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中美关系

　　对于朝鲜半岛无核化和朝鲜核核查问题，江泽民回答说：中国一贯反对核扩散。我们支持朝鲜半岛无核化，不赞成在朝鲜半岛出现任何核武器。朝鲜核核查问题主要应由朝鲜与国际原子能机构和美国及朝鲜北南双方之间谈判解决。有关方面已开始直接接触，我们表示欢迎。希望有关各方保持对话的势头，早日妥善解决朝鲜核核查问题。 

　　11月7日，江泽民在赴美国西雅图之前在人民大会堂会见中外记者，介绍了此行的目的，并回答了记者的提问。 

　　江泽民在回答有关中美之间的最惠国待遇问题的提问时指出，给最惠国待遇附加条件，这是冷战时期遗留下的做法，应当予以摒弃。他说，中美之间以及亚洲与欧美之间，在人权问题上确实存在分歧。应该说我们的人权观更加重视广大人民的权利。全世界都看到，自1949年中华人民共和国成立以来，特别在改革开放的十五年里，中国在各方面都取得了巨大进步。现在美国有些人在人权问题上指责中国，他们把眼光只集中在极少数违法分子身上。这些人违反中国的法律，危害中国的国家安全，对他们绳之以法是理所当然的，各国都是这样做的。把人权问题和法律问题混淆起来，显然是不适宜的。 

　　当被问及中国最近表示对国际红十字委员会要求访华一事给予积极考虑与中美贸易有何关系的问题时，江泽民说，国际红十字委员会是人道主义组织，如果它要求来华进行交流，中国将给予积极考虑以增进相互了解。至于国际贸易，这是国与国之间的事情。把两个不同范畴的问题联系在一起只会使问题复杂化。 

　　在回答造成中国和美国之间分歧的最大原因是什么以及此次中美首脑会谈将在多大程度上缩小分歧，对今后中美之间的交流将带来何种具体影响的问题时，江泽民说：中美两国之间存在分歧，主要原因是两国的社会制度、文化传统价值观念和经济发展水平不同，总而言之，是因为两国国情有所不同。江泽民说，我认为，国与国之存在分歧，这是我们这个丰富多彩的世界多样性的表现。要世界各国都一个样，这不可能。如果真变成这样，那世界也太单调了。所以要承认这种多样性，而且要互相尊重。 

　　江泽民说，中美之间虽然存在分歧，但双方的共同利益远远超过分歧。我希望在会见克林顿总统时，双方能多寻求共同点，多发展共同利益；求同存异，尽早结束过去的纠葛恢复和加强两国在各个领域的交流与合作，开辟中美关系的未来。 

　　1995年10月23日，中国国家主席江泽民在美国——中国协会等六团体举行的午餐会上发表题为《走向新世纪的中国与中美关系》的演讲。 

　　江泽民说，长达近半个世纪之久的冷战已成为过去，两极格局不复存在，多极化趋势加速发展，经济因素和科技进步在国际关系中的地位和作用不断上升。世界要和平，国家要发展，社会要进步，已经成为我们时代的主旋律。但是，人们居住的这个星球远非一片乐土。今天，不公正、不合理的国际政治经济秩序尚未得到改变。领土、民族、宗教、资源等因素引发的政治磨擦、武装冲突乃至局部战争不断发生。贫困、失业以及生态环境恶化等事关人类生存与发展的全球性问题，也困扰着我们的世界。 

　　江泽民说，总结过去，放眼未来，各国人民殷切期望共同创造一个和平、平等、合作和繁荣的新世界。我认为，这应该是我们正确处理国际关系，包括正确处理中美关系的一个立足点。 

　　江泽民指出，中国和美国是两个伟大的国家，中美两国人民是伟大的人民。我们两国人民都以自己的方式对人类文明和社会发展作出过重要贡献。中国是世界上最大的发展中国家，美国是世界上最大的发达国家，我们两国都是具有世界影响的大国，都是联合国安理会常任理事国，对世界的和平与发展负有重大责任。中美两国所在的亚太地区，多年来一直保持经济高速增长势头，为世人所瞩目。随着科技的进步与经济的发展，偌大的地球似乎变小了，浩瀚的太平洋也似乎变窄了，各国之间的相互联系更加密切了。所有这一切使我们深切地感到，中美两国需要加强交往与合作。 

江泽民说，事实表明，为了维护和发展稳定的良好的中美关系，需要从现实出发，一是立足全局，着眼长远，寻求双方利益的汇合点，加强合作；二是妥善处理分歧，求同存异，减少麻烦，使双方关系不受到干扰。 

　　江泽民坦率地指出，影响中美关系最重要、最敏感的问题是台湾问题。这是一个关系到中国的主权、领土完整和国家统一，直接牵动着中国人民的民族感情的重大原则问题。 

　　江泽民说，台湾自古以来是中国领土不可分割的一部分。结束台湾海峡两岸的分裂局面，完成祖国统一大业，是包括台湾同胞在内的全体中国人民的强烈愿望和不可动摇的意志，也是不可阻挡的历史潮流。为了全民族的利益和前途，中国政府早在十几年前就提出“和平统一、一国两制”的方针，今年初我又提出了推进祖国和平统一进程的八项主张。我们主动采取了一系列推动两岸关系发展的措施。这些政策和措施促使两岸经贸关系迅速发展，各项交流不断扩大。但是，台湾岛内“台独”势力的活动日益猖獗，他们在某些外部势力的支持下，妄图把台湾从中国分离出去。这是一股对中国主权和领土完整构成严重威胁，背叛中华民族利益的政治逆流。中国政府和中国人民理所当然地要坚决反对。 

　　江泽民指出，构成中美关系基础的三个联合公报的核心，就是台湾问题。美方明确承认只有一个中国，台湾是中国的一部分；明确承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府，在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系；美方声明不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策，承诺逐步减少售台武器直至终止。 

　　江泽民说，多年来的事实一再证明，在台湾问题得到较好处理的时期，中美关系的发展就比较顺利；反之，两国关系便波折迭起，麻烦不断。最近克林顿总统和美国政府多次表示奉行一个中国的政策，遵守中美三个联合公报，只同台湾保持非官方关系，反对“两个中国”、“一中一台”的主张，反对台湾独立，反对台湾加入联合国。我们重视这些承诺。我们还注意到，美国政府表示对台湾领导人今后访美要加以严格限制。我们希望美国政府能够严格按照中美三个联合公报来处理台湾问题。 

　　江泽民说，如何对待由于两国社会制度、价值观念、发展程度和历史传统的差异而产生的分歧，也是影响中美关系的一个重要问题。 

　　江泽民说，从世界多样性的现实出发，只有恪守相互尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处等项国际关系准则，尊重各自的自主选择，求同存异，才能建立和发展国与国之间的良好关系。 

　　江泽民说，每个国家和民族都有自己的特点，都有自己的长处和短处，要建立和发展良好的关系，就要增加了解，取长补短，互相促进。中国需要了解美国，美国也需要了解中国。 

　　江泽民说，谈到人权问题，我认为：第一，要考虑国情的不同。对中国来说，确保人民的生存权和发展权，是首要的也是最大的人权保障。中国有12亿人口，每年净增1400万人，而有些国家人口基数很小，有些国家人口增长很慢，甚至是负增长。显而易见，我们不可能推行与它们同样的人口政策。不然的话，连温饱问题都解决不了，其他权利更谈不上。因此，确保中国的社会稳定、经济发展和人民生活水平的提高，乃是不断改善人权状况的基本条件和重要内容。 

　　第二，世界上任何一个国家的社会生活中，都会有侵犯人权的现象发生。重要的是政府对这些现象采取什么态度。在我国的社会生活中也存在一些侵犯人权的现象，对这些现象，中国政府的态度历来是坚决反对，并依法纠正。 

第三，不能把危害国家和侵犯人民利益的犯罪行为划入人权保障的范围。世界许多国家的法律对这类活动都是明文禁止的。我们一贯主张“言者无罪”，但对于各种违法犯罪行为，必须依法惩治，这样做正是为了保障广大人民的利益和权利。
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