钱其琛在第七次全国台湾同胞代表会议上的讲话（全文）(2002.10.20)
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　　在举国上下喜迎党的十六大胜利召开的日子里，在我国改革开放和社会主义现代化建设取得辉煌成就并继续向前推进的历史时刻，第七次全国台湾同胞代表会议今天隆重开幕了，这是居住在祖国大陆的台湾同胞政治生活中的一件大事。我代表中共中央、国务院，对会议的召开表示热烈祝贺！并借此机会，向生活在祖国大陆、香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区和海外地区的台湾同胞致以亲切的问候和良好的祝愿！ 

　　全国台联六届理事会至今已过去五年了。这五年，是我国各族人民在以江泽民同志为核心的党中央英明领导下，万众一心、继往开来、开拓奋进的五年，是国家经济建设和各项事业蒸蒸日上、蓬勃发展的五年，也是祖国和平统一事业取得历史性成就的五年。按照邓小平同志“一国两制”的伟大构想，香港、澳门顺利回归祖国。在“和平统一、一国两制”基本方针和江泽民主席提出的八项主张指引下，两岸经济、文化等各项交流和人员往来日益增长，两岸直接“三通”已成为不可阻挡的潮流。海外华侨华人反“独”促统运动正出现蓬勃发展的好形势。全国台联作为党领导下的爱国群众团体，是党和政府联系、团结广大台湾同胞的桥梁和纽带。过去五年里，全国台联六届理事会高举社会主义和爱国主义的伟大旗帜，充分发挥自身优势，为改革开放服务，为祖国统一服务，扎实工作，开拓进取，各项工作都取得了可喜的成绩。五年来，全国台联和各级台联认真探索为台商、台生服务的途径和方法，广泛联系和团结台湾岛内外乡亲，积极开展两岸民间交流交往活动，沟通两岸同胞的骨肉情谊，宣传“和平统一、一国两制”方针，介绍祖国改革开放和现代化建设成就，弘扬中华历史文化，作出了巨大的努力。我代表党中央、国务院对你们卓有成效的工作表示衷心的感谢和崇高的敬意！ 

　　全国台联第六届理事会经历了世纪之交的历史时期，第七届全国台联理事会将面对新世纪新的机遇和挑战，任务更艰巨、工作更繁重。经过二十多年的改革开放和现代化建设，我们胜利地实现了现代化建设“三步走”战略的第一步、第二步目标。新的世纪是我国发展重要的历史时期，将在中华民族发展史上谱写新的篇章。邓小平同志指出，发展是硬道理。改革开放二十多年的经济建设，使我国综合国力显著增强，为我们最终解决台湾问题、完成祖国统一大业提供了有利条件。党和政府把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为进入新世纪的三大任务之一。全国台联及各级台联，肩负的使命光荣而艰巨。 

　　早日解决台湾问题，实现祖国和平统一，是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的共同心愿。事实表明，求和平、求安定、求发展，代表了台湾民意的主流。国际社会也普遍认同一个中国原则。发展两岸关系，早日实现两岸直接“三通”，推进和平统一进程，符合两岸同胞的现实利益和长远利益。两岸合则两利，分则两害，已越来越为台湾同胞所认同。 

　　世界上只有一个中国，大陆和台湾同属于一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。不久前，台湾当局领导人鼓吹大陆与台湾是“一边一国”，煽动以所谓“公投方式”决定台湾的前途，这一分裂言论与李登辉的“两国论”一脉相承，是对一个中国原则的公然挑衅。“台独”分裂势力仍在进行“渐进式台独”活动，企图割断台湾与祖国大陆的历史文化联系。这些倒行逆施，给两岸关系发展设置了新的障碍，造成台湾社会不安，经济衰退，直接危害广大台湾同胞的切身利益，激起海内外中华儿女的一致反对。搞“台独”不得人心，搞“台独”没有出路，任何分裂国家的图谋都是注定要失败的。中国统一的历史潮流汹涌澎湃，不可阻挡。中国人民有信心、有能力粉碎一切分裂祖国的图谋。我们对祖国和平统一的前景充满信心。 

　　海峡两岸同胞同宗同文，血脉相连，共同创造了悠久灿烂的中华文化。历史上，海峡两岸中国人为反对外国侵占台湾进行了长期不懈的斗争，谱写了爱国主义的光辉篇章。具有光荣爱国主义传统的台湾同胞始终是保持两岸关系和平、稳定和健康发展的基础力量，为发展两岸关系，维护国家统一建立了卓越的功勋。促进两岸关系发展，实现祖国和平统一，我们寄希望于广大台湾同胞。我们充分理解和尊重台湾同胞要求当家作主的愿望和要求。广大台湾同胞要求当家作主，与极少数人搞“台独”有着本质的区别。不管发生什么情况，我们都要切实维护台湾同胞的合法权益。 
　　发挥乡情亲情优势，广泛深入做好台湾同胞工作，是全国台联和各级台联义不容辞的责任。台联作为居住在祖国大陆台湾同胞的群众团体，要时刻把广大台湾同胞的冷暖放在心上。要积极主动地开展工作，把争取人心的工作做深做细，把工作做到广大台胞的心坎里。要认真做好在祖国大陆工作生活的台商、台生的工作，关心他们的生活，了解他们的要求，帮助他们排忧解难。要坚持寓教于情，润物细无声，有针对性地做好对台宣传。要突出重点，积极抓好两岸青少年的交流活动，用丰富多彩的活动增强台湾青少年对中华文化的认同，抵制“文化台独”的侵蚀。要认真总结经验，开拓进取，不断扩大与台湾各阶层、各政党团体交流交往的层面，除极少数顽固的“台独”分子之外，台联要与包括广大民进党成员在内的台湾同胞广泛接触联系，听取他们的意见和建议，不断增进共识，努力形成海内外各界人士共同致力于反分裂、反“台独”、促统一的政治局面。 

　　各位代表、同志们，中国共产党第十六次全国代表大会很快就要召开了。党的十六大将对新世纪全面推进我国改革开放和社会主义现代化建设作出新的战略部署，指引全国各族人民在建设有中国特色社会主义的征程中夺取新的更大胜利。希望大家紧密联系对台工作的实际，认真学习、领会和贯彻党的十六大精神，以“三个代表”重要思想和十六大精神指导我们的各项工作。 

　　各位代表、朋友们，新世纪的巨轮已经启航，中华民族将迎来又一次伟大的复兴。祖国统一大业任重道远。让我们同心同德，万众一心，为实现祖国的完全统一和中华民族的全面振兴而共同努力奋斗。
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