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　　2001年9月20日，正在美国首都华盛顿访问的中国外交部长唐家璇在美中贸易全国委员会和美中关系全国委员会为他举行的晚宴会上发表演讲。唐家璇在讲话中称，“当我看到熟悉的世贸中心大楼倒塌，许多人遇难，感到非常痛心，同时也对这种恐怖主义罪行十分愤慨。”并称中国愿意向美方提供一切必要的协助。以下是唐家璇外长演讲的全文： 

　　主席先生， 

　　女士们，先生们： 

　　很高兴有机会再次访问华盛顿，与新老朋友见面。我要衷心感谢美中贸易全国委员会、美中关系全国委员会和美中政策基金会的盛情邀请。 

　　多年来，美中贸易全国委员会、美中关系全国委员会和美中政策基金会以及在座的诸位，为增进中美两国人民的相互了解与友谊，推动两国关系的发展，做出了不懈的努力。我对此表示赞赏。 

　　九月十一日，美国纽约和华盛顿遭受恐怖袭击事件发生后，江泽民主席当晚就致电布什总统表示慰问。次日，还同布什总统通了电话。正如江主席所说，中国政府和人民愿意分担你们的悲痛。 

　　十一日那天，我正陪同朱镕基总理访问俄罗斯，在旅馆的电视上看到了这令人难以置信的情景。我两次来过华盛顿，作为中国外长，每年都去纽约出席联合国大会。当我看到熟悉的世贸中心大楼倒塌，许多人遇难，感到非常痛心，同时也对这种恐怖主义罪行十分愤慨。 

　　这次事件不仅给美国人民带来了灾难，也是对全世界人民的挑战。在反对恐怖主义的斗争中，中国人民和美国人民以及整个国际社会站在一起。我们十分关心救援工作的进展，愿意向美方提供一切必要的协助。 

　　我相信，美国人民一定能够克服当前困难，做好善后工作，尽快恢复社会和生活秩序。 这一事件表明，国际恐怖主义已经成为世界和平与稳定的严重危害。国际合作即必要又紧迫。我们愿意与美方加强对话，开展合作。 

　　江泽民主席与布什总统下个月将在上海的会晤以及布什总统访问北京，将对两国关系的未来走向产生深远的影响。中美双方目前在积极为两国元首会晤和布什总统访华作准备，我此次访美就是这种准备的组成部分。我高兴地看到，双方都表示要抓紧做好有关准备工作，力争会晤和访问取得成功。 

　　这些年中美关系的发展表明：中美之间尽管存在这样那样的分歧，但没有不可逾越的障碍；两国之间的共同利益远远大于分歧；处理好两国关系的关键是要加深理解，增进信任。 

　　加强理解和信任，首先要求双方摒弃偏见，客观地看待对方。 

　　中国的发展进步是有目共睹的。 

　　改革开放20多件来，中国经济以年均9%的速度增长，社会主义市场经济体制初步建立，全方位对外开放格局基本形成。 

　　从今年起，我们开始实施第十个五年计划。我们将继续推进改革开放，大力促进产业结构调整和优化升级，加快经济信息化进程，积极实施西部大开发、科教兴国和可持续性发展三大战略。西气东输、西电东送以及兴建青藏铁路、改善西部生态环境等一批历史性工程也相继启动。 

　　我们的目标是到2010年力争国内生产总值在去年的基础上翻一番，达到两万亿美元。到本世纪中叶，基本实现国家现代化，争取达到中等发达国家水平。对中国这样一个人口多，底子薄、生产力发展水平仍较落后的国家，要实现上述发展目标并非易事，但我们对前途充满信心。 

　　改革开放极大促进了人民的生存权、发展权和政治权利。中国公民今天享有的教育、就业机会和社会保障、医疗卫生服务是前所未有的。 

　　中国在完善民主政治、建设法制国家方面取得重要进展。过去三年，全国农村几亿人口参加了基层直接选举。包括来自美国的许多外国朋友有机会目睹了这些选举。在中国，公民的基本权利受到法律的充分保护，当然也必须守法。 

　　中国一直致力于维护和改善人权。中美国情不同，在人权等问题上存在分歧是正常的。对于分歧，我们历来主张通过对话增进理解，扩大共识，不搞对抗。只要双方坚持相互尊重、平等相待、求同存异等原则，我们就能妥善处理分歧，不断增进合作。根据双方达成的共识，中美不久将恢复两国政府间人权对话。我们希望对话取得积极成果。 

　　中国正按照“和平统一、一国两制”的基本方针，积极促进祖国大陆与台湾的统一进程。我们主张“一个中国、两岸对话、迅速三通”。 

　　改革开放以来，海峡两岸经贸合作迅速发展。两岸贸易额累计超过2000亿美元，台湾在大陆协议投资已达500多亿美元。十多年来，台湾同胞到大陆访问已达2000万人次。我们积极倡导两岸早日恢复谈判与对话，希望台湾当局早日回到一个中国原则，为两岸恢复谈判创造条件。 

　　世界上只有一个中国，大陆和台湾问题属于一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。 

　　我们主张和平统一，没有人比我们更希望用和平手段解决台湾问题。只要台湾当局同意在一个中国的原则上解决台湾问题，我们可以耐心等待。和平统一后，台湾可以保持自己的经济制度，生活方式，自己管理党、政、军等系统，司法独立，终审权不到北京。当然，为了确保和平统一，我们不会对企图把台湾从中国分裂出去的活动坐视不管。 

　　处理好台湾问题，是中美关系能否顺利发展的关键。我们希望美方遵守在中美三个联合公报中作出的明确承诺，履行一个中国政策，支持中国实现和平统一。美国如果能这样做，将为中美关系消除一个重大障碍，也可为台海地区的和平与稳定做一件好事。 

　　中国对外政策的宗旨是维护世界和平，促进共同发展。我们奉行独立自主的外交政策，愿与所有国家友好交往，平等相待，互利合作。 

　　中国的国防政策是防御性的。中国的军费只相当于美国的5%。中国过去没有、将来也不会参加军备竞赛。 

　　今年7月13日，当北京获得2008年奥运会主办权的喜讯传来时，中国从城市到乡村，到处是一片欢腾。世界看到了一个东方文明古国对人类共有的奥林匹克精神的尊重和热爱，也看到了一个焕发青春的民族对和平、合作和友谊的渴望和追求。 

　　我们对一切支持北京申奥成功的友好人士表示衷心的感谢。 

　　加深理解与信任还要求中美双方都能从战略上把握和发展两国的共同利益。 

　　中美都是联合国常任理事国和核国家。在充满机遇与挑战的新世纪里，两国对人类的命运与前途都负有重要责任。我们应与世界各国一道，使21世纪成为和平、稳定、安全、繁荣的世纪。 

　　中美都赞同对联合国进行必要的改革，维护其权威性和有效性；都致力于妥善处理地区热点问题，反对恐怖主义，打击跨国犯罪，防止艾滋病的蔓延。 

　　中美都是亚太地区的重要成员。亚太能否实现和平与繁荣攸关两国的根本利益。中国欢迎美国在本地区发挥积极和建设性的作用，愿意加强双方在地区事务中的合作。 

　　中美都是能源和环保大国。我们都希望给我们的子孙留下更加清新的空气、更加湛蓝的天空和更为清澈的水源。加强双方再这方面的合作，功在当代，利在千秋。 

　　中美在经贸领域的合作直接造福于两国人民。在全球经济面临新挑战的情况下，中美两国加强财政、金融领域的磋商与合作，这对于防范地区金融动荡、促进地区经济发展尤为重要。 

　　中国将成为世贸组织的一员。从10月1日开始，中国政府将逐步取消对120种商品的价格控制，国家只掌握13种商品价格。未来5年，中国进口总额预计将高达1.4万亿美元。希望美国企业界莫失良机。 

　　今年10月，亚太经合作组织（APEC）第九次非正式领导人会议将在上海举行。作为APEC的重要成员，中美两国都有责任加强协调与合作，使会议取得成功，进一步推进亚太区域的合作进程。 

　　中美关系自1972年以来虽经历不少波折，但仍在广泛的领域里取得了历史性的进展。历史告诉我们，中美合作则两利，对抗则俱伤。中国政府高度重视与美国的关系，中国人民历来对美国人民怀有友好感情。我们希望与美方一道努力，在中美三个联合公报基础上发展建设性合作关系。 

　　29年前，中美两国领导人为了两国人民的利益和世界和平，打开了交往的大门。29年后的今天，中美有更多的理由发展友好合作。让我们加深理解，增进信任，推动中美关系健康发展。 

　　谢谢大家！ 
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