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两岸同胞团结起来，共同为祖国统一而努力奋斗
唐家璇

同胞们、同志们、朋友们：
 
　　九年前，江泽民同志发表了《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话。这一重要讲话继承和发展了邓小平同志“和平统一、一国两制”的思想，提出了发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，充分体现了我们党和政府团结两岸同胞，共同完成祖国和平统一大业的决心和诚意，是解决台湾问题的纲领性文件。九年来，两岸关系在曲折中不断向前发展，走过了不平凡的历程。今天，我们一起重温这一重要讲话，更深切地感受到它对发展两岸关系、推动祖国和平统一进程的重大历史意义和现实指导意义。
 
　　九年来，我们坚定不移地执行“和平统一、一国两制”的基本方针，一如既往地贯彻落实八项主张，相继制定和实施了一系列积极、务实的政策和措施，促进了两岸关系发展。如今，两岸同胞往来更加热络，联系更加密切。每年来祖国大陆的台湾同胞达３００万人次，数十万台胞在大陆工作、求学、生活，大陆同胞赴台探亲、交流人数也逐年增多。两岸文化、教育、科技等领域的交流频繁，尤其是经贸方面的合作成就斐然。两岸年贸易额已突破５００亿美元，大陆不仅早已是台湾最大的贸易顺差来源地，而且已成为台湾第一大出口市场，台湾是大陆第二大进口市场。台胞到大陆兴业投资持续增长。两岸“三通”也已取得程度不同的进展。在两岸同胞的共同努力下，两岸之间往来逐步扩大，联系日益紧密，融合不断深化，出现水乳交融的局面。这是两岸关系发展的必然趋势，有利于维护台海和平，促进亚太地区的繁荣与稳定。 

　　九年来，两岸关系发展顺乎民心，符合两岸同胞的共同利益，然而却一再遭到“台独”分裂势力的蓄意阻挠和破坏。特别是近几年来，台湾当局领导人拒不接受一个中国原则，否定“九二共识”，抛出“一边一国”等分裂主张，大搞“去中国化”、“台湾正名”等各种“渐进式台独”活动，甚至提出走向“台独”的时间表，使得两岸关系进一步发展的基础受到严重破坏，严重威胁到台海地区的和平与安全。台湾当局领导人的分裂行径不仅损害了两岸关系，也给台湾社会、经济带来了动荡。两岸同胞都是“台独”分裂活动的受害者。
 
　　台湾当局领导人声称，“为了防止中国武力侵犯台湾，片面改变两岸的现状，要推动三二０和平公投”。这是对大陆和平努力的诋毁，也是对两岸关系的挑衅。当前，对台湾安全的现实威胁不是来自大陆，而是来自台湾当局大肆进行的“台独”分裂活动。“台独”分裂势力才是破坏两岸关系现状、危害台海和平的直接根源。台湾当局把大陆反对“台独”分裂、维护台海稳定歪曲成打压台湾的民主与自由，以此作为发动公投的借口。这是无中生有、颠倒是非，是为其继续推行分裂路线骗取同情和支持。台湾当局领导人声称将要举行的是所谓“防卫性公投”、“和平公投”，但无论如何包装，这种挑衅行为只会挑起两岸间的对立与仇视，加剧两岸关系紧张，把两岸关系一步步推向危险的边缘。这与台湾同胞求和平、求安定、求发展的主流民意完全背道而驰，不是台湾“民主”的深化，而是对台湾民众的误导与操控，也是对亚太地区和平与稳定的严重威胁，必然受到两岸同胞和国际社会的普遍反对。
 
　　纵观中华民族发展的历史进程，统一始终是主流，是大势所趋、人心所向。随着祖国日益壮大，两岸合作不断加强，国际社会普遍承认一个中国的格局更加巩固，任何分裂图谋都是注定要失败的。我们对海峡两岸终将走上统一的道路满怀信心。 

　　大陆和台湾同属一个中国，中国是两岸同胞共同的家园。两岸同胞有责任共同把我们的家园守护好、建设好、发展好。为了中华民族的根本利益，为了两岸同胞的切身福祉，我们将继续坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，深入贯彻现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，团结广大台湾同胞，努力推动两岸关系不断向前发展，推动祖国统一大业早日实现。 

　　我们将坚定不移地致力于和平统一，以最大的诚意、尽最大的努力争取和平统一的前景。２３００万台湾同胞是我们的骨肉兄弟。世界上没有任何人比我们更希望用和平的方式解决台湾问题。只要有利于两岸和平统一的事情，我们都将认真去做。我们之所以清楚地表明维护祖国统一的决心与意志，就是要维护台海地区的稳定，维护两岸和平统一的前景，维护全民族的根本利益。
 
　　我们主张以平等和包容的精神解决两岸政治分歧，愿意在一个中国原则的基础上，务实、平等地推进两岸对话与谈判。我们在坚持一个中国原则上具有最大的包容性。我们主张，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。台湾当局所谓“不预设前提的对话与谈判”，实际上是企图毁弃两岸就坚持一个中国原则达成的共识，从根本上否定海峡两岸同属一个国家。这样做的用意正是预设分裂与“台独”的前提，为谈判设置障碍。
 
　　我们一贯主张，只要承认一个中国原则，什么问题都可以谈，双方的谈判地位是完全平等的，谈判的空间是广阔而开放的，即使是敏感的政治问题也都可以充分讨论。只要双方在一个中国原则基础上，就正式结束两岸敌对状态进行谈判并达成协议，台海紧张局势就能得到缓解，两岸关系稳定发展就能得到保障。这是确保台湾安全、维护台海地区和平与稳定最现实、最有效的途径。 

　　我们希望尽快实现两岸全面、直接、双向“三通”，开创两岸经济合作的新局面，造福两岸同胞。当今世界，科技进步迅猛发展，经济全球化和区域化势头强劲，综合实力竞争日趋激烈。早日实现两岸全面、直接、双向“三通”，将大大提高两岸经济的竞争力，加快共同发展，促进两岸经济的全面提升和振兴。这是以民为本、为民谋利、互利双赢的大好事，不应再受到任何人为的拖延和阻碍。我们对于建立两岸经济合作机制、密切两岸经济关系持积极态度，愿意广泛听取台湾各界人士的意见和建议。正如胡锦涛主席阐明的那样，只要是对台湾同胞来大陆投资经商、兴办实业有利的事情，只要是对两岸经济、科技和文化等领域的交流和合作有利的事情，只要是对两岸关系发展和祖国统一有利的事情，我们都会尽最大努力加以推动。
 
　　我们将深入贯彻“寄希望于台湾人民”的方针，继续团结广大台湾同胞为促进和平统一和实现共同发展而不懈努力。台湾同胞具有光荣的爱国传统，是发展两岸关系、推进和平统一、实现中华民族伟大复兴的重要力量，也是遏制“台独”分裂势力的重要力量。我们要切实维护台湾同胞的利益。要急台湾同胞之所急，想台湾同胞之所想，尽一切可能帮助台湾同胞排忧解难。我们对居住在台湾的本省籍同胞和外省籍同胞一视同仁，对那些目前对发展两岸关系尚持观望、疑虑甚至消极、抵触情绪的同胞，也不另眼相待，愿意与他们接触、交往，增加了解，培养共识。只要不是坚持“台独”立场的人，我们都会与他们交换意见，深入沟通，加深互信。 

　　再过几天，我们将迎来中国人民的传统佳节甲申年春节。在此，我谨向全国各族人民，向台湾同胞，向港澳同胞，向一切关心和支持中国统一大业的华侨华人及各国朋友，致以节日的问候，恭贺大家新春快乐、万事如意！ 
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