吴邦国：重申中国在台湾问题上的立场(2004.11.04)
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　　2004年11月4日，中国全国人大常委会委员长吴邦国在津巴布韦政府大厦会见了津巴布韦副总统姆西卡。 

    　吴邦国赞赏姆西卡为推动中津友好合作作出的重要贡献。他说，两天来，我同津巴布韦总统穆加贝和议长姆南加古瓦分别举行了正式会谈，并多次同议长和有关内阁部长进行了友好交谈，还同津巴布韦各界人士广泛接触，深刻体会到津巴布韦人民对中国人民的友好感情。访问时间虽然短暂，但印象深刻，成果丰硕，集中起来主要有以下四个方面： 

    　一是保持了高层交往的势头，结交了新朋友，增进了相互了解，加深了彼此的感情，加强了政治互信。二是推动了双边经贸合作，签署了一系列合作文件，并就深化合作的领域、途径和方式进行了探讨。三是加强了中国全国人大与津巴布韦议会的联系，相互介绍了本国政治经济制度和国内建设情况，增进了人民之间的友谊。四是就中非关系、国际形势和共同关心的其他重大问题深入交换了看法，协调了立场，达成了一系列重要共识。 

    　吴邦国说，我们对访问成果感到满意，感谢穆加贝总统、姆西卡副总统和姆南加古瓦议长给予的热情款待。 

　　吴邦国与赞比亚总统姆瓦纳瓦萨举行正式会谈  

　　11月6日，正在此间进行正式访问的中国全国人大常委会委员长吴邦国当地时间五日下午与赞比亚总统姆瓦纳瓦萨举行了会谈，宾主在热情友好的气氛中就两国关系、国际和地区问题充分交换了意见。

　　吴邦国首先转达了胡锦涛主席对姆瓦纳瓦萨总统的亲切问候。姆瓦纳瓦萨对此表示感谢，并邀请胡锦涛主席在方便的时候访问赞比亚。

　　吴邦国高度评价姆瓦纳瓦萨为发展中赞友好关系作出的重要贡献。他说，总统阁下是中国人民的老朋友，去年对中国的成功访问，对促进两国各领域交流和合作具有重大意义。

　　吴邦国说，今年是中赞建交四十周年。四十年来，中赞关系不断深化和发展，当前已进入全面、稳定、成熟发展的新阶段。两国保持了高层互访势头，对对方关切的问题表示理解和支持，政治上互信日益增强，经贸合作有声有色，文教、科技、卫生、旅游等领域的交流方兴未艾，在国际事务中保持磋商与协作，已成为南南合作的典范。

　　吴邦国强调，中国新一届中央领导集体高度重视发展中赞关系，视赞比亚为可信赖的好朋友、好伙伴、好兄弟。他说，我这次访问赞比亚的目的是，保持高层互访势头，增进传统友谊，促进互利合作，推动双边关系的进一步发展。

　　吴邦国说，我们对中国援建赞比亚的项目发挥了社会、经济效益感到高兴。虽然，目前两国经贸合作规模不算大，但发展势头强劲，潜力巨大。

　　他说，中赞两国之间不存在任何历史遗留问题和现实问题，有的是传统友谊和深化合作的政治基础和民意基础，合作的互补性强，符合两国和两国人民的根本利益。并建议双方在现有工作基础上，根据本国的实际，深入探讨扩大和深化互利经贸合作尤其是产业合作的领域、途径和方式，为两国关系的发展注入新的活力。

　　姆瓦纳瓦萨重申，赞比亚将继续坚持一个中国的政策。吴邦国对此表示感谢。

　　吴邦国与肯尼亚国民议会议长会谈 

　　10月30日，正在此间进行正式友好访问的中国全国人大常委会委员长吴邦国在内罗毕同肯尼亚国民议会议长卡帕罗举行了会谈。双方就双边关系、中非关系和共同关心的其他问题广泛交换了意见。

    　吴邦国说，发展中肯友好，深化各领域的交流与合作，符合两国和两国人民的根本利益，有利于地区和世界的和平与发展。我们愿与肯方一道，继续保持高层互访势头，不断增进相互了解和信任，继续深化经贸合作，为两国关系的发展增添动力。同时加强在多边场合的磋商与配合，共同维护发展中国家的共同利益。

    　吴邦国说，中肯建交４１年来，尽管国际形势和两国情况发生了变化，但两国关系经受住了时间和国际风云变幻的考验，各领域的友好合作不断发展。肯尼亚是东非有影响的国家，在地区和国际事务中发挥着重要作用。中国高度重视发展同肯尼亚的关系，视肯尼亚为可信赖的朋友和重要的合作伙伴。我这次访问的目的，就是为了进一步推动中肯关系全面深入发展。

    　谈到两国议会的交流与合作时，吴邦国说，近些年来，中国全国人大和肯尼亚国民议会的交往日益加强，在推动两国关系的发展中发挥了独特作用。议会交往非常重要，既可以推动国家关系的发展，也可以加强人民之间的相互了解、友谊和信任。

    　他指出，中肯两国虽然社会制度不同，历史文化各异，但都面临着加强民主法制建设的任务。中国全国人大愿与肯尼亚国民议会开展议会领导人、专门委员会和友好小组等多层次、多领域的友好往来，加强立法、监督等方面的交流，为新世纪中肯关系的全面发展作出积极贡献。

    　吴邦国还重申了中国在台湾问题上的原则立场。他说，台湾问题涉及到中国主权和领土完整，关系到包括台湾同胞在内的１３亿中国人民的感情。他对肯尼亚政府和议会一贯坚持一个中国、支持中国统一大业的立场表示感谢，强调这是维护和发展两国关系的政治基础。

　　卡帕罗说肯尼亚政府一贯坚定地奉行一个中国的立场，今后也不会有任何改变。肯尼亚议会将一如既往地支持政府在台湾问题上的原则立场。
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