贾庆林在纪念台湾光复60周年大会上的讲话(全文)

时间:2005-10-26　　　来源：新华网
　  新华网北京１０月２５日电 中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林２５日在人民大会堂举行的纪念台湾光复６０周年大会上，做了题为《为推进祖国和平统一进程，实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗》的重要讲话。全文如下：

为推进祖国和平统一进程 实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗

——在纪念台湾光复60周年大会上的讲话

（2005年10月25日）

贾庆林

　 同胞们、同志们、朋友们：

　 今天，是台湾光复60周年纪念日。我们在这里隆重集会，纪念台湾重新回归祖国、摆脱日本殖民统治60周年，庆祝这一让所有中华儿女扬眉吐气、欢欣鼓舞的伟大胜利，具有十分重大的意义。

　　1945年10月25日，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争全面胜利之际，中国政府代表在同盟国中国战区台湾省受降仪式上向全世界宣告：自即日起，台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图，所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。台湾回归祖国，是中国人民抗日战争伟大胜利的成果，是全民族的胜利和骄傲。无数先辈为了抗战胜利和台湾光复建立的历史功勋，永远铭记在全体中华儿女心中。我们纪念台湾光复，是为了牢记历史、不忘过去，弘扬中华民族的伟大精神，激励两岸同胞团结一心，坚决反对“台独”分裂势力及其活动，维护国家主权和领土完整，促进两岸关系和平稳定发展，推进祖国和平统一进程，为实现中华民族的伟大复兴而共同奋斗。

　　同胞们、同志们、朋友们！

　　六十年风雨，一甲子沧桑。1840年以后的中国近现代史，记载着中华民族饱受帝国主义列强侵略欺凌的苦难，中国领土台湾被日本霸占是其中最为惨痛的一页。同时，这段历史更记载着中华民族团结抗争、救亡图存的奋斗业绩，台湾同胞英勇的抗日斗争是中华民族波澜壮阔的反帝爱国运动的重要组成部分。

　　从19世纪后半叶起，日本逐渐走上了军国主义的道路。1874年，日本进犯台湾。1894年，日本挑起甲午战争，以武力胁迫清朝政府于1895年4月签订不平等的《马关条约》，强行霸占了台湾。日本在台湾实行殖民统治的50年里，制造了一系列令人发指的血腥惨案，实行残酷的高压管制和经济压榨掠夺，还强制推行殖民文化政策和“皇民化”运动，企图泯灭台湾同胞的中华民族意识。日本殖民统治者对台湾同胞犯下的罪行罄竹难书！但是，具有光荣爱国主义传统的台湾同胞，怀着“与其生为降虏，不如死为义民”的爱国激情，不畏强暴，前仆后继，奋起反抗，展开了轰轰烈烈的抗日武装斗争，沉重地打击了日本侵略者；怀着对中华民族和中华文化的强烈认同，对日本殖民文化侵略和“皇民化”运动进行了针锋相对的文化斗争和政治斗争，有力地冲击了日本的殖民统治。1937年七七事变爆发后，中国人民开始了全民族的抗战，开辟了世界第一个大规模反法西斯战场，给台湾同胞的抗日斗争带来了新希望。8年抗战期间，广大台湾同胞奋勇投身全民族的抗日救亡运动，谱写了中华儿女共赴国难、共御外侮的光辉篇章。台湾同胞在长达半个世纪的英勇斗争中，共有65万人牺牲罹难，以鲜血和生命证明自己是中国人，是中华民族大家庭中不可分离的成员。台湾同胞反抗日本殖民统治的历史，闪耀着中华民族伟大精神的光辉。

　　1941年12月，中国政府发布《中国对日宣战布告》，昭告中外：所有一切条约、协定、合同有涉及中日关系者，一律废止；并郑重宣布，中国将“收复台湾、澎湖、东北四省土地”。中国收复被日本霸占领土的严正要求，得到了世界反法西斯力量的尊重和支持。1943年12月，中美英三国政府发表《开罗宣言》，明确宣布：日本应将所窃取于中国的领土，包括满洲、台湾、澎湖群岛等在内的土地，归还中国。1945年，中美英三国共同签署、后来又有苏联参加的《波茨坦公告》第八条重申“《开罗宣言》之条件必将实施”。 8月15日，日本宣布投降，并接受《波茨坦公告》。 9月2日，日本政府正式签署《日本投降条款》，承诺“承担忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。中国人民抗日战争的伟大胜利，使中华民族避免了遭受殖民奴役的厄运，同时结束了日本在台湾50年的殖民统治，洗雪了历史耻辱，捍卫了国家主权和领土完整。60年前的今天，全台湾沉浸在光复的喜悦和欢庆之中。台湾光复、回归祖国，是全体中国人的自豪与荣耀！

　　同胞们、同志们、朋友们！

　　台湾被割让到光复这段历史，同其他所有关于台湾的历史事实，都无可辩驳地证明，台湾是中国领土不可分割的一部分。60年前，台湾在法律上、事实上都已经回归中国。长期以来，“台独”分裂势力以《旧金山和约》为借口，声称日本在战败后只是放弃台湾，台湾的归属并没有确定，进而鼓吹“台湾地位未定论”，为“台湾独立”寻找所谓法理根据。这是对历史事实的歪曲，是对国际正义的侵犯。众所周知，1951年的旧金山会议是少数国家操纵的一次不公正会议，《旧金山和约》是一个片面的、不公平的条约。遭受日本侵略的中国、朝鲜、印度、缅甸等亚洲国家没有参加这个会议。参加会议的苏联、波兰、捷克等国代表反对条约的内容，拒绝签字。中国政府当时即郑重声明：“旧金山对日和约由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订，中央人民政府认为是非法的，无效的，因而是绝对不能承认的。”台湾回归中国的历史事实，在中日两国政府共同发表的《中日联合声明》、《中日和平友好条约》、《中日联合宣言》三个双边关系的重要文件中也得到了体现。台湾回归中国的事实不容否定，台湾是中国领土不可分割一部分的法律地位不容置疑，更不容挑战。

　　同胞们、同志们、朋友们！

　　历史蕴含着深刻的启迪。今天，我们纪念台湾光复，回顾中华民族从屈辱中奋起的斗争历史，展望中华民族的未来，对于团结两岸同胞，共同推动两岸关系和平稳定发展，促进中华民族伟大复兴，具有重要的启示作用。

　　——台湾与大陆命运相连，两岸同胞荣辱与共。1840年以后，积贫积弱的中国屡遭帝国主义列强侵略，台湾也未能幸免，惨遭殖民者的蹂躏。抗日战争的胜利，不仅赢得了民族解放，也砸烂了日本殖民统治者强加在台湾同胞身上的枷锁。没有中国人民抗日战争的伟大胜利，没有台湾同胞50年的英勇斗争，就没有台湾的光复。台湾的命运和祖国的命运紧密相连，休戚相关。

　　——捍卫国家主权和领土完整，关系到两岸同胞的根本利益。覆巢无完卵，国破家必亡。台湾被日本侵占，是中国国家主权和领土完整被帝国主义肢解的结果。台湾回归祖国，是中国人民打败日本侵略者、捍卫国家主权和领土完整的成果。确保国家主权和领土完整不被侵犯，维护台湾是中国领土一部分的地位不被改变，是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的根本利益所在，也是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的神圣使命。“台独”分裂势力企图拆散两岸同胞共同的美好家园，这决不是台湾同胞之福，而是台湾同胞之祸。

　　——弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，中华民族才能自立于世界民族之林。中华民族五千多年的历史，孕育了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。这一伟大民族精神在反抗日本侵略的斗争中得到了丰富和升华，是中华民族生生不息、发展壮大的精神支撑和强大动力，是两岸同胞共同的精神财富。两岸的中国人，都应当为自己是中华民族的成员而自豪，都有责任弘扬民族精神，维护民族团结，捍卫民族尊严和利益。那些倚靠外国势力的支持搞“台独”的人，那些蓄意挑动两岸同胞对立的人，那些搞形形色色“去中国化”活动的人，都必定遭到两岸同胞的谴责和唾弃。

　　——实现中华民族的伟大复兴，是全体中国人自立自强的根本保证。落后就要挨打，发展才能复兴。一个强大的祖国，才能给包括台湾同胞在内的全体中华儿女带来可靠的安全、神圣的尊严和自立于世界民族之林的荣耀。两岸同胞应当铭记历史教训，从中汲取动力，发愤图强，团结奋斗。面对当今世界日益激烈的综合实力竞争，两岸同胞只有携手合作，共谋两岸关系和平稳定发展，才能带来两岸共同繁荣，才能为两岸和平统一创造条件，进而实现真正意义上的全民族的伟大复兴，为世界的和平、发展与进步作出更大的贡献。

　　同胞们、同志们、朋友们！

　　近年来，经过两岸同胞共同努力，两岸关系中有利于遏制“台独”分裂活动的积极因素在不断增强。但是，反对“台独”分裂势力及其活动的斗争依然严峻复杂。“台独”分裂势力一刻也没有放弃“台独”分裂图谋，没有停止“台独”分裂活动，仍在蓄意阻挠两岸关系发展，挑起两岸对立。特别值得警惕的是，他们仍在极力谋求通过“宪政改造”实现“台湾法理独立”，妄图把台湾从中国分割出去。“台独”分裂活动是当前两岸关系和平稳定发展的最大威胁、最大障碍。反对和遏制“台独”分裂势力及其活动，仍然是两岸同胞当前的首要任务。

　　构建和平稳定发展的两岸关系，是两岸同胞共同的迫切愿望，是促进中华民族伟大复兴的历史要求。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”的基本方针和现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张，认真贯彻胡锦涛总书记关于新形势下发展两岸关系的重要意见，坚持一个中国原则决不动摇，争取和平统一的努力决不放弃，贯彻寄希望于台湾人民的方针决不改变，反对“台独”分裂活动决不妥协。

　　我们真诚希望，两岸双方在体现一个中国原则的“九二共识”的基础上，建立起政治上的互信。尽管两岸尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变。认同两岸同属一个中国，是两岸建立政治互信的基础。两岸之间确立了这个“大同”，彼此就有了最基本的互信，就可以做到相互理解和尊重，求大同、存小异，减少对立、消除误解，许多问题也将迎刃而解。

　　我们积极主张，互利互惠，共同发展，开创两岸经济交流与合作的新局面。经过20多年的发展，两岸经济交流与合作已经达到了相当的规模和水平。在此基础上，应当进一步发挥两岸经济优势互补的潜力，采取积极措施，深化和扩大两岸经济交流与合作。同时，应当探索逐步建立互补互利、务实有效的两岸经济合作机制，实现两岸经济关系正常化、规范化、稳定化。两岸“三通”是两岸间的经济事务，不应受到政治因素的干扰。两岸民间行业组织完全可以依照2005年春节包机协商的模式，尽早就客运和货运包机问题开始商谈，就有关技术性、业务性安排达成共识，一并安排，同步实施，促进两岸“三通”进程。

　　我们再次呼吁，早日在“九二共识”的基础上恢复两岸对话和谈判，平等协商，扩大共识，解决问题。对同台湾什么人、什么政党对话和谈判，我们没有成见。在“九二共识”的基础上，我们愿意与任何人或任何政党进行对话和谈判，什么问题都可以谈。两岸同胞都是中国人，谈判的地位是平等的，空间是广阔的。我们相信，两岸双方在“九二共识”基础上谈起来，本着求同存异的精神，务实解决问题，一定可以开创两岸关系新局面。

　　我们积极倡导，大力加强两岸同胞交往，以增进相互了解，密切彼此联系，培育共同利益。两岸同胞是骨肉兄弟，是发展两岸关系的决定性力量。两岸同胞交往越密切，彼此了解越深入，双方的共同利益越深厚，就越有利于两岸关系和平稳定发展。我们将继续认真落实胡锦涛总书记同中国国民党、亲民党和新党领导人所达成的各项共识，扩大交流，加强合作，解决台湾同胞关切的问题。“台独”分裂势力越是想把两岸同胞分隔开来，两岸同胞就越是要更紧密地团结起来。全体中华儿女大团结，是任何力量都不可战胜的。

　　需要指出的是，旨在把台湾从中国分割出去的“台湾独立”活动，一开始就与日本军国主义势力有着千丝万缕的联系。1945年8月日本投降之际，少数日本军国主义分子不甘失败，阴谋制造“台湾独立”。台湾光复后，一小撮“台独”分子流窜到日本，在日本右翼势力的卵翼下，从事“台独”分裂活动。今天，“台独”分裂势力矢口否认60年前台湾回归中国的历史事实，甚至对日本的殖民统治百般粉饰、大唱赞歌。他们的所作所为，不仅是对中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果的公然否认，更是对两岸同胞巨大民族牺牲的严重亵渎。这些民族败类的丑恶行径，理应遭到包括台湾同胞在内的全体中国人的强烈谴责，他们分裂祖国的罪恶企图永远不会得逞。

　　同胞们、同志们、朋友们！

　　60年前，在中国人民取得抗日战争伟大胜利、中华民族发展出现历史性转折之际，台湾得以光复，这是包括台湾同胞在内的全体中国人的荣耀。60年后，在实现中华民族伟大复兴的道路上，两岸同胞肩负着促进两岸关系和平稳定发展、推动祖国和平统一进程的历史重任。前不久闭幕的中国共产党十六届五中全会通过的《关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，为推进改革开放和现代化建设、全面建设小康社会描绘了新的蓝图。神舟六号载人航天飞行圆满成功，标志着我国载人航天事业迈出了新的重要一步，每一个中国人都感到无比的骄傲和自豪。

“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”。让我们海峡两岸的骨肉同胞携起手来，紧紧抓住历史机遇，奋发图强，开拓进取，共同建设我们的美好家园，为促进祖国和平统一、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！
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