贾庆林就促进两岸交流提出四点看法(讲话全文)

                  时间:2007-04-28　　　来源：新华网
　　新华网消息：由中共中央台办海研中心与中国国民党国政研究基金会共同主办的第三届两岸经贸文化论坛，２８日上午在人民大会堂开幕。本次论坛的主题是两岸经济文化交流，包括直航、教育和旅游观光，双方与会人士将就当前两岸同胞共同关心的问题进行研讨。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林在开幕式上发表演讲，全文如下：

　　尊敬的中国国民党荣誉主席连战先生，尊敬的中国国民党江丙坤副主席、关中副主席、林丰正副主席、章仁香副主席、林益世副主席，中国国民党中评委主席团主席徐立德先生，尊敬的亲民党秘书长秦金生先生，尊敬的新党主席郁慕明先生、尊敬的无党团结联盟主席林炳坤先生，尊敬的各位来宾、各位朋友：

　　京华四月，春和景明。在这“百般红紫斗芳菲”的美好时节，中国共产党和中国国民党两党有关方面共同举办的第三届两岸经贸文化论坛隆重召开了。本届论坛就关系两岸同胞切身利益的直航、教育、旅游观光等重要议题展开深入探讨，必将对推动两岸人员往来和经贸文化交流、促进两岸关系和平发展，产生重要而积极的影响。

　　首先，我谨代表中国共产党中央委员会，代表胡锦涛总书记，对论坛的举办表示热烈的祝贺！向与会代表表示诚挚的欢迎和亲切的问候！

　　2005年4月29日，胡锦涛总书记与连战主席进行正式会谈，发布了“两岸和平发展共同愿景”，标志着国共两党在促进两岸关系发展的道路上迈出了历史性的重要一步。去年4月16日，胡锦涛总书记在会见连战荣誉主席时郑重提出，“和平发展理应成为两岸关系发展的主题，成为两岸同胞共同为之奋斗的目标”。

　　这一重要主张，展现了我们维护台海地区和平稳定的诚意，指明了两岸关系发展的方向，符合两岸同胞的共同愿望，也符合当今世界和平与发展的潮流。两岸同胞要实现两岸关系和平发展的目标，就要坚决反对和遏制“台独”，消除导致台海局势，紧张动荡的危险根源；就要坚持“九二共识”，奠定共同的政治基础；就要以人为本，把两岸同胞的利益放在首位，确立和实践为两岸同胞谋福祉的宗旨；就要深化互利双赢的两岸交流合作，拓宽造福两岸同胞的有效途径；就要推动开展平等协商，打开两岸关系和平发展的必由之路。我们要牢牢把握两岸关系和平发展的主题，努力开创两岸关系的新局面。

　　两年来，国共两党有关方面已经共同举办了两岸经贸论坛、两岸农业合作论坛，就两岸同胞关心的直航和农业、金融、旅游合作等问题，进行了富有成效的研讨，集各方智慧形成了共同建议，大陆方面宣布了促进两岸交流合作、惠及台湾同胞的35项政策措施。两年来，国共两党共同积极推动落实双方达成的共识，大陆有关方面切实履行对台湾同胞的承诺，都取得了实质性进展。我们扩大了台湾水果、蔬菜、水产品准入品种，对其中部分产品实施进口零关税；进一步简化了台湾居民入出和居留大陆的手续；恢复了对台渔工劳务合作业务；新设立了多个海峡两岸农业合作试验区和台湾农民创业园；大陆金融机构积极解决台资企业投融资困难；对大陆高等院校就读的台湾学生与大陆学生同等收费，设立台湾大学生奖学金，正式认可了台湾教育主管部门核准的台湾高等学校的学历；开放台湾居民参加大陆报关员、建筑师十余项职业资格考试，增加台湾居民在大陆就业途径；公布了《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》，等等，受到了两岸同胞热烈欢迎和高度肯定。两年来，我们党与国民党、亲民党、新党交流与对话的不断深化，激发了两岸同胞携手合作的热情，促进了两岸关系朝着和平稳定的方向发展。两岸同胞比以往任何时候都更深切、更强烈地感受到，和平顺应民心，发展造福两岸，合作带来双赢。

　　各位来宾、各位朋友！自1987年底两岸同胞隔绝状态被打破到现在，已近20年了。近20年来，在两岸同胞不懈努力下，两岸人员往来和经贸文化交流如不可阻挡的潮流奔腾向前。从1988年至2006年，两岸贸易额累计近6000亿美元，2006年一年就超过1000亿美元。大陆有关方面批准台资项目71000多项，实际使用台资约440亿美元。文化等各领域交流蓬勃展开，方兴未艾。台湾同胞来大陆累计达4200多万人次，大陆同胞去台湾累计达140万人次；2006年一年，台湾同胞来大陆达440多万人次，大陆同胞赴台达20多万人次。

　　近20年来，两岸经贸关系、文化关系愈益密切，两岸同胞相互理解、共同利益不断增加，为两岸关系注入了稳定的因素和发展的动力。同时，我们也要看到，当前的两岸关系发展水平，离两岸同胞的要求还有很大的差距，离两岸同胞共同应对经济全球化、区域经济一体化带来的机遇和挑战还有很大的差距，面临的许多问题尚未解决、种种障碍尚未克服。面对新机遇新挑战，两岸同胞要继续努力，全面扩大两岸人员往来和经贸文化交流，争取早日实现直接“三通”，密切同胞交往，维护共同利益，增进文化认同，融洽同胞感情，促进两岸关系和平发展。

　　“无绵绵之事者，无赫赫之功”。近20年两岸人员往来和经贸文化交流，就是在两岸同胞坚持不懈的努力下，这么一步步走过来的，我们要把握机遇，突出重点，脚踏实地，再接再励。本届论坛的主题，正是切入了当前促进两岸交流和台湾民众关心的重要问题。对于这些问题，我提出如下几点看法：

　　第一，抓住时机，大力推动两岸直航进程。近些年来，经由两岸同胞共同努力，两岸通航进程有所进展。2003年以来历次两岸春节包机推动了空中通航的进程。2006年6月，两岸航空业民间组织就两岸客运包机节日化和开办专案包机达成共识，作出框架性安排。此后，两岸专案包机和去年的中秋节包机、今年的清明节包机顺利实施。福建沿海与金门、马祖直航取得新进展。还需要指出的是，大陆居民赴台旅游一旦实现，必将对实现两岸直航产生新的要求。两岸同胞应当在已有的基础上，继续大力推动两岸直航进程。我们建议，应当本着方便两岸人员往来、促进两岸经济发展、符合两岸航运企业利益的原则，继续采取两岸民间行业组织协商的办法，务实解决问题，积极推进两岸空中、海上直航进程。在空中直航方面，双方应尽快对两岸客运包机周末化、常态化与货运便捷化作出安排，开放更多包机地点，扩大乘客范围，建立直达航路。大陆居民赴台旅游和包机周末化同步安排、同步实施。在海上直航方面，福建沿海与金门、马祖海上直航的模式完全可以扩大到两岸其他开放港口。两岸民间海运行业组织可按照2005年春节包机澳门协商的模式，磋商海运直航的相关事宜，取得共识，尽早实施。我们欢迎台湾企业直接投资参与大陆码头、公路建设和经营，鼓励开展两岸海上搜救、打捞方面的技术交流与合作。我们鼓励和支持两岸航空公司在互惠互利基础上开展多种形式的合资合作，包括投资组建航空公司、飞机维修公司以及投资机场建设、合作生产飞机零备件等。两岸航空与海运具有很强的运输能力，相互合作，加快两岸直航步伐，必将在世界航运领域发挥更加重要的作用。

　　第二，务实协商，尽早实现大陆居民赴台旅观光。自2005年5月我们宣布开放大居民赴台旅游以来，大陆有关方面一直积极、务实地加以推动，除颁布《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》外，还采取了一系列举措。我们深入调查研究，广泛听取两岸旅游业界特别是台湾旅游业界的意见和建议，组团赴台实地考察旅游线路及设施，并且为开展有关协商专门成立了海峡两岸旅游交流协会，为大陆居民赴台旅游做好了充分准备。自2006年10月以来，两岸旅游民间组织进行了5次技术性磋商，讨论了旅游形式、团队人数、每日配额、赴台停留时间、开放区域、市场秩序规范、权益保障及纠纷处理、证件采认、旅游包机、互设办机构等议题，其中大部分已达成一致意见。我们将一如既往地以最大诚意、尽最大努力，争取早日实现大陆同胞赴台旅游，使大陆同胞早日亲身领略宝岛台湾的美好风光，亲身体验台湾同胞深切醇厚的手足亲情。我们始终认为，大陆同胞赴台旅游不是“国与国之间的旅游”。希望台湾有关方面在大陆同胞赴台旅游问题上，能够切实顺应民意，采取务实、积极的态度，协商解决遗留的问题。只要台湾当局真心支持两岸旅游民间组织通过协商达成共识，大陆同胞赴台旅游即可实现。

　　第三，面向青年，扩大和深化两岸教育交流与合作。百年大计，教育为本。中华民族自古以来重视教育。在近20年的两岸交流中，教育是最为活跃、成效最为显著的领域之一，已初步形成了大覆盖面的格局。交流形式日渐多样，内容日益丰富，两岸学生交流活动愈加频繁，两岸学校互派讲学、合作研究、研修学习等专业交流愈益增多，并向高等教育、职业教育、基础教育、继续教育等领域延伸，已有近百所大陆高校与台湾高校签署了校际交流与合作协议。我们将持之以恒地积极推动两岸教育交流。在巩固和发展上述交流方式的基础上，针对台湾教育界希望大陆学生赴台就读，对台湾学生希望来大陆发展事业的要求，将继续研拟出台政策措施，尽力满足台湾教育界和广大青年学生的愿望。我们在加强两岸教育交流中，将重在面向青年学生。同时希望两岸青年学生共同努力，加强和深化彼此交流，成为相互理解、相互关爱的挚友，成为促进两岸关系和平发展的有生力量。

　　第四，深化交流，共同弘扬中华文化优秀传统。中华文化渊源流长，博大精深，是全体中国人的精神纽带。近20年来，两岸文化交流一直在两岸关系发展中发挥着十分重要的作用。两岸各界人士通过举办文艺演出、文博展览、文化研讨、图书交易、青少年文化夏令营、城市间文化交流丰富多彩的文化交流活动，彰显了中华文化的魅力，融洽了两岸同胞的感情。面对两岸关系和平发展的新要求，深化两岸文化交流，要以共同继承和发扬中华文化的优秀传统为主线，以加深两岸同胞感情和理解为出发点，采取多种形式，拓宽各种渠道，开展更多活动，并且逐步建立两岸文化交流合作机制。深化两岸文化交流，要充分挖掘、利用大陆丰富的中华文化资源优势，两岸合作打造更多世界级文化精品；进一步面向台湾基层民众，推出更多更好的台湾民众喜闻乐见的文化交流项目，如闽剧、歌仔戏、高甲戏、南音等；两岸艺术院校、美术馆、博物馆，文化演出机构、经纪公司、影视公司等要加强合作，共同开拓文化市场，为两岸文化交流创造条件；要面对数字化、网络化和多媒体化的当代信息技术发展浪潮，将具有悠久历史的中华文化与现代科技成果结合起来，提升中华文化与现代科技成果结合起来，提升中华文化的传播力和影响力，向世界展示中华文化的魅力。深化两岸文化交流，要坚决反对“台独”分裂势力在文化领域推行“台独”活动、炮制“台独文化””。近些年来，民进党当局炮制“台独文化”的活动愈演愈烈，企图以此割断两岸历史文化纽带，泯灭台湾同胞的中华民族意识，培植“台独”的思想、社会基础。我们希望台湾同胞与大陆同胞一道，共同传承和弘扬中华文化，保持和加强两岸同胞共同珍视的精神文化纽带。

　　各位来宾、各位朋友！两岸关系和平发展的潮流是不可阻挡的。同时，我们必须清醒地看到，“台独”分裂势力仍在千方百计地进行形形色色的“台独”分裂活动。民进党当局领导人执意推行激进“台独”路线，不断抛出极端“台独”言论，加紧通过推动所谓“宪政改造”进行“台湾法理独立”活动，把“去中国化”、“台湾正名”等分裂活动推到前所未有的程度，并肆意对大陆进行挑衅。事实说明，“台独”危险性在上升。这是当前台海和平稳定面临的最严重、最危险、最紧迫的问题。不坚决制止“台独”分裂活动，两岸关系和平发展就会遭到破坏，两岸同胞的利益和福祉就会受到危害。共同反对“台独”分裂行径，两岸同胞责无旁贷。在此，我郑重地重申，我们愿继续以最大的诚意、尽最大的努力促进两岸关系和平发展，争取和平统一的前景，但我们绝不容忍“台独”，绝不允许任何人以任何方式把台湾从中国分割出去。我们有决心、有能力、有准备制止“台独”和挫败导致“台独”的重大事变。

两岸同胞同根同祖命运相联，民族复兴是我们共同期盼。让我们携起手来，团结奋斗，共同谱写中华民族伟大复兴的壮丽诗篇！最后，祝第三届两岸经贸文化论坛圆满成功！
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