第三届海峡论坛大会在厦门举行 贾庆林出席并致辞（2011.06.12）
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　　第三届海峡论坛大会12日上午在厦门海峡会议中心隆重举行。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席并致辞。 

 　　受胡锦涛总书记委托，贾庆林代表中共中央，对第三届海峡论坛的举办表示热烈祝贺。贾庆林说，三年来，论坛聚焦“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”的主题，坚持民间性、大众性、广泛性的特色，内涵不断丰富，形式不断创新，影响不断扩大，已成为两岸民间交流的重要平台和知名品牌。参加本届论坛的台湾民众超过1万人，近90%来自基层，还出现了台湾庙会等新形式。实践证明，论坛具有旺盛的生命力和创造力。只要有两岸同胞特别是台湾民众的关心、爱护和广泛参与，只要保持特色、注重实效、完善机制，只要充分调动各方面的积极性，论坛就一定能越办越好，越办越红火。 

 　　贾庆林表示，海峡论坛的动力在于基层民众，两岸关系发展的活力在于基层交流。基层交流源于不能割舍的亲情、乡情和友情，有着天然、朴素的内在动力；根植于既有的千丝万缕联系，遍及经济、文化、社会各个方面，牵动社情民意，惠及千家万户。二十多年来，不管台湾海峡是晴是雨，两岸民众都积极开展交流合作，致力于实现直接“三通”，反对“台独”势力倒行逆施，终于迎来了两岸关系和平发展的春天。特别是最近三年，两岸民众开始了史无前例的大交流，基层交流更是深入社区、乡村，遍及经济、文化、社会生活的各个领域。两岸基层民众的直接来往与交流合作，拉近了彼此距离，增加了相互了解和理解，减少了隔阂和误解，增强了亲近感和认同感，扩大了共同利益，使两岸关系和平发展成为不可阻挡的历史潮流，也有利于为两岸进一步化解分歧营造良好的民意氛围。 

 　　贾庆林指出，我们一直高度重视两岸基层交流。两岸关系和平发展要靠两岸政治家的共识与推动，更要靠社会各界的认同和参与；要靠工商企业、社会团体的交往，更要靠普通百姓的互动；要靠人流、物流、资金、信息的畅通，更要靠基层民众心灵的沟通。我们始终坚持制定发展两岸关系的政策措施面向台湾基层民众，千方百计为两岸基层交流创造更好的条件、提供更多的便利、搭建更多的平台，为台湾同胞在大陆的正当权益提供切实的保障，使两岸关系和平发展的成果惠及更广大的基层民众。今后，我们将继续依靠基层、服务基层、造福基层。在制定和实施具体政策时，更多倾听基层民众的声音，了解基层民众的需求。 

　　贾庆林强调，两岸关系和平发展，符合两岸同胞的根本利益，也是两岸同胞的历史责任。和平发展的局面，要靠两岸同胞同心同德、一道打拼；和平发展的成果，要让为之作出努力的两岸同胞特别是基层民众共同享有、共同维护。贾庆林为此提出五点希望： 

 　　第一，切实打牢两岸关系和平发展的政治基础。只有保持两岸关系的稳定，巩固反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础，排除对两岸关系的各种干扰因素，才能使两岸关系保持正确方向，才能让和平发展的成果不至得而复失。 

 　　第二，不断扩大两岸关系和平发展的成果。当前，要切实落实两岸经济合作框架协议，加快后续协议的商谈，深化两岸经济合作，扩大文化教育交流，让基层民众更多受益。 

 　　第三，努力推进改善民生的政策措施。大陆的“十二五”规划将民生放在优先位置。两岸双方都需要采取更多亲民、便民、利民的措施。两会商谈也应该继续把改善民生放在重要位置，更多地考虑保障就业和增加收入等民众的切身利益。 

 　　第四，着力促进两岸基层的对接与互助。两岸基层应加强交流、扩大合作，让更多的民众直接受益。两岸基层组织和社团应创新合作方式，多出主意，多结对子，多办实事。两岸各类民间团体和中小企业，应该发挥自身特长，在促进两岸贸易投资以及旅游观光等方面扮演更加积极的角色。 

 　　第五，积极把握海峡西岸经济区大发展的难得机遇。包括大陆和台湾在内的中国是两岸同胞的共同家园，包括海西海东的海峡两岸都是两岸同胞的创业天地。以福建为中心的海西地区与台湾有着地缘、人缘、文缘等密切联系，拥有先行先试的政策，面临大开发、大发展的历史机遇。希望台湾同胞与大陆同胞一道，投身包括平潭岛在内的海西建设，施展自己的才华与抱负。 

 　　中国国民党副主席曾永权在发言中代表国民党对第三届海峡论坛的顺利举办表示祝贺。他说，本届论坛充分体现了多元、草根的特色，贴近民生议题，契合两岸需要。顺应民心是两岸关系稳定的根基，增进民利是两岸关系和平发展的目标。两岸关系正迈向大交流、大合作、大发展的新时代，大家要非常珍惜这得来不易的成果，不应该也不可以再走回头路。当前，要尽速完成两岸经济合作框架协议后续协商，搭建更多两岸民间交流平台，推动两岸产业合作，加强海西与台湾各地的经贸合作。两岸要继续走和平繁荣的大道，让双方经济互惠双赢、人民安居乐业，让我们的子子孙孙在和平、繁荣、幸福中成长。 

 　　中共中央台办、国务院台办主任王毅在发言中说，两岸交往已经深入到基层民众的日常生活当中。两岸关系风调雨顺，民众就能得到更多便利和实惠；两岸关系风高浪急，民众的生活和福祉就会受到冲击。今年论坛的最强音是“聚焦基层，共享成果”。“聚焦基层”，就是要将更多的关心和资源投向基层，展现民众的创造力和主人翁精神，发挥民众推动两岸关系和平发展的主力军作用。“共享成果”，就是要让两岸关系和平发展的成果由为之作出努力的两岸同胞共同享有，让两岸民众尤其是台湾基层民众更多、更广、更均衡地从两岸交流合作中受益。“聚焦基层、共享成果”已经在两岸交流合作中取得可喜进展，是我们发展两岸关系方针政策的重要内容，也是两岸关系未来发展的客观要求。只要我们双方维护好两岸关系的政治基础，保持好和平发展的良好势头，当前及今后出现的问题都能在前进中逐渐解决，民众利益也能在前进中逐步扩大。 

 　　中共福建省委书记孙春兰在发言中说，海峡论坛创办于厦门，影响及两岸。举办两年来，论坛发布实施了一系列政策措施，使两岸民众获益良多。我们将按照《海峡西岸经济区发展规划》的目标任务，加快建设两岸经贸合作的紧密区域、两岸文化交流的重要基地、两岸直接往来的综合枢纽，使发展成果更好地惠及两岸人民。我们将进一步推动闽台产业合作，为两岸关系发展奠定更为坚实的物质基础；加快推进平潭开放开发，积极建设两岸同胞的共同家园；以最大的诚意为台湾同胞办实事、做好事，不断谋求两岸民众的共同福祉。 

 　　国家旅游局局长邵琪伟在发言中宣布，大陆居民赴台个人游第一批试点城市为北京市、上海市及福建省厦门市，并将于6月28日正式启动。同时，双方同意开放福建居民赴金门、马祖、澎湖地区个人游，具体实施安排将尽快协商确定。两岸将在总结经验的基础上，按照积极稳妥、循序渐进的原则，依发展情况逐步扩大开放范围。 

 　　台湾桃园县县长吴志扬、台南农会代表林其福、南投市长许淑华，国家发改委副主任解振华、海关总署副署长鲁培军也分别在大会上发言。 

 　　论坛大会由中共中央台办、国务院台办常务副主任郑立中主持。全国政协副主席林文漪、厉无畏，顾秀莲、陈云林、宋秀岩、林军、梁绮萍，以及来自台湾的亲民党荣誉副主席钟荣吉、无党团结联盟主席林炳坤、新党全委会顾问陈癸淼、中国统一联盟主席纪欣、人民最大党主席许荣淑等两岸嘉宾共1700余人出席大会。
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