贾庆林在第四届海峡论坛大会上的致辞（全文）（2012.06.17）
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　　新华网厦门6月17日电 第四届海峡论坛大会17日上午在厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席大会并致辞。全文如下： 

各位同胞，各位朋友， 

女士们，先生们： 

    大家上午好！ 

　　盛夏时节，美丽的厦门万木葱茏、生机盎然。今天，我很高兴与新老朋友们一道，共同参加第四届海峡论坛。受胡锦涛总书记委托，我代表中共中央，对第四届海峡论坛的举办表示热烈的祝贺！向所有前来参加论坛的两岸同胞特别是来自宝岛台湾的乡亲们表示诚挚的问候！ 

　　2009年，在两岸关系实现历史性转折的新形势下，为了促进两岸民间尤其是基层民众的交流，两岸50多个单位和民间团体共同发起创办了海峡论坛。这是两岸交流的一个创举，顺应了两岸同胞加强交流合作的迫切愿望，为两岸基层民众搭建了一个相互学习借鉴的重要平台。三年来，海峡论坛始终以“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”为主题，始终坚持面向基层、面向民众的务实方向，始终保持民间性、大众性、广泛性的鲜明特色。在两岸各有关方面和广大民众的共同努力和积极参与下，海峡论坛已经成为规模最大、参与人数最多、形式最多样、内容最丰富的两岸民间交流盛会，发挥了促进两岸关系和平发展的独特功能和重要作用。每年上万名台湾民众前来参与海峡论坛，是两岸民间交流蓬勃活力和旺盛生命力的生动写照。 

　　各位乡亲、各位朋友！ 

　　两岸关系发展事关中华民族的长远利益，也与海峡两岸每一位同胞的切身福祉息息相关。过去四年，两岸双方在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础上，建立政治互信，保持良性互动，推动两岸关系实现了历史性转折，开创了两岸关系和平发展新局面。两岸实现了全面直接双向“三通”，圆了两岸民众30年的夙愿。两岸签署了包括经济合作框架协议（ECFA）在内的16项协议，推进了两岸交流合作制度化。两岸经济合作不断深化，文化交流精彩纷呈。两岸人民往来规模迅速扩大，去年突破了700万人次。两岸民间交流蓬勃开展，遍及各界别、各领域，特别是基层民众交流迅速兴起，两岸市县乡镇之间，工会、农会、渔会、水利会、妇女、青年等各类民间团体，签署了数百项交流合作协议。两岸大交流形成了全方位、宽领域、多层次的格局和形式多样、内容丰富、参与广泛的态势。 

　　过去的一年，在两岸同胞共同努力下，两岸关系实现了稳中有进，又迎来了新的发展机遇。在两岸关系面临严峻考验的时候，在事关两岸关系发展前景的重大抉择面前，台湾同胞认识到坚持“九二共识”对于稳定台海局势的重要意义，表达了期盼两岸扩大交流合作、持续推进协商的愿望，最终选择了坚定支持两岸关系和平发展。事实再次证明，两岸关系和平发展是一条正确道路，符合两岸同胞的共同期待和根本利益。 

　　当前，两岸关系和平发展由开创期进入了巩固深化的新阶段。我们将继续贯彻推动两岸关系和平发展的各项方针政策，以持续推进两岸关系和平发展为主题，以广泛团结广大台湾同胞为主线，巩固增强反对“台独”、认同“九二共识”的共同基础，积极推进两岸经济合作和ECFA后续商谈，持续深化两岸文化教育交流，努力让更多台湾民众尤其是基层民众在两岸交流合作中受益，进一步筑牢两岸关系和平发展的政治、经济、文化和社会基础，不断开创两岸各领域互利合作新局面。 

　　各位乡亲、各位朋友！ 

　　两岸关系和平发展，有利于台海地区保持安定祥和，有利于两岸同胞增进利益福祉，有利于中华民族走向伟大复兴。不断促进两岸关系和平发展，是两岸同胞的共同事业和共同责任。我相信，两岸广大民间组织和基层民众应该也完全能够为此发挥更大的作用，作出更大的贡献。这里，我就新形势下扩大和深化两岸民间交流，谈四点意见。 

　　第一，进一步保持两岸民间交流蓬勃发展的良好势头。两岸关系虽历经风雨坎坷，但总体上不断向前发展。其中一个重要原因，就是两岸民间交流始终没有中断，对推动两岸关系发展发挥了不可替代的重要作用。多年来，两岸同胞积极开展各领域交流往来，不断打破旧的樊篱限制，不断消除彼此的误解隔阂，不断开辟新的合作道路。如今，两岸往来之便捷、经济联系之密切、各项交流之活跃、同胞感情之融洽、共同利益之广泛，都是前所未有的。两岸关系发展的动力来自民间，发展的潜力也蕴藏于民间。扩大深化两岸民间交流，是推进两岸关系和平发展的重要途径，是两岸同胞相互理解、彼此借鉴、取长补短、互利共赢的最好方式。新形势下，我们要采取更积极的措施，支持和鼓励两岸各领域、各界别、各行业的广大民众更加广泛、深入地开展交流合作，尤其要进一步扩大和加强两岸基层交流，促使更多的基层民众投身于两岸大交流大合作。我们热忱欢迎更多的台湾乡亲到大陆参访交流，同时也鼓励更多的大陆各界人士深入台湾基层，广交台湾朋友。期待两岸民间交流合作继续成为融洽两岸同胞感情的“连心桥”，推进两岸关系和平发展的“发动机”。 

　　第二，进一步发挥两岸民间交流汇聚民意的积极作用。多年来，两岸民众通过交流合作，不但增进了彼此的感情融合，而且形成了发展两岸关系的许多重要共识。认同两岸同胞同属中华民族，反对“台独”势力分裂国土和破坏台海和平，支持两岸加强交流合作和推进平等协商，已经成为两岸同胞的普遍共识，成为台湾社会的主流民意。越来越多的台湾同胞认识到两岸关系良性发展与自身利益息息相关，“台独”是一条走不通的死路，台湾的前途系于两岸关系和平发展、系于中华民族伟大复兴。我们希望，两岸同胞在彼此交往和互利合作的过程中，不断增进思想感情的深度交流，不断化解彼此间的隔阂疑虑，不断增强两岸同胞一家人的观念，不断凝聚支持两岸关系发展的共同意志，努力形成大团结的新局面，为巩固深化两岸关系和平发展提供强有力的民意支撑。 

　　第三，进一步通过两岸民间交流增进广大民众的福祉。两岸交流合作的蓬勃发展，给两岸同胞带来了实实在在的利益，越来越多的台湾同胞从中受益。两岸各地、各领域、各界别、各行业的民间组织应当更广泛地建立联系，寻求合作机会，共谋互利双赢，增进民众福祉。我们希望两岸双方共同为民间交流提供更便利的条件和更多的政策支持。大陆各地各部门都有责任努力为台湾同胞办实事、做好事、解难事、谋福祉。要更多了解包括中小企业和农渔业者在内的台湾基层民众的需求，继续实施并适时扩大对台惠民政策，使更多的台湾民众在两岸关系和平发展中受益。要积极鼓励两岸青少年更广泛地开展交流，为台湾学生来大陆就读提供更加有利的条件，为台湾学生和其他台湾居民在大陆就业创造更有利的环境。越来越多的台湾同胞成为两岸关系和平发展的参与者、推动者和受益者，日益将个人的切身利益和事业前途与两岸关系发展更紧密地联系在一起，两岸关系和平发展就一定能不断获得新的动力，两岸关系前进的道路就会越走越宽广。 

　　第四，进一步提高两岸民间交流的质量和水平。经过多年的发展，两岸民间交流合作已达到相当的规模，打下很好的基础。今后，我们要适应巩固深化两岸关系和平发展的新形势，听取两岸同胞的意见，顺应两岸民众的期待，更加注重提高交流的质量和水平，更加注重回应基层民众的需求，更加注重双方的实际需要，更加注重求真务实、真抓实干。各方面的交流合作都要找准对接点，提高实效性，不断充实内涵、创新形式，加强机制化建设，使两岸民间交流合作更加广泛、深入、持久和常态化地开展下去。 

　　各位乡亲、各位朋友！ 

　　“天下之势，以渐而成；天下之事，以积而固。”过去四年，两岸关系和平发展的新局面，是两岸同胞共同努力的结果。今后一个时期，巩固深化两岸关系和平发展，是两岸同胞应当承担的共同责任。两岸民间交流越红火，两岸关系的前景就越光明；两岸民间交流越深入，两岸关系的道路就越广阔。让我们把握机遇、携手合作，共同开创中华民族的美好未来。 

　　最后，祝第四届海峡论坛取得圆满成功！ 

　　祝各位同胞、各位乡亲身体健康、万事如意！ 

谢谢大家。
http://www.arats.com.cn/jianghua/201206/t20120628_2764866.htm

