中国宋庆龄基金会成立30周年纪念大会在京举行 贾庆林出席并讲话（2012.05.29）
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　　新华社北京5月29日电（记者 吴晶晶）中国宋庆龄基金会成立30周年纪念大会29日在北京人民大会堂举行。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席大会并讲话。 

　　贾庆林首先代表中共中央向大会的召开表示热烈的祝贺，向长期以来关心支持中国宋庆龄基金会的各位理事、各界朋友表示诚挚的问候。他说，宋庆龄先生是伟大的爱国主义者，是为新中国的建立和发展作出杰出贡献的政治家，是在国际上具有重大影响和享有崇高声誉的社会活动家。作为国际上公认的二十世纪最伟大的女性之一，宋庆龄先生为世界和平和人类进步作出了杰出贡献，深受中国人民和世界人民的尊敬和爱戴。在邓小平同志倡导下，经中共中央批准，1982年5月正式成立了中国宋庆龄基金会。这是新中国成立后唯一一个以党和国家领导人的名字命名的基金会，对于弘扬宋庆龄精神、传承她的未竟事业具有重大而深远的意义。 

　　贾庆林指出，中国宋庆龄基金会成立30年来，紧紧围绕党和国家工作大局，始终秉持“和平、统一、未来”的建会宗旨，认真履行人民团体和公益机构双重职能，取得了令人振奋的可喜成绩，在海内外产生了积极影响。实践充分证明，宋庆龄基金会不愧为促进我国公益事业发展的重要团体，不愧为推动祖国和平统一的重要桥梁，不愧为拓展我国民间外交的重要平台。 

　　贾庆林指出，当前我国正处在全面建设小康社会的关键时期，13亿中国人民正在中国特色社会主义伟大旗帜指引下，满怀信心地走向中华民族伟大复兴。在这一历史进程中，中国宋庆龄基金会肩负着光荣的责任和使命，前景广阔、大有可为。他希望基金会围绕中心、服务大局，认真践行建会宗旨，充分发挥自身优势，广泛动员海内外资源，着力创新思路、拓宽领域、提升效能，为推进中国特色社会主义事业作出新的更大贡献，并提出三点要求。一是继承优良传统，努力在弘扬宋庆龄精神上发挥更大作用。要继续深入研究宋庆龄精神，筑牢基金会事业发展的思想根基。大力弘扬和践行宋庆龄精神，为基金会持续发展提供源源不断的力量支持。二是秉持根本宗旨，努力在推动党和国家事业发展上作出更大贡献。要积极参与国际民间事务，为推动中国走向世界、世界了解中国贡献力量。认真贯彻中央对台工作方针政策，进一步巩固两岸关系和平发展的坚实基础。积极发展青少年儿童文教、科技和福利事业，促进青少年的身心健康和全面发展。三是把握双重属性，努力在强化自身建设上取得更大成效。作为人民团体，要建立健全功能明确、运行高效、监管有力的管理体制和运行机制，进一步探索新形势下密切联系群众的途径载体，不断丰富参与社会服务的渠道空间。作为公益慈善机构，要坚持依法依规办事，加强对基金和公益项目的管理，提高基金会的信息公开度和社会公信力。 

　　贾庆林强调，各级党委、政府要一如既往地关心基金会发展，切实给予政策支持，帮助解决实际困难，为基金会工作创造更加有利的条件和环境。各级统战部门要进一步加强对基金会工作的指导，广泛宣传成绩和经验，帮助培养壮大理事队伍，推动基金会工作迈上新的台阶。同时，希望社会各界积极参与公益慈善活动，为基金会发展提供有力的帮助和支持。 

　　周铁农、杜青林和何鲁丽、顾秀莲等出席纪念大会。中国宋庆龄基金会主席胡启立在大会上致辞。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩，中国海洋石油总公司董事长王宜林，联合国儿童基金会驻华办事处副代表苏天明分别致贺词。 

　　中央国家机关有关部门负责人，有关人民团体、民主党派、全国工商联代表，27个国家驻华大使馆大使、参赞，中国宋庆龄基金会顾问、常务理事和在京名誉理事、理事，部分孙中山、宋庆龄纪念地和研究机构代表以及国内基金会等各界代表六百余人出席纪念大会。
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