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7月28日，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林在黑龙江省哈尔滨市出席第八届两岸经贸文化论坛开幕式并致辞。
　　在第八届两岸经贸文化论坛开幕式上的致辞 

　　（2012年7月28日） 

　　贾庆林 

　　尊敬的吴伯雄荣誉主席， 

　　各位嘉宾，各位朋友， 

　　女士们，先生们： 

　　大家上午好！ 

　　今天，海峡两岸各界有识之士相聚在美丽的松花江畔，隆重举行第八届两岸经贸文化论坛，共商两岸关系和平发展大计。我应邀出席本届论坛，见到不少老友新朋，感到十分高兴。首先，我谨代表中共中央和胡锦涛总书记，对本届论坛的召开表示热烈的祝贺，向与会的各位嘉宾表示诚挚的问候！ 

　　两岸经贸文化论坛是由中国共产党和中国国民党两党领导人在2005年倡议举办的，迄今已成功举办七届，成为两岸各党派团体和各界人士交流对话、凝聚共识的重要平台，为促进两岸关系发展发挥了重要的先导作用。过去的七届论坛紧扣两岸同胞共同关心的重大现实议题，提出了许多切合实际、可操作性强的共同建议，多数建议已被两岸相关部门采纳，成为实际的政策措施，为推动两岸关系发展作出了重要贡献。本届论坛以“深化和平发展，造福两岸民众”为主题，就和平发展回顾与前瞻、深化经贸合作、扩大文教交流三项议题展开研讨，目的是为了回顾过去、总结经验，深入思考和认真规划今后的两岸关系发展。我衷心希望，两岸与会嘉宾围绕本届论坛主题和议题坦诚交流研讨，发表真知灼见，为进一步拓展两岸关系新局面作出积极贡献。 

　　各位嘉宾、各位朋友！ 

　　过去四年，是台海局势最为安定祥和、两岸关系改善发展取得成果最为丰硕的四年，是两岸关系发展进程中具有里程碑意义的四年。2008年5月以来，两岸关系实现历史性转折，取得突破性进展。两岸双方在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础上建立政治互信，实现良性互动，保持了两岸关系发展的正确方向和良好势头。两岸同胞期盼30年之久的全面直接双向“三通”得以实现，为两岸人民往来和经济合作创造了便捷有利的条件。海协会与台湾海基会相继签署包括两岸经济合作框架协议（ECFA）在内的16项协议，解决了事关两岸同胞切身利益的一系列实际问题，促进了两岸交往的制度化和规范化。两岸经济关系更趋密切，进一步扩大了两岸同胞的共同利益，为两岸经济共同发展和抵御国际金融危机提供了有力支撑。两岸全方位、宽领域、多层次的大交流局面已经形成，两岸同胞交往遍及社会各界各领域，文化教育交流更加活跃，基层民众交流方兴未艾。两岸人民往来规模迅速扩大，去年达到710万人次的空前水平。两岸关系开创了和平发展新局面，焕发出蓬勃的生机和活力，已经并将继续对台海局势及其发展趋势产生深刻影响，具有重大而深远的意义。 

　　四年多来两岸关系和平发展取得的成就，是国共两党、两岸双方和两岸同胞共同努力的结果。这一全新的实践，给我们带来许多有益的启示，积累了十分宝贵的经验。 

　　第一，两岸关系和平发展符合两岸同胞的共同期待和中华民族的根本利益，是一条正确的康庄大道。2008年5月，在台湾局势发生重大积极变化的新形势下，国共两党和两岸双方就遵循和落实“两岸和平发展共同愿景”、改善和发展两岸关系、开创两岸关系新局面，达成一致意见。四年多来，两岸关系和平发展的重要思想和政策主张，成为引领我们在新形势下推动两岸关系发展的重要指针。两岸关系和平发展取得的重大成果，给两岸民众带来了越来越多实实在在的利益，得到了两岸同胞的普遍认同和国际社会的广泛欢迎。今年初，在事关两岸关系发展前景的重大抉择面前，台湾同胞清晰表达了希望台海局势稳定和两岸交流合作继续扩大、协商谈判持续推进的愿望，坚定选择了支持两岸关系和平发展。事实表明，两岸关系和平发展是一条正确的道路，我们要坚定不移地走下去。 

　　第二，在建立政治互信基础上求同存异、良性互动，是两岸关系改善发展的重要条件。在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础上建立政治互信、搁置争议、求同存异，保持良性互动，是两党和两岸双方彼此交往的一条基本经验，确保了两岸关系大局稳定和持续发展。两岸关系的政治基础不容损害，也不可动摇。珍惜得来不易的发展机遇，深化共同构建的政治基础，两岸关系发展就有了坚实保障。在相互尊重中善意互动，在增进共识中化解分歧，在解决问题中携手合作，两岸关系改善发展就能不断取得新的成就。 

　　第三，按照先易后难、循序渐进的思路推进两岸协商和各领域交流，是拓展两岸关系的有效途径。两岸关系发展涉及各方面复杂因素，需要解决的问题轻重缓急不同、难易程度不一。我们既要总揽全局，统筹规划，又要审时度势，把握好积极有为与有序推进的关系。四年多来，按照先易后难、先经后政、把握节奏、循序渐进的思路，双方务实推动两岸协商谈判，取得了重要成果。今后，我们要继续坚持这一行之有效的方法，从两岸民众关切的现实需要出发，从解决紧迫的问题着手，稳健扎实推进，逐步累积成果，不断拓展两岸关系前进的道路。 

　　第四，两岸同胞的广泛参与和普遍支持，是两岸关系持续发展的根本动力。两岸民众是推动两岸关系和平发展的主体力量，也是两岸关系积极成果的最终受益者。四年多来，广大台湾民众日益认识到两岸关系改善发展与自身利益息息相关，投身两岸各领域交流的民众人数越来越多，范围越来越广，规模越来越大，热情越来越高，不断汇聚成不可阻挡的主流民意。珍惜、巩固这种民意与热情，鼓励更多的两岸民众更广泛地加强交流合作，两岸关系持续发展就会拥有源源不竭的动力支撑。  

各位嘉宾、各位朋友！ 

　　当前，两岸关系和平发展已是人心所向、大势所趋，面临着新的机遇，拥有比以往更好的基础和更有利的条件。虽然两岸关系和平发展的进程不会一帆风顺，前进道路上还将遇到各种困难和挑战，但我们坚信，只要最广泛地团结两岸同胞，沿着这条道路坚定不移地走下去，就一定能不断开辟两岸关系和平发展更加光明的前景。这里，我愿提出四点意见。 

　　一是巩固政治基础，保持和平发展势头。巩固共同政治基础，不断增进互信，是保持两岸关系正确方向和良好势头的首要关键。当前，增进政治互信就是要维护和巩固一个中国的框架。两岸虽然尚未统一，但中国的领土和主权没有分裂。一个中国框架的核心是大陆和台湾同属一个国家，两岸关系不是国与国的关系。两岸从各自现行规定出发，确认这一客观事实，形成共同认知，就确立、维护和巩固了一个中国框架。在此基础上，双方可以求同存异，增强彼此的包容性。两岸双方应当本着对历史、对人民负责的态度，充分发挥政治智慧，采取更多实际行动，巩固和深化双方的“同”，搁置并包容彼此的“异”，积极探讨国家尚未统一特殊情况下的两岸政治关系，为逐步解决两岸关系中的深层次问题开辟道路。在此过程中，应摒弃各种不合时宜的对立思维，积极促进两岸民众增强“两岸一家人”的观念。 

　　二是深化经贸合作，扩大和平发展成效。当前，世界经济格局正在经历深刻复杂的变化，经济全球化趋势继续对各国各地区的经济社会发展产生深远影响，区域经济一体化进程不断加快。同时，国际金融危机仍未结束，欧洲主权债务危机还在持续，发达国家经济复苏艰难，新兴经济体增速放缓，给两岸经济发展带来严峻的外部压力和挑战。今年以来，两岸经济运行总体平稳，但都面临着外需趋紧、结构调整不易、中小企业经营困难等共同问题。我们应当放眼世界、着眼长远，化挑战为机遇，不失时机地促进两岸优势互补和互利合作，共同提高经济竞争力，在日益激烈的国际经济竞争中携手抢占新的制高点。为此，我们应该继续把深化两岸经贸合作作为推动两岸关系发展的优先和重点，努力促进和平发展红利进一步增加、成效进一步扩大，不仅要使两岸经贸关系发展成果惠及更多的企业和普通民众，同时应该加快构筑有利于深化两岸经济合作的各种长效机制，创造有利于两岸优势互补的要素条件。我们要进一步发挥两岸经济合作委员会的作用，对经济合作作出长远和通盘规划。我们要加快ECFA后续协商进程，努力推进两岸金融合作，深化两岸产业合作。我们要鼓励两岸企业共同打造中华民族自有品牌，携手开拓世界市场。我们要在继续协助和扶持大陆台资企业发展的同时，积极鼓励大陆企业赴台投资，共同完善投资环境，促进两岸投资均衡发展，加强人才、技术、资金等要素的整合，提高两岸企业核心竞争力。  

　三是加强文教交流，拓展和平发展内涵。文化是一个民族的灵魂。悠久灿烂的中华文化哺育滋养着两岸中国人，具有强大的感召力和凝聚力，也是中华民族创造力的重要源泉。在两岸关系和平发展进程中，两岸民众要增进共同利益，更要加强精神纽带，加深感情融合。两岸同胞只有发扬光大中华文化优秀传统，不断增强民族认同感，把实现中华民族伟大复兴作为共同奋斗目标，才能真正成为不可割舍、相互扶持的命运共同体，两岸关系和平发展才能真正具有旺盛的生机活力和深厚的人文内涵。为此，我们应当不断深化两岸文化、教育、新闻、出版、影视、艺术、宗教以及民俗和民间信仰等领域的交流合作，巩固交流机制，创新交流形式，提高交流质量，注重交流效果，共同传承和弘扬中华文化，增强同为炎黄子孙的自豪感，凝聚实现民族复兴的共同意志，为深化两岸关系和平发展夯实思想基础、提供精神支撑。 

　　四是造福两岸同胞，汇聚和平发展力量。我们推动两岸关系发展的根本目的是为了增进两岸同胞的福祉，实现全民族的团结、和谐、兴盛，实现中华民族的伟大复兴。我们真诚希望台湾社会安定、经济发展、人民安居乐业，热忱欢迎和鼓励台湾同胞与大陆同胞携手奋斗，实现两岸经济社会共同发展进步。今后，我们要继续秉持以人为本、为民谋利的理念，继续坚持寄希望于台湾人民的方针，设身处地考虑两岸民众尤其是台湾基层民众的现实需求，继续扩大实施对台惠民措施，真心诚意为台湾同胞多办好事、多做实事，使更多的台湾民众在两岸交流合作中受益，为更多的台湾民众尤其是年轻一代在大陆施展抱负、实现人生价值创造有利条件，不断汇聚推动两岸关系和平发展的主流民意，不断增强两岸同胞共同实现中华民族伟大复兴的内在动力。 

　　各位嘉宾、各位朋友！ 

　　古人云：“众力并，则万钧不足举也；群智用，则庶绩不足康也”。两岸同胞是血脉相连、命运与共的一家人。只要我们都以中华民族的根本利益为重，都能够从一家人的角度来考虑问题，两岸之间就没有什么事情不好商量，没有什么问题不可以解决，任何困难都阻碍不了我们不断开辟两岸关系和平发展的前进道路。我衷心希望，两岸同胞携手同心，积极投身两岸关系和平发展的时代潮流，共同开创中华民族的美好未来。 

　　最后，预祝本届论坛取得圆满成功！ 

　　谢谢大家。 
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