习近平出席2010年“中国寻根之旅”夏令营开营式并讲话(2010.07.25)
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7月25日，中共中央政治局常委、国家副主席习近平在北京人民大会堂出席2010年海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营开营式并讲话，向营员代表颁授营旗。这是习近平向营员代表颁授营旗。
 

　　来自世界51个国家和港澳台地区的6000余名华裔青少年25日欢聚北京，参加在人民大会堂隆重举行的2010年海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营开营式。中共中央政治局常委、国家副主席习近平出席并讲话，向营员代表颁授营旗。

 

　　习近平代表中国政府和人民向来自五大洲的华裔青少年朋友表示热烈欢迎。他说，中华民族历来有着浓厚的故乡故土观念，认祖归宗是中华儿女重要的文化品格。同世界其他国家的寻根热相比，生活在全球各地的中华儿女的寻根热情更高、寻根历史更早。海外中华儿女到中国寻根，说明大家对祖籍国有强烈的亲近感，都认识到自己血管中涌动的是中华血脉，都愿意传承和发扬历经数千年形成的中华文化。

 

　　习近平指出，团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的“根”。多元一体的中华民族的形成，不仅仅是共同的地缘和生活环境，更重要的是共同的历史命运把我们密不可分地联结在一起。认清了这一点，就能加深理解华夏大地自开创幅员广阔的统一国家以来，民族团结、国家统一始终成为中华民族发展主流的原因，就会更加自觉地珍惜中华民族的团结统一。

 

　　他说，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的“魂”。中华文明是世界古代文明中唯一始终没有中断、连续5000多年发展至今的文明，中华民族在漫长历史发展中形成的独具特色的文化传统，是海内外中华儿女共同的宝贵财富。特别是中华民族在漫长的历史进程中锻造的伟大民族精神，是海内外中华儿女世世代代自强不息、团结奋斗的强大精神支撑。认清了这一点，就能牢牢把握中华民族得以薪火相传、绵延不绝的民族之魂。

 

　　习近平指出，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的“梦”。鸦片战争以后西方列强的侵略蹂躏、封建统治的腐败给中国人民带来了深重苦难，无数仁人志士奋起寻求救国救民、振兴中华的道路。孙中山先生领导的辛亥革命，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，为中国的进步打开了闸门。新中国的成立，开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。新中国成立以来特别是改革开放以来，中国取得了举世瞩目的发展成就，中国国际地位和国际影响力显著上升，极大振奋了海内外中华儿女的民族自信心和自豪感，中华民族伟大复兴已经展现出灿烂的前景。他强调，在实现中华民族伟大复兴的光辉历程中，中国将始终高举和平、发展、合作旗帜，同各国人民一道推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界，中华民族将为人类文明进步作出更大贡献。

 

　　习近平指出，海外华裔青少年是海外华侨华人社会的希望和未来，衷心希望海外华裔青少年继承和弘扬祖辈的光荣传统，从中华民族的历史和文化宝库中汲取精神营养，成为中华文化的热情传播者；广泛学习借鉴世界各国优秀文明成果，博采各种文化之长，成为中华民族文化同世界各国文化交流互鉴的积极促进者；积极参与各种形式的文化交流活动，让更多国家和人民了解丰富多彩的中华文化，成为住在国人民同中国人民友好交往的民间使者，为中华文化发扬光大和世界文明共同进步发挥积极作用。他相信，港澳台地区广大青少年也会在这些方面努力作出自己的贡献。

 

　　开营式上，夏令营营员代表与领队代表先后发言。之后，营员们欣赏了一台富含中华文化精髓的文艺演出。

 

　　中共中央政治局委员、国务委员刘延东，全国人大常委会副委员长陈昌智，全国政协副主席、中央统战部部长杜青林以及中共中央、国务院有关部门负责人出席开营式。国务院侨务办公室主任李海峰主持开营式。

 

　　“中国寻根之旅”夏令营活动由国务院侨务办公室和中华海外交流协会共同主办，自1999年以来已成功举办了6届。据悉，在随后的3天里，营员们将游览长城、故宫、颐和园、天坛等历史文化名胜，以及“鸟巢”“水立方”等奥运场馆，并参加中外青少年联欢活动。
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