刘延东在中华文化论坛上的演讲（全文）(2005.09.27)
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伟大的民族创造伟大的文化　伟大的文化推进伟大的复兴

刘延东

　　九月北京，金菊绽放，丹桂飘香。在这美好的时节，我们迎来了国庆华诞，迎来了海内外各界嘉宾，迎来了中华文化论坛的隆重开幕。“有朋自远方来，不亦乐乎。”我谨代表中华海外联谊会和中华文化学院，向朋友们表示热烈的欢迎和诚挚的问候！

　　记得17年前，许多国家的诺贝尔奖得主聚集法国巴黎并发表宣言，指出“人类要在21世纪生存下去，必须回首2500多年前，去汲取孔子的智慧”。在联合国大厅里，赫然写着“己所不欲，勿施于人”的中国格言。这说明，中华文化在中国乃至整个人类社会发展中，地位之重要，影响之深远。特别是当今世界，虽然和平与发展是时代主题，但环境的破坏、战争的灾难、贫富的差距等，对世界文明发展提出了严峻挑战，也彰显了弘扬中华文化的时代意义。今天，举办这次论坛，主题就是要弘扬中华文化，凝聚海内外中华儿女的智慧和力量，推进中华民族的伟大复兴，促进世界和平与发展的崇高事业。

　　各位嘉宾，朋友们！

　　自从文明的曙光初照神州，中华各民族的祖先就在这片古老而辽阔的土地上繁衍生息。经过五千多年的迁徙、演化和融合，形成了多元一体、不可分割的中华民族，创造了独具特色、灿烂辉煌的中华文化。影响深远的诸子学说，浩如烟海的历史古籍，气象万千的诗词歌赋，匠心独运的书画雕塑，泽被后世的四大发明……这些都令世人推崇备至，惊叹不已。中华文化具有海纳百川、地承万物的气魄，历来以博大的胸襟面向世界，因兼容并蓄而丰富多彩，因推陈出新而永葆活力，因特色鲜明而远播四方，成为世界四大古文明的仅存硕果。中华民族以自己非凡的智慧和创造力，为人类文明进步作出了不可磨灭的重大贡献。

　　源远流长的中华文化，承载着中华文明浑厚的历史积淀，铸就了中华民族的伟大精神。这种以爱国主义为核心的民族精神，构成了中华文化的思想内核，筑起了中华民族雄奇天下的精神长城，使中华民族虽历经磨难而不衰，饱尝艰辛而不屈，千锤百炼而愈加坚强，是中华民族世代相传的宝贵财富，是当今激励海内外中华儿女继续前进的强大动力。

　　中华文化孕育了胸怀天下、追求统一的爱国情怀。民族团结、国家统一，是中华民族共同的价值观念，深深烙印在中国人的民族意识中。一部中华民族发展史，就是各族儿女为团结统一而不断奋斗的爱国史。班固“爱国如饥渴”，投笔从戎，抗敌御侮；祖逖闻鸡起舞，立志拯救国家危亡；文天祥丹心报国，辉映千古；林则徐痛击鸦片祸殃，捍卫民族利益与尊严；伟大的革命先驱孙中山，为追求民族独立、民主自由和民生幸福贡献了毕生精力。正是由于这种“天下兴亡、匹夫有责”的爱国精神，即使中国历史上曾出现过短暂的分裂，但国家统一始终是历史的主流。特别是上个世纪三、四十年代，面对日本帝国主义的野蛮入侵，中华儿女坚持国家和民族利益至上，誓死不当亡国奴，同仇敌忾、共赴国难，前仆后继、浴血奋战，以气吞山河的英雄气概谱写了惊天地、泣鬼神的壮丽史诗。新中国的成立，标志着中华民族实现了空前的大团结。伟大的中华民族以崭新的形象，巍然屹立于世界的东方。

　　中华文化孕育了崇尚和谐、爱好和平的民族品格。“和合”思想是中华民族历来具有的理想追求。早在3000多年前，甲骨文和金文中就有“和”字。春秋战国时期，中华民族的先哲们更是进一步宣示了“和为贵”的价值，颂扬了“和而不同”的理念。“和合”思想，贯穿于中华文化的整个发展进程，渗透于中华民族思想、实践的各个方面。几千年来，中国人始终与人为善，推己及人，建立了和谐友爱的人际关系；中华各民族始终互相交融，和衷共济，形成了团结和睦的大家庭；中华民族始终亲仁善邻、协和万邦，与世界其他民族在平等相待、互相尊重的基础上发展友好合作关系。无论是举世闻名的“丝绸之路”的开辟，还是郑和“七下西洋”的壮举，给所到国家和人民带去的都是加强交流合作的诚意，传递的都是增进友好情谊的心声。可以说，中华文化“和合”思想蕴涵的深刻经世哲理，已经深深融入中华儿女的血液里。特别是中国人民在近代饱受战争和被侵略的痛苦，更加深感和平的珍贵。今天的中国已由积贫积弱走向繁荣富强，但将始终高举和平、发展、合作的旗帜，坚定不移地走和平发展道路。

　　中华文化孕育了扶正扬善、恪守信义的社会美德。中华民族自古就讲是非、善恶、荣辱，把个人“修身”视作齐家、治国、平天下的基础。在中华文化这个精神宝库中，有“舍生取义”的气节操守，有“富贵不能淫，威武不能屈，贫贱不能移”的凛然正气；有“孝敬父母”、“尊老爱幼”的伦理道德，有“助人为乐”、“见义勇为”的高尚情操；有“艰苦朴素”、“勤俭持家”的优秀品质，有“言必行，行必果”的处世准则。千百年来，中华大地涌现出无数重名节、讲正气的道德楷模，他们为追求真善美，弘扬社会正气，不惜披肝沥胆，殚精竭虑，其高尚人格和优良品德，体现了中华优秀儿女情感之真诚、襟怀之博大、气节之刚烈。这些是中华民族几千年来保持自立自尊的精神源泉，也使得中国能够始终以“礼仪之邦”、“文明古国”扬名于世。今天，我们所倡导的爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献的道德规范，就是对中华民族传统美德的传承和发展。

　　中华文化孕育了刚健有为、奋发进取的自强精神。古代先哲通过观察宇宙万物的变动不居，提出了“天行健，君子以自强不息”的思想，成为中华民族生存、繁衍、发展的不竭动力，激励无数中华儿女变革创新，不息奋斗。从古代神话中的“精卫填海”、“愚公移山”，到孔子“发愤忘食，乐以忘忧”；从越王勾践卧薪尝胆，到汉使苏武饮雪吞毡；从文王拘而演《周易》、屈原逐而赋《离骚》，到司马迁忍辱负重、发愤修史，留下千古巨著，无不体现了中华民族刚毅的民族品格和积极进取的人生态度。纵观历史，中华民族历经无数次天灾人祸、内忧外患，近代以来更是遭遇“数千年未有之变局”，但无数志士仁人勇于救亡图存，学习他人之长，而后奋起直追，救国家于危亡，挽狂澜于既倒。新中国成立后，特别是改革开放以来，中国各族人民万众一心、意气风发地建设自己的国家，社会生产力、综合国力和人民生活水平不断提高，中国的发展进入了新的历史时期。

　　中国共产党是中华民族优秀文化的继承者和弘扬者，始终引领着当今中国先进文化的前进方向。以毛泽东、邓小平、江泽民为核心的中共三代领导集体创立和发展的新中国文化事业，立足中国社会主义建设与改革的实践，着眼当代世界文化发展的前沿，发扬中华文化的优秀传统，汲取世界各民族文化的优点长处，与人民同心，与时代同步，高扬主旋律，在内容和形式上积极创新，取得了丰硕成果，堪称华夏五千年文化中的辉煌乐章。当前，在以胡锦涛为总书记的中央领导集体的领导下，中国特色社会主义文化充满勃勃生机，前景无限广阔。

　　各位嘉宾，朋友们！

　　二十一世纪是世界大变革、大转折、大发展的时代，中华民族迎来了千载难逢的大好机遇，正处在伟大复兴的历史新起点。伟大的复兴需要伟大的文化。作为中华儿女，中华文化是我们共同的骄傲，共同的身份，是抹不去的生命“痕迹”。我们都是中华文化的承载者、传播者，有义务、有责任大力弘扬中华民族优秀文化，使烛照中华数千年的人文之光薪火相传、熠熠生辉，成为中华民族在新世纪实现伟大复兴的强大精神力量。为此，需要我们在以下几个方面共同努力。

　　弘扬中华文化，不断提升综合国力。文化的力量深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力中，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。任何一个民族，缺乏深厚的文化根基，就难以凝聚民族力量，振奋民族精神，激发民族斗志，也就不可能成就伟业，自立于世界民族之林。中国优秀传统文化，曾经创造了五千年灿烂文明，成就了泱泱大国的历史地位，今天仍然是中国人民继往开来、加快发展的丰厚资源。面对文化同经济和政治相互交融的国际竞争，我们必须注重中华文化优秀传统的传承发展，并结合新的历史条件，开拓创新，赋予其新的时代内涵，为全面建设小康社会提供强大的精神动力，为中华民族伟大复兴创造良好的文化氛围。

　　弘扬中华文化，大力促进社会和谐。实现社会和谐，建设美好社会，始终是人类孜孜以求的理想；祈盼和顺、崇尚和美、追求和谐，更是中华文化的显著特色。今天，构建和谐社会已经成为我们治国理政的重要理念，成为举国上下的普遍共识和实际行动。这既是对历代仁人志士所追求的美好理想的生动实践，也是历经改革实践考验后亿万人民团结互助、戮力同心的又一次创新征程。和谐社会的建设，造福人民、功在千秋，每一位中国人都应出一份力，添一份彩。只要我们共同弘扬中华文化中的“和合”思想，共同唱响中华文化中的和谐音符，就一定能够弹奏出音律动听的美妙和声，把神州大地建设成为一个民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的美好社会。

　　弘扬中华文化，积极推进祖国统一。实现祖国完全统一，是海内外中华儿女的共同心愿，是中华民族的根本利益所在。民族的认同、国家的统一，离不开文化的支撑。中华各族儿女共同创造的5000年灿烂文化，始终是维系全体中国人的精神纽带，也是实现祖国和平统一的重要基础。海峡两岸血同缘、书同文、语同声，台湾同胞为中华文化的发展作出了宝贵的贡献。尽管由于种种原因，两岸同胞长期分离，但中华传统文化早已渗透到台湾同胞的思想情感、伦理规范和生活习惯之中，是禁不了、割不断的。同为中华文化哺育出来的华夏子孙，全体中华儿女应携起手来，共同弘扬中华文化优秀传统，增进相互了解，增强对一个中国、对中华民族、对中华历史文化的认同，一道实现统一中华、振兴中华的民族夙愿。

　　弘扬中华文化，努力维护世界和平。文化是民族的，也是世界的。当今世界，各种文明呈现出前所未有的错综交织、相互激荡之势。总的看，是合作多于对抗，交流多于封闭，是文明的融合，而不是文明的冲突。历史上，每一次大的中外文化交流，都推动了世界文明的发展，也进一步密切了中国与世界其他民族的友好关系。中国始终坚持和平共处的思想，鼓励不同文明平等相待，和睦共处，在对话交流中取长补短，在求同存异中共同发展。我们要通过文化的交流，将一个发展的中国、开放的中国、文明的中国、民主的中国、和平的中国展示给世界，使中国人民与世界各国人民，增加了解、增强互信、增进友谊，共同为推动人类和谐、维护世界和平、促进共同发展贡献自己的力量。

　　各位嘉宾，朋友们！

　　日月无穷已，江山待后人。回溯五千年上下求索，古代先贤谱写了中华民族文明史上的光辉篇章；展望新世纪壮丽前景，中华儿女一定能够续写更新更美的时代华章。在神州大地上，理想的蓝图已经绘就，奋进的风帆已经启航。让我们携起手来，共担弘扬中华文化的历史责任，为祖国的统一、民族的复兴，为世界的和平发展、人类的文明进步而努力奋斗！ 
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