俞正声在第五届海峡论坛大会上的致辞（全文）

时间:2013-06-16　　　来源：中共中央台办、国务院台办

第五届海峡论坛大会16日上午在厦门举行，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席大会并致辞。以下为致辞全文：
各位同胞，朋友们，女士们、先生们，大家上午好！ 

   首先，我受习近平总书记的委托，代表中共中央对第五届海峡论坛的举办表示热烈的祝贺！对所有前来参加论坛的两岸同胞特别是台湾同胞表示诚挚的问候！ 

   五年前，两岸关系实现历史性的转折，走向和平发展，拉开了两岸大交流的序幕。在这种形势下，海峡论坛应运而生，顺应了两岸同胞加强交流合作的共同愿望和两岸关系和平发展的历史潮流。海峡论坛自创办以来，始终贯彻“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”的主题，始终坚持面向两岸基层民众的方向，始终保持草根性、民间性、广泛性的鲜明特色，不断创新活动形式、丰富交流内涵、提升合作水平，成为两岸民间交流的重要平台，为推进两岸关系和平发展发挥了独特而重要的作用。 

    近五年来，两岸关系显著改善，交流合作、平等协商取得了丰硕的成果，开创出和平发展的新局面，给两岸同胞带来了实实在在的利益。两岸关系在短短几年间取得了重大成就，带给我们许多深刻的启示。两岸关系之所以能够开启和平发展的崭新局面，关键在于两岸双方建立并巩固了反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础，保持了两岸关系发展的正确方向。两岸关系之所以能够保持和平发展的道路，关键在于遏制了“台独”分裂活动，促进了交流合作和平等协商，推进了两岸交往合作的机制化建设。两岸关系和平发展道路之所以能够越走越宽广，是因为这条道路有效增进了两岸同胞福祉，得到了越来越多两岸同胞的认同、支持和参与。 

    新形势下，我们新一届领导集体在两岸关系上坚持既定的正确方针，全面贯彻两岸关系和平发展的重要思想，致力于巩固深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化和社会基础，团结两岸同胞共同奋斗，将两岸关系不断推向前进。 

　　本届论坛呼吁“聚焦亲情、共圆梦想”，揭示了两岸关系和平发展的内在动力和努力方向。亲情凝聚力量，梦想昭示未来。当前，两岸同胞比以往任何时候都更有条件、更有能力开创更加美好的未来，应当珍惜机遇、抓住机遇、用好机遇，更加奋发有为，加强团结合作，不断谱写两岸关系和平发展的新篇章。 

   面向未来，我们要努力促进走两岸关系和平发展道路的信念更加深入人心。两岸关系和平发展要由两岸同胞共同推动，两岸关系和平发展的成果要由两岸同胞共同享有。大陆各地各部门都有责任为两岸交流合作创造更好的条件，继续出台并扩大实施对台惠民政策，坚持为台湾同胞办实事、做好事，努力使更多的台湾同胞受益。我们热情欢迎台湾同胞尤其是没有来过大陆的乡亲前来旅游观光、交流参访。即使是那些曾经支持过、追随过、从事过“台独”的人，只要他们有改善和发展两岸关系的意愿，我们也欢迎他们来大陆走走看看，欢迎他们加入到两岸交流合作的行列中来。 

    面向未来，我们要努力促进两岸一家人的理念更加深入人心。两岸同胞是一家人，应当彼此信赖，彼此扶持。我们希望两岸各领域、各界别、各行业的民众扩大交往、密切接触，增进理解、消除隔阂，加强合作、互利共赢。对于部分台湾同胞对大陆缺乏了解甚至存在误解，对发展两岸关系存有疑虑，我们理解和体谅，并以足够的耐心做好化解工作。任何时候任何情况下，两岸同胞都应当牢记，大陆和台湾是我们共同的家园，一定要把我们共同的家园维护好、建设好；对“台独”势力、外部势力企图破坏、侵犯我们的家园，必须立场一致、坚决反对。 

    面向未来，我们要努力促进中华民族伟大复兴的梦想更加深入人心。实现中华民族的伟大复兴，是近代以来无数先辈孜孜以求的光荣梦想，应当成为两岸同胞的共同理想和奋斗目标。两岸同胞推动两岸关系和平发展，就是在促进中华民族的伟大复兴。两岸经济同属中华民族经济，加强互利共赢的经济合作，实现两岸经济共同发展，就是在壮大中华民族经济。两岸同胞同受中华文化哺育，扩大文化交流，共同传承和弘扬中华文化，不断丰富中华文化的时代内涵，就是在繁荣中华民族文化。两岸同胞都是中华儿女，融洽亲如一家的同胞感情，增强一脉相承的民族认同，就是在促进中华民族团结和谐。两岸同胞要共同担当起新时代赋予的历史使命，共同致力于实现民族复兴的伟大梦想。 

　  我相信，我们不断汇集起两岸一家人的智慧和力量，就一定能够不断开创两岸关系和平发展的新前景，就一定能够实现中华民族的伟大复兴。  

最后，祝第五届海峡论坛取得圆满成功！谢谢大家。
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