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在2013两岸企业家紫金山峰会开幕式上的致辞

（2013年11月4日）

俞正声

各位同胞，各位朋友，

女士们，先生们：

　　大家下午好！

    在2013两岸企业家紫金山峰会隆重开幕之际，我谨对峰会的召开表示热烈的祝贺！向出席峰会的两岸企业家、专家学者和各界人士致以诚挚的问候！

    过去5年多来，两岸关系开辟了和平发展的正确道路，取得一系列重要进展，给两岸同胞带来实实在在的利益。支持两岸开展平等协商、加强交流合作的主流民意不断巩固增强。海峡两岸分别成立两岸企业家峰会，汇聚两岸企业家的力量，共同致力促进经济合作的扩大深化，顺应了两岸经济共同发展的需要，有利于增进两岸同胞福祉，有利于夯实两岸关系和平发展的经济基础，有利于壮大中华民族经济的整体实力。

    当前，两岸经济合作保持良好发展势头。同时也要看到，在世界经济科技竞争日益激烈的新形势下，我们前进的道路上既有艰巨的挑战、又有难得的机遇。这个机遇，就蕴含在世界经济结构大调整当中，蕴含在新一轮科技革命的兴起当中，蕴含在大陆进一步深化改革开放的大潮当中，蕴含在中华民族伟大复兴的进程当中。两岸中国人应当把握时代发展趋势，牢牢抓住机遇，拧成一股绳，以只争朝夕的精神，加快推动经济合作迈上新台阶，更好地共同应对外部挑战，开辟中华民族经济繁荣兴旺的新前景。

   经济合作在两岸关系发展中最为活跃，取得的成果最为丰硕。产业合作是经济合作的核心和支撑。两岸企业家峰会以推动产业合作为主要任务，抓住了经济合作的重点。在此，我对两岸经济合作尤其是产业合作提四点希望。

    一是要促进两岸企业更广泛参与。企业是产业合作的主体。峰会应当根据不同企业的特点、优势和需求，规划推动多层次、多领域的产业合作项目，让各种类型、规模、行业的企业都参与进来，让更多的企业受益。通过项目牵引带动，扩大产业合作的受益面，有效促进两岸经济共同发展，最终得益的是两岸广大民众。

  　二是要促进两岸产业提升核心竞争力。加强两岸产业合作，应当兼顾传统产业和新兴产业。传统产业合作方面，转型升级是两岸都面临的突出任务，要提高水平，创新方式，围绕产业链、价值链升级开展合作。战略性新兴产业合作方面，要瞄准当今经济科技发展的前沿，牢牢把握产业发展的方向，在发展中寻求合作，在合作中促进发展。

    三是要促进两岸产业合作强化内生动力。大陆市场空间广阔、消费潜力很大，能够为两岸产业合作提供有力支撑。两岸企业要立足大陆市场，积极开展合作，不断拓展产业发展新空间。两岸企业具有不同特点，应积极寻求新的分工合作模式，促进人才、资金、技术自由流动，整合优势，互利双赢，实现技术创新、产品创新和管理创新，有效增强发展能力和水平。

    四是要促进两岸产业合作的制度化建设。两岸经济合作框架协议等相关协议为两岸经济合作提供了制度保证，为开展产业合作提供了更多优惠和便利。峰会作为两岸经济合作的新平台，可以通过分析经济形势，把脉产业导向，研究解决制约合作的问题，提出深化合作的意见，争取两岸相关部门的政策支持。同时，也应当促进落实两岸各项协议，推动有关商谈进程，为企业家整合、运用两岸资源创造更好条件。

    企业家一直走在两岸交流合作的前列，是两岸关系和平发展的参与者、受益者和推动者，大家对两岸关系曾经经历的紧张动荡有着最深切的感受，最明白和平发展的价值和作用。希望大家秉持“两岸一家亲”的理念，把握两岸关系和平发展的机会，凝聚共识，真诚合作，做两岸经济合作的主力军，做推动两岸关系和平发展的生力军。相信在两岸企业家的共同努力下，两岸企业家峰会一定能发挥应有的重要作用，为促进两岸经济共同发展繁荣，为实现中华民族伟大复兴作出积极贡献。

最后，祝2013两岸企业家紫金山峰会圆满成功！
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