   杨洁篪国务委员出席海协会第三届理事会第一次会议暨纪念  “汪辜会谈”20周年活动并发表重要讲话

时间:2013-04-26　　　来源：海协会网站

　　4月26日上午，海峡两岸关系协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动在人民大会堂举行。国务委员杨洁篪出席会议并发表重要讲话。全文如下： 

同志们： 

    今年是对台工作承前启后、继往开来的年份。全党全社会贯彻落实党的十八大关于对台工作的指导思想和基本要求，在以习近平同志为总书记的党中央领导下，继续推动两岸关系和平发展，促进祖国和平统一进程。在这个时候，海协会召开第三届理事会第一次会议，全面总结工作，进行理事换届，规划未来任务，具有重要意义。 

 　在这次换届工作中，云林同志主动提出，因为年龄原因，不再担任海协会会长职务，为落实海协会领导同志任职制度化率先垂范。中央充分肯定云林同志在担任中共中央台办、国务院台办主任期间以及担任海协会会长以来，坚决贯彻中央决策部署，为稳定台海局势、推动两岸关系实现历史性转折、推进两岸协商谈判作出的重要贡献。在这次海协会换届中，李炳才同志、王富卿同志、王在希同志、安民同志和张铭清同志由于年龄原因辞卸副会长职务，还有一些同志因为职务变动等因素卸任海协会理事。多年来，他们为海协会的工作倾注了大量心血。我们要向他们致以崇高的敬意和诚挚的感谢！ 

    同志们，解决台湾问题、实现祖国统一，事关国家核心利益和民族根本利益，是我们党矢志不渝的奋斗目标。1979年以来，中央确立“和平统一、一国两制”基本方针，提出发展两岸关系、推进祖国和平统一进程八项主张，形成两岸关系和平发展重要思想，有力地指导和推动对台工作取得了历史性成就，推进了和平统一进程。尤其是过去5年，两岸关系取得一系列突破性进展和丰硕成果，展现出从未有过的和平发展新局面，总体面貌发生了历史性的深刻变化。党的十八大充分肯定对台工作和两岸关系发展取得的重大成就，提出了今后对台工作的指导思想和基本要求，确定了推动两岸关系发展的努力方向和工作目标。我们要坚定不移地坚持中央对台工作大政方针，全面贯彻两岸关系和平发展重要思想，不断巩固深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化、社会基础，努力促进两岸同胞团结奋斗，携手实现中华民族伟大复兴。 

    开展协商谈判是改善发展两岸关系、实现和平统一的必由之路。自成立以来，海协会作为受权民间团体，肩负着与台湾海基会进行协商的重要任务，走过了22年不平凡的历程。1992年11月，海协会与海基会经两岸双方分别授权，达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的“九二共识”，奠定了两岸协商的政治基础。1993年4月举行的汪辜会谈，实现了两岸高层人士的首次会晤，标志着两岸关系迈出历史性的重要一步。汪辜会谈取得的成果和产生的历史影响告诉我们，两岸同胞具有血浓于水的民族情感，两岸交流合作是不可阻挡的时代潮流。只要双方坚持并维护共同的政治基础，完全可以通过平等协商逐步解决彼此间的问题，推动两岸关系不断改善发展，造福两岸同胞。2008年以来，两岸协商取得丰硕成果，为开辟两岸关系和平发展的正确道路，发挥了重要作用。海协会与海基会签署的18项协议及达成的共识，已经并且将持续在两岸关系发展中产生重大而深远的影响。 

    当前，两岸关系和平发展进入了巩固深化阶段，两岸协商正向纵深推进。我们希望两岸双方继续本着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神，恪守反对“台独”、坚持“九二共识”的共同立场，增进维护一个中国框架的共同认知，积极推动两岸关系改善发展。我们要继续按照先易后难、循序渐进的思路，通过务实协商扩大和深化两岸经济合作，并在文化、教育、科技、社会等更广泛领域拓展协商议题，丰富协商内涵，满足两岸同胞不断增多的现实需求。我们要继续本着以人为本、为民谋利的理念，通过协商解决两岸民众关心的实际问题，不断厚植共同利益，密切同胞感情，增进民众福祉。我们要继续通过协商，推动两岸交往的机制化，加强两岸关系和平发展的制度化建设。着眼于两岸关系长远发展，我们鼓励开展两岸民间政治对话，积累共识，为今后两岸协商解决政治分歧问题逐步创造条件，为全面推进两岸关系和平发展增添新的动力。 

    海协会新一届理事会承担着促进平等协商、加强制度建设的重要任务。希望海协会深刻领会俞正声主席代表中央对海协会今后工作提出的要求，认真落实中央关于两岸协商的工作部署，继续积极推进两岸协商，着力做好今后一段时期的商谈规划，努力解决两岸同胞关心的问题，以更多的协商成果满足两岸同胞的期待。希望海协会遵循建会宗旨，进一步贯彻寄希望于台湾人民的方针，继续发挥受权民间团体的独特作用，协助有关方面推进两岸交流合作，加强同台湾各界团体和人士的联系交往，妥善解决两岸民众交往中衍生的具体问题，努力维护两岸同胞正当权益。 

   海协会今后工作责任重大，使命光荣，希望同志们再接再厉，奋发有为，锐意进取，为不断巩固深化两岸关系和平发展、促进祖国和平统一作出新的更大贡献！

 http://www.gwytb.gov.cn/wyly/201305/t20130503_4161181.htm
