王毅在海协会第二届理事会第二次会议上的讲话(2010.01.24)
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     中国台湾网1月28日北京消息　28日上午，海峡两岸关系协会第二届理事会第二次会议在北京召开。中共中央台办、国务院台办主任王毅，在会议上介绍了当前两岸关系形势以及今年对台工作的总体思路。王毅充分肯定了海协会在受权推进两岸制度化协商及其他方面的工作成果，并对海协会今后的工作提出了希望和要求。以下为讲话全文： 

　　
尊敬的张克辉、陈云林、林丽韫同志，

各位副会长、各位理事、各位朋友，
    大家上午好。

　　海峡两岸关系协会第二届理事会2008年6月组成以来，遵循创会宗旨，积极开展工作，在推进两会协商、促进两岸交流等方面均取得积极成果。今天，理事会在此举行第二次全体会议，总结会务，充实机构，部署工作，对做好今年海协会承担的各项任务具有重要意义。我谨代表中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室，对会议的召开表示热烈祝贺，对陈云林会长和各位理事的辛劳表示衷心的感谢！

　　2008年5月以来，两岸关系实现历史性转折，打开了和平发展的新局面。胡锦涛总书记在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上发表的重要讲话，继承和发展了中央对台工作大政方针，深刻把握了两岸关系发展规律，为两岸关系指明了方向、描绘了前景。2009年，对台工作紧紧围绕贯彻胡总书记“12·31”重要讲话精神，按照两岸关系和平发展的重要思想和六点意见谋篇布局，有序开展，排除干扰，克服困难，推动两岸关系又取得一系列丰硕成果。一年来，两岸关系和平发展已呈现良好势头，两岸各界大交流局面正在形成，两岸交往机制化和制度化进程不断推进。两岸同胞在共同应对国际金融危机和重大自然灾害中携手互助，谱写了血浓于水的新篇章。总的看，尽管“台独”分裂势力不断阻挠，两岸政治难题尚待解决，但两岸关系和平发展的理念已经深入人心，支持两岸关系改善发展已成为民意主流。

　　两岸协商谈判，历来是两岸关系发展水平的重要标志，是推进两岸关系向前迈进的重要手段，也是两岸交流合作的重要平台。海协会作为大陆方面唯一得到授权与台湾方面进行谈判并签署协议的民间团体，在对台工作中发挥着特殊的重要作用。一年多来，海协会在“九二共识”基础上与海基会恢复商谈，历经四次会谈，达成了12项协议和2项共识，务实解决了两岸同胞关心的旅游、通航、通邮、投资、金融、食品安全、打击犯罪与司法互助、产业合作、渔业劳务、农产品贸易等多方面问题，增进了两岸同胞的福祉，拓展了两岸合作的领域，丰富了两岸交往的内涵，推动了两岸关系和平发展的进程。一年多来，海协会充分运用两岸授权团体搭建的平台加强与台湾各界人士的联系，及时解决两岸同胞交往中产生的具体问题，妥善处置了一系列涉台突发事件，做了大量卓有成效的工作。

　　2010年是两岸关系巩固成果、开创新局的重要一年。做好今年的对台工作，对保持两岸关系和平发展的势头，构建两岸关系和平发展的框架具有十分重要的意义。为此：

　　我们要坚定不移地坚持中央对台工作大政方针，继续深入领会和全面贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，牢牢把握两岸关系和平发展的主题，推动两岸关系始终沿着正确的方向全面发展。

　　我们要全面、客观、辩证地看待台湾局势与两岸关系形势，不但要看到发展两岸关系的重要机遇和有利条件，也要看到前进道路上的障碍和挑战。要继续遵循“建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢”的基本精神，尤其要力争逐步深化两岸的政治互信，这样才能使双方更积极地寻求聚同化异，更顺畅地实现互利双赢。

　　我们要十分珍惜两岸关系得来不易的良好局面，继续按照先经后政、先易后难、把握节奏、循序渐进的基本思路，稳步推动两岸协商进程。当前的重点是加快两岸经济合作框架协议的商谈。在推进两岸经济关系正常化和制度化的进程中，还宜适时增加促进两岸文化、教育、新闻以及卫生等领域交流的议题。同时，着眼未来，我们还要为今后破解政治难题不断积累共识，创造条件。

　　我们要在两岸各界呈现大交流局面的新形势下，进一步把各项对台工作做实、做深、做细、做稳，真正使台湾基层民众享受到两岸交流合作的成果、感受到大陆方面持续释放的善意，从而和大陆同胞一道共同投身到推进两岸关系和平发展的进程中来。

　　在新的一年里，希望海协会继续推动两会制度化协商进程，巩固“九二共识”的政治基础，做好一年两次、在大陆与台湾轮流举行两会会谈的准备工作。两会协商应注重以更直接的方式造福更广泛的两岸社会群体，将协商成果进一步向两岸民众倾斜，为两岸同胞共享。

　　在新的一年里，希望海协会充分发挥受权团体的特点和优势，继续推动与海基会之间的交流。继续加强与台湾各界人士的联系，继续团结更多台湾同胞支持两岸关系的和平发展，继续鼓励海外华人华侨持续开展反“独”促统的活动。

　　在新的一年里，希望海协会继续通过两会受权联系机制，协助处理好两岸同胞交往中遇到的各种问题。做好支援台湾灾区的灾后重建工作，深化两岸同胞的感情。在处理突发事件、两会日常函件、联系台资企业等涉及两岸同胞权益问题的解决过程中，坚持以人为本，满腔热情为两岸民众多办实事，认真负责为两岸同胞排忧解难，积极探索解决新情况、新问题的有效途径，切实维护两岸同胞的合法权益。

同志们，一年多来的对台工作实践充分证明，胡锦涛总书记的“12·31”重要讲话，是推进两岸关系和平发展的根本指针，也是做好新形势下对台工作的行动指南。我相信，有中央对台工作大政方针的科学指导，有中央台办、国务院台办的全力支持，有各职能部门的大力配合，海协会一定能够在陈云林会长的领导下，为推进两岸协商谈判进程、开创两岸关系和平发展新局面不断作出新的重要贡献。
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