王毅在两岸企业家紫金山峰会开幕式上的致辞（全文）（2010.04.28）
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   中国台湾网4月28日南京消息　中共中央台办、国务院台办主任王毅28日上午出席2010年海峡两岸企业家紫金山峰会开幕式并致辞。以下是致辞全文。 

尊敬的中国国民党荣誉主席连战先生，
尊敬的全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复先生，

各位来宾，各位朋友：

　　值此两岸企业家紫金山峰会开幕之际，我谨代表中共中央台办、国务院台办对本届峰会的召开致以热烈祝贺，并向各位嘉宾尤其是远道而来的台湾朋友们表示热情欢迎和诚挚问候。

　　两岸企业家今天在此齐聚一堂，共商两岸经济合作大计，可谓正逢其时，非常必要。这是因为，两岸经济合作正处在一个承上启下、继往开来的重要时期。从外部环境看，世界经济已步入后金融危机时代的深刻变革，孕育着新一轮科技革新与经济飞跃，各国竞相投入新兴产业的激烈竞争。就两岸而言，大陆方面已经启动改革开放以来的又一次重大变革，核心是加快转变经济发展方式，全面调整产业结构，大力培育和开发内需市场，从而使大陆经济保持长期稳定的可持续发展。台湾经济则逐渐摆脱金融危机的困扰，进入复苏的轨道。这些新的形势对两岸经济关系来说，既蕴含着新的机遇，也面临着新的挑战。

　　两岸同胞是一家人，两岸经济同属中华民族经济，抓住机遇，化解挑战，通过密切和深化合作，谋求两岸经济的共同繁荣，携手应对日趋激烈的国际竞争，是两岸中国人的共同责任。尽管这一进程中还会遇到这样那样的新情况、新问题，但我认为，两岸经济关系的前景是光明的，空间是广阔的，潜力是巨大的，我们对此应当充满信心。这一信心来自于：两岸经济合作经过数十年努力已经打下坚实基础，形成了相辅相成、互利双赢的良好局面；两岸经济体系持续交汇融合，已成为休戚与共、密不可分的命运共同体；两岸在联手抵御国际金融危机过程中积累了宝贵经验，增进了相互信任。归根到底，我认为最重要的信心还是源于近年来两岸关系的全面改善发展以及我们对两岸关系和平发展前景的乐观预期。

　　为了维护来之不易的良好局面，为了拓展两岸经济合作的更好环境，我们希望两岸经济界人士也能积极行动起来。

　　一是继续支持两岸双方共同巩固反对“台独”、坚持“九二共识”这一改善发展两岸关系的重要政治基础，为两岸经济合作提供持久、可靠的政治保障。

　　二是继续支持两岸双方加快推进两岸经济关系的正常化、制度化和机制化进程，尽早为两岸经济建立起长期、稳定、健全、牢固的合作架构。

　　三是继续支持两岸双方加强各领域、各层次的交流，增强两岸同胞的感情融合与民族认同，为两岸经济合作提供更为强有力的社会动力和民意支撑。

　　各位来宾，各位朋友，

　　大陆东南沿海一直是两岸经济合作最活跃的地区，广大台商在这里得到了长足发展，也为当地经济振兴作出了重要贡献，堪称两岸互利双赢的典范。随着大陆发展方式的转变以及中部崛起、西部大开发等地区战略的全面展开，包括台商在内的不少企业逐渐把目光转向中西部，把触角伸向内陆。我认为，这一现象不能仅仅看作是大陆中西部的商机，同样也是大陆东南沿海地区的商机。突破口和转折点就在于这次峰会的主题：“创新转型”。两岸企业家有必要对此予以充分关注并进行有益探讨。我认为，新形势下，两岸在大陆东南沿海地区的新一轮经济合作蓄势待发，尤其是在绿色经济、低碳经济、循环经济等引领世界潮流的新型产业合作中大有可为，希望并相信台湾的企业家们发扬你们特有的打拼精神，在大陆与世界经济的未来互动中继续把握先机。

　　江苏省委、省政府长期以来高度重视对台经济交流与合作，不断与时俱进，不断开拓进取，使江苏成为台商在大陆投资最密集的地区之一。南京市作为长三角中心城市之一，地理位置和投资环境十分优越，对台经贸合作基础雄厚，潜力巨大，前景光明。我们完全有理由相信，江苏省和南京市一定能够探索出与台湾在创新转型方面深化合作的新思路，打开互利双赢的新局面，为促进两岸经济的共同繁荣与发展作出新的更大贡献。

最后，祝2010年海峡两岸企业家紫金山峰会圆满成功！谢谢大家！
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