王毅主任在第二届海峡论坛大会上的发言(全文)（2010.06.20）
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    中国台湾网6月20日厦门消息　第二届海峡论坛的“重头戏” ——海峡论坛大会20日上午在厦门海峡会议中心隆重举行。中共中央台办、国务院台办主任王毅在大会上发言指出，两岸交流要更广泛、更深入和更持久。他并表示，两岸经济合作化框架协议商谈已取得实质进展。以下是王毅主任发言全文。 

　　
尊敬的贾庆林主席，尊敬的黄敏惠副主席，

同胞们，朋友们，

    大家上午好！

　　首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对第二届海峡论坛的举办表示热烈祝贺，向前来参加论坛的台湾各界同胞表示热烈欢迎！

　　去年5月，首届海峡论坛在福建顺利举办并取得圆满成功，发出了新形势下加强两岸民间交流的明确信号。一年多时间过去了，在两岸各界人士共同努力下，两岸民间交流不负重望，蓬勃发展。去年，两岸人员相互往来达540万人次，创下历史新高，特别是大陆民众赴台93万人次，是2008年的3.4倍。今年两岸人员往来继续保持强劲势头，1至5月台湾同胞往来大陆196万人次，同比增长10.3%，大陆居民赴台66.6万人次，同比增长59%，其中大陆游客赴台52.6万人，同比增长90%，预计全年大陆赴台游客将突破100万人，两岸相互人员往来将超过600万人次。尤其值得提到的是，两岸交流正日益向基层、向民间扩展和深入，去年以来，越来越多的大陆赴台交流团组主动走进台湾街头巷尾、田间地头、工厂学校、医院社区，和台湾基层民众面对面接触交流，拉近了彼此距离，增进了相互感情。一年来两岸交流的成果再次证明一个道理：加强交流是两岸民众的人心所向，是两岸关系发展的大势所趋，是谁都无法违背和阻挡的历史潮流。

　　当前，随着两岸关系和平发展稳步推进，两岸大交流局面已经形成，并日益呈现巨大潜力与广阔前景。刚才，贾庆林主席就新形势下进一步推进两岸交流做了深刻阐述，提出了明确要求，强调要加强两岸基层民众之间的交流，不断提升交流层次和水平。为此，我们希望两岸交流今后应朝以下三个方向作出进一步努力：

　　一是交流要更加广泛。两岸交流应不断扩大参与，跨越地域和界别，跨越党派和意识形态。要鼓励两岸的交流范围从经济领域向其他领域扩展、交流对象从政经各界向社会基层深入、交流地点从城市向乡村、从北部向南部延伸。我们还愿意继续为更多台湾基层民众特别是从未来过大陆的台湾同胞来大陆交流参访创造机会，提供便利。参与交流的同胞越多越好，交流的领域越广越好，从而为两岸关系和平发展奠定坚实的群众基础。

　　二是交流要更加深入。两岸交流应不断充实内涵，既要求同存异，更要聚同化异。希望两岸同胞在交流中进一步敞开心扉、坦诚相待，通过交流加深相互理解，营造良性互动，解决实际问题，增进彼此信任，从而为两岸关系和平发展提供不竭动力。

　　三是交流要更加持久。两岸交流应不断保持势头，交流不是一时一事，重在可长可久。希望两岸各界积极创新交流方式，打造更多符合自身特色、体现本地优势的交流平台，在两岸间形成全方位、多层次、机制化的交流格局，为两岸民间交流提供稳定和可靠的制度保障。

　　作为对台事务主管部门，中共中央台办和国务院台办将继续秉持以人为本、注重实效的原则，会同各地各部门积极鼓励和推动两岸民间交流不断发展深化，并尽可能地为此创造条件，提供支持。

　　各位同胞，各位朋友，

　　在当前两岸交流合作中，商签两岸经济合作框架协议（ECFA）是大家普遍关心的问题。今天，我愿借此机会向大家介绍一些情况。首先，自台湾方面提出希望商签ECFA以来，两岸双方在两会框架下进行了多轮商谈和沟通，已经取得实质性进展。这些进展，是双方共同努力的结果，倾注了双方的心血，值得共同珍惜。目前，商谈已进入最后阶段，我们希望双方本着顾全大局、着眼长远、相互体谅的精神来妥善解决有关的问题。

　　第二，在ECFA商谈过程中，大陆方面已经认真履行了承诺，充分释放了善意。基于两岸同胞之情，我们在商谈中充分体谅和照顾了台湾弱势产业、中小企业尤其是农民兄弟的利益，早期收获计划尽可能兼顾了台湾各行业、各地区的需要。我在此要向大家说明的是，早期收获只是履行ECFA的第一步，目前早期收获的规模和金额已经很大，一时未能列入早期收获的产品，都可以在协议签署后启动的后续商谈中加以充分协商，寻求妥善解决。 

　　第三，ECFA商谈遵循平等互利、循序渐进原则，充分考虑两岸经济条件，目的就是为了建立一个有利于两岸经济共同繁荣与发展的合作机制，这对两岸经济发展都有好处，也应当经得起实践和历史的检验。对于台湾方面来说，ECFA的签署将有利于提高台湾经济的活力和竞争力，有利于为台湾经济开辟新的发展空间，也有利于台湾经济更好地应对区域经济一体化带来的机遇与挑战。 

　　各位同胞，各位朋友，

　　福建与台湾隔海相望，两地关系源远流长。在促进两岸交流方面，福建始终走在前列，发挥着不可替代的独特作用。新形势下，福建的各项事业正在加快推进，其中一个重要目标就是要将海峡西岸经济区建设成为两岸人民交流合作的先行先试区。去年以来，国务院和各有关部门相继实施了一系列支持福建加快海西建设的政策措施，有力推动了福建发展和海西建设不断向前迈进。我们相信，随着先行先试思路与政策的逐渐到位与落实，必将为两岸扩大交流、深化合作创造新的条件，拓展新的空间。我们衷心希望并热诚欢迎台湾各界人士踊跃参与到海西的建设和发展中来，参与到两岸人民交流合作先行先试区的建设和发展中来，共同为促进两岸关系发展，实现共同繁荣作出新贡献。

最后，祝愿第二届海峡论坛圆满成功！谢谢大家！
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