 王毅在第十六届鲁台经贸洽谈会开幕式上的致辞（2010.09.01）
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    中国台湾网9月1日潍坊消息　第十六届鲁台经贸洽谈会１日上午在山东潍坊开幕。中共中央台办、国务院台办主任王毅出席开幕式并致辞。以下是致辞全文。 

各位嘉宾、各位朋友：

　　很高兴与大家相聚在美丽的潍坊。鲁台会是两岸经贸交流合作的一个传统盛会和重要品牌，自1994年以来已成功举办15届，为扩大鲁台乃至两岸经贸合作作出了积极贡献。在此，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对第十六届鲁台会的开幕表示热烈祝贺，向出席本届鲁台会的各位嘉宾表示诚挚欢迎。

　　当前，两岸关系保持和平发展势头，在两岸同胞的共同努力下，两岸大交流的局面已经形成。一是交流范围不断拓展，从经济延伸到科技、文化、教育、体育等各个领域，从都会深入到县市、乡镇、村里和社区各个阶层，从企业界、学术界扩大到工人、农民、青年、妇女和少数民族等各个界别；二是交流规模迅速扩大。2009年两岸人员相互往来达540万人次，创下历史新高。今年两岸人员往来继续强劲增长，预计全年大陆赴台游客有望达到120万人次，两岸人员相互往来将超过600万人次；三是交流内容日趋丰富。尤其是大陆各省、市、县等地方赴台交流络绎不绝，逐渐成为两岸大交流的主体和主力。各地根据自身特色开展了形式多样、内容丰富的交流活动，带动两岸交流深入到街头巷尾、工厂车间、田间地头，增加了两岸民众面对面的接触交流，增进了两岸同胞血浓于水的感情联系。

　　近年来两岸交流的巨大进展说明了一个道理：两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，彼此加强交往，增进了解，合乎民心，顺乎民意，既符合两岸民众的共同心愿，也符合两岸同胞的共同利益。同时也要看到，两岸大交流的局面刚刚开始形成，两岸分隔时间已久，各自情况有所不同，双方在交流中难免遇到一些不尽人意的地方，需要有一个彼此适应和磨合的过程。对此，我们愿秉持相互尊重和理解的精神，虚心听取台湾各界朋友的意见，及时加强彼此间的沟通协调，共同改进交流中存在的不足。台湾是一个多元社会，我们鼓励和支持大陆各类赴台团组超越地域和政党界限，深入基层，走入民众，与普通老百姓交朋友，倾听他们的声音，了解他们的诉求。赴台交流的各项安排将更加贴近台湾民众的需求，更加尊重台湾社会的习俗，更加符合台湾岛内的实际情况。交流是双向的，也是互惠的，大陆方面将继续为更多的台湾同胞参访大陆创造条件，提供便利，使台湾同胞切身感受到大陆各方面的发展进步和光明前景。同时，我们希望台湾方面也能为两岸交流营造更为开放、宽松、包容的环境和氛围。我们希望在两岸关系和平发展的大背景下，双方共同努力，不断拓展交流渠道，不断充实交流内涵，不断提高交流成效，积极推进两岸交流的规范化、制度化和机制化，从而使两岸交流的成果更加广泛地惠及两岸民众，为两岸关系和平发展提供更加强劲的活力和更为持续的动力。

　　未来一个时期，我们将继续按照先易后难，先经后政的思路推进两岸关系。在此过程中，我们将不断排除形形色色的干扰，化解这样那样的疑虑，始终保持两岸关系和平发展的正确方向。当前两岸关系的重点仍是进一步深化经济合作。同时，我们也愿根据两岸民众的需求，加强两岸在文教领域的交流往来，增进两岸民众的相互了解。不久前，两岸顺利签署了经济合作框架协议，标志着两岸经济关系站在了一个新的起点上，进入了互利双赢、合作发展的历史新阶段。两岸双方应抓住两岸签署框架协议的重要机遇，审时度势，顺势而为，进一步推进和深化两岸经济合作。

　　第一，以民为本，为民谋利，逐步落实两岸经济合作框架协议。两岸经济合作框架协议的签订，建立了具有两岸特色的综合性经济合作机制，明确了两岸经济关系向正常化、制度化、自由化推进的方向。我们期待协议得以顺利落实。大陆方面已经完成了协议生效的各项程序，只要台湾方面通过两会进行沟通，履行生效条款后，协议即可生效。这将有利于保障双方达成的早期收获计划于明年1月1日起付诸实施，同时也有利于两岸尽早就货物贸易、服务贸易、投资保障、经济合作及其他相关议题开展磋商。

　　按照协议规定，两岸将共同建立经济合作委员会。经合会是两岸双方在两会框架下首次共同组成的工作机构和联系机制，既是两会商谈不断深化的产物，也是两岸关系和平发展的成果。双方有必要尽快就经合会的成员构成、议事规则等进行充分沟通，形成共识，为今后开展工作创造条件，提供保障。我们认为，经合会首先应具有鲜明的两岸特色，其设立和运作有必要始终在两会框架下进行。同时，经合会应致力于解决实际问题，为此，其人员构成和具体操作宜务实、灵活、有效，并且能够根据两岸经济关系发展的需要不断完善和创新。更重要的是，经合会的运作要坚持平等协商，善意沟通，互惠双赢，公开透明。 

　　第二，谋求共同发展，实现良性互动，全面提升两岸产业合作水平。两岸产业发展各具优势、互补性强，合作潜力巨大。随着两岸经济合作制度化进程逐步推进，我们希望双方抓住机遇，进一步推动有规划指导、有政策支持、有产学研共同参与的新型产业合作模式，加快各产业领域尤其是新兴产业、服务业、以及科技领域的合作，并争取在共同研发、品牌创造等方面取得具体成效，为两岸经济合作开辟新领域、增添新活力。

　　第三，遵循市场规律，优化投资环境，积极稳妥推进大陆资本赴台投资。据大陆主管部门统计，自去年6月30日至今，实现赴台投资的大陆企业共50多家，金额为1.33亿美元。相对于过去单向、不平衡的投资格局而言，已经有了一个良好开端。大陆方面将继续鼓励陆资企业赴台投资，并在政策、资金、服务等方面为企业创造有利条件。希望台湾方面逐步放宽投资领域，完善配套措施，为陆资在台投资经营提供公平合理的环境。相信大陆企业赴台投资将会获得健康有序发展，为台湾的经济和民生做出贡献。 

　　第四，加强政策指导，推动转型升级，实现台资企业可持续发展。20多年来，台资企业为大陆经济社会发展作出了重要贡献，同时自身也获得了充分发展。面对国内外宏观经济形势的新变化，台资企业的发展面临着新挑战。我们将加大对台资企业转型升级和产业转移的辅导力度，帮助台资企业扩大内销渠道，鼓励台资企业通过自主创新，提高技术水平，增加附加价值，实现可持续发展。

　　各位嘉宾、各位朋友，

　　山东是大陆环渤海经济区的重要组成部分，区位优势明显，经济实力雄厚，发展潜力巨大。多年来，在山东省委、省政府的高度重视和综合施策下，鲁台经济交流合作日益活跃，成绩突出，一大批台湾各行业的代表性企业在山东投资兴业。相信随着经济发展方式的转变和重点区域带动战略的实施，山东将在两岸新一轮经济合作中扮演更加重要的角色，成为台商“西移北上”投资发展的重要聚集区，并在两岸高新技术产业、节能环保产业、现代服务业和现代农业合作中发挥更加突出的作用。衷心希望鲁台经济合作和文化交流取得新的成就，为促进两岸关系和平发展做出新的贡献。

最后，祝第十六届鲁台经贸洽谈会圆满成功！谢谢大家！
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