王毅在江苏台湾周开幕式上的致辞（全文）

（2010.09.16）
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    中国台湾网9月16日南京消息　以“合作、创新、共赢”为主题的“江苏台湾周”活动16日上午在南京开幕。中共中央台办、国务院台办主任王毅出席开幕式并致辞。以下是致辞全文。

各位来宾、各位朋友：

　　大家上午好！

　　江苏台湾周是继去年在台湾成功举办台湾江苏周之后苏台之间又一次经贸文化交流盛会。首先，请允许我代表中共中央台办、国务院台办，对江苏台湾周的举办表示热烈祝贺，向出席这次盛会的各位来宾，尤其是远道而来的台湾朋友致以诚挚问候。

　　今年以来，在两岸双方和各界同胞的共同努力下，两岸关系不断取得新的重要进展。特别是4天前，两岸经济合作框架协议正式生效，揭开了两岸关系史上的新篇章，标志着两岸经济关系真正进入双向合作，互利共赢的新阶段。同时也要看到，框架协议的签署和生效只是个开始，如何把协议真正实施和落实好，使之务实有效地推进两岸经济关系正常化、制度化和自由化进程，持续不断地惠及两岸最广大的人民群众，还有很多的事情要做，还有很长的路要走，需要两岸双方为此付出更多努力。下一步，我们将继续通过两会与台湾有关方面保持沟通，本着积极务实的态度，着手落实框架协议所确定的各项目标。

　　一是尽快实施双方对服务贸易早期收获的开放承诺。我们认为，对于包括金融业在内的早期收获服务贸易部门可以采取成熟一项、开放一项的便捷及快速落实方式，双方达成一致、做好准备的项目都可立即实施。

　　二是抓紧做好落实货物贸易早期收获的准备工作。依据框架协议关于“货物贸易早期收获将于协议生效后六个月内实施”的规定，预计明年1月1日可望启动货物贸易早期收获的具体实施。为此，我们希望两岸有关方面抓紧做好各项准备。

　　三是及时成立两岸经济合作委员会。两岸双方应就成立两岸经济合作委员会进行协商，为框架协议的后续执行与磋商创造条件、提供保障，以便有效应对两岸经济交往面临的新情况、新问题和新挑战。

　　四是适时展开各单项协议的后续商谈。两岸双方应在协议规定的时间范围内启动货物贸易、服务贸易、投资保障、经济合作等各单项协议的后续商谈。近期，可先行就双方关切的投资保障议题进行沟通，商讨建立投资保障机制，促进投资便利化，并逐步减少对相互投资的限制，争取在今年底的两会商谈中加以签署。

　　五是抓住协议实施的有利时机，加强两岸在高新技术、新兴产业等方面的交流合作，加快金融等现代服务业合作，促进两岸企业实现转型升级，引导两岸产业创新发展，稳步推动大陆企业赴台投资。

　　各位来宾，各位朋友，

　　在两岸经贸合作中，江苏历来具有十分重要的地位。江苏是两岸贸易和投资往来最多、台商台胞聚集程度最高的地区之一。台商投资大陆项目的三分之一落户在这里，江苏创造的“昆山经验”值得总结和推广。在刚刚启动的大陆赴台投资新潮流中，江苏的企业也踊跃参与，取得了积极进展。除了经贸方面的合作以外，我们还高兴地看到，近年来江苏抓住两岸关系全面改善和发展的机遇，不断加强与台湾在各领域、各阶层、各界别的交流，为两岸大交流局面的形成发挥了积极作用，作出了重要贡献。这些成果的取得，是江苏省委、省政府高度重视的结果，同时也说明，两岸加强交流与合作符合两岸同胞的共同愿望，是大势所趋，人心所向，潮流所至。

　　当前，在两岸大交流蓬勃发展的良好局面中，两岸各地之间的交流方兴未艾，成为两岸交流的主力和亮点。一是交流互访的规模不断扩大。大陆各省市赴台交流络绎不绝，高潮迭起；台湾各县市、乡镇组团来大陆参访也大幅增加，更趋活跃。二是共同举办的交流活动日渐增多。台湾一些县市在大陆各地举办农产品推广、旅游推介等活动，得到了当地政府的大力支持。大陆一些省区市赴台举办交流活动，台湾有关的县市也给予了热情协助。大陆一些省市还积极参与台湾一些县市举办的大型活动，各地举办的“台湾周”、“台湾月”等也得到了台湾有关县市的积极响应。三是交流形式不断向制度化、机制化迈进。两岸一些城市、县市和乡镇之间已签订上百项交流协议，建立起长期交往关系。

　　两岸各地之间的交流，拓展了两岸全方位交流的新领域，也为推动两岸关系发展提供了新动力。这种交流吸引了更多的基层民众和民间社团积极参与，巩固了两岸关系改善发展的社会基础。这种交流促进了两岸各地之间相互借鉴发展经济、改善民生、服务民众的有益经验，有利于彼此取长补短，共同提高。这种交流更贴近基层，更接近民众，更易于体察和反映民意，从而增进了两岸同胞之间的直接沟通和感情联系。这种交流也体现了超越历史恩怨，跨越党派分野的包容性和开放性。

　　两岸关系发展的历史经验告诉我们，推动两岸关系的主体是两岸民众，两岸关系发展的活力蕴涵于两岸各界各领域的广泛交流之中。我们鼓励和支持两岸各地结合自身特点和需求，更加积极地开展形式多样、内容丰富的交流合作。我们鼓励和支持两岸的城市、乡镇、村里和社区建立稳定的交流机制，使彼此的交流合作更为广泛、深入、持久地开展下去。我们也愿意秉持相互尊重和理解的精神，虚心听取台湾各界朋友的意见，共同改进和完善交流进程中出现的不足，推动各地之间的交流更为健康、有序地发展下去。我们将努力使赴台交流团组的各项安排更加贴近台湾民众的需求，更加适应台湾的民情社情。我们欢迎和鼓励台湾更多的县市和乡镇组织各界民众来大陆参访，了解大陆的实际情况，感受大陆的勃勃生机。我们衷心希望，在两岸各界的大力支持和热情参与下，两岸各地之间的交流能够不断拓展，两岸同胞之间的感情能够不断融合，为两岸关系和平发展打下更坚实基础，提供更强劲动力，开创更美好前景。

最后，祝愿“江苏台湾周”圆满成功，祝愿苏台交流合作取得新的成绩！
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