王毅在第九届两岸关系研讨会招待会上的致辞（2011.01.18）
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   中国台湾网1月19日桂林消息　1月18日晚，中共中央台办在桂林为出席第九届两岸关系研讨会的两岸嘉宾举行招待会。中共中央台办、国务院台办主任王毅出席招待会并致辞，以下为致辞全文。

尊敬的许嘉璐会长、刘兆玄会长，

各位嘉宾、各位朋友，

    大家晚上好！

　　今晚，这里可谓群贤毕至，高朋满座。我和孙亚夫副主任以及中共中央台办的同事们在此略备薄酒，一是再次欢迎大家来到桂林出席今年的研讨会；二是感谢大家多年来为推进两岸文化交流所做出的积极贡献。

　　中共中央台办每年都委托海研中心举办一次两岸关系研讨会。今年，我们之所以选择在广西桂林举办，首先是因为广西与台湾有着很深的渊源和联系。早在19世纪末，满清王朝大厦将倾，甲午海战一败涂地，不得不忍辱负重，签订城下之盟，把我们的宝岛台湾割让给了日本。当时清朝最后一位台湾巡抚，名叫唐景崧，就是广西桂林人。他悲愤交加，拒不领命，率领台湾本土乡绅奋起抗争。还有一位值得两岸同胞、尤其是台湾同胞缅怀的志士，就是黑旗军的首领刘永福。他率领子弟兵跨海入岛，为反抗日本侵略，维护台湾同胞的生命财产，流血牺牲到最后，他也是广西人。辛亥革命后，中山先生就是在桂林设立大本营誓师北伐。抗日战争时期，桂林一时成为大后方的文化中心，全国各地的文化名人齐聚于此，用文化吹响救亡的号角，用文艺鼓舞抗战的激情。时空切换到现在，尤其是2008年之后，广西区委、区政府抓住机遇，大力推动与台湾的交流合作。2009年，自治区的马飚主席，一马当先，率领千人代表团到台湾访问，开创了大陆省长级代表团赴台交流的先河。2010年，郭声琨书记又再次率团入岛，开辟了桂台交往的新篇章。这两次重要的访问，充分体现了八桂子弟对台湾同胞的一片深情。

　　我们之所以选择桂林，还有一个考虑，也是我的一个想法，就是想找一个山青水秀的地方来开研讨会。大约10年前，我在外交部主管亚洲和周边事务的时候，我们希望开辟与东盟各国关系的新局面。但由于多年冷战的阴影，东盟各国仍存在不少疑虑，在北京正式的谈判桌上，总是觉得话说不透，心交不透。后来，我们就请东盟十国的副外长一起到武夷山开会，在景色宜人的九曲溪上，大家的心里话很自然地说出来了。第二年，我们又和他们上了黄山开会，登高望远，面对天地之间大自然的造化，大家都觉得心胸更开阔了，彼此的距离更近了。在黄山上，我们达成了非常重要的共识，还一起把同心锁锁在了山顶。

　　当然，两岸同胞来这里参加研讨会，并不是国与国之间的谈判。但我认为，大家在山水甲天下的桂林开会，一定会仁者更仁，智者更智。身处山水之间，还能让我们体认到，坚持两岸关系的方向，要像山一样坚定不移；处理两岸之间的各种问题，又要像水一样通权达变。

　　从今天的情况看，本届研讨会的确开得很成功。上午几位文化大师的演讲，精彩纷呈，下午的分组讨论也有很多真知灼见。此时此刻，我回想起上午许嘉璐会长讲的一句话，他说，弘扬中华文化，光靠大陆不行，光靠台湾也不行，大陆和台湾作为亲兄弟，缺了谁都不行。这句话讲得非常好。两岸携手加强文化交流，共同弘扬中华文化，就好比为我们这个古老而又年轻的民族插上两只翅膀，一飞冲天，去迎接伟大复兴的光明前景，去引领人类文明的发展潮流。

　　说完文化，接下来，我还要借此机会谈谈大家关心的两岸关系。

　　大陆方面的对台政策，始终是公开和透明的，我们所追求的目标也是明确和一贯的，那就是推进并实现两岸的和平统一。历史终将证明，和平统一最符合两岸同胞的长远利益，也最符合中华民族的根本利益。和平统一不是大陆去吞并台湾，也不是台湾来吞并大陆，而是通过不间断的交流合作，通过平等的协商逐步找到一种两岸都能接受的方式，最终和平地实现大陆和台湾的统一。

　　就当前而言，确保并推进两岸关系和平发展，是两岸双方的共同责任和使命。在双方共同努力下，两岸关系已经取得了一系列重要成果，给两岸双方尤其是两岸民众带来了实实在在利益。当然我们也听到这样一种声音，认为还有一些台湾的基层民众，未能真切感受到两岸关系改善带来的利益。我们很重视这方面的意见。我愿在这里重申，大陆奉行的对台政策和实施的惠台措施，都是面向所有台湾同胞、尤其是台湾基层民众的，并不针对任何特定的群体、地域或者阶层。我们愿进一步倾听台湾民众的意见和诉求，争取以更加直接的方式、更加畅通的渠道，切实加强与台湾各界尤其是基层的互利合作，让更多台湾民众能够感受到大陆方面释放的善意，共享两岸关系和平发展的成果。

　　现在已经是2011年了。今年对两岸关系来说是一个承前启后的重要年头。我们希望2011年的两岸关系能够在迄今基础上“稳中求进”。我们所说的“稳”，就是要维护两岸关系改善的重要政治基础，保持两岸关系发展的正确方向。我们所说的“进”，就是要继续本着先易后难、先经后政的思路，有条不紊、循序渐进地推进两岸各领域的交流与合作。

　　首先，要推进ECFA的后续协商取得更多实质成果。我们希望春节后能够尽快举行两岸经合会的首次会议，组建相应的工作组或者工作团队，在3月12号之前，也就是ECFA生效半年内，启动争端处理机制、货物贸易以及服务贸易的谈判，同时进一步加快两岸投资保障协议的商谈。

　　第二，要继续大力推进两岸各界的大交流。我们将不断改进和完善交流工作，使大陆对台交流更符合台湾的实际，更贴近台湾民众的需求。我们欢迎台湾同胞、尤其是中南部民众多来大陆走一走，看一看。同时，我们希望两岸旅游部门加快协商，尽早启动大陆游客赴台个人游。

　　第三，要不失时机地加强两岸的文教交流。这恰恰是我们这次研讨会的主题。“三通”实现了，我们还要有一通，那就是心灵的沟通。两岸经济框架协议签署了，文教交流也应提上下一步两岸交流合作的议程。希望本届两岸关系研讨会，能够为两岸文教交流加一把油，添一把火，发挥积极的推动作用。

最后，祝贺第九届两岸关系研讨会取得圆满成功，再次向所有嘉宾致以新春的问候。请大家一起举杯，为本次研讨会的成功，为两岸关系的和平发展，为两岸所有民众的福祉，干杯！
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