王毅在2011赣台经贸合作研讨会上的致辞（全文）（2011.08.26）
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　　2011赣台（南昌）经贸合作研讨会26日上午在江西南昌开幕。中共中央台办、国务院台办主任王毅出席研讨会并发表致辞。以下是致辞全文： 

　　尊敬的吴伯雄荣誉主席，苏荣书记， 

　　各位来宾、各位朋友： 

　　大家上午好！ 

　　很高兴再次出席赣台经贸合作研讨会。首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办对研讨会的开幕表示热烈祝贺，向与会的两岸嘉宾致以诚挚问候。 

　　江西是大陆中部重要省份，资源丰富，交通便利，人文荟萃。近年来，江西省委、省政府紧紧抓住两岸关系全面改善和发展的重要机遇，大力推动赣台各领域交往，尤其是经贸交流合作取得显著成效。目前，江西已经成为台商投资的热点地区之一，台商在江西的重大投资项目不断增加，已经形成了以微电子产业、陶瓷生产、食品加工为代表的特色产业集群。同时，江西在承接沿海地区台资企业转移方面也具有独特的区位和环境优势。江西部分地区已被国务院列入海西经济区发展规划区域，享受海西经济区的各项优惠政策；一些地市已被商务部列为“加工贸易梯度转移重点承接城市”；国台办与江西省政府还共同批准在南昌、赣州等地设立了“台资企业转移承接基地”。当前，赣台经贸合作初具规模，方兴未艾，潜力巨大，希望台商朋友们更多把目光投向江西，更多来这里投资兴业。中共中央台办、国务院台办将继续对赣台经贸交流与合作予以支持。 

　　近年来，在两岸关系和平发展的背景下，两岸经贸关系取得一系列重要进展，特别是两岸经济合作框架协议的签署为两岸经贸交流合作开辟出新的前景。面对经济全球化、信息化、区域化带来的机遇和挑战，两岸经济界应进一步携手合作，有所作为。首先，我们应共同珍惜和维护两岸关系和平发展，目前得来不易的良好局面是深化两岸经贸关系最重要的机遇；第二，我们应共同推动两岸经济合作框架协议的实施，加快各项后续议题的商谈，使协议的成果惠及更多的两岸企业和两岸同胞。第三，我们应共同优化和整合两岸经济资源，切实加强新兴产业合作，联手创立自主品牌，逐步推进标准建设，携手开辟内需通路，共同走向世界市场，从而不断提升两岸经贸合作的质量和水平，不断增强中华民族经济的国际竞争能力。 

　　在大陆辛苦打拼的台商是两岸经贸合作中最重要的群体。长期以来，广大台商为大陆各地的经济和社会建设作出了重要贡献，同时自身事业也得到了发展壮大，更重要的，是为两岸关系的改善和发展发挥了积极作用。随着大陆加快转变经济发展方式以及内外经济环境的变化，大陆台商目前遇到一些新的困难和挑战，我们对此十分了解，也感同身受。台商是我们身边的台湾同胞，关心台商发展、重视台商利益、解决台商困难始终是大陆方面的一贯政策。近几年，中央台办会同大陆各地各部门贯彻执政为民的理念，体现以人为本的精神，有针对性地采取了一系列实实在在的政策和措施： 

　　一是出台专门扶持台资企业的政策措施，建立帮助台资企业产业升级的服务机制和平台，组织和协调大陆科研、金融、人才机构在技术转让、融资服务、人才引进等方面对台资企业提供支持。 

　　二是开展台资企业转型升级辅导服务。成立由两岸专业技术、管理服务组织和专家组成的台资企业转型升级服务团，在台资企业集中地区开展法规宣导、管理咨询、技术支持、人员培训等，已累计为4000多家台资企业提供了服务。 

　　三是鼓励大陆银行为台资企业提供资金支持。据统计，近几年大陆26家主要银行累计已为超过9000余家台资企业提供了8000多亿元人民币信贷资金支持。 

　　四是积极帮助台资企业开辟内需市场。到目前为止，支持台北世贸中心在大陆举办了9场台湾名品博览会。据台北世贸中心统计，共达成意向和协议金额51亿美元。更重要的是，通过组织对口洽谈，为台资企业尤其是台湾的中小企业产品打开了进入大陆内需市场的渠道和通路。此外，在一批城市正在兴建台湾街、台湾名品城，使台湾和台资企业产品拥有了不落幕的展示窗口。 

　　五是搭建台资企业产业转移平台。有关部门批准的中西部“加工贸易梯度转移重点承接城市”，为沿海台资企业产品转移提供政策支持，并在江西、安徽等地设立了专门的台资企业转移承接基地和转型升级示范基地。 

　　下一步我们将继续切实把上述这些政策落到实处，同时根据形势变化和台商的实际需要，不断推出新的措施。总的来看，我们未来一段时间的工作重点将集中在帮助台资企业转型升级、提供融资便利、参与大陆内需市场、减轻税费负担和解决土地纠纷和用工难等问题上，支持台资企业渡过暂时困难，协助台资企业实现“二次创业”，帮助大家拓展新的发展前景。 

　　各位来宾，各位朋友，当前和今后一段时间，两岸关系的走向备受关注。大家都十分关心，两岸关系和平发展的势头能否继续得以维护，两岸协商交往的进程能否继续得以延续，台海的和平与稳定能否继续得以保持。我认为，回答这个问题的关键在于，两岸双方必须巩固和维护好业已达成的共同基础和重要共识，唯有这样，两岸关系才能继续前行，不走回头路。 

　　对于这个问题，我想打个比较形象的比喻来进一步说明。两岸关系和平发展的事业好比是一座两岸同胞共同努力搭建起的大厦，这座大厦的基础就是坚持“九二共识”，就是反对“台独”。在这个基础上，双方通过两会框架相继签署了包括两岸经济合作框架协议在内的十几项重要协议，每签署一项协议，就是为大厦加盖了一层新楼，从而使这座大厦的功能越来越多，两岸同胞从中得到的利益也越来越广泛。如果有人主张拆除大厦的基础，但同时又声称可以保留甚至继续加盖上面的楼层，那么这毫无疑问是不切实际的，更是不负责任的。假如这样的想法一旦真的付诸实施，势必会冲击两岸关系的和平发展，势必会损害两岸同胞特别是台湾同胞的切身利益。大陆方面当然不能认同，相信大多数台湾同胞也不可能接受。 

　　最后，祝“2011赣台经贸合作研讨会”取得圆满成功，祝各位来宾事业兴旺，万事如意！ 

　　谢谢大家！
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