王毅在第十届辽宁台湾周开幕式上的致辞（2011.9.9）

2011-09-15 10:30     来源：国台办
　中台办、国台办主任王毅9日出席在辽宁丹东举行的第十届辽宁台湾周开幕式并致辞，以下为致辞全文。 

尊敬的林丰正副主席，陈政高省长， 

各位嘉宾、各位朋友： 

    大家好！ 

　　很高兴与大家相会在美丽的边疆明珠丹东市。首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对第十届辽宁台湾周的开幕表示热烈祝贺，向各位嘉宾尤其是远道而来的台湾朋友致以诚挚的问候。 

　　辽宁是中国北方的重要省份，自然资源丰富，交通条件便利，区位优势明显。作为中国大陆最早、最重要的工业基地之一，辽宁在大陆经济发展的历史进程中作出过重要贡献。近年来，辽宁省委、省政府高度重视与台湾的交流往来，推动辽台各领域交流与合作不断取得可喜成果。辽宁台湾周已连续成功举办了九届，成为辽台经贸交流的重要平台和两岸经贸合作的重要品牌之一。特别是今年2月，陈政高省长率团赴台取得圆满成功，标志着辽台两地的交流合作迈上了新台阶，进入了新阶段。我相信，随着大陆振兴东北老工业基地战略进一步实施，以及辽宁沿海经济带的全面展开，辽宁的发展潜力将被进一步发掘，辽台两地的互利合作将会呈现更为广阔的前景。同时，也一定会有越来越多的台湾朋友把目光投向东北，投向辽宁，投向这块充满生机与活力的热土。 

　　各位嘉宾，各位朋友， 

　　由于内外经济环境的变化，近来大陆台商在生产经营中出现了一些暂时困难。过去，广大台商为大陆各地的发展做出了贡献。今天，大陆台商面临的问题就是我们的问题，我们将本着执政为民的理念，继续会商各地各部门，进一步提出有针对性的政策措施。就在3天前，在台商最早登陆的珠三角地区，广东省政府率先针对融资、土地、劳动力、减收费用以及转型升级等台商关心的重要问题，出台了一系列政策，明确了努力方向。而在台商聚集的广东东莞市，则专门为缓解台商困难制定了21项优惠措施。我要告诉大家的是，今后一段时间，大陆各地尤其是台商较集中的区域，都将针对当地台商的需求陆续为台商端出更多的政策“牛肉”。我们总的思路是点面结合、综合施策，一方面争取在中央部门层面继续推出一些帮助台资企业解决普遍性问题的整体政策思路，同时更鼓励各地政府根据当地台资企业的特点和需求出台切实有效的政策措施。我们总的考虑是，不仅要为台商雪中送炭，渡过眼前困难，更要力争为台资企业打造一个更加稳定、公平、有利的投资和经营环境，帮助台资企业在大陆实现更为长远和可持续的发展。 

　　台商是我们身边的台湾同胞，为台湾同胞造福谋利，是大陆方面的一贯政策。这些年来，我们在推动两岸关系改善和发展的进程中之所以能够不断释放善意，很重要的一个背景，就是得到了大陆民意的充分理解与支持。这份理解与支持，实际来源于大陆民众对2300万台湾乡亲的同胞之情。尽管两岸迄今走过了不同的发展道路，目前也还存在这样那样的分歧，但两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，归根到底是一家人。我们双方都应共同珍惜这一血脉相连的民族认同，共同维护这一同根同祖的手足之情。只有这样，两岸关系改善发展才能具有真正深厚的民意基础，才能获得生生不息的长久动力，才能促进两岸双方良性互动、相向而行。在这一过程中，两岸同胞特别是台湾同胞的福祉也才能得到更好的维护和促进。 

　　最后，祝第十届辽宁台湾周圆满成功！再过三天就是中华民族传统佳节中秋节了，我祝愿各位嘉宾佳节快乐，身体健康，事业圆满，阖家幸福。 

谢谢大家。
http://www.arats.com.cn/jianghua/201109/t20110915_2068299.htm

