王毅在海峡两岸企业家紫金山峰会上的致辞（全文）(2011.9.14)
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     中国台湾网9月14日南京消息　14日，中共中央台办、国务院台办主任王毅在南京出席海峡两岸企业家紫金山峰会开幕式并致辞。王毅表示，两岸共同面临新的发展前景，既有机遇，也有挑战。机遇在于两岸关系和平发展取得一系列重要成果，为两岸共同繁荣发展开辟出广阔空间，为两岸携手实现民族复兴创造了有利条件；挑战在于世界经济持续动荡、国际竞争日趋加剧，两岸产业转型升级任务更加紧迫。面对新形势，两岸唯有不断加强互利合作，才能走出一条抵御当前挑战、实现长远发展的正确道路。希望两岸企业家携手合作，为两岸关系谋发展，为两岸同胞谋福祉，为民族经济谋振兴。以下是致辞全文。

尊敬的连战荣誉主席， 

尊敬的黄孟复副主席、罗志军书记、李学勇省长， 

各位嘉宾，各位朋友： 

    大家上午好！ 

　　两天前，我们刚刚渡过了中华民族的传统佳节——中秋节。中秋是团圆的象征，今天两岸企业界的朋友们又在此团聚，共叙同胞情谊，共商合作大计。首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对“海峡两岸企业家紫金山峰会”的开幕表示热烈祝贺，向出席峰会的两岸嘉宾表示热烈欢迎！ 

　　紫金山峰会已经连续举办了三届，层次越来越高，规模越来越大，正在成为两岸经济界最重要、最高端的交流平台之一。在两岸众多交流活动中，紫金山峰会之所以能够脱颖而出，首先要归功于江苏省委、省政府以及南京市委、市政府的高度重视和大力投入。同时也得益于江苏省以及南京市在两岸经贸关系中占有的重要地位。江苏既是台商在大陆投资最多、台资企业最密集的地区之一，同时也是大陆对台贸易最多、对台经贸交流最活跃的地区之一。南京作为江苏的首府，凭借优越的区位条件、巨大的发展潜力以及与台湾独特的历史渊源，正在吸引越来越多台湾同胞的目光，日益成为两岸交流往来的热点城市。 

　　两岸企业界人士对紫金山峰会的重视是由于两岸共同面临着新的发展前景，其中既有机遇，也有挑战。机遇在于两岸关系和平发展已取得一系列重要成果，尤其是签署两岸经济合作框架协议，为两岸的共同繁荣发展开辟出广阔空间，为两岸携手实现民族复兴创造了有利条件；挑战在于世界经济持续动荡、国际竞争日趋加剧，两岸产业转型升级的任务更加紧迫。面对新形势，两岸唯有不断加强互利合作，才能走出一条抵御当前挑战、实现长远发展的正确道路。今天在座的各位嘉宾都是两岸企业界的杰出代表人士，我希望大家能够携手合作，共同为两岸关系谋发展，为两岸同胞谋福祉，为民族经济谋振兴。 

　　首先，要共同维护两岸关系和平发展。两岸关系今天的良好局面得来不易，不能停滞，更不能倒退。因为，如果两岸关系动荡不安，就不会有台海局势的和平稳定，如果两岸关系渐行渐远，就难以真正实现民族的团结与复兴。 

　　第二，要共同振兴民族经济。民族的振兴首先是经济的振兴。两岸经济同属中华民族经济，两岸企业都是中华民族的企业。当前，大陆的“十二五规划”已明确纳入两岸产业合作的内容，两岸经济合作框架协议也为两岸产业合作指明了方向，建立了机制，两岸携手创新经济，合力转型升级已经具备了有利的政策环境和实践基础。为此，两岸企业界应抓住机遇，整合两岸资源，相互取长补短，不断加强两岸的创新发展和新兴产业合作，联手打造更多两岸中国人自己的民族品牌，联手推出更多两岸中国人自己制订的产业标准，联手培育更多具有国际核心竞争力的两岸企业，从而不断增强中华民族经济在世界上的地位。 

　　第三，要共同心系两岸民众福祉。两岸同胞是血浓于水的一家人，理应相互关心、相互扶持。两岸的企业家在履行自身的社会责任时，应始终把海峡对岸的同胞也放在心上，当同胞遭遇灾难和困难时及时地伸出援手，给予帮助。应始终牢记两岸同胞才是推动两岸关系和平发展的主力，继续为两岸各界加强交流交往提供更多便利，注入更多动力。 

　　最后，预祝海峡两岸企业家紫金山峰会圆满成功！祝愿各位嘉宾，各位朋友身体健康、阖家幸福！ 

谢谢大家！ 　
http://www.arats.com.cn/jianghua/201109/t20110915_2068297.htm

