王毅主任在休斯敦侨界招待会上的讲话（2012.04.13）
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各位同胞，各位乡亲， 

    大家晚安，晚上好！ 

　　很高兴与各位侨胞，尤其是来自台湾的同胞在这里见面。 

　　我到台办工作后，大约每年访问美国一次，除了与美国政府及各界人士会面外，一项必不可少的日程，就是看望旅居美国的台胞，当面听取大家的意见。这是我这个台办主任应尽的责任和义务。迄今为止，我已经分别同美国东部、西部和北部的台胞见了面。这次尽管日程很紧张，但我还是要专程到美国南部来，看望聚居在这里的台胞。首先，请允许我代表中共中央台办，向各位以及你们的家人致以诚挚的问候。  

　　各位侨胞长期旅居海外，但我知道，大家都始终心系故土，非常关心两岸关系。借今天这个机会，我愿向大家介绍一下有关情况。 

　　2008年5月，两岸关系发生历史性转折，步入和平发展的新阶段。四年多来，两岸同胞携手努力，共同奋斗，推动两岸关系和平发展不断取得重要进展，使两岸关系的面貌焕然一新，呈现出前所未有的生机与活力。概括起来，主要有三大成果： 

　　一是我们实现了两岸民众期盼已久的全面直接双向“三通”，开启了两岸大交流的崭新局面。去年，两岸人员往来已达到710万人次，平均每天有近2万人来往于海峡两岸。两岸客运航班增至每周558班以上，平均每天有近百个航班飞越台湾海峡。大陆赴台旅游从无到有，快速发展，去年已达到125万人次。赴台个人游方面，自去年6月开放北京、上海和厦门进行试点后，最近又宣布年内再增加开放10个大陆城市，新一轮的交流热潮指日可待。仅仅不到四年时间，两岸同胞的相互往来就达到如此密切和频繁的程度，这在过去是一件难以想象的事情。 

　　二是我们推动两岸商谈步入规范化和制度化轨道，海协会和海基会举行七次商谈，相继签署16项重要协议。每一项协议都涉及到两岸同胞的切身利益和两岸民众关心的实际问题，充分体现了我们以人为本、为民谋利的宗旨。同时，每签署一项协议，就在两岸之间架起了一座沟通往来、交流合作的桥梁，使两岸关系和平发展的内涵越来越丰富，交往越来越规范。尤其是两岸经济合作框架协议的签署，启动了两岸经济一体化进程，开辟了两岸经济共同发展繁荣的前景，对两岸关系的长远发展具有重要和深远的影响。 

　　三是我们与台湾的执政党就共同反对“台独”、坚持“九二共识”达成一致，为两岸关系和平发展打下了基础，为两会协商谈判铺平了道路。之所以要反对“台独”，是因为实践已经反复证明，“台独”完全不符合两岸同胞尤其是台湾同胞的利益和福祉，违背两岸关系发展的必然趋势，所有炎黄子孙都予以坚决抵制，国际社会也根本不可能接受。之所以要坚持“九二共识”，是因为“九二共识”的核心是两岸双方均坚持一个中国原则，只要认同并坚持大陆和台湾同属一中，国土就没有分裂，主权就没有分割，两岸双方就有了最基本的互信，台海和平就有了最基本的保障，两岸关系的改善发展就有了最基本的动力。当然，我们也知道，两岸双方对一个中国政治涵义的认知尚未形成一致，但这是在一中框架下存在的政治分歧，与“一边一国”的“台独”分裂主张截然不同，可以本着求同存异的精神，通过平等对话，逐步寻求双方都能接受的解决之道，从而达到聚同化异的目标。 

　　在两岸同胞的共同努力下，两岸关系在今年年初经受了一次严峻挑战，维护了得来不易的良好局面，巩固了双方的基本互信，保持了正确的发展方向。下一步，大陆方面在推进两岸关系方面会有哪些考虑？这是两岸同胞和国际社会都非常关注的问题。在此，我愿做一个简要阐述。 

　　首先，我们将继续贯彻执行中央业已确定的对台大政方针，持续推进两岸关系的和平发展。大陆方面的对台政策具有稳定性和连续性，因为实践已经证明，推动两岸关系和平发展是一条正确道路，既符合两岸关系发展的实际需要，也符合两岸同胞的共同心愿，不仅得到台湾大多数民众的支持，也受到国际社会普遍欢迎。同时，在这一进程中，我们将更加注重巩固业已取得的成果，深化各领域的交流合作，与时俱进，开拓创新，不断为两岸关系和平发展增添新内涵，开创新局面。 

　　第二，我们将继续巩固两岸双方的政治基础，不断增进两岸政治互信。巩固政治基础，就是要拒绝以各种形式出现的“台独”主张，同时维护“九二共识”的核心内涵。增进政治互信，就是要在认同两岸同属一中、维护一个中国框架这一原则问题上形成更为清晰的共同认知和一致立场。这样就能为不断解决两岸各领域交往中出现的新情况和新问题提供更有利条件，营造更良好环境。同时，从更广义的角度来说，两岸的互信，归根到底植根于两岸民众之间的相互理解和信任，只有让两岸民众在日益密切的交往中逐渐消除误解，不断建立互信，才能为两岸的政治互信提供更加稳固的社会基础和民意支持。 

　　第三，我们将继续按照先易后难、先经后政的思路推动两岸各领域的交流合作。因为这一思路符合两岸的实际情况，是已被实践检验的成功经验。今后一段时期，加强两岸在经济领域的各项合作仍是两岸关系的优先和重点。我们将积极推进ECFA各项后续商谈，不断深化两岸金融合作，加强两岸新兴产业合作，鼓励两岸双向投资，支持大陆台商加快转型升级等等。同时，我们也应看到，经济合作中也是有易有难，需要我们从维护两岸关系大局出发务实推进两岸互利合作，在增进相互信任的进程中解决彼此交往中出现的各种难题。 

　　第四，我们将继续大力开展两岸各界交流。两岸毕竟隔绝已久，只有通过持续不断的交流，才能增加两岸各界的相互了解，促进两岸民众的感情融合，实现两岸双方的共同发展。因此，我们愿继续巩固两岸各界大交流局面，特别是积极扩大和深化文化教育领域的交流，不断增强两岸同胞的文化和民族认同，为深化两岸关系和平发展提供更有力的精神支撑。同时，我们还要更加注重交流的规范化和机制化，更加注重提高交流的质量与水平，更加注重交流的实际效应与具体成果，更加注重与台湾基层民众之间的接触与互动，使两岸同胞的联系更紧密，感情更贴近，利益更融合。 

　　第五，我们将继续坚持以人为本、为民谋利的宗旨。推动两岸关系和平发展的目的，是为两岸同胞造福谋利，这也是我们开展一切工作的出发点和着眼点。下一步，我们将继续实施并适时扩大对台惠民政策，为他们多办实事，多办好事。我们愿更多深入台湾基层民众，认真倾听他们的声音，切实了解他们的诉求，使更多的台湾同胞在两岸关系和平发展进程中受益。两岸民众是两岸关系的最根本动力，我们将继续贯彻寄希望于台湾人民的方针，最广泛地团结台湾同胞，聚拢一切支持两岸关系改善发展的台湾各界人士，持续不断地推动两岸关系和平发展。 

　　第六，我们将继续坚定地推进祖国的和平统一大业。解决台湾问题，实现国家完全统一，是中华民族走向复兴的历史必然，是两岸中华儿女共同肩负的历史责任。而以和平方式实现统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族根本利益，符合求和平、谋发展、促合作的时代潮流。台湾同胞的前途和命运，归根到底系于两岸的互利双赢、民族的发展复兴、国家的和平统一。我们愿以最大诚意，尽最大努力，持之以恒地继续致力于两岸的和平统一进程。 

　　各位同胞，各位乡亲， 

　　两岸虽然长期分隔，但两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，这是一个谁也无法改变的基本事实。台湾同胞既是生活在台湾这座宝岛的台湾人，同时也是传承了五千年中华民族血脉与文明的中国人，不能够，也不应该人为地把台湾人和中国人区隔和对立起来。中华民族是一个历尽磨难、生生不息的民族，作为这个伟大民族的一员，不管我们遇到了怎样的历史变迁，不管我们漂泊到世界的哪个角落，都应该珍惜自己的血脉与根源，都应该心系家乡的故土与亲人，都应该胸怀民族的复兴与发展。 

　　各位同胞长期旅居海外，相信大家更能深刻体会民族兴衰对我们每一位中华儿女的意义和影响。今天，振兴中华的光明前景已经展现在我们面前，这是海内外全体中华儿女共同奋斗的结果，是属于两岸中国人共同的荣耀。为此，两岸同胞不管身处何地，不管持有什么样的政治立场，都应该放下成见和分歧，自觉团结和凝聚起来，发挥各自优势，形成强大合力，不断为推动两岸关系和平发展、实现民族伟大复兴做出应有的努力和贡献。 

最后，祝各位同胞，各位乡亲身体健康，事业兴旺，万事如意。谢谢大家！
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