王毅在第四届海峡论坛大会上的讲话(全文)（2012.06.17）
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　　第四届海峡论坛大会17日上午在厦门举行，中共中央台办、国务院台办主任王毅出席大会并发表讲话。以下为讲话全文： 

尊敬的贾庆林主席， 

洪秀柱副主席， 

海峡两岸的各位同胞，各位朋友： 

　　大家上午好！首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对第四届海峡论坛的举办表示衷心祝贺，向前来参加论坛的两岸各界朋友表示热烈的欢迎！ 

　　刚才，贾庆林主席发表重要讲话，阐述了大陆方面坚定推进两岸关系和平发展的方针政策，强调了两岸加强民间交流的重要意义，并就此提出了殷切期望。贾主席的讲话明确了我们努力的方向，展示了大陆方面的诚意，说出了两岸同胞的心声，对我们推动今后的两岸民间交流具有重要的指导意义。 

　　海峡论坛正是为加强两岸民间交流应运而生。论坛的最大特点，就是面向基层、面向百姓、面向民生。论坛的最大作用，就是搭建起沟通的平台，让两岸民间组织和基层民众在这里平等交流，良性互动。论坛的最大生命力，就是民间性、草根性和广泛性。我们希望并相信海峡论坛将在巩固深化既有活动品牌的基础上，不断适应两岸关系的新发展，不断响应两岸民众的新需求，不断增添两岸同胞乐见的新内容。 

　　贾主席连续四届亲自出席海峡论坛，身体力行给予支持，充分体现了中央对两岸民间交流的高度重视。鼓励和支持两岸民间交流，是贯彻落实寄希望于台湾人民方针的具体体现，更是中央台办、国务院台办应尽的职责，我们对台系统将为此竭诚尽力。 

　　首先，我们将支持和鼓励各有关方面采取更多积极举措，为扩大深化两岸民间交流创造更多有利条件。两岸民间交流已形成多渠道、宽领域、全方位的新局面，今后，我们愿为两岸民间交流提供更多便利，打造更多平台，创造更好条件。我们决定，在大陆各地已设立的11个两岸交流基地的基础上，再新增福建永定客家文化园、山西运城解州关帝庙、河南固始根亲博物馆、四川成都大熊猫繁育研究基地、安徽合肥刘铭传故居、浙江象山县等6个两岸交流基地。大陆的自然科学基金委员会和福建省也共同决定设立“促进海峡两岸科技合作联合基金”，每年为此投入3000万元人民币，欢迎台湾的科研人员踊跃申请参与。我们希望，双方都能顺应两岸交流蓬勃发展的需要，与时俱进地修订完善相关政策，积极支持两岸民间交流，使人员往来更便捷，交流领域更宽广，互动气氛更活跃，取得的成果更丰硕。 

　　第二，我们将支持和鼓励大陆赴台交流团组更加深入台湾基层，更加贴近普通民众。各地各部门的各类赴台参访团组，都应当尽量安排与台湾基层的交流，更多地深入民间，与广大台湾民众尤其是基层老百姓面对面接触，心与心相交，更直接地听取台湾民众的心声，更深入地了解台湾社会的实情，更有针对性地制订和完善我们的政策措施。同时，我们更欢迎台湾的基层民众，尤其是从未到过大陆的民众来大陆走走看看，增进对大陆的了解与认知。不论台湾同胞走到大陆的哪个地方，各级各地台办都是你们温暖的家，都会为大家提供一切必要的协助与便利。 

　　第三，我们将支持和鼓励两岸民间交流不断实现机制化和常态化，进一步提高质量和水平。我们乐见两岸的社团、学校、乡镇和村里之间，本着自愿原则，以适当的方式“结对子”，建立定期和常态化的联系，使相互的交流可长可久，彼此的合作更加深入。同时，我们也将不断改进交流方式，不断丰富交流内涵，不断凝聚支持两岸关系和平发展的社会共识。 

　　第四，我们将支持各地各部门制订实施更多的对台惠民措施，更加注重为台湾同胞办实事。在两岸关系和平发展进程中，我们将坚持以人为本、为民谋利的理念，会同各地各部门，进一步制订对台惠民措施，为台湾民众多办实事、多做好事，而且一定要把实事办好、把好事办实。大陆的对台惠民措施历来面向所有台湾同胞尤其是基层民众，超越台湾内部的政治纷争，也没有地域上的区别对待。我们考虑的，是让更多的台湾同胞不断分享两岸关系改善发展的成果，是让更多的基层民众在支持两岸关系和平发展中获得实实在在的利益。 

　　在这里，我受有关部门委托，宣布若干政策措施： 

　　第一，人力资源和社会保障部决定，进一步放宽台生及其他台湾居民在大陆就业的相关政策。大陆企业可按照就业管理的相关规定，自主招用台生及其他台湾居民就业。台生及其他台湾居民可与大陆居民同等条件到大陆企业就业。二是对台生及其他台湾居民到大陆事业单位就业扩大试点。我们将在福建、江苏已有试点基础上，再新增天津、上海、浙江、湖北4省市作为试点地区。 

　　第二，公安部决定，进一步为台胞来往大陆和在大陆居留、生活提供便利。一是在现有27座城市28个台湾居民口岸签注点基础上，自6月20日起，增加广西南宁、江苏无锡机场口岸为台胞办理入境证件和签注提供服务。待相关准备就绪后，吉林长春机场口岸的台湾居民签注也将于年内实施。二是自7月25日起，将台湾居民来往大陆签注最长有效期由1年延长至2年。三是公安机关出入境管理部门还愿为台湾居民免费提供原台胞证号码的加注服务。 

　　第三，教育部决定，台湾居民可以在大陆高校申请教师资格证。在大陆高校工作的台湾居民，凡办理了居住证明的，根据自愿原则，可申请认定大陆高校相应种类的教师资格，条件和程序与大陆申请人相同。 

　　此外，考虑到台湾农民的愿望，我们将开放进口台湾生产的大米。考虑到旅游事业的发展，我们将增加赴台旅游的大陆组团社并扩大个人游范围。这两方面，将由大陆的质检总局、旅游局领导再做具体和权威的宣布。为继续支持台资企业发展，大陆的工商银行、中国银行、建设银行以及国家开放银行将在未来3到4年内对台资企业再提供6000亿人民币的贷款额度。以上这些措施，包括孙春兰书记将要宣布的福建省方面发布的各项惠民措施，都是两岸关系保持和平发展、两岸同胞一家人认同不断加深的积极成果。我们衷心希望两岸同胞能够倍加珍惜两岸关系今天的良好局面，共同维护两岸关系和平发展的大局，携手开创我们中华民族的美好未来。 

　　最后，祝第四届海峡论坛取得圆满成功！ 

谢谢大家！
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