王毅在海峡两岸婚姻家庭协会成立大会致辞(全文)（2012.08.28）
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　　中国台湾网8月28日北京消息　8月28日，在民政部和国务院台办的共同指导下，海峡两岸婚姻家庭协会成立大会和第一次会员大会在人民大会堂隆重举行。国务院台办主任王毅出席并致辞，以下是发言全文。 

尊敬的李立国部长、陈云林会长， 

同志们，朋友们： 

大家上午好。 

　　海峡两岸婚姻家庭协会今天在此成立，这是大陆方面为服务两岸婚姻、造福两岸民众所办的又一件实事和好事。我谨代表中共中央台办、国务院台办，对协会的成立表示热烈祝贺，向民政部以及有关各地各部门对此给予的大力支持表示衷心感谢！ 

　　两岸同胞同根同祖，血脉相连。在两岸交往过程中，相互通婚是维系两岸关系、促进两岸融合的重要纽带。正是有了千千万万的两岸婚姻和家庭，才使两岸同胞更深切的感受到，我们作为一家人，拥有共同的血脉，传承着共同的文化，也创造着共同的历史。近代以来，两岸婚姻在时代变迁的大背景下历经波折，成为民族命运起伏的缩影和两岸关系演变的见证。早期的很长一段时间，由于外敌殖民入侵以及内战的原因，两岸处于分离隔绝状态，两岸婚姻也因此基本停止，一弯海峡阻隔了多少本应有的美好姻缘，给两岸同胞带来了难以忘却的遗憾。之后，伴随上世纪80年代末两岸重新交往，两岸婚姻也逐渐恢复。据统计，从1987年至今，两岸通婚已达33万对，岛内每9对新人中就有1对两岸婚姻。而到了近几年，两岸关系步入和平发展新阶段，两岸婚姻也进入一个崭新的发展期，不仅表现在数量上的持续增长，而且还体现在质量方面的不断改善提高。 

　　两岸关系发展的动力在民间。在两岸民众当中，两岸婚姻群体已成为维护两岸和平稳定、促进两岸交流融合的一支天然力量。对于每一例两岸婚姻来说，他们的结合都不仅是自身的结合，更是两岸的结合。从开始共同生活的那一天起，其自身和家庭的前途命运就与两岸关系紧密相联。两岸和，则家庭和；两岸兴，则家庭兴。他们最不愿见到两岸关系紧张动荡，因为这好比是“婆家”和“娘家”的对立。两岸的婚姻家庭就像一条脐带，用血脉和亲情将两岸连接在一起。 

　　以人为本、为民谋利是大陆对台工作的基本理念。两岸婚姻群体为推动两岸关系的改善发展做出了独特和宝贵贡献，因此也理应得到两岸有关方面更多的关照和爱护。大陆方面此次成立海峡两岸婚姻家庭协会，就是为了要更好地为两岸婚姻群体提供服务，切实维护他们的合法权益，解决他们的实际困难，帮助他们开创更美好的生活。在此，我愿借这个机会，对协会的工作提几点具体的希望。 

　　一是要真情付出，热忱服务。胡锦涛总书记指出，我们要“坚持以人为本，把寄希望于台湾人民的方针贯彻到各项对台工作中去，理解、信赖、关心台湾同胞，体察他们的意愿，了解他们的诉求，为他们排忧解难，满腔热情为台湾同胞多办好事、多办实事”。台湾同胞是我们的亲人，两岸婚姻群体更是亲上加亲，希望协会把服务工作做到尽可能的细致和周到，认真倾听他们的声音，及时了解他们的需求，切实解决他们的问题。 

　　二是要搭建平台，促进交流。两岸婚姻群体遍及大陆31个省区市和台湾22个县市，居住分散，彼此缺乏联系。近几年，岛内陆续成立了一些社会团体，为帮助大陆配偶做了许多有益的工作，希望协会今后能与这些团体积极建立联系，开展交流。今年海峡论坛期间首次举办的两岸婚姻家庭论坛就是一个重要平台，协会可以支持论坛继续办下去，更加充分地发挥其作用。协会还可以适当方式协助大陆一些省市为两岸婚姻群体举办回乡参访、新年团拜、定期联谊等交流活动，使之形成规模与合力，取得更好的社会效果。 

　　三是要积极引导，增进和谐。两岸隔绝多年，社会制度、生活方式和价值观念以及有关两岸婚姻的政策规定均存在较大差异。希望协会对已经或者准备走入婚姻殿堂的两岸同胞开展宣传辅导，使他们客观了解、理性看待彼此的差异，以便更好地适应今后的共同生活。我也期待两岸的媒体能更加关注两岸的婚姻家庭，从爱心和善意出发，通过客观报道他们的现状，为他们融入当地生活营造良好的舆论和社会氛围。 

　　四是要有效沟通，改善环境。两岸婚姻工作涉及多个部门及各个省市。协会首先要做好与常务理事人员所在的9个中央部委和13个省区市台办、民政部门的联系，及时沟通有关信息，积极争取支持。我们也希望台湾有关方面切实重视在台大陆配偶的合理诉求，进一步改善他们在居留、定居、工作、生活等方面面临的困难，尽快取消一些人为的限制和歧视性规定。 

为两岸婚姻群体服务，维护好他们的合法权益是台办系统义不容辞的责任。中央台办及大陆各级台办愿全力支持海峡两岸婚姻家庭协会开展工作。协会今后不管碰到什么问题，都可以随时来找台办，我们将给予一切力所能及的支持与协助。我相信，有协会这个服务平台，有大陆各地和有关部门作为后盾，两岸婚姻一定能够越来越红火，两岸家庭一定能够越来越美满，两岸的交流与融合也一定会迎来更加广阔和光明的未来！
谢谢大家。
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