王毅在第十八届鲁台经贸洽谈会开幕式上的致辞（全文）（2012.08.31）
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　 中国台湾网9月1日潍坊消息　第十八届鲁台经贸洽谈会31日晚间在山东潍坊开幕，中共中央台办、国务院台办主任王毅出席并致辞。以下是王毅的讲话全文：  

　　各位嘉宾、各位朋友：  

　　很高兴与各位朋友再次相聚在潍坊。首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办对本届鲁台经贸洽谈会的隆重开幕表示热烈祝贺！向各位嘉宾尤其是远道而来的台湾朋友们表示热烈欢迎！  

　　每年的9月份前后是大陆各地举办两岸经贸交流活动最多、最集中的时期，我们大家都会收到来自各个省区市的盛情邀请，而今天我们之所以来到鲁台会，首先是因为中国国民党荣誉主席吴伯雄先生，还有副主席黄敏惠女士亲临潍坊。同时，更是为鲁台会连续召开了18届所感动。从上世纪90年代初到现在，不管台海风云如何变幻，山东及潍坊的人事如何变迁，鲁台会始终持之以恒，不改初衷，一口气举办了18届。就大陆而言，已经成为举办两岸经贸交流活动次数最多的省份，创造了一个纪录。俗话说，“精诚所至，金石为开”。潍坊的这份执着，这份坚持，换来了今天鲁台交流生机勃勃的良好局面，也为潍坊造就了蒸蒸日上的发展势头。鲁台会之所以能连续18届走下来，首先归功于山东省委、省政府的高度重视和大力支持，同时也要归功于潍坊市历任书记、市长以及潍坊人民为此倾注的热情和付出的心血，当然更离不开两岸关系走向和平发展的历史大背景。今天，鲁台交流合作又站在新的起点，面临着新的机遇。山东提出的“黄河三角洲经济区”和“山东半岛蓝色经济区”发展战略，为深化鲁台合作开辟了更广阔的空间。两岸关系进入继往开来的新时期，两岸投保协议的签署以及货币清算机制的启动，则为加强鲁台交流提供了更强劲的动力。我希望鲁台会能够不断办下去，并且越办越好。我相信潍坊不仅能够保持办会最多的纪录，还将创造新的成绩。  

　　除了18届鲁台会，我今天还要提到另一个18。那就是两岸双方通过海协会和海基会迄今已签署了18项重要协议。两岸之所以能够在短短四年多时间里签署这么多协议，是因为两岸双方重新建立起反对“台独”、认同“九二共识”的共同基础。使得两岸协商在中断多年后得以恢复。是因为两岸双方在协商中始终着眼于两岸民生，把解决实际问题放在第一位，因此得到两岸同胞的普遍支持和欢迎。是因为两岸交流往来的巨大需求和潜力，在经历多年隔绝和压抑之后，终于得以全面释放的必然结果。这18项协议，涵盖各个领域，就像在两岸之间架设起18座桥梁，使两岸的交往更加机制化、规范化和制度化，并为两岸同胞尤其是基层民众带来了实实在在的利益。 

　　签署18项协议当然不是终点，下一步两岸双方将继续按部就班地展开新的商谈，我们希望年底能够完成服务贸易的商谈并及早签署协议，并且争取货物贸易的商谈年内取得实质进展。与此同时，我们还有一个重要的职责，那就是把已经签署的18项协议真正执行好，落实好，使其切实发挥实际效用，真正造福两岸同胞。最近，台湾社会多次呼吁要重视已经签署协议的落实。在此，我可以明确告诉大家，台湾同胞的这一呼声，我们听到了。我们不仅同你们的想法一样，我们还正在不断为此采取行动。 

　　第一，我们愿充分运用好各项协议的配套机制。两岸每签署一项协议，都会在双方业务主管部门之间建立联系，搭设平台。我们将进一步督促检查18项协议的联系机制与工作平台的运作情况，鼓励双方定期交流、即时沟通，支持双方主管部门全面落实好协议的各项规定，及时解决好执行中出现的问题。海协会和海基会已专门举办过协议执行情况的回顾总结会，我们愿支持两会继续为此发挥好牵头作用。 

　　第二，我们愿不断扩大和提升各项协议的实际效果。每项协议的签署都有特定的时空背景，同时也都是一个开放的架构。在遵循协议基本精神前提下，双方可以本着互惠双赢原则，通过平等协商，逐步扩大合作领域，深化合作内容，从而深化协议执行的成效。 

　　第三，我们将继续完善协议执行的政策和法制环境。协议要执行好，需要双方不断为此提供开放、宽松的政策措施和法制环境。近年来，大陆方面已为此做出了不懈努力。比如ECFA生效后，我们在海关、质检、以及金融等领域，都制定了一系列具体的政策措施。今后，我们将会同有关部门继续梳理、更新有关政策规定，不断改善和健全落实各项协议的政策和法规。  

　　今天有很多台商朋友在场，大家都非常关心不久前签署的两岸投保协议如何执行和落实。在此，我愿向大家强调，既然签署了，当然要落实好。大陆方面下一步准备做的事情主要有： 

　　一是尽快召开由中央和国务院30多个部委共同参与的维护台商权益部际联席会议，并将把投保协议的内容和规定周知各地，推动各地各有关部门准确、有效地落实好协议。  

　　二是将以适当方式向在大陆的广大台商宣传介绍投保协议，帮助和鼓励他们主动运用好这一协议。 

　　三是尽快建立协议中规定的投资争端协处机制和投资咨询机制，加强制度化和常态化的沟通与协调。  

　　四是做好大陆方面颁布的《台湾同胞投资保护法》及其实施细则的完善和修订，与两岸投保协议一道，共同为维护台胞台商的合法权益提供法制保障。  

　　五是制定经第三地来大陆投资的台商的认定方法，实施对他们的权益保障。  

　　六是确认投资者与投资所在地一方投资补偿争端处理的司法执行力，推动有关部门尽快出台相关司法解释和配套措施。  

　　七是尽快落实协议中关于人身自由与安全保护的共识，制定具体实施举措。  

最后，祝本届鲁台经贸洽谈会取得圆满成功。
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