王毅在海峡两岸企业家紫金山峰会上的致辞（全文）（2012.9.19）
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　 以“世界经济调整中的两岸企业合作”为主题的2012海峡两岸企业家紫金山峰会19日在南京开幕。中台办、国台办主任王毅在开幕式上致辞。致辞全文如下：

尊敬的贾庆林主席，连战荣誉主席，
各位嘉宾，各位同胞，各位朋友，
    大家上午好！

　　很高兴与各位相聚在南京。两岸企业家紫金山峰会已经举办三届了，但相信大家已经注意到，今年的峰会并不是过去的简单延续，而是面貌一新。我们看到，贾庆林主席和连战荣誉主席亲自联袂出席，两岸数十家主要工商、企业团体和知名新闻单位共同主办，500多位两岸著名企业家和经济界代表人士齐聚南京。不论是本届峰会的层次还是规模都表明，一个全新的两岸企业家高端交流平台已经诞生。在此，我谨代表中共中央台办、国务院台办表示最热烈的祝贺！向两岸各位企业家朋友表示最诚挚的欢迎！

　　从今年开始，紫金山峰会将成为两岸之间一个完全以两岸企业家为主体、聚焦两岸产业合作、汇集企业经营共识、服务两岸关系和平发展的机制化论坛。我们之所以要在原有峰会的基础上提升层次，扩大规模，打造这样一个新的两岸平台：

　　首先是适应两岸关系不断发展的需要。随着两岸关系的全面改善发展，两岸合作领域日趋拓宽，合作平台不断增加。就两岸整体层次而言，已经有了两岸经贸文化论坛作为政党交往平台、两会商谈作为授权协商平台以及海峡论坛作为民间交流平台。在两岸经济关系和企业界交往日趋密切的新形势下，我们需要构建一个覆盖两岸经济界、联接两岸企业家的大型平台与机制。两岸企业家紫金山峰会由此应运而生。

　　二是适应两岸经济合作不断深化的需要。在两岸关系和平发展进程中，经济合作始终是两岸关系的重点领域。过去几年，两岸经济合作取得诸多突破和进展，最近两岸双方又签署了投资保障和促进协议，启动了两岸货币清算机制。如何推进新形势下的两岸互利合作，落实两岸经济合作框架协议，完成相关的后续商谈，是今后一段时期的重要任务。搭建这样一个平台，专门听取两岸企业家的真知灼见可谓正逢其时。

　　三是适应国际和地区经济新挑战的需要。世界经济格局正在加速调整和变革，国际金融危机的深层次影响还在持续，两岸经济尤其是台湾经济面临较大的压力。两岸企业家很有必要从谋求共同发展繁荣出发，把脉两岸经济的各自走向，探索更具成效的互利双赢思路，明确今后的重点合作领域。

　　各位嘉宾，各位朋友，两岸关系和平发展已经进入巩固深化的新阶段，下一步的两岸经济合作既面临机遇，也存在挑战。两岸企业家作为社会的中坚力量，在谋求自身发展的同时，也应当承担起携手促进两岸发展、共同振兴民族经济的重要责任。衷心希望大家通过积极参与紫金山峰会，在下面几个方面能够发挥作用，作出贡献。

　　第一，凝聚共识，维护两岸关系和平发展。实践证明，两岸关系和平发展是一条正确的道路。只有沿着这条道路坚持走下去，两岸同胞的福祉才能不断得到维护，两岸各领域的互利合作才能不断得以深化。希望两岸的企业家通过峰会不断凝聚维护两岸关系稳定的共识，持续发出支持两岸关系改善的声音。

　　第二，携手合作，振兴中华民族经济。两岸经济构成中华民族经济，两岸企业都是中华民族企业，两岸企业家同属中华儿女。面对国际经济秩序的大调整和中华民族复兴的新前景，两岸企业家应从全民族发展的高度，积极整合两岸资源、相互取长补短，联手打造更多具有国际竞争力的民族品牌，共同创建更多立足世界市场的民族企业，不断提升中华民族经济在世界上的地位。

　　第三，探索途径，深化两岸产业合作。产业合作是两岸真正实现共同发展的关键，去年两岸双方已经达成加强两岸产业合作的共同意见，希望两岸企业家从实际操作的角度，积极为此出谋划策，进一步明确今后一段两岸产业合作的主攻方向和重点领域，同时身体力行，通过峰会，找到志同道合的合作伙伴。

　　第四，加强沟通，促进两岸双向投资。两岸双向投资的条件和环境正在形成，这将为两岸经济合作开辟新的空间和前景。同时也要看到，目前台资企业在内销通路、资金筹措、转型升级等方面仍面临困难，大陆企业赴台投资则受到信息渠道的制约以及一些人为规定的限制。两岸企业家可以通过峰会直接沟通，获取信息；也可以反映情况，提出建议。通过大家的努力，促进台资企业在大陆实现可持续发展，推动陆资更积极地进入台湾，真正实现两岸互利双赢的目标。

各位嘉宾，各位朋友，南京这座城市，记录着我们这个国家曾经走过的兴衰荣辱；紫金山这个地方，寄托着我们这个民族谋求复兴的百年情怀。今天大家相聚在此，所做的一切，都是在践行我们这一代中国人应尽的责任。为两岸、为国家、为民族，愿我们自强不息，奋斗不止；祝峰会圆满成功，越办越好。
谢谢大家！
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