王毅在赣台经贸合作研讨会上的致辞（全文）（2012.9.23）
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　　中共中央台办、国务院台办主任王毅今天上午出席2012年赣台经贸合作研讨会开幕式并致辞。以下是致辞全文: 

尊敬的蒋孝严副主席， 

尊敬的苏荣书记、鹿心社省长， 

各位来宾，各位朋友， 

　　大家上午好！ 

　　很高兴和大家相聚在美丽的南昌。首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办对研讨会的开幕表示热烈祝贺，向与会的两岸嘉宾表示热烈的欢迎！在开始我的致辞前，我要借此机会，特别向蒋孝严副主席表示感谢，因为这是蒋副主席第六次前来出席赣台会了。让我们一起对他为赣台合作以及两岸交流的不辞辛劳和亲力亲为鼓掌致敬！ 

　　赣台会已经连续举办十届了。十年来，赣台会伴随着两岸关系发展不断前行，取得了丰硕成果。在两岸关系紧张动荡的前五年，赣台会克服困难，从未间断；在两岸关系和平发展的后五年，赣台会抓住机遇，快速壮大。目前，江西打造的这个两岸平台已成为大陆中部地区对台经贸合作的重要品牌，在海峡两岸的知名度和影响力日益提升，为促进两岸交流合作做出了积极贡献。 

　　赣台会的成功和江西对台交流的蓬勃发展，首先要归功于苏荣书记、鹿心社省长以及历届省委、省政府对对台交流合作的高度重视。上个月，鹿心社省长率团成功赴台访问，这是江西省主要领导第一次访台，推动赣台交流合作迈上了新台阶。江西对台交流具有的许多独特优势，也为赣台合作提供了有利条件。一是人脉资源丰富。据统计，在台湾的江西籍同胞超过50万人，他们都十分关心和支持家乡的发展建设。二是文化联系密切。江西自古是人文荟萃之地，道教、佛教、客家等文化底蕴深厚，这些领域一直与台湾保持着热络往来。三是经济互补性强。江西自然资源和劳动力资源丰富，台湾的现代农业、加工制造、电子等产业在江西有非常适宜的投资机会和广阔发展前景。四是区位优势明显。江西北接长三角，南靠珠三角，并与海西经济区连为一体，是台资企业从大陆沿海向内地转移的首选之地。五是政策环境日趋优越。目前，江西北有“鄱阳湖生态经济区”、南有赣南地区振兴这两大发展战略，去年省政府还专门出台了《关于支持台资企业发展若干意见》，这为广大台商在江西开展新一轮投资置业提供了难得机遇和有力政策支撑。我相信，在江西省委省政府的正确和有力领导下，在两岸各界人士的积极参与和支持下，赣台会一定能够越办越好，赣台各领域交流合作也一定会取得越来越多的进展和成果。 

　　各位嘉宾，各位朋友， 

　　近年来两岸关系的实践证明，推进两岸关系和平发展，符合历史前进的潮流和两岸同胞的共同心愿。当前，两岸关系和平发展进入了巩固深化的新阶段，两岸各界都很关心两岸关系今后的前景以及两岸双方各自的政策。在此，我愿告诉大家，就大陆方面而言，我们有四个不变。那就是坚持两岸关系和平发展的基本方针不会变，坚持反对“台独”、认同“九二共识”的基本立场不会变，坚持先易后难、循序渐进的基本思路不会变，坚持以人为本、为民谋利的基本理念不会变。我们将在这四个不变的基础上，着力推进两岸关系的制度化和机制化进程，使两岸关系和平发展的基础更加牢固，内涵更加丰富，动力更加强劲，从而真正实现两岸关系的行稳致远。 

　　最近，台湾方面涉及两岸事务的一些部门进行了较大幅度的人事调整。这是台湾方面的内部事务，我们予以尊重。在此，我想告诉各位的是，只有台海保持和平稳定，台湾同胞才能继续拥有安定祥和的生活；只有两岸关系不断发展，台湾民众的利益才能继续得到维护和增进。而要实现这一前景，归根到底要靠两岸双方及两岸同胞的共同努力。我希望并相信，台湾方面一定会继续奉行积极的大陆政策，把改善和发展两岸关系放在越来越重要的位置，同我们一道，为不断开创两岸关系和平发展的新局面作出不懈努力。 

最后，祝本届赣台经贸合作研讨会圆满成功。谢谢大家！
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