王毅主任在首届两岸文创产业合作论坛上的致辞(全文)（2012.12.19）
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　  中国台湾网12月19日杭州消息　首届两岸文创产业合作论坛19日在杭州开幕，中共中央台办、国务院台办主任王毅出席开幕式并致辞。  

　　致辞全文如下：  

　　给文化插上翅膀，为产业注入灵魂 

　　--王毅主任在首届两岸文创产业合作论坛上的致辞 

　　各位朋友： 

　　大家上午好！ 

　　首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办向首届两岸文创产业论坛的举办表示热烈祝贺。这个论坛的创办，凝聚了两岸经济、文化界各位有识之士的很多心血和努力。在此，我要代表台办向大家表示衷心的感谢！我要特别感谢蒋孝严副主席在百忙之中，专门抽时间赶来参加论坛的开幕式。此外，我还要感谢浙江省委省政府以及杭州市委市政府对论坛的大力支持。 

　　我认为，选择在杭州开文创产业合作论坛可以说是再合适不过了。杭州自古历史厚重，人文荟萃。近年来，杭州又充分利用丰富的文化底蕴，大力推动文创产业的发展，被誉为“文化人的天堂”。希望并相信杭州这块文化宝地能够充分激荡出大家的灵感和创意，为加强两岸文创产业合作提出真知灼见。 

　　探讨文创产业的发展和合作，我的理解就是要探讨产业与文化的相互关系以及如何把两者更好地结合起来。产业有了文化的内涵就会焕发勃勃生机，长盛不衰；文化有了产业的支撑，就像插上了翅膀，可以飞得更高更远。纵观世界经济的走向，文创产业的规模与实力，已成为衡量一个国家竞争力以及经济发展水平的重要指标，越来越受到各国的高度重视。在这方面，发达国家先行一步，他们许多风靡全球的产业实际上都是成功的文创产品。从可口可乐、星巴克到现在的苹果，都不仅仅是传统意义上的产业，而是在打造自己的品牌，彰显自身的时尚，试图引领潮流。近年来，文创产业在两岸也开始相继兴起。台湾的一些企业在这方面做了大量努力，获得了很多成功经验。比如法蓝瓷、琉璃工坊，再如云门舞集，都是不同程度地把产业与文化，通过创意和科技，很好连接在一起的典范。而在大陆，我们浙江的丝绸、福建的茶叶等等，也都在注意挖掘和弘扬文化的魅力，在此基础上推动产业本身的发展。 

　　当前，两岸大力发展文创产业并加强相互合作，有着十分重要的现实意义。 

　　首先，加强文创产业合作是提升两岸经济交往水平与层次的必然要求。两岸经济交流与合作经过二十多年的发展，已经取得了一系列重要成果，正在走上制度化和机制化的轨道。但同时我们也看到，迄今行之有效的招商引资、加工出口模式以及以数量和规模取胜的路径正在面临各种各样新的挑战，如何拓展两岸企业在更高水平、更高层次乃至更高品位上的互利合作，正在成为两岸经济界中富有探索和创新精神的企业家们不断思考和实践的新课题。作为文化同源的一家人，两岸在文化与产业的结合方面加强交流，开展文创产业合作，显然具有天然的优势和基础，同时又顺应了国际产业发展的潮流，应当成为我们双方下一步加强和深化两岸经济合作的新的突破口和发展方向之一。 

　　第二，发展文创产业又是两岸各自经济转型的客观需要。大陆正加快转变发展方式，积极推进经济结构的战略性调整。刚刚召开的中央经济工作会议强调要实施创新驱动战略。为此，我们将加快科技创新、品牌创新、产业组织创新以及商业模式创新，为经济发展开拓新动力、新方式、新活力。在此过程中，我们将着力促进文化和科技的融合，发展新型文化业态，提高文化产业的规模化、集约化、专业化水平。就台湾方面而言，台湾的经济正在加快向服务业和高附加值制造业转型，发展文创产业已被列入六大新兴产业的重点加以推进，台湾产业界和文化界也形成了相互融合，共同发展文创产业的热潮。两岸在文创产业方面相互切磋，取长补短，共同在中华传统文化的深厚土壤中为产业的发展汲取新的营养和动力，从而增强两岸企业的竞争力和生命力，必然将为两岸开辟出互利双赢的新前景。 

　　第三，加强文创产业合作有助于两岸在世界上携手打造中华民族的软实力。未来国际竞争中，以文化为核心的软实力竞争正在占据越来越重要的地位。一个国家、一个民族要在世界上站稳脚跟，受人尊重，除了要有必要的硬实力，还需要培育并形成强大的文化传播力和感召力。中华民族五千年的悠久文化，是一座取之不尽、用之不竭的宝藏，我们愿意同台湾同胞一起，发挥各自的创意，运用现代的科技，努力把中华文化与民族产业更紧密地结合起来，联手打造一批能够在国际上有竞争力和影响力的文创产品及品牌。给文化插上翅膀，为产业注入灵魂。让民族的优秀文化借助产业的振兴向世界传播，让产业凭借文化的提升而为人类造福。所有中华儿女携起手来共同迎接我们民族的全面复兴。 

　　最后，祝愿首届两岸文创产业合作论坛圆满成功，越办越好。祝愿各位朋友身体健康，万事如意。谢谢大家。
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