张志军主任出席海协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动并讲话(2013.4.26)

2013-05-02 17:16     来源：中国台湾网

　 中国台湾网4月26日北京消息　4月26日上午，海峡两岸关系协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动在人民大会堂举行。中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军出席会议并发表讲话。全文如下： 

尊敬的杨洁篪国务委员， 

尊敬的陈云林会长、张克辉、林丽韫顾问， 

尊敬的陈德铭同志， 

各位理事： 

　　在两岸关系稳步发展、两岸协商继续推进的良好形势下，海峡两岸关系协会今天隆重举行第三届理事会第一次会议。我谨代表中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室，向会议的召开表示热烈祝贺！  

　　海协会第二届理事会组建于台湾局势发生重大积极变化、两岸关系发展出现难得历史机遇的重要关头。2008年6月，海协会与台湾海基会在“九二共识”基础上恢复商谈，开启了两岸协商谈判的新局面。5年来，在推动两岸关系和平发展的进程中，两会协商发挥了不可替代的重要作用。两会领导人相继举行八次会谈，签署18项协议，达成诸多共识，解决了一系列两岸同胞关心的经济、社会、民生问题，对协议范围内的两岸交往与合作作出了制度化安排。特别是2010年6月签署两岸经济合作框架协议，将两岸经济合作推进到新阶段。两会协商取得的丰硕成果，拓展了两岸合作领域，丰富了两岸交往内涵，为两岸同胞带来了实实在在的利益，为改善和发展两岸关系作出了重要贡献。与此同时，海协会积极协助有关方面推动两岸各领域交流，广泛联系台湾各界人士，妥善处理两岸交往中的事务性问题，努力维护两岸同胞正当权益，充分发挥了受权民间团体的独特作用，赢得了两岸同胞的赞许。中共中央台办、国务院台办高度肯定海协会第二届理事会的工作。在此，我们要向陈云林会长和海协会领导班子为两岸协商付出的辛劳，为两岸关系和平发展作出的努力，以及为海协会发展作出的贡献，表示衷心的感谢！  

　　在海协会第三届理事会即将组成之际，我们也迎来了汪辜会谈20周年纪念日。20年前，海协会与海基会在达成各自以口头方式表述海峡两岸均坚持一个中国原则的“九二共识”基础上，于1993年4月举行了汪辜会谈，就加强两岸经济合作、文化交流、处理两岸交往中的具体事务性问题开展协商，签署了四项协议。这次举世瞩目的会谈，迈出了两岸关系发展历史性的重要一步，产生了深远影响。回顾这段历史，总结汪辜会谈20年来两岸关系曲折向前的历程，我们倍加珍惜汪辜会谈的重要意义，倍加珍惜今天两岸协商与两岸关系和平发展的丰硕成果。经历过艰难探索和今昔对比，我们更要牢牢把握两岸关系和平发展这一主题不动摇，这是符合两岸同胞共同愿望、符合中华民族整体利益的正确方向。我们更要巩固反对“台独”、坚持“九二共识”这一政治基础不动摇，这是两岸双方能够建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的前提，也是确保两岸协商和两岸关系良好发展势头的关键。我们更要坚持先易后难、循序渐进的务实思路不动摇，这是推动两岸协商和两岸关系发展不断取得成果的可行途径。我们更要坚持以人为本、为民谋利的政策理念不动摇，这是开展协商谈判和发展两岸关系的根本宗旨。 

　　过去五年，在两岸同胞共同努力下，两岸关系取得一系列突破性进展和重要成果，走出了和平发展的正确道路，总体面貌发生了历史性变化。去年初，两岸关系和平发展经受住重大考验，迈入巩固深化新阶段。一年多来，两岸关系实现了承前启后，保持了良好发展势头，取得了新的重要进展。国共两党和两岸双方维护了交往的共同政治基础，实行了继续扩大交流合作、促进平等协商等改善发展两岸关系的新措施。两会第八次会谈签署了《海峡两岸投资保护和促进协议》、《海峡两岸海关合作协议》，两岸服务贸易、货物贸易、争端解决机制等落实经济合作框架协议的后续商谈全面展开，取得积极进展。两岸货币清算合作机制启动运作，开辟了金融合作新领域。两岸产业合作试点项目进展顺利，工作机制不断完善。大陆方面开放台湾大米进口，加强并改进对台湾农渔产品的采购，使更多台湾基层民众受益。在外部经济环境不利的情况下，两岸贸易额达到1689亿美元，再创历史新高。台商对大陆实际投资金额28.5亿美元，同比增长三成。大陆企业赴台投资金额达6.94亿美元，同比增长超过10倍。两岸文化、教育等领域交流继续深化，青少年交流更为活跃，基层民众交往更加热络。两岸民众往来规模持续扩大，创下797万人次的新记录。大陆民众赴台263万人次，同比增长42.56％；其中赴台旅游197万人次，同比增长57.5％。两岸经贸文化论坛、两会会谈、海峡论坛、两岸企业家紫金山峰会，以及各类机制化交流平台的建立，不断拓展着两岸交流合作的空间，促进了越来越多的两岸民众尤其是台湾基层民众积极参与和支持两岸关系和平发展。 

　　在新的形势下，两岸关系和平发展具备了更稳固的基础、更良好的条件、更强劲的动力。党的十八大提出了今后对台工作的指导思想和基本要求，明确了推进两岸关系的努力方向和工作目标。当前，对台工作系统正在深入贯彻落实党的十八大作出的重要部署，全面开展各项工作。今年的工作思路可以概括为“稳步推进，全面发展”，就是紧紧围绕巩固深化两岸关系和平发展这一重要任务，稳步推进两岸关系全面发展。我们要继续推动两岸双方增强政治互信，在坚持一个中国的立场上寻求连接点、扩大共同点，增进维护一个中国框架的共同认知。我们要继续促进两岸贸易增长，鼓励双向投资，推进产业合作，发展金融合作。我们要继续保持两岸大交流的良好局面，扩大赴台旅游尤其是个人游的规模，促进两岸基层民众更广泛的交往，加强两岸文化界、教育界、科技界交流机制化。我们要继续协调有关部门和地方研究出台新的对台惠民措施，进一步便利台湾民众往来大陆，着力改善他们在大陆旅游、就业、投资、创业等环境，使更多的台湾同胞在两岸交流合作中受益。中共中央台办、国务院台办将采取更加积极有效的措施，推动两岸交流合作与协商谈判取得新成果，巩固深化两岸关系和平发展的各项基础，不断开辟两岸关系和平发展新前景。 

　　刚才，俞正声主席代表中央对海协会今后的工作提出了明确要求，杨洁篪国务委员发表了重要讲话。我们要认真学习，深刻领会，切实贯彻。希望海协会第三届理事会组成后，继续充分发挥受权民间团体的独特作用，做好推进协商、促进交流、加强联系、服务民众四个方面的工作。当前，要全面加快ECFA后续协商，推进两岸经济一体化进程。两岸服务贸易协议已完成工作商谈，要抓紧做好筹开两会第九次会谈的准备，争取近期完成这项协议的签署，并力争年内完成两岸货物贸易协议和争端解决协议的商谈。不久前，两会互设综合性办事机构的业务磋商已正式启动。我们希望双方本着先易后难、循序渐进的务实态度，早日就有关事项作出务实安排。此外，海协会已多次向海基会提出商签两岸文教、科技等领域的合作协议，双方有必要积极研商规划，早日列入两会商谈议程。两岸关系发展面临的两岸交流合作领域在扩大，两岸同胞的共同利益与现实需求在增加，对两岸协商提出了更多的议题和更高的要求，我们应当更积极地推进两岸协商，适应两岸关系发展的需要，满足两岸同胞的期待。 

　　海协会理事会汇聚了各部门、各领域的专才精英，是大陆社会各界共同参与对台工作的一个重要平台，具有广泛的代表性。希望海协会办事机构加强与各位理事的联系，为理事们参与海协会工作，在两岸交流与协商中发挥积极作用创造更多的机会。中共中央台办、国务院台办将一如既往地全力支持海协会的工作，保障海协会顺利履行职责。 

在巩固深化两岸关系和平发展的进程中，海协会的工作大有可为。我相信，海协会在新任会长领导下，承前启后，继往开来，一定能够为持续推进两岸协商、为促进两岸关系和平发展作出新的贡献。
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