张志军在第五届海峡论坛大会上的讲话（全文）（2013.06.16）
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　  中国台湾网6月17日厦门消息　第五届海峡论坛大会16日上午在厦门举行，中共中央台办、国务院台办主任张志军出席大会并发表讲话。以下为讲话全文：

　　尊敬的俞正声主席，尊敬的林丰正副主席，各位同胞，各位朋友，大家上午好！

　　首先，我谨代表中共中央台办、国务院台办对第五届海峡论坛的举办表示衷心的祝贺，对前来参加论坛的两岸各界朋友尤其是台湾乡亲表示热烈的欢迎！

　　刚才俞正声主席在讲话中回顾了两岸关系发展的成就，高度评价海峡论坛对促进两岸交流发挥的独特而重要的作用。

　　我们都知道，有交流，就有感情的交融，就有亲情的升华。两岸同胞历经百年沧桑，从被迫分离到短暂相聚，再从相互隔绝到交流往来，始终没有改变的是一家人的亲情。海峡论坛的举办，就是要鼓励和推动两岸同胞的全方位交流，深化两岸一家人的亲情。

　　有交流，就有力量的汇聚，就有共同的追求。放眼民族未来，汇聚民智，超越分歧，促进两岸共同发展，实现中华民族伟大复兴，是两岸同胞共同的历史使命。海峡论坛的举办，就是要鼓励和推动更多的两岸基层民众投身于此，贡献心力。

　　在以往四届海峡论坛上，为促进两岸交流合作，中共中央台办、国务院台办会同相关部门和福建省人民政府，共同发布了93项对台惠民政策，涉及两岸人员往来、经济合作、文化教育、社会生活、权益保障等方方面面。

　　——这些惠民政策，致力于便利两岸同胞往来，为台湾同胞在大陆居住生活和发展事业提供了更好的保障。

　　——这些惠民政策，致力于增进两岸同胞福祉，让台湾同胞实实在在地受益。

　　——这些惠民政策，致力于扩大深化两岸经济合作，促进了两岸经济的共同发展。

　　——这些惠民政策，致力于促进闽台交流合作，为扩大深化两岸民间交流积累了有益经验。

　　两岸关系发展为的是人民的福祉，其动力来自民间，只要我们的政策举措呼应民众心声和愿望，就一定能激发两岸民间交流的更大活力，使两岸关系和平发展的道路越走越宽广。为此，中共中央台办、国务院台办将会同各有关方面，采取更加积极有效的措施，鼓励和支持有关部门和地方出台更多的对台惠民措施，使更多的台湾同胞共享两岸关系和平发展的成果。

　　据统计，在本届论坛上，大陆方面将宣布31项促进两岸交流合作的政策措施，在这里，我受有关部门委托，宣布其中6项：

　　第一，公安部决定，在已有9个省区市基础上，增加辽宁、安徽、山东、河南、湖北、湖南、广西、海南、贵州、云南、陕西11个省公安机关出入境管理部门为在大陆的台胞换发、补发5年有效台胞证。在31个省市实施符合条件的大陆居民异地递交大陆居民往来台湾通行证及签注申请。实施60周岁（含）以上大陆居民在居住地就近提交大陆居民往来台湾通行证及签注申请。实施大陆居民在居住地提交、换发、补发大陆居民往来台湾通行证以及申请再次赴台相同种类的签注。厦门市暂住居民赴金门旅游天数由1日延长至2日。

　　第二，人力资源和社会保障部决定，增加向台湾居民开放10类（项）专业技术人员资格考试。支持在大陆高校毕业的台生自主创业，对台生在毕业学年内参加创业培训的，可比照当地大陆高校毕业生有关规定，享受相应培训补贴。

　　第三，最高人民法院将就认可和执行台湾地区乡镇市调解委员会出具的民事调解书作出司法解释，以更好地维护两岸当事人的合法权益。

　　第四，中共中央台办、国务院台办决定，在既有17个海峡两岸交流基地的基础上，在山东曲阜孔庙、山东泰安泰山、湖北武汉辛亥革命遗迹遗址、湖北随州炎帝故里、浙江富阳市黄公望隐居地、湖南炎陵县炎帝陵、江西鹰潭龙虎山、福建福州三坊七巷、福建三明宁化石壁、广东广州黄花岗七十二烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆等地增设11个海峡两岸交流基地。

　　第五，文化部、国务院台办决定，在河南文化联谊会、江苏省文化联谊会、上海文化联谊会、厦门市中华文化联谊会、福建省闽台文化交流中心、浙江省文化艺术交流促进会、中国美术馆、中国国家话剧院、重庆中国三峡博物馆、山东高唐李奇茂美术馆等单位，设立首批10个海峡两岸文化交流基地。

　　第六，新闻出版广电总局决定，为进一步推进两岸出版交流合作，同意福建省设立国家海峡版权交易中心和海峡国家数字出版产业基地，同意福建开展“加强国产网络游戏属地管理试点工作”。

　　我相信以上措施必将进一步有力推动两岸的交流合作。最后祝第五届海峡论坛取得圆满成功！谢谢大家。 
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