孙亚夫在“海外台商安徽行”开幕式上的致辞(全文)(2010.09.17)
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　　17日下午，“海外台商安徽行”开幕式在合肥举行。中共中央台办、国务院台办副主任孙亚夫出席开幕式并致辞。以下是致辞全文。

尊敬的王三运省长，各位来宾、各位朋友：

　　大家好！很高兴来到合肥，与大家共同参加“海外台商安徽行”活动。首先，我谨代表国务院台湾事务办公室，热烈祝贺“海外台商安徽行”活动顺利开幕，并向参加本次活动的海外台商和各位嘉宾表示诚挚的欢迎和亲切的问候！

　　“海外台商大陆行”是国务院台办和省区市政府专门面向海外台胞社团特别是海外台商联合举办的交流活动。从2007年辽宁行，到2009年湖南行，再到今年的安徽行，活动越办越有声色，海外台商参加也越来越踊跃。通过这项活动，海外台商亲眼目睹大陆经济社会发展的状况，亲自体验大陆同胞的深厚情谊，亲身感受两岸关系和平发展给两岸同胞带来的福祉。同时，这项活动也有利于增进同胞相互了解、融洽彼此感情，有利于促进两岸交流合作、推动两岸关系和平发展。

　　2008年5月以来，两岸关系在实现历史性转折的新起点上持续改善发展，各个方面都发生了巨大而深刻的积极变化，受到两岸同胞的高度赞誉，也受到国际社会的普遍欢迎。

　　今年以来，两岸关系发展又取得一系列重要成果。其中最富于里程碑意义的是，两岸成功签署了经济合作框架协议，建立了具有两岸特色的综合性经济合作机制，明确了两岸经济关系正常化、制度化、自由化的方向，也把两岸经济合作推进到新阶段、新起点。现在，这项协议已经生效。我们期待双方抓住机遇，按协议的规划，实施早期收获计划，协商两岸货物贸易、服务贸易、投资保障、经济合作及其他相关议题，磋商共同建立两岸经济合作委员会的有关事项，开始新一轮两岸经济合作，造福两岸同胞。

　　当前两岸关系保持和平发展的良好势头。总体而言，最具有广泛意义的是形成了空前的大交流局面。两岸同胞往来规模继续扩大。去年大陆游客赴台观光60.6万人次，今年上半年已超过62.3万人次，全年有望达到120万人次。去年两岸人员往来540万人次，已是历史新高，今年将超过600万人次，再创新的历史纪录。两岸经济、文化等方面各种交流活动不胜枚举，丰富多彩。产生更深刻影响的是，两岸交流已经日益遍及社会生活的各个领域，日益扩大到社会各界，日益深入到基层民众。如今，大规模的人员往来，密切的经济、文化、社会交往，是两岸关系60年来从未有过的。完全可以想见，两岸大交流必将产生重大而深远的影响，进而把两岸关系推向更高更新的境界。

　　两岸关系和平发展，是两岸同胞的共同事业，需要两岸同胞最广泛的参与和推动。我们欢迎越来越多的海外台商投身到推动两岸关系和平发展的时代潮流中来。

　　我们欢迎大家来，是为了增进相互了解。两岸同胞要共同推动两岸关系发展，就要不断增进相互了解。大陆同胞要增进对台湾的了解，台湾同胞同样也需要增进对大陆的了解。彼此之间有什么历史的隔阂和现实的误解，最好的办法莫过于坐下来谈谈，看看有什么解决的办法。我们欢迎大家多来大陆走走看看，实地了解大陆的情况，听听大陆同胞对两岸关系的看法和想法，以利于融洽感情，消除隔阂，化解误会，积累共识。

　　我们欢迎大家来，是为了推动交流合作。推动两岸关系和平发展主要就是两个重要途径，一是深化交流合作，二是推进协商谈判。对广大民众、社会各界人士来说，要做的实际事情就是参与和推动交流合作。大家到大陆参观访问、投资经商都是在参与、在推动两岸交流合作。两岸大交流局面已经形成，社会各界都在交往，海外台商不但不能缺席，而且要积极参与、当好推手。

　　我们欢迎大家来，是为了促进共同发展。20多年来，两岸经济交流合作对两岸关系发展产生了重大的推动作用。其中，台商与大陆进行贸易往来、在大陆投资经营，促进了两岸经济交流合作，促进了大陆经济建设，也发展了自己的事业。如今，大陆改革开放和现代化建设已经取得了举世瞩目的成就，但我们依然欢迎广大台商前来投资经营，支持大陆经济建设。我们将继续实行鼓励台商投资的政策，帮助大陆台资企业转型升级和产业转移，依法保障台商权益。同时，我们希望台资企业在两岸经济合作中获得新的更大发展。

　　两岸同胞同属中华民族。每一位中华儿女都负有促进自己民族繁荣昌盛的责任。今天，中华民族的伟大复兴已展现出前所未有的光明前景，我们衷心希望两岸同胞更加热情、更加积极、更加广泛地参与到两岸交流合作中来，携手推动两岸关系和平发展，共同实现中华民族伟大复兴。

　　各位嘉宾、各位朋友，

　　长期以来，安徽省委、省政府带领全省人民团结奋斗，取得了经济社会发展的重大成就。近年，安徽突出发展战略重点，全面推进合芜蚌自主创新综合配套改革试验区和皖江城市带承接产业转移示范区建设，着力推动节能环保、电子信息、光伏等新兴产业，加快承接长三角产业组团式转移和产业链整体转移，在中部崛起战略中发挥着独特作用。同时，安徽省委、省政府更加重视皖台经济交流合作，不断探索皖台合作的新思路、新举措，为两岸关系和平发展作出了重要贡献。相信随着经济发展方式的转变和重点区域带动战略的实施，安徽将在两岸新一轮经济合作中扮演更加重要的角色，成为台商“西移北上”投资发展的重要聚集区。国务院台办支持广大台商到安徽投资兴业，开展交流合作。我们衷心祝愿皖台交流合作取得新的更大成就，为两岸关系和平发展作出新的更大贡献。

　　最后，祝“海外台商安徽行”活动圆满成功。谢谢大家！ 
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