孙亚夫在第六届两岸关系论坛开幕式上的讲话（全文）(2005.08.23)
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尊敬的福建省委、省政府的领导同志，

尊敬的厦门市委、市政府的领导同志，

尊敬的各位来宾，

亲爱的青年朋友们：

  　海峡两岸关系研究中心第六届两岸关系论坛，今天在美丽的厦门市开幕了。在此，我谨代表海峡两岸关系研究中心，向参加本届论坛的各位来宾表示热烈的欢迎，向大力支持本届论坛的福建省委、省政府和厦门市委、市政府以及有关单位表示衷心的感谢。

　　本届论坛的主题是“两岸青年交流展望”。参加本届论坛的来宾，有来自两岸风华正茂的高校学子、为人师表的青年教师、学有专精的青年学者、创业有成的青年企业家、热心青年事业的社会工作者，也有来自香港、澳门的青年精英，真可谓青年才俊济济一堂。看着你们朝气蓬勃的脸庞、青春焕发的英姿，我从心里为你们祝福，由衷地为青春喝彩。我们很高兴为你们提供这个讲坛，也相信你们能够在这个讲坛上畅所欲言，一起回顾两岸青年交流的历程，交流心得，展望前景，并且为促进两岸关系和平稳定发展建言献策。

　　青年朋友们，我们都是龙的传人，都是中华儿女。两岸同胞是一家人，是兄弟姐妹。兄弟姐妹要常来常往，互相理解、互相信任、互相爱护，增进一家亲情，共同推动两岸关系朝着和平稳定的方向发展。

　　两岸青年是中华民族的未来，是推动两岸关系和平稳定发展的生力军，从某种意义上说决定着两岸关系发展的前景。两岸青年更要加强往来，扩大交流，加深感情，积累共识。为构建和平稳定发展的两岸关系搭起一座希望之桥。两岸青年对彼此的每一分感动和认识，都将化为搭建这座希望之桥的一分动力。

　　1979年以来，祖国大陆方面一直高度重视、积极推动两岸人员往东和经济文化等各项交流，包括两岸青年交流。1987年底两岸同胞隔绝状态被打破后，两岸青年交流非常活跃，取得了丰硕的成果。成千上万的台湾青年来大陆旅游、访问、交流，饱览了祖国大陆辽阔壮丽的山河，亲身感受了中华民族悠久的历史、博大精深的文化，体会了大陆同胞“血浓于水”的民族情怀，了解了大陆经济建设的成就，增强了与大陆的感情联系，激发了民族自豪感。同时，众多的大陆青年赴台访问、交流，领略了宝岛秀美绮丽的风光，体会到两岸一脉相承的血缘、文化联系，加深了对台湾社会的了解，增进了对台湾同胞的热爱。从1988年更2004年，大陆方面共组派217个青年代表团、共计4608人赴台访问交流。今年7月，大陆举办了“牵手未来、牵手希望一一海峡两岸大学生大联欢”活动，有来自台湾121所高校的2500名大学生与大陆20所高校的1500名大学生共同参加，这是20多年来在大陆举办的规模最大的两岸交流活动。两岸青年交流，留下了许多动人的故事，写下了许多华美的篇章。

　　在两岸青年交流中，大陆方面认真了解台湾青年的愿望，解决台湾青年关心的问题。其中，大陆高校从1994年开始招收台湾学生，当年招收了339名。据不完全统计，2004年，在大陆就读的台湾学生已经达到8700多人。最近，大陆方面已经承诺，对在大陆高等院校学习的台湾学生与同校的大陆学生实行同等收费标准，还将争取于年内设立台湾大学生奖学全。大陆劳动保障部门正在抓紧修订政策，放宽台湾同胞在大陆就业的条件。依据修订后的新政策，在大陆高校毕业的台湾学生，在依法办理工作证后，可以与人陆毕业生一样大陆就业。

　　当然，在两岸青年交流中仍丝在需要解决的问题和大力改进之处。例如，活动形式还应当更加多样化，更为青年朋友喜闻乐见；内容还应当更丰富，更贴近青年朋友的实际生活；机会还应当更多，更能满足青年朋友的需求。再例如，双方交流的人数还不均衡，台湾青年来大陆的多，大陆青年去台湾的少。这些问题都应当得到解决。只要是对两岸青年交流有利的事情，大陆方面都会努力去做，并且尽力做好。

　　展望未来，我们对促进两岸青年交流发展充满热情和信心。两岸关系发展的潮流，中国大陆和平发展的潮流，乃至当今世界的潮流，都给两岸青年交流提供了宏大的时代背景和宽广的舞台。

　　第一，两岸人员往来和经济文化交流已经达到相当的规模和水平。从1988年至2004年，两岸人员往来累计达3383万人次，两岸贸易额累计达4045亿美元，台商投资大陆项目64626个，合同金额799亿美元、实际到资396亿美元。2004年一年，台湾居民来大陆达到368万多人次，大陆居民赴台达到14万多人次；两岸贸易额达到783亿美元，其中台湾向大陆出口金额647亿多美元，自大陆进口金额135亿多美元；台商投资大陆合同金额93亿美元，投资项目4000多个。频繁的人员往来，快速发展的经济关系，密切了两岸同胞的联系，扩大了两岸同胞的共同利益。两岸同胞在亲身经历中深刻地体认到，两岸合则两利、分则两害，两岸关系应当和平稳定发展。

　　第二，大陆经过几十年特别是改革开放20多年的发展，各项建设取得了举世公认的成就，正在向着全面建设小康社会、进而实现现代化的目标前进。从1978年到2004年的26年间，大陆生产总值从1473亿美元增长到16494亿美元，年均增长9．4％；进出口总额从206亿美元增长到11548亿美元，年均增长超过16％；外汇储备从1．67亿美元增长到6099亿美元。大陆的快速发展、为促进两岸关系提供了更雄厚的资源、更强劲的动力和更优越的条件。

　　第三，当今世界形势正发生着深刻的变化，和平，发展、合作已经成为时代潮流，经济全球化趋势深入发展和区域经济一体化进程加快，科学技术突飞猛进、日新月异，各国综合实力的竞争更为激烈。在这样的大势面前，挑战与机遇并存，时不我待，必须加快发展，避免落后的厄运。大陆已经确定了宏伟的目标，就是紧紧抓住本世纪头20年的重要战略机遇期，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步，文化更加繁荣、社会更加和谐，人民生活更加殷实。从经济指标来说，到2020年，大陆生产总值将比2000年翻两番，达到40000亿美元左右。这是大陆现代化建设承前启后的新阶段，是中华民族伟大复兴的新历程。实现这一宏伟的目标，需要所有中华儿女的团结奋斗。

　　青年历来是搏击时代风云的先锋。两岸青年理应站在时代潮流的前列，加强交流，携手合作，担当推动两岸关系和平稳定发展先锋的重任；理应互相学习，彼此借鉴，共同进步，成为实现中华民族伟大复兴的栋梁之材。

　　要推动两岸青年交流的发展，就要维护两岸关系和平稳定发展的前景。当前，对两岸关系和平稳定发展的最大障碍是“台独”分裂势力及其活动。“台独”分裂活动危害着两岸关系，危害着台湾社会，也危害着台湾年轻一代，“台独”势力竭力推动所谓“台湾正名”、“去中国化”、“台独文化”、“台独教育”的一个主要目的，就是要力图使台湾青少年不知道自己的血缘和文化根源，不知道中国的历史和文化，不了解台湾真实的历史，不认同中华民族和中华文化，不接受大陆和台湾同属一个中国的事实，不理解一个中国原则，并且将爱台湾与爱大陆对立起来，将两岸青年对立起来。由此，足见“台独”分裂活动对两岸青年相互理解、共谋发展造成的严重危害。“台独”违背了中华民族的根本利益和中国发展的潮流，是注定要失败的。但是，“台独”活动的严重危险性和破坏性，必须引起高度警惕，必须坚决反对。我们相信广大台湾青年能够看清“台独”的严重危险性和破坏性，抵制“台独”分裂活动，致力于维护和促进两岸关系和平稳定发展。

　　青年朋友们，青年时期是人一生中最富于理想和憧憬的阶段，青年人有一个等待着自己去开创的美好未来。一个有理想、有抱负的青年，不仅要有对个人人生的规划，而且更要有 “天下兴亡，匹夫有责”的责任感。中国民主革命的伟大先行者孙中山先生是喊出“振兴中华”的第一人。他曾勉励青年朋友们要立志做大事，而不要只是为了赚大钱、做大官。如今，中国近代以来几代人不屈不挠追求的夙愿一一中华民族的伟大复兴，已经不再是遥不可及的梦想了。两岸青年立志做大事，就要立实现中华民族伟大复兴的大志，做为中华民族创造美好未来的大事。我们相信，两岸青年一定会携手团结奋斗，为推动两岸关系和平稳定发展，为中华民族的伟大复兴作出新的贡献!

　　谢谢大家!



（来源：华夏经纬网）
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