孙亚夫在中国西部两岸电子信息研讨会上的致辞（2012.09.20）
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中国台湾网9月21日成都消息　作为第十三届西博会的重要组成部分，第四届中国西部海峡两岸电子信息产业合作研讨会20日在四川成都举行，国务院台湾事务办公室副主任孙亚夫出席该活动并发表了致辞，主要内容如下： 

　　中国西部海峡两岸电子信息产业合作研讨会自2008年举办以来，对于整合四川乃至西部电子信息产业资源，开展与台湾电子信息产业的交流合作，产生了重要作用。今天，第四届中国西部海峡两岸电子信息产业合作研讨会隆重召开，相信将有利于进一步促进川台电子信息产业的交流合作，进一步协助台湾企业向西部投资发展，进一步推动两岸经济合作。在此，我代表国务院台办对研讨会的召开表示热烈祝贺！向各位嘉宾和长期致力于两岸经济合作的台湾工商企业界人士致以诚挚的问候和良好的祝愿！ 

　　电子信息产业是当今世界最重要的战略性产业之一，也是国家“十二五”规划的重点发展领域。四川是国家布局的重要电子信息产业基地，基础雄厚，人才济济，具有较强的研发和生产实力。多年来，四川积极开展与台湾电子信息产业合作，富士康、仁宝、纬创等一批产业集团已经在四川落户，川台电子信息产业合作展现出广阔前景。同时，川台全面性经济合作的发展也是完全可以预期的。四川是大陆重要的工业基地，自然资源丰富，产业群体比较突出，智力资源和科技实力比较雄厚。这些年来，四川牢牢把握国家实施新一轮西部大开发战略和加快成渝经济区建设的重要机遇，紧紧抓住两岸关系和平发展的有利条件，进一步扩大对台经济合作，着力建设西部台商投资新高地，出台了一系列优惠政策和扶持措施，为台商投资营造务实高效的政务环境、聚集配套的产业环境、稳定可靠的法制环境、和谐便利的生活环境，推动川台经济合作取得一系列新进展，并呈现出后发优势足、合作起点高、聚集发展的良好态势。我们相信，四川与台湾之间的经济合作一定能结出更加丰硕的果实。 

　　过去四年多来，在两岸同胞共同努力下，两岸关系开辟出和平发展的道路，开创了前所未有的良好局面。其中，两岸经济合作成效最为显著，不但产生了巨大的经济效益、增进了两岸民众福祉，而且对整个两岸关系持续和平发展都发挥了重要作用。如今，两岸关系和平发展已经进入巩固深化的新阶段。在这样的形势下，两岸经济合作应当全面扩大深化。我们拥有这方面的许多有利条件。两岸关系在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础上保持着和平发展的良好势头。两岸投资贸易已经形成宏大的规模，经济联系愈趋密切，继续进行经济合作具有厚实的基础和内生的动力。两岸经济合作框架协议（ECFA）已经指明了深化经济合作的目标和方向，建立了具有两岸特色的经济合作机制。ECFA早期收获计划全面实施，ECFA后续协商全面展开，两岸投资保护和促进协议已经签署。两岸产业合作、金融合作迈出新的步伐。两岸建立了货币清算机制。大陆经济一定会继续保持平稳较快发展，为两岸经济合作提供广阔的发展空间。同时，我们又面临新的挑战。国际金融危机尚未结束、欧洲债务危机持续、发达国家经济复苏艰难、新兴经济体增速放缓，使两岸经济发展的外部环境趋紧。在这个机遇挑战并存、机遇大于挑战的时候，两岸工商企业界尤其要抓住机遇，迎接挑战，以更长远的眼光、更积极的作为，将两岸经济合作提高到新的水平，为两岸经济共同发展增添新的动力，为两岸关系和平发展创造新的成就。 

　　我们将继续从各方面大力推动两岸经济合作。要运用好两岸经济合作机制，发挥两岸经济合作委员会的作用，对经济合作作出长远和通盘的规划。要加快推进ECFA后续协商，希望于今年底完成服务贸易商谈并及早签署协议，争取年内取得货物贸易商谈的实质进展。要鼓励两岸企业共同打造中华民族自有品牌，携手开拓世界市场。要继续有针对性地出台新政策、新措施，协助和扶持大陆台资企业发展；同时也要积极鼓励和支持大陆企业赴台投资，与台湾企业合作，相互取长补短，实现共同发展。要认真办好两岸经济合作的交流平台，增进两岸工商企业界了解，创造新的商机。前两天，在南京成功举办的海峡两岸企业家紫金山峰会，是扩大深化两岸经济合作的新举措，为两岸企业家和经济界人士搭建起直接沟通对话的新平台，将产生重要的积极作用。还要考虑到两岸经济合作稳定、有序、长期发展的需要，从各方面着手加强制度化建设，为两岸关系和平发展奠定更扎实的经济基础。 

　　当前推动两岸经济合作的一件大事，就是要执行好、落实好ECFA，其中既要继续全面实施ECFA早期收获计划、推进ECFA后续协商，同时也要执行和落实好根据ECFA规定而达成的两岸投资保护和促进协议。执行和落实好投保协议，直接关系到两岸投资者的权益，也直接关系到两岸经济合作的巩固和深化。为此，我们已经召开了维护台商权益部际联席会议，并将把投保协议的内容周知各地，推动各地各有关部门准确有效地落实好协议；将向在大陆的广大台商宣传投保协议，帮助和鼓励他们主动运用好这项协议；将尽快建立投保协议规定的投资争端协处机制和投资咨询机制，加强制度化和常态化的沟通与协调；将完善和修订台湾同胞投资保护法及其实施细则，为维护台胞权益进一步提供法制保障；将制定经第三地来大陆投资的台商认定方法，实施对他们的权益保障；将确认投资者与投资所在地一方投资补偿争端处理的司法执行力，推动有关部门尽快出台相关司法解释和配套措施；将尽快落实投保协议关于人身自由与安全保护的共识，制定具体措施。 

各位嘉宾、各位朋友，两岸经济同属中华民族经济，两岸经济合作是两岸关系和平发展的重要组成部分。加强两岸经济合作，利在企业，利在民众，功在两岸，功在民族。让我们携手推进两岸经济合作，为促进两岸经济共同发展、增进两岸同胞共同福祉而努力，为壮大中华民族经济整体实力、巩固深化两岸关系和平发展做出贡献！
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