孙亚夫在“北京会谈”两岸关系研讨会开幕式上的致辞（2013.06.20）
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中国台湾网6月20日北京消息　国务院台湾事务办公室副主任孙亚夫20日在北京出席“北京会谈”两岸关系研讨会并致辞。以下是致辞全文。
尊敬的会议主席，各位专家学者： 

　　我很高兴应邀出席“北京会谈”两岸关系研讨会。看到会议主题、议题及其提示，可以体会到举办者很想通过这次研讨会，对两岸关系形式进行一次综合性讨论，对两岸认同和互信、两岸政治关系安排进行一次深入的讨论。希望经由大家共同努力，得出建设性的意见，以利于巩固和深化两岸关系和平发展。在此，向这次研讨会主办单位中华文化发展促进会、中国社会科学院台湾研究所、两岸统合学会和协办单位二十一世纪基金会、台湾大学政治学系、香港中国评论通讯社的努力表示感谢，也向出席研讨会的专家学者致以礼敬。 

　　当前两岸关系正处在新起点上，开始了新里程。由于形势中出现了一些新情况、新特点，人们在思考今后三年两岸关系的走势和前景。究竟怎么研判，谨提出以下看法，就教于各位专家学者。 

　　总的看，两岸关系保持着和平发展的态势。认真想一想，2008年5月两岸关系发展出现的机遇迄今依然存在，而且在过去五年和平发展中继续扩大，还创造出新的机遇。从今年以来最新情况看：一是反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础巩固，维护一个中国框架的共同认知开始增进，对增强两岸政治互信产生重要作用。二是两岸经济合作框架协议（ECFA）后续协商取得新成果，明天海协会与台湾海基会将签署《海峡两岸服务贸易协议》。今后双方按照ECFA的规定进行后续协商，将使两岸经济关系更加密切。三是两会开始磋商互设综合性办事机构，这一机构的设立将对两岸关系发展产生重大的积极影响。四是两岸经济合作、文化交流、人民往来都在扩大和深化。尤其是两岸社会各界和基层民众自觉地进行交流合作，这种人民大众自己的创造最具有蓬勃的生命力，将进一步把两岸交往的大门越打越开。五是开展两岸民间政治对话的想法得到台湾社会越来越多的支持，今后有可能创造出适当的平台或者机制，以利于取得实质性的成果。同时，中美双方继续致力于建设合作伙伴关系，探索构建新型大国关系，为彼此关系发展确立了战略定位和前进方向。由此可以想见，未来三年两岸关系发展具有稳定的基础、必要的条件、强劲的动力、新兴的因素和外部环境。 

　　同时，2008年5月两岸关系发展面临的基本问题，至今也仍然存在，而且有其新的表现。此外，台湾局势发生新的变化，也对两岸关系产生直接或间接的影响。新老矛盾交织，内外因素纠结，产生种种挑战。对此，我们看得清楚，心中有数。 

　　机遇与挑战并存，历来如此。需要的是怎么看，如何判断，从而作出决定。应当看到当今两岸关系中机遇仍然大于挑战，判断两岸关系中起主导作用的是和平发展，决定坚定不移地走两岸关系和平发展的正确道路。 

　　富于生命的事物总是要发展的，从小到大，从低级到高级。两岸关系和平发展是人民的愿望，因此充满旺盛的生命力，必将向前推进、向上提升。在这个进程中，它会冲决阻挡自己前进的障碍，去克服面临的困难，去解决存在的问题，实现新的迈进。 

　　在这个进程中，在两岸同胞都认为同属中华民族、都受中华文化哺育的基本认同的基础上，可以增强两岸同胞是一家人、是命运共同体的意识，进而升华到对中华民族共同家园，中华民族根本利益的认同，凝聚出共同实现中华民族伟大复兴的精神力量。 

　　在这个进程中，在恪守反对“台独”、坚持“九二共识”的共同立场上，可以增进维护一个中国框架的共同认知，增强政治互信，促进良性互动，保持两岸关系正确方向和发展势头。 

　　对于我们来说，过去的五年，是我们实践两岸关系和平发展重要思想的五年，是我们检验自己工作十分宝贵的五年。五年的实践告诉我们，两岸关系和平发展重要思想及其政策主张和我们的工作思路、举措是行之有效的，要继续予以贯彻和实施；同时也告诉我们，在哪里遇到了原先没有或者无法估计到的情况和问题，促使我们进行思考，充实政策措施，作出新的努力。因此，正如我们已经一再说的，我们将保持大政方针的连续性，同时根据新的形势与时俱进。 

　　我们欢迎这次研讨会讨论两岸政治关系安排问题。无论是着眼当前，还是面向未来，探讨国家尚未统一特殊情况下的两岸政治关系并作出合情合理安排，都是一个重要的乃至牵动时局的命题。探讨两岸政治关系，首先要务实，就是要实事求是，任何脱离现实的主张都是主观想象，是探讨不出结果的；其次要共同努力，找到打开破解两岸政治分岐问题瓶颈的办法；第三要落到实处，即作出合情合理安排，全面改善发展两岸关系。在开始探讨时，建议先回顾1949年以来两岸政治关系的历程，判断目前所在的水平，其中可以认清双方实际上是如何看待对方的，进而在客观实际的基础上提出主张。在研究解决问题时，建议求同存异，寻求共同点和连接点，对一时解决不了的分歧不妨先放一放，聚焦于探索打开瓶颈的办法。在着手讨论合情合理安排时，建议对两岸政治关系关键部分进行设计，同时也想到两岸政治关系涉及面很广，可以对所涉及的方面都予以讨论。实际上，双方以往已经对两岸政治关系涉及的诸多方面做出了安排，可以将之归纳出来；同时可以对其他方面包括涉外事务进行安排。尽管大陆和台湾尚未统一，但中国的领土没有分裂、主权没有分割，两岸同属一个中国的事实没有改变；同时，由于两岸尚未统一，因此有这一特殊情况下需要处理和解决的问题。在大陆和台湾同属一个中国的政治基础上，在不造成“两个中国”、“一中一台”的情况下，两岸交往中实务部门公权力行使的问题是可以讨论的。 

我们研究两岸关系时，想到“关系”最基本的含义是事物之间的相互作用、相互影响的状态，就会想到一个很朴素而又很重要的道理：为了两岸关系改善发展，双方应当良性互动、相向而行，发挥积极的作用和影响。衷心希望我们大家都为推动两岸关系和平发展而共同努力，造福于两岸同袍，造福于中华民族。
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