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　中国台湾网8月10日消息　8月10日上午，由南京大学和中华两岸连锁经营协会联合主办的“两岸企业领袖讲坛北京课程”在京开课。中共中央台办、国务院台办副主任孙亚夫出席并致辞。
在南京大学两岸企业领袖讲座上的致辞 
（2013年8月10日） 
孙亚夫
　　尊敬的各位企业家，女士们、先生们：
　　今天，我很高兴应邀出席南京大学和中华两岸连锁经营协会合作举办的两岸企业领袖讲座北京课程开课式。这一讲座别开生面，在上海、南京、台北、北京接续举办，为两岸企业家提供了一个学习机会，也为交流两岸经济合作经验创造了一个新颖方式，的确是一件值得称道的好事。在此，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对这一讲座成功举办表示衷心祝贺！
　　20多年来，两岸经济合作从无到有、从小到大，领域逐步拓展，层次持续提高，贸易投资规模不断扩大，对两岸经济增长产生了推动作用，给两岸同胞带来实际好处，在改善和发展两岸关系中一直具有重要地位。2008年5月两岸关系开创和平发展新局面以来，两岸经济合作提升的最显著成果是制度化建设的进展，最重要的标志是2010年海协会与台湾海基会签署了两岸经济合作框架协议（ECFA）。这份协议对两岸经济交往作出了规划，将两岸经济合作推向了新阶段。ECFA及其早期收获计划实施以来，两岸经济合作互利双赢的效果更为明显：一是两岸人流、物流、资金流更加顺畅，推进了两岸经济关系正常化。二是在两会框架下成立了两岸经济合作委员会及其货物贸易、服务贸易、海关合作、产业合作等工作小组，开展了ECFA后续协议的商谈，促进了两岸经济合作机制化。三是明确了逐步推进两岸贸易自由化和投资便利化的目标，拓展了两岸产业合作领域。
　　两岸关系和平发展自去年初进入巩固深化新阶段以来，保持着良好势头。在新的形势下，我们主张稳步推进两岸关系全面发展，其中优先和重点仍然是继续扩大和深化两岸经济合作。对于企业来说，加强经济合作，主要是适时把握和充分利用商机，扩大贸易和投资，取得效益，施惠社会。对于两岸双方来说，加强经济合作，主要是推进制度化建设，为企业运营和经济增长创造更有利的宏观环境，也为两岸关系和平发展做出新努力。
　　作为ECFA规定的后续商谈项目之一，今年6月两会签署了两岸服务贸易协议。这份协议规定了两岸服务贸易的基本原则、双方权利义务、合作发展方向及相关工作机制，明确了两岸服务市场开放清单，在ECFA早收计划基础上更大范围地降低市场准入门槛，为两岸服务业合作提供了更多优惠和便利。总体地说，这份协议首先是有利于两岸普通民众从服务业合作中直接受益，享受到更高品质的服务，获得更多便利；其次是有利于扩大两岸服务业合作，提高双方服务业水平，优化产业结构，创造更多就业机会；第三是有利于市场资源优化配置，激发两岸服务业发展活力和动力；第四是有利于在大陆的台资企业转型升级，获得新的发展；第五是有利于双方携手应对经济全球化的挑战，参与区域经济整合和国际市场竞争。
　　由于两岸服务贸易协议专业性强、内容很多，目前台湾部分业者和民众担心协议将对自己的企业或自身就业造成冲击，因此对协议生效有所顾虑。实际上，只要全面了解协议具体内容，特别是仔细查看具体承诺表，应当可以消除这种忧虑，同时还可以感受到这是一份独具两岸特色、体现大陆务实和善意的协议。
　　其一，大陆方面充分体谅两岸经济规模差异、台湾市场容量和台湾民众实际感受，在服务市场开放清单上的出价均高于对世界贸易组织（WTO）承诺的水平，一次性出价涵盖的行业类别之多、开放力度之大，在我们已签署的类似协议中前所未有。
　　其二，大陆方面考虑到两岸服务市场的条件和特点，没有因为两岸双方均作为WTO成员而要求台湾在入世承诺基础上对等开放市场，也没有采取其它自贸区只在正常化基础上推进自由化的方式，而是实行正常化和自由化同步推进的方式。
　　其三，大陆方面满腔热忱帮助台湾服务业者发展。2008年以来，台商投资大陆服务业比重逐年提高，2012年比2008年增长了近一倍。在这次商谈协议时，大陆方面又尽可能开放市场，照顾台湾业者在大陆投资经营。
　　其四，这份协议不会造成台湾服务市场竞争加剧而引发失业的问题。根据台方在协议中有关自然人流动的承诺，大陆人员赴台工作仅包括商业访客、跨国企业员工和履行服务契约三种情况，并且对相关人员的身份条件、服务行为、停留时间等作了严格限定。台方并未开放大陆人员赴台就业，由于投资到台湾的大陆企业人员数量也有限，不会对台湾就业市场造成冲击；反而是大陆服务业企业在台投资后，需要雇佣大量当地员工，增加了就业机会。
　　随着经济全球化的发展，特别是2008年国际金融危机以来，世界产业结构大幅变动，服务业份量愈益加重，成为经济发展新的引擎。大陆服务业市场广阔、发展潜力巨大，台湾在创意、创新技术与人才培训方面则具有优势，两岸服务业合作有其大发展的新天地。面对世界经济格局的变化，考虑两岸服务业互补的特点，着眼两岸经济合作扩大深化尤其是制度化建设的需要，以及推进ECFA后续协议商谈的前景，都势必要实施两岸服务贸易协议。我们将根据协议，尽快协调有关部门修订相应法律法规或出台补充规定，具体落实市场开放措施，切实履行承诺。我们希望按计划继续进行ECFA其他后续协议的商谈，包括货物贸易、争端解决等协议的商谈，完善两岸经济合作制度化安排。我们不愿看到两岸服务贸易协议及其他ECFA后续协议商谈受到政治因素的阻挠，从而使两岸同胞的实际利益受到损害。
　　各位企业家，女士们、先生们，两岸经济同属中华民族经济。两岸经济合作攸关两岸经济尤其是台湾经济发展，攸关两岸同胞福祉尤其是台湾民众民生，应当本着两岸同胞一家人的理念予以大力维护和奋力推进。我们衷心期盼两岸经济合作日精日进，两岸经济合作制度化建设臻于完善，造福两岸同胞。
　　最后，祝南京大学两岸企业领袖讲座成功，祝大家学习进步！

