王在希在第六届两岸关系论坛闭幕式上的讲话(全文) (2005.08.24)
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尊敬的福建省和厦门市各位领导，

尊敬的各位来宾、各位朋友：

　　今天，海峡两岸关系研究中心举办的第六届两岸关系论坛圆满闭幕了。首先，我代表中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室，向出席这次论坛的福建省、厦门市的负责同志，向来自祖国大陆、台湾地区，香港、澳门特别行政区的专家学者、青年学生和有关人士，表示衷心的感谢!向给予这次论坛大力支持的福建省委省政府、厦门市委市政府，向为这次论坛付出辛勤劳动的福建省台办、厦门市台办及厦门国际会展酒店、国际会展中心的员工们，表示衷心的感谢!同时，我还要向采访这次论坛的海峡两岸新闻界的朋友们表示感谢!

　　正式发言前我首先要宣布一个好消息：在今天国台办召开的新闻发布会上，国台办、教育部、财政部、国家发改委的有关负责人宣布，将于2005年秋季开学开始正式实施台生同等收费政策。

　　国台办此次出台的新举措：一是调整对台湾学生收费政策。自2005年秋季开学开始，对已录取到大陆普通高校和科研院所学习的台湾地区本科生、硕士研究生和博士研究生，执行与大陆学生相同的收费标准，即在同一学校、同一科研院所、同一年级、同一专业学习的台湾与大陆学生学费标准一致；二是设立“台湾学生奖(助)学金”。自2005年起，对到大陆普通高等学校和科研院所学习的台湾本专科学生、研究生设立专项奖(助)学金。三是对招收台湾学生的大陆普通高校和科研院所给予专项补贴。实行同等收费标准后，考虑到台湾学生的实际培养成本，为鼓励大陆普通高校和科研院所招收更多的台湾地区学生，国家对招收台湾地区学生的大陆普通高校、科研院所给予专项补贴。

　　这次两岸关系论坛，是两岸青年共商合作大计、共创发展远景的一次盛会。与会的青年菁英和专家学者不辞辛劳，踊跃赴会，充分体现了对新形势下发展两岸关系、推动两岸交流的高度热忱和期待。在此，我对本次论坛的成功举办表示热烈的祝贺!

　　这次论坛的主题是两岸青年交流展望。在短短两天的研讨中，各位青年朋友、各位专家学者，紧扣主题，各抒己见，坦诚交流，畅所欲言，提出了许多有益的建言，达到了探讨问题、交换看法、增进理解、扩大共识的目的。可以说，这次论坛是对两岸青年交流的深化，对于两岸青年共同反对和遏制“台独”分裂活动、促进两岸关系和平稳定发展，具有重要的意义。

　　各位来宾、各位朋友，尽管参加这次论坛的两岸青年朋友和专家学者在有些问题上的观点，看法不尽相同，但大家本着促进两岸关系和平稳定发展的共同愿望，相互切磋、求同存异，对当前两岸关系形势中的一些重大问题进行了比较深入的思考，达成了若干重要共识。概括起来，主要表现在以下几个方面：

　　(一)大家认为，灿烂的五千年中华文化是全体中华儿女共同的宝贵财富。在当前两岸关系形势下，必须坚持对中华文化的认同不可动摇。两岸同胞血脉相连、密不可分，两岸合作可以创造双赢。两岸同胞携起手来，一定能够促进两岸关系改善和发展。

　　(二)“台独”分裂没有出路，两岸关系要改善，两岸人民要和解，这是大势所趋、人心所向。必须坚决反对台湾当局极少数人把台湾人与中国人对立起来，把台湾文化与中华文化对立起来的图谋。任何人制造两岸仇恨、挑起两岸对立、恶化两岸关系的做法，都与两岸同胞要求两岸关系和平、发展、合作的潮流背道而驰，是不得人心的，也是注定要失败的。

　　(三)两岸青年在促进两岸关系和平稳定发展、实现中华民族伟大复兴的征程中，肩负着重要的历史使命。两岸青年要大力弘扬我们中华民族几千年来“国家兴亡，匹夫有贵”的优良传统，在促进两岸关系和平稳定发展的进程中，发挥重要的作用。

　　(四)两岸青年应进一步开展形式多样、丰富多彩的交流活动，为两岸青年交流构筑更加稳固的平台和机制，以利不断加深相互解，厚植两岸青年的情谊，使两岸青年交流进入一个新的阶段。

　　(五)两岸青年对中华民族的美好未来充满信心。交流中，不少大陆青年认为台湾同胞取得的成就是两岸中国人共同的骄傲，台湾青年对大陆改革开放所取得的伟大成就也给予高度评价。大家认为，尽管两岸的社会制度、生活方式不同，但同为中国人，同为中华民族的子孙，要加强交流、相互学习、共同提高，携手共创中华民族的美好未来。

　　以上这些共识，难能可贵、十分重要，充分体现了两岸青年对促进两岸关系和平稳定发展的愿望。它再次证明，发展两岸关系是符合两岸同胞根本利益的，是双方都期盼的。

　　朋友们，同胞们，今年上半年，我们先后邀请中国国民党主席连战先生、亲民党主席宋楚瑜先生率团访问大陆，中共中央总书记胡锦涛先生分别同他们进行了会见和会谈，达成了许多重要共识。我们本着为台湾同胞谋福祉的真诚愿望，已经宣布了一系列发展两岸关系的政策措施。我们向台湾同胞赠送一对大熊猫，开放大陆居民赴台旅游?推动客货运包机直航，简化、方便台胞往来大陆的手续，实行台湾学生与大陆学生同等收费，开放台湾水果免税进入大陆，等等，受到广大台湾民众的热烈欢迎。只要是不带任何偏见的人都可看出，我们的这些举措是出于对台湾同胞的深情厚爱，是非常真诚的，也是发自内心的。然而，台湾当局某些人却刻意歪曲事实，搞“泛政治化”，把我们对台湾同胞的真情善意说成是“统战”，继续对两岸的交流设置种种障碍。特别值得警惕的是，最近一段时间，台湾当局领导人又在散布“台独”分裂言论，企图冷却两岸关系。我们相信，李登辉12年做不到的事，台湾当局极少数人也同样做不到。广大台湾同胞一定能够明辨是非，坚持正义，与我们一道共同推进两岸关系和平稳定发展。

　　当前，祖国大陆政治社会稳定，经济持续健康发展。据统计，今年上半年国内生产总值增长9％，全年经济增长8％的预定目标可望顺利实现。当前，大陆各地在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，认真贯彻十六大精神，全面落实“三个代表”重要思想，大力贯彻和落实科学发展观，努力构建和谐社会，聚精会神搞建设，一心一意谋发展。我们对祖国大陆在21世纪的发展前景充满信心。

　　各位来宾、各位朋友，在论坛圆满结束之际，我愿就推进新形势下两岸关系和平稳定发展提出以下三点建议：

　　第一，两岸同胞要团结起来，坚决反对“台独”，促进两岸关系和平稳定发展，为两岸开展各项交流创造良好的环境。中国是我们共同的家园。我们一定要把这个家园建设好、维护好、发展好。在维护国家统一、维护两岸同胞根本利益的重大原则问题上，我们决不会动摇。今年以来，经过两岸同胞的共同努力，两岸关系中有利于遏制“台独”，分裂活动的因素在增长。但我们和“台独”分裂势力之间的斗争仍然严峻复杂，两岸关系紧张的根源并未消除。我们多次呼吁台湾当局领导人尽早承认一个中国原则，以便重开两岸协商与谈判。如果台湾当局领导人真有改善两岸关系的诚意，真正为台湾同胞的福祉着想，就应该以前瞻的视野、理性务实的态度，毫不含糊地承认“九二共识”。在此，我愿意再次重申，只要台湾当局领导人承认体现坚持一个中国原则的“九二共识”，摒弃“台独”主张，停止“台独”活动，两岸双方即可恢复对话与谈判，平等协商，正式结束敌对状态，共同构造两岸关系和平稳定发展的框架。我们愿以最大的诚意、尽最大的努力，争取以和平方式解决台湾问题，但绝不容忍“台独”，绝不允许任何人以任何方式把台湾从中国分割出去。

　　第二，祖国大陆方面将继续支持和鼓励两岸经济文化交流和人员往来。我们将一如既往地鼓励台湾同胞来大陆投资，发展事业，为台湾同胞提供实实在在的帮助和服务，切实维护台湾同胞的正当权益。只要是对两岸同胞有利的事情，只要是对发展两岸关系有利的事情，只要是对促进祖国和平统一有利的事情，我们都会认真去做，并且努力把它做好。

　　第三，两岸青年代表着两岸的未来和希望，是推动和发展两岸关系的重要力量。两岸青年应携手合作，排除各种不利因素，勇敢地推动两岸交流进一步扩大。我们真诚地希望两岸广大青年站在实现中华民族伟大复兴的历史高度，相互学习、相互促进，共谋发展、共创双赢，为台海地区和平、为两岸关系健康发展而努力。

　　各位来宾、各位朋友，今年是伟大的抗日战争胜利60周年，也是世界反法西斯战争胜利60周年，也是台湾光复60周年，抗日战争的伟大胜利，是包括两岸青年在内的两岸同胞共同抗击外国侵略的光辉典范。在这样一个历史性的时刻，我们举办这样一个论坛，更有特别意义。我们两岸同胞要像当年共同抗击日本侵略一样，来共同反对和遏制“台独”分裂。我相信两岸广大青年一定能够进一步发挥聪明才智，为实现两岸关系稳定发展、为实现祖国完全统一做出新的贡献。

　　谢谢大家!
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