叶克冬在“2009海外台商湖南行”开幕式上的讲话全文(2009.06.07)
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　　由国务院台湾事务办公室和湖南省人民政府共同主办的“2009海外台商湖南行”活动，今天(6月7日)上午在湖南省湘潭市开幕。国务院台办副主任叶克冬在开幕上致辞。以下为致辞全文。

　　尊敬的周强省长，

　　尊敬的各位海外台商朋友，

　　女士们、先生们：

　　今天，由国务院台湾事务办公室、湖南省人民政府共同主办的“2009海外台商湖南行”活动在湘潭市隆重开幕了。我谨代表国务院台湾事务办公室，对这次活动的成功举办表示热烈的祝贺，向远道而来的海外台商朋友表示诚挚的欢迎。

　　2007年9月，国务院台办与辽宁省政府共同主办了“2007海外台商辽宁行”活动，来自11个国家的120多名海外台商应邀出席，取得了丰硕成果。国务院台办倡议举办海外台商到祖国大陆各地参观、访问、交流的活动，旨在提供一个机会，以便于海外台商增进与大陆各地的联系，增进对各地经济社会建设的了解，开展与大陆各地的经贸交流。今天，“2009海外台商湖南行”的开幕，表明国务院台办将继续推动这项促进交往和互利双赢的活动，而且要在两岸关系新形势下越办越好。

　　大家知道，去年5月以来，在两岸同胞共同努力下，两岸关系实现了历史性转折，取得一系列重要成果和突破性进展。两岸在“九二共识”基础上恢复协商并相继达成9项协议和1项共识，两岸“三通”迈出了历史性步伐，经济交流合作迎来了新局面，各界交流交往展现出新面貌，两岸关系已经步入了和平发展的轨道，展现出更为广阔的光明前景，也得到了国际社会的普遍欢迎和支持。前不久，胡锦涛总书记再次与中国国民党主席吴伯雄举行了会谈，就新形势下进一步促进两岸关系发展深入交换了意见，达成了5项重要共识。这一切使我们更有信心把两岸关系推向新的发展高峰。

　　去年12月31日，胡锦涛总书记在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上发表了重要讲话。这一讲话的主题就是两岸同胞携手推动两岸关系和平发展，同心实现中华民族伟大复兴。讲话总结了中国政府30年来推动两岸关系发展的主要经验，重点阐述了两岸关系和平发展的主张，提出了推动两岸关系和平发展的六点意见。这是中国政府关于与台湾方面共同发展两岸关系的基本思路，是对两岸关系前景的蓝图规划，同时尽量照顾到台湾同胞的合理诉求，充分展示了我们愿意进一步和台湾方面共同促进两岸关系发展的诚意。这一讲话是指导我们在新形势下继续推动两岸关系发展的纲领。未来，我们将继续本着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神，妥善处理两岸关系中的各种问题；按照先易后难、先经后政、循序渐进的思路，把握两岸协商谈判的进程。我们将继续为两岸同胞谋福祉、为台海地区谋和平、为中华民族谋复兴。

　　两岸经济交流合作直接关乎两岸同胞福祉和切身利益，是当前和今后一个时期我们对台工作的优先重点。回顾过去，两岸经济交流合作从无到有，由小到大，不断发展，已经具有相当规模，基本形成互补互利的局面。着眼长远，我们希望在实现两岸经济关系正常化的基础上，尽快推动实现两岸经济关系制度化和机制化，包括签署符合两岸经济发展需要、具有两岸特色的经济合作框架协议，寻求两岸共同发展繁荣。当前，尽管国际金融危机仍在蔓延，世界经济形势依然严峻，两岸经济交流合作也出现了一些新的困难和挑战，但只要两岸同胞坚定信心、加强合作，一定能够战胜困难，推动两岸经济交流合作向更深层次、更高水平发展，广大台商包括海外台商参与两岸经济交流合作一定是大有可为的。这是因为：

　　第一，台湾同胞在大陆投资兴业具有得天独厚的优势和条件。两岸同胞同祖同宗、同文同言，都是中华民族大家庭的成员。大陆同胞理解、信赖、关心台湾同胞，切实维护台湾同胞在大陆的合法权益，真诚希望台湾同胞幸福安康。我们始终关心国际金融危机给台湾同胞带来的各种困难，愿意尽我们所能协助台湾方面缓解经济困难，与台湾同胞一起化解危机，共克时艰，携手推动两岸经济繁荣发展，为台湾同胞在大陆投资创业创造更好的条件、带来更多的机会。

　　第二，两岸经济互补性强，有利于共同发展，互利双赢。两岸经济交流合作的实践表明，开展两岸经济交流合作，可以给大陆带来资金、技术和先进的管理经验，增加就业，促进大陆经济发展；同时，也给台湾企业提供了广阔市场，促进台湾产业转型升级，为台湾带来巨额贸易顺差，带动台湾经济发展。进一步开展两岸经济合作，利在两岸双方，造福两岸同胞。

　　第三，两岸关系不断改善和发展，为两岸经济交流合作提供了和平环境和有力保证。两岸经济交流合作的深入开展，有力推动了两岸关系和平发展。过去一年来两岸关系的改善和发展，又为进一步推动两岸经济交流合作提供了必需的和平环境；两岸双方实施的一系列积极政策和措施，将更加有力地促进两岸经济交流合作。

　　第四，中国大陆经济继续发展是推动两岸经济交流合作的强劲动力。中国大陆已是世界第三大经济体，尽管当前受国际金融危机冲击经济增速有所减缓，但大陆迅速出台促进经济平稳较快发展的一揽子计划，已初见成效，形势比预料的好。这个一揽子计划，既是保增长、保民生、保稳定的应急之举，也是推动中国大陆经济科学发展、和谐发展的长远之策。中国大陆经济的进一步发展，必将为世界各国提供更多的贸易投资机会，也将为两岸经济交流合作提供更为广阔的空间和更加强劲的动力。

　　长期以来，海外台商朋友筚路蓝缕，奋力打拼，在激烈的市场竞争中练就了极强的适应环境、求新求变的能力，也为中国大陆的建设作出了重要贡献。我们欢迎海外台商朋友来大陆投资兴业，参与到两岸经济交流合作中来。我们也欢迎海外台商朋友多来大陆各地交流访问，增进对大陆的了解。大家同属中华民族，都是炎黄子孙。两岸关系和平发展归根到底要靠包括海外台胞在内的两岸同胞共同努力，实现中华民族伟大复兴要靠所有中华儿女共同奋斗。

　　湖南地处中国大陆长江经济带、泛珠三角合作区域和中西部相交的枢纽位置，在中部崛起发展战略中发挥着重要作用，优势突出，潜力巨大，前景光明。湖南省委省政府高度重视对台工作，近年来采取了一系列积极举措推进对台交流合作，取得了显著成就。我们相信，在湖南省人民的努力下，在各有关部门的支持下，湘台经济交流合作必将迈上新台阶，湖南对外开放必将迎来新局面。我们希望海外台商朋友在湖南多走走看看，寻求新的事业发展机遇。国务院台办欢迎和支持海内外台商来湖南投资兴业，也愿意为此继续作出我们的努力。

最后，预祝“2009海外台商湖南行”活动圆满成功！谢谢大家！
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