国台办发言人张铭清全面解读中共十六大报告中的对台方针(2002.11.27)
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　　人民网北京11月27日讯 记者柳晓力报道: 今天上午国台办举行新闻发布会，新闻发言人张铭清就中共十六大报告中的两岸关系问题，以及中共对台政策发表了讲话，并回答了记者提出的相关问题。 

　　张铭清说，党的十六大报告有关对台工作的论述，确定了我们党进入新世纪对台工作的指导思想，明确了当前对台工作重点。他说，这些论述的核心是坚持一个中国原则，这是发展两岸关系与和平统一的基础；这些论述既保持了我们党对台方针政策的连续性，又体现了我们党在对台工作上与时俱进的时代精神，既坚持了原则，又展现了诚意。十六大报告是我们党新世纪对台工作的纲领性文件，对于促进两岸关系的发展具有大的指导意义。　　 

　　在谈到将一个中国原则“新三句”写入十六大报告的意义时，张铭清说，世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割，这是发展两岸关系与实现和平统一的基础。中国共产党的十六大郑重将这一原则主张写入政治报告中，充分反映我们在一个中国原则问题上的坚定性，也体现了我们的诚意和包容性。这既是全党的共同意志，也代表了中华民族的根本利益。我们希望台湾当局明确接受一个中国原则，承认1992年两会共识，在一个中国原则的基础上恢复两岸对话与谈判。 

　　 对于十六大报告中有关两岸政治谈判问题，即“三个可以谈”的论述，张铭清作了明确的解读。 

　　他说，我们一贯主张开展两岸对话，进行和平统一谈判，以和平的方式实现两岸的统一。中共十六大报告就此再次和出郑重呼吁，并提出“2300万台湾同胞是我们的手足兄弟，没有人比我们更希望通过和平的方式解决台湾问题”，表明我们在一如既往地为实现和平谈判进行不懈的努力。近些年来，尽管由于台湾方面的原因，使两岸的对话与商谈被迫中断，但我们始终在积极争取两岸商谈得以尽快恢复。我们相信，只要双方在一个中国原则的基础上谈起来，这些问题完全可以得到妥善解决。 

　　张铭清还特别指出，十六大报告中“台湾问题不能无限期拖延下去”的论述主要包含三层意思：一是，台湾同祖国大陆实现统一，首先是个民族问题，民族的感情问题。随着香港、澳门相继顺利回归祖国后，实现祖国统一的进程，已经进入解决台湾问题的新阶段。早日解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同心愿。二是，近年来，台湾局势日趋复杂，“台独”分裂势力不顾台湾同胞的福祉，一再损害祖国的主权和领土完整，一再破坏祖国和平统一的基础，某些外国反华势力也正在干涉中国统一。台湾问题早解决比晚解决好。三是，我们党和政府已将完成祖国统一确定为新世纪的三大任务之一。我们相信，在中国人民实现社会主义现代化建设第三步战略目标的进程中，在海峡两岸同胞的共同努力下，祖国的统一大业一定能够早日完成。 

　　对于台湾当局至今仍拒不承认“九二共识”，张铭清强调，10年前，海协与台湾海基会达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，共同奠定了促进两岸商谈的政治基础。“九二共识”的内容及其达成的过程，体现了妥善处理分歧、有效打破僵局的政治智慧，对于建构商谈基础、建立互信具有多层次的丰富含义。可以说，“九二共识”就是在一个中国原则基础上暂时搁置某些政治争议的典范。遗憾的是，台湾当局领导人上台以来，拒不承认这一共识，致使两会的接触与对话迄今难以恢复。 

　　张铭清说，我们希望台湾当局认真回应我们的建议和主张，务实承认在“九二共识”中曾经作出的“海峡两岸均坚持一个中国原则”的郑重承诺，在此基础上求同存异，重开对话和谈判。

　　有记者请张铭清就日前台湾当局有关部门可能在近期完成“两岸关系条例”的“修法”的问题做出评价，张铭清表示，我们积极推动两岸“三通”的立场是—贯的，并为之做出了不懈的努力。我们认为，—个中国原则是两岸政治谈判的基础。“三通”是两岸间的事，是经济问题。“三通”商谈不是政治谈判，商谈中可以不涉及—个中国的政治含义，但绝不能把两岸“三通”说成是“国与国”之间的“三通”。在台湾当局拒不承认—个中国原则，不接受“九二共识”的情况下，为尽早实现两岸“三通”，我们主张通过两岸的民间行业组织就“三通”的技术性、业务性问题进行协商，达成共识，由双方各自确认就可以通起来。我们这一主张是务实的，可行的。
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