国台办新闻发布会辑录（2012.09.26）
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　　9月26日上午10时，国台办在新闻发布厅举行例行新闻发布会。发言人范丽青就近期两岸热点问题回答了记者提问。 

　　范丽青：各位早上好，欢迎大家提问。 

　　厦门卫视记者：根据旅游业界人士预计，今年中秋和十一长假大陆居民赴台旅游的人数将有一个暴涨，但是前几天在台湾发生了大陆游客遭遇车祸，有多人受伤，请问将如何采取措施来进一步保障大陆居民赴台旅游的安全？谢谢。 

　　范丽青：据大陆方面的统计，今年1至8月大陆居民赴台游总人数达132.39万人次，已超过去年全年赴台旅游总人数。今年中秋、十一假期时间较长，预计赴台旅游仍将是大陆民众的热门选择。 

　　范丽青：我想特别强调一下旅游安全问题。随着大陆居民赴台旅游增多，旅游安全事故也增加了，引起两岸社会各界广泛关注。据了解，在海旅会和台旅会近日举行的年度第四次磋商中，双方就做好赴台游安全保障问题进行了沟通和研究，主要包括商签《海峡两岸旅游安全突发事件合作处理备忘录》，在处理旅游安全突发事件中加强合作，做好旅游车管理，以及推动完善两岸旅游保险合作机制等问题。我们高度重视大陆游客赴台旅游安全问题，希望台湾有关方面采取切实措施，进一步做好大陆游客赴台旅游的安全保障工作，避免发生旅游安全事故，让大陆游客高高兴兴去，平平安安回。 

　　福建海峡导报记者：昨天台湾有75艘渔船前往钓鱼岛海域进行了保钓行动，在此之前，台湾民间也发出过两岸联手保钓的呼吁，请问您，大陆以后是否会为台湾的渔船提供护渔的帮助呢？还有一个问题，昨天日本交流协会理事长今井正赴台商讨钓鱼岛的问题，请问您对此事有何看法？谢谢。 

　　范丽青：第一个问题，钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权，维护中华民族的整体利益，是两岸同胞义不容辞的共同责任。钓鱼岛海域是中国渔民的传统渔场，海峡两岸渔民前往捕鱼是天经地义的。大陆公务船已经并将继续在该海域巡航执法、护渔维权，为两岸渔民提供服务。 

　　范丽青：第二个问题，维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权是两岸同胞的共同责任。对日本策划的“购岛”闹剧，两岸同胞同表愤慨，坚决反对，绝不接受。现在问题的关键是日方要以实际行动纠正自己的错误。 

　　台湾TVBS电视台记者：延续上一个问题，台湾对外交往部门负责人杨进添昨天说，台湾不会跟大陆合作处理钓鱼台的事情。不知道国台办方面对此有什么回应？ 

　　范丽青：我们上次发布会已经讲过，两岸同胞是一家人，“兄弟阋于墙，外御其侮”。维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权，维护中华民族整体利益，是两岸同胞义不容辞的共同责任。两岸各自采取的维护中华民族整体利益的举措都会得到全体中华儿女的坚决支持。  

　　中国国际广播电台海峡飞虹中文网记者：海基会董事长江丙坤宣布请辞，请问发言人如何评价江丙坤先生在海基会董事长任内对于促进两会制度化协商所做的工作？另外，海基会方面的人员变动会否对未来两会协商产生影响？第二个问题，台湾的工业总会和商业总会等九大工商金融团体目前有意在南京设立办事处，请发言人介绍一下目前的进展情况？ 

　　范丽青：江丙坤先生出任海基会董事长，是在两岸关系迎来重大历史性转折之际。4年多来，两会在“九二共识”基础上恢复中断近10年的协商，先后成功举办8次会谈，签署了18项协议，达成诸多共识，在众多领域建立了两岸交往与合作机制，解决了两岸同胞关心的一系列经济、社会、民生等问题。两会各层级联系机制运作顺畅，协助解决了两岸民众交往中衍生的大量具体问题，有效维护了两岸同胞正当权益。两会交流互访日渐常态化，为两岸有关部门人员及各界人士的交往和沟通搭建了重要平台，增进了两岸同胞相互了解和感情融合。我们高度肯定江丙坤董事长任内为推动两会制度化协商、改善与发展两岸关系所作出的积极贡献。 

　　范丽青：当前，两岸关系和平发展正由开创期进入巩固发展的新阶段，我们期望在既有成果基础上，加强海协会与台湾海基会的联系，深化合作，不断推进两会制度化协商进程，共同增进两岸同胞福祉，不断开创两岸关系和平发展新局面。 

　　范丽青：您的第二个问题，我们支持两岸工商界交流，互设办事机构。具体的安排，双方可以沟通讨论。 

　　台湾三立电视台记者：延续刚才的问题，在台湾的“陆委会”和海基会两个单位的负责人进行变动之后，有很多学者认为这是台湾方面对于两岸关系“踩刹车”。请问国台办对未来两岸关系有何期许？谢谢。 

　　范丽青：过去4年多来，两岸关系取得一系列重大进展，呈现出和平发展的良好局面。在此期间，台湾的大陆事务主管部门承担了重要责任。凡是为此作出努力和贡献的两岸各界人士，我们都予以肯定。 

　　范丽青：有关台湾近期的人事变动，王毅主任前几天已经表明了我们的态度。我愿在此强调，两岸关系发展，归根到底要靠两岸同胞共同努力；两岸之间的问题，归根到底要靠两岸双方自己解决。我们希望台湾方面继续奉行积极的大陆政策，克服各种干扰，为改善和发展两岸关系作出更大的努力。谢谢。  

　　新华社记者：有两个问题。一是上周海峡两岸企业家紫金山峰会在南京举行，想请发言人介绍一下此次峰会的一些具体成果。二是台湾军事主管部门负责人高华柱日前称，大陆在加紧武器的研制和部署，希望能够在2020年具备军事解决台湾问题的能力，请问发言人对此有何评论？谢谢。 

　　范丽青：你的第一个问题，9月19日在南京举办的海峡两岸企业家紫金山峰会，是在两岸关系和平发展进入巩固深化新形势下举办的一次盛会。会议很成功，办出了实效。 

　　范丽青：一是搭建了两岸企业界交流互动的高层平台。会上确定，紫金山峰会以后将每年举办，成为继两岸经贸文化论坛、海协会和海基会协商与海峡论坛之后，两岸交流的又一重要平台，为两岸经济共同发展与两岸关系和平发展注入了新的动能。 

　　范丽青：二是两岸企业家围绕峰会主题开展了广泛深入探讨，凝聚了共识。来自海峡两岸35家主要工商团体和有关单位，500多位知名企业家和经济专家围绕“世界经济调整中的两岸企业合作——从ECFA到两岸共同市场”主题进行研讨，一致认为，世界经济调整对两岸既是挑战，也是机会。大陆经济仍将保持长期较快发展，并为两岸经济合作提供强劲动力。两岸经济构成中华民族经济，两岸企业都是中华民族企业，两岸企业要携手合作，加紧资源整合与优势互补，共同应对挑战，共同培育中华民族品牌，共同振兴中华民族经济。 

　　范丽青：三是峰会发表了共同倡议，为两岸企业深化合作指明了努力方向。两岸企业家倡议大力深化两岸产业合作、强化科技创新和人才合作、积极推动两岸双向投资、重视中小企业在两岸经济合作中的作用、加强金融等现代服务业合作、优化两岸企业合作的政策环境等。这些倡议对进一步深化和扩大两岸经济合作具有重要意义和价值。 

　　范丽青：四是建立峰会经常性的工作机制。峰会建议成立理事会，并推举大陆方面的曾培炎先生和台湾方面的萧万长先生担任共同理事长，并将按约定程序遴选理事会成员。理事会将成立分设两岸的秘书处，负责筹备峰会，与企业家保持经常联系，并组织相关交流活动。这一机制的建立，既有利于推动峰会共同倡议的实现，也有利于提高峰会在两岸经济合作及两岸关系和平发展中的作用和影响。 

　　范丽青：你的第二个问题，当前台海地区呈现前所未有的和平安定局面，这是大家有目共睹的。台湾有些人仍然抱持敌意，蓄意炒作所谓大陆对台“军事威胁”，这是与两岸关系和平发展的良好势头和气氛背道而驰的。我还想问一句：只要不搞“台独”，有什么好担心的呢？ 

　　台湾工商时报记者：刚才发言人提到在上周结束的紫金山峰会上的一些成果，请问曾培炎和萧万长先生接下来是不是会有互访的计划？曾培炎先生在峰会的开幕式上曾经说过，这个平台是两岸最高层级的战略经济对话平台，请问这个平台接下来讨论的议题可能会包括哪些？谢谢。 

　　范丽青：峰会将成立理事会，由曾培炎先生和萧万长先生担任共同理事长。理事会的工作，目前初步确定的是成立一个分设两岸的秘书处，筹备今后的峰会，还会与企业家们保持经常性联系，共同组织一些相关的交流活动，进一步扩大两岸企业家之间的共识，加强研讨，对深化两岸的经济合作，作出进一步的规划建言。谢谢。 

　　台湾旺报记者：发言人刚才提到大陆公务船会为两岸渔民提供服务，您也提过两岸用各自保钓方式去捍卫钓鱼岛。我想问一下，如果台湾渔船发生一些安全上的问题，大陆公务船会不会提供人道救援？谢谢。 

　　范丽青：钓鱼岛海域是中国渔民的传统渔场，海峡两岸渔民前往捕鱼是天经地义的。大陆的公务船已经并将继续在该海域巡航执法、护渔维权，也会为两岸渔民提供服务。 

　　范丽青：今天的发布会到这里，谢谢大家。 
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