范丽青：积极推动两岸新闻交流深入开展（2013.03.27）
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　　近年来，两岸新闻交流热络，合作领域不断扩大、深化。围绕两岸新闻交流议题，中新网记者近日专访国务院台办新闻局副局长、新闻发言人范丽青。 

　　答问内容如下： 

　　记者：请问您如何定位现今两岸新闻交流的格局？ 

　　范丽青：近年来，随着两岸关系实现历史性转折，两岸间往来之便捷、各项交流之活跃、同胞感情之融洽、共同利益之广泛均出现前所未有的局面。借两岸大交流、大合作、大发展的东风，两岸新闻交流活动继续保持热络，深入发展，合作领域不断扩大、形式日益多样、内容逐渐深入，出现诸多亮点，为增进两岸同胞认同发挥了重要作用。 

　　记者：您如何评价媒体在两岸沟通交流中的作用？ 

　　范丽青：媒体是沟通两岸的重要桥梁。一直以来，两岸媒体承载着沟通两岸民众的桥梁功能，对两岸形象的塑造发挥着重要作用。目前，台湾仍有2/3的民众从来没有到过大陆，媒体是他们了解大陆的主要渠道。大陆民众更是大多数没有到过台湾，媒体的报道也是他们了解台湾和两岸关系的主要渠道。随着两岸关系和平发展的持续深入，台湾民众对大陆和两岸关系的新闻需求量逐年增加，台湾媒体采访报道的主观意愿明显增强，纷纷扩大大陆和两岸新闻的版面、增加节目时段。凡关乎两岸发展的大事，比如两岸高层互动、两岸经贸文化论坛、海协海基两会商谈、海峡论坛、两岸企业家紫金山峰会等，都受到两岸媒体高度关注和广泛报道。这些报道增进了两岸民众的沟通了解，使台湾民众得以较直接地了解大陆对台方针政策和惠民举措，了解两岸关系和平发展成果，了解大陆经济发展和社会进步的新风貌和新进展，为两岸关系和平发展营造了有利舆论环境。 

　　记者：为便利两岸媒体记者新闻采访，大陆方面有何举措？ 

　　范丽青：为了更好地服务台湾媒体记者来大陆采访，大陆方面出台了更加便利的政策，减少了台湾记者申请采访的审批环节，尽力为台湾记者在大陆采访提供方便，台湾媒体记者到大陆驻点和专题采访不断增加。 

　　截至目前，累计共有包括《中国时报》、《联合报》、中央通讯社、中国电视公司、无线卫星电视台、中天电视台、东森电视台、年代电视台、三立电视台等主流媒体在内的20多家台湾媒体在北京、上海、福州、厦门、成都、广州、昆明等地驻点采访。另外，相关部门还调整了赴台新闻交流和采访的审批程序，使两岸新闻交流和采访更加便捷。同时台湾方面在2008年也恢复了人民日报、新华社在台驻点，放宽了大陆在台驻点媒体的家数和人数。目前大陆共有人民日报、新华社、中央人民广播电台、中央电视台、中新社等五家中央媒体及福建广电集团、福建日报报业集团、厦门卫视、湖南卫视、深圳报业集团等5家地方媒体在台湾驻点采访。  

　　记者：近年来，两岸新闻交流的发展情况如何？ 

　　范丽青：近年来，两岸新闻交流持续深入发展。主要体现在三个方面。 

　　首先，两岸媒体的交流与合作不断扩大。近年来，两岸媒体业务交流形式日益多样、合作增多。比如通过新闻交换、代为采访、合作采访、合办专栏、重大活动连线报道等多种方式进行合作，互相发挥在地优势，互相弥补采访人手不足，互相提升扩大新闻报道的全面性、全方位视角和深度分析，进一步增强了满足两岸同胞新闻需求的能力。另外，两岸媒体还共同举办活动，包括两岸经济研讨会、文化学术研讨会、两岸知识竞赛、公益文艺演出等大型活动，从社会责任的角度扩大了交流与合作的领域，也扩大了媒体自身的社会影响力等。此外，国台办和中国记协联合主办的两岸记者联合采访已举办了十二届，在采访主题、采访线路、采访对象安排上，更加贴切两岸关系和平发展形势，更加贴近台湾同胞了解大陆的需求，更加符合媒体报道形式的需要，取得良好效果，受到两岸媒体欢迎。 

　　其次，新闻界互访交流更加频繁。两岸新闻界各种层面的交流互访团组规模与数量增多，往来更加频繁。近几年，国台办、中国记协、中央媒体以及各地方台办邀请和接待台湾各大主流媒体组织媒体负责人访问团来大陆参访的团组增多，同时也积极组织大陆各级新闻媒体组团赴台交流，取得良好交流效果。台湾海基会、“中国新闻学会”、台北市记者公会等每年组织台湾媒体负责人团来大陆参访交流，与大陆新闻界座谈新闻业务，在交流沟通中深化两岸媒体间的合作；国务院台办、海协会、中国记协等有关单位和地方也定期组织中央媒体负责人访问团、网络媒体负责人访问团、大陆记者专题采访团和地方媒体新闻交流团组赴台开展交流参访。两岸媒体各层级频繁互访往来，加深了彼此了解，增进了互相学习、深化合作的意愿，为进一步深化两岸媒体交流合作创造了更好的条件和环境。 

　　再次，两岸新闻交流扩展至台湾中南部。除了两岸主流媒体的交流合作之外，近几年来，两岸新闻交流活动也逐渐吸引了台湾中南部中小媒体的关注，他们参与两岸新闻交流的热情大大增加。不少台湾中南部媒体参加了联合采访活动，也参加了两岸新闻交流团组的互访交流活动。通过交流，台湾中小媒体增加了对大陆的了解，与大陆媒体建立了交流合作渠道，丰富了他们对大陆新闻和两岸关系新闻的报道，有利于为台湾中南部地区民众提供更加及时、生动、丰富的大陆资讯。  

记者：您认为，两岸新闻交流对推动两岸关系发展有何影响？ 

　　范丽青：新闻交流增进了两岸人民互信、促进两岸媒体发展。两岸关系和平发展为两岸媒体的交流合作带来了新的机遇。与此同时，两岸新闻交流为推动两岸关系改善与发展作出了重要贡献。 

　　一直以来，大陆媒体站在中华民族整体利益的高度和维护两岸同胞共同利益的角度宣传两岸关系和平发展的新形势，报道两岸关系和平发展给两岸同胞带来的利益，鼓励两岸民众积极参与两岸交流合作，传达大陆方面对台湾同胞的诚意善意，增进了两岸同胞血浓于水的民族亲情。台湾媒体中的大多数也站在支持两岸关系和平发展、维护台湾同胞福祉利益的角度，报道两岸大交流、大合作、协商谈判的成果，积极采访大陆重大政治经济科技活动，如每年的全国人大政协两会、还有中共十八大、神舟飞船与嫦娥飞天工程等，为增进台湾同胞对大陆的了解作出了贡献。两岸媒体的辛勤工作使两岸同胞联系更紧密、利益更融合、感情更贴近。 

　　两岸新闻界的交流与合作除了为两岸关系和平发展作出贡献外，也促进了两岸战胜挑战、共同发展，既有效地提升了两岸媒体产业的竞争力，也使两岸新闻界在合作中扩大各自利益。 

　　记者：2013年，国台办在推动两岸新闻交流方面有何规划？ 

范丽青：新闻是舆论先导，新闻交流应走在两岸交流的前列。在新的一年里，国台办会继续秉持积极务实的态度，努力推动两岸新闻交流不断取得新进展，包括邀请更多台湾记者来大陆各地参访交流，支持两岸新闻界互访合作，办好两岸记者联合采访活动等。我们也将积极推动两岸媒体互设常驻机构议题，希望今年能取得进展。
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