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　　一、欢迎辜振甫先生率海基会参访团来访

　　我本人和海协全体同仁，对辜先生夫妇及海基会各位的到来表示热烈欢迎。 1993年新加坡汪辜会谈以来，我们已经5年没有见面了。此次辜先生能来上海，我十分高兴。辜先生率贵会各位来大陆参访，是两会共同努力的结果。作为两会安排的交流活动，辜先生和各位先生来访，可以促进两会的相互了解，推动两会的交流和沟通。各位先到上海，我希望就此机会，与辜先生及各位就双方共同关心或各自关心的问题广泛交换意见。我还为各位在上海安排了一些参访项目，包括参观浦东新区、上海博物馆、上海证券交易所等，几十年来，特别是改革开放以来，上海的变化很大。欢迎各位在上海各地走走，了解上海的发展情况。在北京，江泽民先生将会见辜先生夫妇，钱其琛先生、陈云林先生也将会见各位，各位还将与海协顾问、理事见面。我相信这些重要的会面和交流，必将对两岸、两会关系的改善起到积极的推动作用。

　　二、两岸应尽早进行政治谈判及其程序性商谈

　　促进两岸政治谈判是现阶段全面推进两岸关系的关键。我们一贯主张，在一个中国的前提下什么问题都可以谈。江泽民先生提出，第一步先就“在一个中国的原则正式结束两岸敌对状态”进行谈判，并达成协议。在此基础上，共同承担义务，维护中国的主权和领土完整，并对中两岸关系的发展进行规划。在一个中国原则下正式结束敌对状态，是进一步发展两岸关系的必经步骤，符合海峡两岸人民的利益，符合台湾同胞求安定、求和平的愿望；同时这—步骤体现了我们实事求是、分阶段逐步实现和平统一的重要思想。当前，首先要就上述政治谈判准备，作出程序性安排；通过程序性商谈，就政治谈判的议题、代表名义、方式等问题达成双方可以接受的协议。有了这样一个渠道和机制，台湾方面关心的其他问题都可以提出来进行沟通讨论。今年 1月 26日，陈云林先生已经宣布，中共中央对台工作主管部门愿意授权海协与台湾方面进行政治谈判程序性商谈。我们希望海基会作出认真的、积极的、明确的回应。

　　三、对过去两岸事务性商谈的评价和两岸政治谈判开启后两会经济性事务性商谈的安排

　　过去几年，两会进行了“汪辜会谈”和多次事务性商谈，对促进两岸交流产生过重要作用。两会商谈应为发展两岸关系服务，现在形势发生了变化，应赋予两会商谈及两会渠道以新的内容。以往两会商谈难以取得进展的根本原因，就在于已涉及政治问题而又没有条件进行讨论。事实上，事务性议题避不开政治问题，如果回避政治谈判，还只局限于事务性面谈，是不利于问题的解决，不利于两岸关系的发展。因此，政治谈判已客观地提上议事日程。实现两岸政治谈判，就可以为解决两岸经济性事务性问题创造更好的条件。我愿意重申，在两岸开始政治谈判的程序性商谈后，两会可以重开经济性事务性商谈。

　　四、两会应尽快开展对话．包括政治对话

　　今年8月24日，中共中央台办、国务院台办负责人发表谈话，阐述了对当前两岸关系中重大问题的看法。其中谈到“我们主张两岸政治谈判．第一步先谈‘在一个中国原则下正式结束两岸敌对状态’。目前应就政治谈判的程序性安排进行商谈，随之重新开始海峡两岸关系协会与台湾的海峡交流基金会的经济性、事务性商谈”。还谈到“为了有利于增进了解、寻求共识，海协正扩大与台湾海基会的接触与交流，也愿意和海基会进行一切有利于和平统一、有利于发展两岸关系的政治对话”。我们注意到、台湾方面人士包括辜先生本人也就两岸举行对话或者建设性对话作出过表示。我会已于 9月14日正式致函海基会，表达了上述建议。

　　我主张我们这次见面后海协与海基会继续保持接触。我们建议的进行政治谈判的程序性商谈，如果台湾方面现在开始政治谈判程序性商谈还有困难，我们也建议在此之前两会可先进行一切有利于和平统一、有利于发展两岸系的对话，包括政治对话，因为进行两岸对话很难排除政性的对话。这是既兼顾双方立场又推动两岸关系向前迈出一步的积极建议。充分体现了大陆方面求同存异，为重一两岸协商进行不懈努力的诚意。

　　五、两会应继续保持交流与接触

　　今年初，钱其琛先生提出，希望两会扩大交流和接触为及早实现两岸政治谈判的程序性商谈寻求共识、创造条件。继续保持两会交流与接触，可以共同举办两岸关系研讨会或座谈会，也可由两会副秘书长率交流团组，两会负人率顾问、理事团或董监事团互访，为两岸政治对话创造条件。在两会商谈未开始前，涉及两岸同胞权益的事件，两会可在各自许可的范围内加强个案合作。

　　六、关于一个中国原则的涵义问题

　　世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，目前尚未统一，双方应共同努力，在一个中国的原则下，平等协商，共议统一。一个国家的主权和领土是不可分割的，台湾的政治地位应该在一个中国的前提下进行讨论。

　　七、结束敌对状态，实现直接“三通”，是当前攸关两同胞权益的最突出问题

　　随着两岸人员往来的频繁，难免发生一些有关两岸同胞生命财产受损害的突发事件。大陆有关方面将一如既往地本着维护两岸同胞权益的宗旨予以高度重视，妥善处理。海协也将继续通过与海基会相互联系与委托的方式，尽可能提供各种协助，努力维护两岸同胞的合法权益。

　　我们认为，当前两岸关系发展中真正攸关台湾 21OO多万同胞和 12亿大陆同胞权益的问题，一是尽快结束两岸敌状态；二是实现两岸直接“三通”。敌对状态没有结束，使岸长期处于不正常、不稳定状态；两岸同胞之间不能正常来往，直接损害着台湾同胞的切身利益和整体权益；从某种程度上说，也是衍生各类纠纷与事件的重要原因。
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