陈云林在海协会第二届理事会第二次会议上的讲话(2010.01.28)
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    中国台湾网1月28日北京消息　28日上午，海峡两岸关系协会第二届理事会第二次会议在北京召开。会议总结了海协会第二届理事会第一次会议召开以来的工作情况。海峡两岸关系协会会长陈云林在会上提出了今年海协会工作的具体规划。以下为讲话全文： 

张克辉顾问、王毅主任、林丽韫顾问，各位副会长，

各位理事，同志们：

　　 两会第四次会谈结束不久，我们在岁尾年初召开这次理事会议，这是海协会《章程》的要求，也是工作的需要。张克辉顾问和林丽韫顾问是对台工作战线的老领导、老前辈，长期关心海协会工作，提出了很多很好的指示、意见和建议。王毅主任代表中共中央台办，对海协会的工作给予了充分肯定，并对今后工作提出了要求和希望。在此，谨对三位领导的光临和指导表示衷心的感谢！

　　刚才，立中同志代表常务理事会作了会务报告。炳才同志就常务理事会讨论通过的关于调整和增补新的海协会理事向大会做了说明。经过与会代表的共同努力，理事会审议通过了两个报告，圆满完成了会议的既定日程。

　　2008年5月，中央做出了恢复两岸制度化协商的重大决策。海协会组成了第二届理事会，完善了组织架构，为正式恢复协商做了必要的组织准备。今天，当我们第二次理事会全体会议召开时，两会商谈已经稳步推进，取得了一系列丰硕成果。同其他各项领域对台工作一起形成合力，有效地贯彻了中央的对台战略部署，有力地推动和发展了两岸关系的大好局面，实现了两岸关系和平发展的历史性突破。

　　2008年12月31日，胡锦涛总书记在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上的重要讲话，充分肯定了两岸协商谈判在发展两岸关系中的重要作用，指出要把深化交流合作、推进协商谈判作为推动两岸关系发展的重要途径。强调两岸应该本着建设性态度，积极面向未来，共同努力，创造条件，通过平等协商，逐步解决历史遗留问题和两岸关系发展过程中产生的新问题。一年半来两会协商的实践，使我们深切体会到，两岸同胞都是中国人。两岸协商谈判集中体现了两岸同胞要和平、求合作、谋发展的强烈的民族情感和民族意愿。我们之所以能在短短一年多时间里，取得这么多成果，最重要的原因就是，中央对台大政方针，特别是胡锦涛总书记的重要讲话，为两岸协商谈判指明了正确的方向，符合两岸同胞的共同愿望，给两岸同胞带来实实在在的利益。同时，海协会各项工作的开展，一直是在中央台办、国务院台办的直接指导下进行，每项成绩的取得，都离不开有关部门的大力支持，离不开各位理事的共同努力。过去一年多来，无论是在北京、台北、南京还是台中，你们中间的很多人曾直接或间接参与商谈进程，参加两会组织的各种交流互访活动，参加对台赈灾的主要工作，与我们一起承担责任，克服困难，见证了两岸关系发展史上一个个难忘的时刻。特别是“八八风灾”发生后，海协会企业理事单位克服自身在国际金融危机中遭遇的困难，慷慨解囊，向台湾灾区捐助大量善款，体现了高度的社会责任感。今天我想借这样一个机会，对你们长期对海协会工作的辛勤付出，表示最诚挚的谢意。

　　展望2010年，两岸关系和平发展正处于进一步向前推进的重要历史机遇期，两岸协商谈判也进入全面构建两岸经济合作框架、深入推动两岸经济合作的关键时期。我们一定要继续认真领会、深入贯彻胡锦涛总书记“12·31”重要讲话精神，坚定不移地坚持中央对台工作的大政方针，围绕不断开创两岸关系和平发展新局面这一中心任务，发挥海协会职能，稳步扎实地推进两岸协商进程，不断为两岸关系和平发展注入新的强大动力。现在，我就海协今后工作谈几点意见。供各位理事参考。

　　一、按照先易后难、先经后政、循序渐进的思路，稳步扎实地推进两岸协商进程。

　　推动两岸协商谈判，对于保持两岸关系和平发展势头、开创两岸关系和平发展新局面具有重要的作用和意义。海协会要在已经取得的成果基础上，继续秉持胡锦涛总书记提出的“平等协商、善意沟通、务实进取，积累共识”的宗旨，以加强两岸经济合作、增进两岸民生福祉为主题，持续推动两会制度化协商进程。对于下一阶段商谈，我们有两个方面的具体规划：首先，我们工作的重点是推动两岸经济合作框架协议的商谈，争取尽早就框架协议和早期收获达成一致。这项协商非常重要，关系到两岸经济合作的全面深入发展，关系到两岸共同应对经济区域化的挑战，关系到两岸众多企业、行业和民众的利益，我们一定要把工作做好，最大限度地实现两岸经济的优势互补、互利双赢，加快两岸经济关系迈向正常化、制度化、机制化的步伐。我们还将积极推动两岸知识产权保护等下轮议题的商谈，争取在第五次会谈中签署协议。其次，我们将根据两岸关系发展需要，适时在两会商谈中增加文化、教育、卫生、新闻等议题，积极探讨商签两岸文化教育交流协议，全面拓展两岸文化教育交流合作。在规划今年两次主要会谈活动中，一定要紧紧围绕中央确定的工作思路和主要任务，谋篇布局，研究新问题、新动向，牢牢把握对台谈判工作的主动权，实现工作目标，取得积极效果。

　　二、继续指导协调有关部门切实做好所签协议的落实工作，同时积极研究解决协议执行中的新情况、新问题，增加台湾民众的受益面。

　　过去一年多以来，两会签署的协议和达成的共识，不仅解决了一系列两岸交往与合作中急需解决的问题，同时增进了双方互信，便利了民众往来，融洽了同胞感情，扩大了共同利益。目前，各项协议执行情况良好，但随着形势的发展，有些协议的执行也产生了一些新问题，需要我们总结经验，积极解决。协议的落实工作，是检验两会制度化商谈能否取得实际成效的重要方面。今后海协会要加强与有关部门的协调，继续做好已签协议的执行落实工作，使所签协议实现效益最大化，使更多的两岸同胞从中受益，让两岸关系和平发展得到更多台湾民众的认可与支持，让两岸制度化商谈得到更多台湾民众的理解与肯定。

　　三、继续推动海协会与海基会之间的互访交流，充分发挥两会在促进两岸交流方面的特殊作用。

　　在推进两会制度化协商的同时，充分发挥两岸受权团体交流的特殊作用，积极推动两会人员交流和往来，是两会另一项重要日常工作。下一步我们将继续重点围绕两会协商议题与两会会务需要，推动两会会务人员、理事、董事、监事、顾问、专家等人士的常态化交流。一方面，重点邀请海基会董监事和台湾公务人员，特别是一些因职务关系、到大陆参访机会较少的台湾主管部门官员来访，增加他们对大陆的了解和体验。另一方面，紧紧围绕为扩大两岸相互投资、促进两岸产业合作提供平台，进一步丰富交流内容与形式，加大海协会团组赴台交流次数，为我们的专家、理事和有关业务主管部门的同志赴台交流创造更多机会。希望通过两会常态化互访交流，为两岸主管部门官员以民间身份沟通促进两岸交流的政策性问题提供平台，推动两岸人员往来和经济文化交流迈向新层次、新水平。

　　四、充分发挥海协会作为受权民间团体的优势，继续加强与台湾团体和各界人士的联系与交往。

　　海协会创会19年来，与台湾社会各界团体和人士建立起广泛联系，为台湾同胞办好事、办实事，赢得台湾社会的赞誉与信赖。今后，海协会将继续发挥受权民间团体的特点和优势，本着广泛联系、真诚合作、热情服务的精神，加强与台湾社会团体和各界人士的联系和交往。不仅继续加强与认同“九二共识”、反对“台独”的台湾社会团体和人士的合作，而且主动开展与对发展两岸关系存在疑虑甚至抵触情绪的台湾社会团体和人士的联系，欢迎他们以适当身份来访、参加两岸交流活动。不仅加强与具有代表性的台湾人士的联系，更要大力加强与台湾普通民众的交往，做到增进了解，减少隔膜，融洽感情，最大限度地争取台湾各界对两岸关系和平发展和两会制度化协商的认同与支持。

　　五、通过两会受权联系机制，协助有关方面处理好两岸同胞交往中遇到的具体问题。

　　海协会与海基会相互联系、相互委托，妥善处理各类涉及两岸同胞权益的事项和突发事件，对于维护两岸同胞的正当权益、保障两岸交流的健康秩序、保持两岸关系改善的整体气氛，具有重要意义。过去的一年中，我们为此做了大量艰苦细致、及时有效的工作。今后，随着两岸同胞交流和往来的日益频繁，我们要投入更多的资源和力量，继续加强两会日常联系机制和应急突发事件处理机制的建设，继续与海基会密切联系，及时沟通，加强合作，妥善处理好每一项涉及两岸同胞权益的具体事项。同时，继续协助有关方面帮助台资企业应对国际金融危机、维护台商在大陆投资经营的合法权益，为他们排忧解难。

　　同志们，海协会第二届理事会组成时间不长。在两岸关系和平发展的道路上，如果说我们取得了一些工作成绩，这也仅仅是万里长征迈出的第一步。随着两岸协商谈判进程的推进，我们面临的机遇增多，遭遇的挑战更大，任务更艰巨，责任更重大。让我们坚定信念，牢记使命，履行职责，团结奋进，为持续推进两岸制度化协商进程、不断开创两岸关系和平发展新局面共同努力。

庚寅新春即将来临，我在这里恭祝同志们身体健康，工作顺利，万事如意。谢谢大家！
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