陈德铭会长在海协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动上发表讲话(2013.4.26)

2013-05-02 16:49     来源：中国台湾网

    中国台湾网4月26日北京消息　2013年4月26日，海协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动在北京举行，海协会会长陈德铭在会上发表讲话。讲话全文如下： 

尊敬的张克辉、林丽韫、陈云林顾问， 

各位理事、各位来宾： 

　　海协会的第三届理事会第一次会议圆满完成了各项既定议程，就要闭幕了。会议推选了225名理事组成新一届理事会及其常务理事会，根据两岸关系新形势和对台工作新要求修改充实了章程。承蒙各位理事的推荐，由我担任海协会第三任会长。在此，我要衷心感谢大家对我的信任和支持，感谢党中央、国务院及其各部门对海协会工作的关心和重视，感谢陈云林会长和海协会第二届理事会的各位副会长、全体的理事同仁为海协会事业发展做出的卓越贡献。 

　　我深知，海协会肩负着光荣的使命和重大的责任，我和新一届海协会的全体同志一定会秉承宗旨，团结协作，积极有为，竭诚服务，不辱使命。秉承宗旨就是要全心全意致力于促进海峡两岸交往，推进两岸关系和平发展，实现祖国和平统一；团结协作就是要充分发挥海协会全体理事和社会各界的智慧与力量，群策群力，共同做好对台工作；积极有为就是要珍惜两岸关系发展的历史契机，不断开创两岸互利合作的新局面；竭诚服务就是要一以贯之地为两岸交往搭建平台，为两岸人民增进福祉。惟其如此，才可以做到不辜负中央的信任，不辜负两岸人民的期待，真正实现不辱使命。 

　　今天，俞正声主席亲切会见了会议代表并发表了重要讲话。他在讲话中，特别对第三届理事会如何以实际行动来纪念汪辜会谈二十周年，如何学习汪老的风范，做了非常明确的要求。杨洁篪国务委员也出席了会议并做了重要讲话。对海协会过去的成绩，尤其是云林同志所做的卓越的工作予以了充分的肯定，对今后的工作提出了许多殷切的希望。张志军主任在会上也对海协会工作提出了“稳步推进、全面发展”的重要指导意见。我们一定要认真学习，切实贯彻好。云林同志刚刚做了一番情真意切的讲话，我相信他二十多年为海峡两岸所付出的艰辛努力是留给我们的宝贵精神财富，今后，他仍然是我们第三届理事会工作的十分重要的顾问，我们要向他，向克辉、丽韫同志经常请教。 

　　下面，我想根据新一届常务理事会提出的近期的海协会工作，谈一些基本的设想。 

　　一、坚定维护“九二共识”，巩固两会商谈基础。 

“九二共识”是海协会与台湾海基会商谈的政治基础，也是两岸关系和平发展政治基础的重要组成部分，经过20多年两岸关系跌宕前行的复杂考验，特别是经过2008年以来两岸关系和平发展的丰富实践，“九二共识”的重要性在台湾得到更加广泛的认同。坚持“九二共识”，两岸政治互信就能巩固，两会制度化协商就能持续，两岸关系就能和平发展。在今后的两会商谈和交往中，我们要继续坚定不移地坚持和维护“九二共识”，巩固深化大陆和台湾同属一个中国的共同认知，不断累积、强化两岸政治互信，为两岸协商创造更加有利的条件，开辟更加广阔的前景。

　　二、持续推进两岸协商，不断扩大商谈成果。 

　　我们要按照十八大提出的“促进平等协商，加强制度建设”这一要求和目标，规划好今后两会协商议程，解决两岸同胞共同关心的各种问题，取得更多的协商成果，以回应两岸同胞的期待，让更多的两岸民众共享两岸关系和平发展成果。 

　　首先，深化两岸经济合作，仍然是现阶段两岸协商的优先和重点，这方面需要做的事情还很多，空间和潜力也很大。当前世界经济进入深度调整期，复苏进程艰难曲折，存在诸多风险和不确定因素。与此同时，区域经济合作发展迅速，国际竞争更加激烈。两岸经济发展均面临诸多挑战，更应大力推进两岸经济关系正常化、贸易自由化进程，取长补短，协调共进，共同提升国际竞争力。在新一轮世界经济调整中抢占先机。海协会将协调相关部门，加快两岸经济合作框架协议（ECFA）后续商谈进程，提高经济合作的制度化水平。争取上半年举行两会领导人第九次会谈，签署服务贸易协议。力争在年内完成两岸货物贸易、争端解决等议题的磋商。同时，要继续协助有关部门落实好两会已签各项协议，督促协议执行，发挥协议作用，进一步展现实施ECFA的效果。在两会领导人会谈中，要进一步加强两岸经济合作的对话与协调，支持两岸经济合作委员会开展有关经济形势、政策措施、发展规划的沟通，支持有条件的地方开展经济对接，更好发挥地方在两岸经济合作中的作用。 

　　第二，努力实现两会互设办事机构，更加便捷地为两岸同胞提供服务。两会互设办事机构，已正式列入两会协商议程，两会副秘书长已就此进行磋商，并达成基本共识。双方一致认为，两会互设办事机构的宗旨是服务两岸人民、促进两岸关系和平发展，定位是两会框架下互设的办事机构，业务功能包括文教、经贸、交流、联系、急难救助等事项。我们注意到台湾有关方面多次表示，两岸关系不是国与国的关系，两会互设办事机构不是外交领事机构。海协会对此表示肯定，并希望台湾方面能将之体现和落实在海基会在大陆设立办事机构的过程中。我们将与海基会继续协商，双方本着积极务实的精神，就具体事宜做出安排，争取尽早取得进展。 

　　第三，大力推动两岸科技、文化、教育等领域的商谈。两岸人民往来已达每年800多万人次的规模，两岸各领域交流呈现全方位蓬勃发展的态势。与之相适应，两会协商也要不断充实新内容、丰富新内涵、发挥新作用。商签两岸科技、文化、教育领域的协议，建立交流合作机制势在必行。双方已同意就两岸地震监测合作、环境保护合作议题开展研讨，以便启动科技领域相关协议的商签。我们也希望双方能够从研究商签文化艺术、文物保护等具体协议入手，启动两岸文教议题的商谈。 

　　此外，海协会还希望与海基会共同发挥在处理两岸重大事务的沟通作用，相互尊重，求同存异，积累共识，化解分歧，维护两岸关系大局稳定，巩固两岸关系改善发展的良好氛围。我们认为，两岸关系发展应遵循先易后难、循序渐进的基本思路，但不应设置人为的禁区。随着两岸关系向纵深发展，双方终究要务实探寻政治难题的解决之道。海协会支持两岸学术机构和有关人士开展有关政治问题的交流、研讨，支持两岸民间政治对话。 
  　三、广泛联系台湾各界，拓展两会交流功能。 

　　我们要继续充分发挥与海基会交流的独特作用，有效协助开展两岸民间交流，并积极为两岸有关部门制度化交往搭建平台，为巩固深化两岸大交流局面进一步发挥积极作用。海协会要围绕协议的执行、围绕商谈议题的规划、围绕两岸各界的需求，有针对性地开展交流活动。要充分发挥各行业、各领域、各界别理事的作用，各具特色地开展工作，影响和带动台湾相应行业、领域、界别的人士参与交流、扩大合作。要本着广泛联系、真诚合作、热情服务的精神，加强与台湾社会团体和人士的联系和交往，加强与台湾基层民众直接往来，增进理解，扩大共识，增强认同，夯实发展两岸关系的民意基础。这些交流活动都要更加注意倾听基层呼声，反映民众意愿，真正做到为增进两岸人民福祉牵线搭桥。今年初，海协会已制定了年度交流计划，将围绕两岸交流中需要加强的领域和关心在台的大陆投资企业、大陆配偶和大陆学生，开展工作。此外，海协会还将积极参与两岸企业家紫金山峰会等两岸重大交流活动。 

　　四、热忱服务两岸民众，努力维护两岸同胞权益。 

　　要继续发挥两会日常和紧急联系机制的作用，与海基会密切联系，及时沟通，妥善处理涉及两岸同胞权益的事项。进一步健全涉台突发事件应急处理工作机制，指导、协调有关部门和地方及时、有效、妥善处理涉及两岸同胞往来中的人身财产安全事件和突发急难事件。进一步完善两会函件协查协办机制，提高效率和质量。更好地发挥为两岸民众服务的窗口作用。进一步会同执行两会协议的业务主管部门，在旅游安全、航空安全、海运安全、食品安全、医药卫生安全、农产品检疫检验、渔船船员劳务合作纠纷、打击犯罪等方面，强化紧急事件的通报与处理。要在进一步保障台胞权益的同时，更加有效地维护大陆民众在台的权益。 

　　我还想借此机会谈一下我履新的想法。我是台湾事务工作的一个新兵。我们这次新的理事会里有很多经验丰富的老同志，有上一届理事会的成员，也有像我一样初涉这项工作的新成员。我觉得要努力做好工作，首先要勤奋工作，善于向同志们学习；同时要在现有基础上，进一步完善我们的规章制度，发挥每一个理事的作用。今天下午，我们常务理事会将召开会议。首先想研究一下当前的工作安排；同时也想对今后如何充分发挥每个理事的作用进行一些新的探讨；对工作规则按中央八项规定作进一步的完善；对常务理事会各同志的工作也相应做一些大致的分工。这些问题，特别是如何进一步发挥各位理事作用是一个需要长时间在实践中探索的问题，希望今天所有在座的理事们能够对此提出意见、建议，一起交流。我在工作中难免会有一些不到的地方，也希望各位理事坦诚地对我的工作提出批评、意见和建议。 

　　各位顾问、各位理事、各位同志， 

　　两岸关系和平发展已进入了巩固深化的新阶段，两会协商也面临着新形势。海协会理事既有中央、地方政府部门的代表，也有许多优秀的企业家、学者。我们要齐心协力、开拓进取，充分发挥各自优势，努力做好新一届理事会的工作，为巩固深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化和社会基础，为不断开创两岸关系和平发展新局面做出我们应有的新的努力，为祖国和平统一创造更加充分的条件！ 

谢谢大家！
http://www.arats.com.cn/jianghua/201305/t20130502_4156896_2.htm

