唐树备常务副会长接受台湾“华视”记者采访(上)

2001-04-17 13:30来源：

　　5月14日下午，海协常务副会长唐树备接受了台湾“华视”记者的采访，就现阶段两岸关系发展的若干问题口答了记者的提问。 

　　问：有关港台之间的问题，两岸一直没有直接对话。能否说明与台湾民众切身相关的事务，贵会将采何种态度与步骤。例如，香港移交后，台湾民众进出香港的证照、手续是否不变？或者采取“一证到底”？目前两岸定点直航已顺利展开，您认为未来台港航运的旗证问题该如何解决？ 

答：钱其琛副总理1995年6月代表国务院宣布了关于处理“九七”后香港涉台问题的基本原则和政策，港台媒体习惯上称之为“钱七条”。我理解，“钱七条”的一个基本精神，就是要在一个中国原则基础上，继续保持和发展港台两地现有的各种民间交流交往，包括经济文化交流、海空航运交通和人员往来。 

　　有关“九七”后港台交往中的某些具体问题，海协原拟通过第二次汪辜会谈与海基会进行协商，但由于众所周知的原因，两会商谈被迫暂时中止了。尽管如此，我们仍然会按照香港俊本助和“钱七条”，妥善处理好有关具体问题。在此过程中，台湾同胞的切身权益会受到保护和照顾，这一点，请台湾同胞放心。有一点可以肯定，今年7月l日以后，台湾同胞进出香港不会受到影响。 

　　关于港台海运问题，去年12月27日，国务院港澳办、国务院台办发言人发表的谈话已讲得很清楚。从大的方面说，“九七”后的港台问海运，要按“地区特别航线”管理，依双向互惠原则进行。从船舶挂旗这一具体问题说，“九七”后在台湾注册的船舶进入香港港口时，其所悬挂旗帜不得出现“两个中国”问题；同时，在香港注册的船舶进入台湾港口，应受到互惠对待。这样的基本安排，有利于港台海运在“九七”后继续保持畅通无碍，有利于港台两地经济发展，是符合香港同胞、台湾同胞利益的。 

　　在目前两会商谈暂时中止的情况下，考虑到港台航运界希望港台问船舶互航及进入对方港口时的有关技术性问题得到具体解决，海协根据有关方面对我会的授权，于今年2月 26日委托香港船东会有关人士与台湾方面指定的团体就有关技术性问题交换意见。5月2日，赵世光等先生与张良任等先生在香港第一次交换了意见。应该说，这次交换意见的气氛是好的，开始有不同意见也是正常的。对这种意见交换，希望各界以积极的、建设性的态度给予支持和鼓励。如果蓄意歪曲、误导，或者对方横加指责，只会破坏气氛，徒增困扰。实际上，只要双方抱有务实的态度和诚意，不强加于人，有关具体技术性问题是完全可以妥善解决的。“九七”后港台之间在一个中国原则下海运交通得以继续，我对此是乐观的。 

　　问：“钱七条”已颁布多时，其中明订在香港注册的组织“不得违背一个中国原则”，这一点能否对台湾人民说得更清楚些？另外，目前没有注册的中华旅行社，香港交接后，是否要注册？或者可不注册，维持现有的功能、名称？ 

　　答：“钱七条”已明确指出，“九七”后台湾在港机构和人员可以继续留存；但行动上必须遵守《基本法》，不违背一个中国原则，不得从事损害香港的安定繁荣以及与其注册性质不符的活动；我们鼓励他们为祖国的统一和保持香港的繁荣稳定作出贡献。这当然适用于台湾在港的所有机构和人员。 

　　问：谈到两岸的协商、谈判问题，请问大陆方面有没有放弃两岸两会原有的协商管道？或希望另辟管道？ 

　　答：两会商谈暂时中止，不是由于我们的原因。就我们来说，不存在所谓“放弃原有协商管道”的问题。 

　　问：大陆方面认为谈判的障碍在于台湾没有做到“一个中国”的实际行动，到底大陆方面希望台湾方面如何做？有无可能再度回到第一次汪辜会谈时，“一个中国、各自表述”的原点？ 

　　答：两会商谈被迫暂时中止以来，我们一再呼吁台湾当局停止分裂活动，真正回到一个中国原则的立场上来，为恢复两会商谈创造必要的条件和适宜的气氛。至于台湾方面应采取什么实际具体步骤，他们自己是清楚的，问题在于他们是否有这样的愿望和诚意。一个中国原则，是两岸关系稳定发展的基础。就两岸之间来说，在没有统一前，“一个中国”是指世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中国的主权和领土完整不容分割；我们对台湾同外国发展民间性经济文化关系并不持异议。但是，我们坚决反对台湾当局以搞“两个中国”、“一中一台”为目的的所谓“务实外交”活动。应当强调的是，海协与海基会1992年就在两会事务性商谈中“海峡两岸均坚持一个中国之原则”达成了口头共识，这一共识并未涉及“一个中国”的涵义。海协一贯主张，两岸交往中的具体问题是中国的内部事务，应本着一个中国原则协商解决；在事务性商谈中，只要表明坚持一个中国原则的态度，可以不讨论“一个中国”的政治涵义。我们认为这个共识是存在的。当然，海协也多次表示，“不同意台湾有关方面对‘一个中国’涵义的理解。我们主张‘和平统一、一国两制’，反对‘两个中国’、‘一中一台’、‘两个政治实体’的立场是一贯的”。一段时期以来，台湾当局把海协与海基会就在两会事务性商谈中“海峡两岸均坚持一个中国之原则”达成口头共识，归纳为所谓“一个中国、各自表述”，这显然不符合当时的情况。  
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