唐树备谈两岸关系和两会联系与接触问题(下)
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　　问：您对今年两岸关系和两会关系发展有何预期和展望？ 

　　答：今年是祖国大陆深入贯彻十五大精神，开创改革开放和经济建设新局面的一年。祖国大陆将进一步深化经济体制改革，扩大对外开放水平，加强民主与法制建设，促进国民经济持续快速健康发展和社会全面进步，这将对两岸关系的发展注入新的动力。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，贯彻江总书记的八项主张和十五大的各项对台工作任务，进一步推动两岸关系发展与和平统一进程。应该说，尽管两岸关系中还存在困难和曲折，但两岸关系向前发展的总趋势是不可阻挡的。我们对此抱有信心 

　　在今年两岸关系发展中，进行两岸政治谈判已成为一个不容回避的内容。去年9月，江泽民总书记在中共十五大报告中，再次郑重呼吁就“在一个中国原则下，正式结束两岸敌对状态”进行谈判。钱其琛副总理也明确表示希望台湾方面及早进行政治谈判的程序性商谈。海协和大陆有关方面积极建议海协与海基会及早就政治谈判进行程序性安排。尽管台湾方面还未对此做出明确的回应，但越来越 多的台湾同胞认识到进行两岸政治谈判在两岸关系发展中的重要作用和意义，认识到及早开始进行政治谈判的程序性商谈是两会重开商谈时一个不可回避的问题。我个人认为，海协与海基会过去已经就两会事务性商谈中“海峡两岸均坚持一个中国之原则”这句话达成口头共识。如果得到授权，两会完全可以在既有共识基础上就政治谈判的议题、代表名义、方式等程序性事宜作出妥善安排。 

　　从海协与海基会的联系与接触方面看，两会交流与沟通的密度将进一步加大，层级会逐步提高。希望在第二次汪辜会谈或会晤之前，我会长期推动的由两会负责人参加的海协顾问、理事与海基会董监事的互访能够实现，希望两会负责人能在政治谈判的程序性安排方面取得进展。总之，在两会就政治谈判进行程序性安排及重开经济性、事务性商谈之前，可以进一步扩大两会互访交流活动，通过交流加强沟通。此外，我会还将继续积极推动两岸有关方面人士，包括县市长以适当名义进行交流互访；继续协助有关方面妥善处理两岸交往中产生的具体问题，在两会通过个案解决两岸事务性问题方面扩大合作范围，取得新的进展。 

　　问：目前大陆方面主张进行两岸政治谈判及其程序性商谈；而台湾方面却坚持“协商由哪里中断，就从哪里恢复”，强调先进行经济性、事务性商谈，回避政治谈判。在此情况下，今年两会商谈是否能够恢复？ 

　　答：反分裂反“台独”斗争后，我们坚持主张分阶段、分步骤进行两岸政治谈判，是基于为使两岸关系有一个稳定发展的考虑。为了不使海峡两岸双方的政治分歧影响到台湾海峡的安定，必须严肃地正视双方的政治分歧，并刻不容缓地着手处理这些分歧，办法就是江总书记所建议的，作为第一步，可先就“在一个中国原则下，正式结束两岸敌对状态”进行谈判，并签署协议。使双方存在的政治分歧及关心的政治问题能够在一个中国原则下找到均可接受的解决办法，为两岸关系全面发展开辟新的广阔前景。这丝毫不会损害台湾的利益，反而有利于双方共同承担义务，维护中国主权与领土的完整，有利于为两岸关系提供良好的安全环境。这是符合台湾同胞的根本利益和共同愿望的，也是两岸关系形势对两岸协商提出的客观要求。对此，台湾方面并非无所认识，台湾当局领导人一度表示“重视”并“优先处理”结束两岸敌对状态问题，“签署和平协定”。但是后来又改变态度，为政治谈判设置障碍。在两岸同胞看来，这种改变只能说明没有诚意真正改善两岸关系。 

　　从两会事务性商谈的历史看，自第一次汪辜会谈以后，台湾方面就开始把政治问题引人事务性商谈，这种企图通过事务性商谈达到台方自己政治目的的做法，使事务性谈受到很大伤害，并影响两岸同胞交往中具体问题的解决和正当权益的维护。但同时也表明，即使在事务性商谈中，双方的分歧实际上主要是政治分歧。既然如此，我们主张“政治的归政治，事务的归事务”，这样涉及双方分歧的政治性问题交由政治谈判去讨论、去处理，而事务性商谈也可在回避政治敏感问题的情况下获得解决。因此，要想继续进行事务性商谈并取得成果，政治谈判也是不容回避的。 

我们希望台湾方面尽快对进行两岸政治谈判及其程序性商谈做出回应。海协与海基会及早就两岸政治谈判做出程序性安排，将为重开两会经济、事务性商谈提供有利的契机。两会商谈能否尽快开始，取决于台湾方面的诚意。 

　　问：最近李登辉讲，台方于95年5月第二次汪辜会谈第一次预备性磋商时，曾向您通报过李访美一事，您表示“这并没有什么关系”。此事是否属实？ 

　　答：我们反对台湾当局在国际上制造“两个中国”、“一中一台”的立场是明确的、一贯的。1995年5月美国政府同意李登辉访美，我外交部即发表声明，向美国政府提出强烈抗议。5月26日，我赴台北进行第二次汪辜会谈第一次预备性磋商的当天，国务院台办发言人发表谈话，对李先生“置民族大义于不顾，肆无忌惮地制造‘两个中国’、‘一中一台’的行为”进行强烈抨击；指出李先生“挟外人以自重，损害中华民族整体利益的行径，理所当然地遭到中国政府和中国人民的强烈谴责和反对”。已经表明了我们对李先生访美的态度。 

　　当时汪辜会谈的预备性磋商是为汪辜会谈做准备的，是民间性、经济性、事务性的，磋商的内容根本不涉及李先生访美的问题。日本《产经新闻》报道李登辉先生曾说台方曾就此事与我通报，如果报道属实，这完全是无中生有，不值一驳。 

　　问：海协去年为什么没有召开理事会？今年是否召开？ 

　　答：海协在适当的时候会召开理事会。 

　　问：台方认为95年6月16日海协就暂停两会商谈给海基会去函时，曾表示“将于适当时机再行联系”；不久前，海基会提出辜振甫先生来访。如果海协对恢复两会协商有诚意，是否应该给海基会去函？ 

　　答：为加强两会交流沟通，展现海协改善两会及两岸关系的诚意，去年11月6日，我会发函邀请焦仁和先生率海基会董监事团出席“跨世纪两岸经济关系展望研讨会”，并赴厦门、上海、北京参访。关于辜先生来访及关于重开两会商谈的问题，我会于11月13日所发的新闻稿中已表明态度。当前，台湾当局应尽快对政治谈判问题作出明确回应，并由两会及早就政治谈判的程序性问题作出安排。 

　　问：您对民进党赢得县市长选举有何看法？它对两岸关系将产生何种影响？ 

　　答：国务院台办新闻局发言人已就此表明了我们的看法和态度。 

江总书记在十五大报告中指出，“我们寄希望于具有光荣爱国主义传统的台湾同胞。除了极少数顽固坚持‘台独’立场的人以外，欢迎台湾各党派、各界人士同我们交换有关两岸关系与和平统一的意见。”发展两岸关系、反对“台独”是两岸同胞的共同愿望，希望台湾各县市今后为发展两岸关系做实事。
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