唐树备在海协第一届理事会第六次会议上的会务报告(上)
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汪道涵会长、各位顾问、各位理事： 
　　在全党、全国人民深入贯彻中国共产党第十五次代表大会关于加强对台工作的指示精神、在海峡两岸同胞为推动跨世纪两岸关系发展而持续努力的形势下，海峡两岸关系协会常务理事会召开第六次理事会议。我受常务理事会和汪道涵会长的委托，对两年多来海协的工作做一简要总结，并提出今后一段时期的工作规划。请审议。 
　　1996年2月海协第一届理事会第五次会议以来，在反分裂、反“台独”斗争的基础上，两岸关系已整体上重新趋于稳定。两岸经贸交往、人员往来和各项交流保持了持续发展的态势，广大台湾同胞要求进行两岸政治谈判和直接“三通”的呼声越来越高。去年7月1日，中国政府恢复对香港行使主权，对解决台湾问题产生率先垂范的作用。9月召开的中国共产党第十五次代表大会进一步明确了对台工作的指导思想，提出了世纪之交对台工作的基本目标和任务，为跨世纪两岸关系发展开辟了新的前景。 
　　两年多来，在中央台办、国务院台办的直接指导下，在香港回归与十五大召开有利形势的鼓舞下，海协深入贯彻江总书记八项主张和十五大的对台工作要求，为推动两岸关系的改善和发展、增进两岸同胞的沟通和理解努力开展工作，取得一定成效。 
　　一、逐步扩大两会交流，努力推动两岸政治谈判及其程序性商谈，为重新开始两岸协商创造条件　　根据两岸关系的形势变化，在当前两岸接触与谈判中，为保证两岸关系稳定发展、促进两岸关系真正改善，应该逐步解决影响两岸关系的症结问题，建立两岸政治对话与商谈的沟通管道。正如江泽民总书记多次倡议的，作为第一步，就在一个中国原则下正式结束两岸敌对状态进行谈判，并签署协议；在此基础上，共同承担义务，维护中国主权与领土完整，并对今后两岸关系发展作出规划。这是现阶段全面推进两岸关系发展的关键，也是跨世纪两岸关系稳定发展的基础。 
　　海协与台湾海基会的商谈暂时停止后，我会积极推动两岸政治谈判进程。早在1996年9月，海协负责人即公开表示，如果得到授权，海协愿意在具有适当政治气氛的情况下，为两岸政治谈判作出程序性安排。党的十五大召开以来，汪道涵会长及海协负责人多次在不同场合呼吁并敦促海基会与我就政治谈判程序性问题进行商谈，解决政治谈判的议题、代表名义、方式等问题；同时，通过政治谈判程序性安排的讨论，为重新开始两会经济性、事务性商谈创造有利的契机。今年2月24日，根据中共中央台办、国务院台办的授权，我会正式致函海基会，建议尽快协商两岸政治谈判的程序性事宜，并随之着手安排重开经济性、事务性议题的商谈。 
　　考虑到两岸政治谈判的开始需要一个过程，海协主动采取行动，在两岸协商重新开始前，进一步扩大两会交流，加强沟通，并建议可在交流互访中就政治谈判程序性商谈非正式交换意见，为政治谈判积累共识，创造条件。去年11月6日，我会主动发函邀请海基会副董事长兼秘书长率董监事团来厦门参加研讨会并参访。海基会提出由董事长辜振甫先生率团来访并会晤汪会长。我会经认真研究并请示有关方面，表示欢迎并正式发出邀请。经过多次函电往来和两会副秘书长两度见面交换意见，双方达成辜先生率海基会董监事团于今年见月14日至19回来上海、北京参访的一致意见。9月22日至24日，海基会副董事长兼秘书长许惠佑先生先期来京，两会商定了辜先生来访的具体细节安排。届时，江泽民总书记将会见辜先生夫妇；钱其琛副总理会见辜先生一行，陈云林主任也将与辜先生一行见面；汪道涵会长将在上海接待并与辜先生会面，就双方共同关心和各自关心的问题自然地、无拘束地交换意见。辜先生来访，将对扩大两会交流、改善两岸关系气氛产生重要的推动作用。 
　　二、妥善处理两岸交往中产生的具体问题，努力维护两岸同胞的正当权益 
　　两会商谈中止后，海协与海基会继续保持正常的工作联系，双方通过日常函电往来联系处理两岸同胞交往中具体事务性问题的渠道和功能未因两岸协商的中止受到影响。《两岸公证书使用查证协议》、《两岸挂号函件查询、补偿事宜协议》继续得到有效执行。从1996年1月至今年9月底，两会互发函电1944封。两年多来，海峡协助有关方面处理了涉台突发事件300余起，其中涉及台湾同胞生命财产损害的刑事案件、交通事故和台胞违法案件103起；海上渔事纠纷20起；台湾军警枪炮击大陆渔民伤亡30余人，抓扣渔船220余艘，渔民被抓被打1190余人。我会还与海基会个案解决涉及两岸民事、刑事案件证据的相互协查及遣返事宜50余件。在两会及有关方面的共同努力下，妥善处理了“3 .10刘善忠劫机案”、“10. 11海上纠纷事件”等一批重大突发事件，促成两岸遣返部分劫机犯和福建渔民生命财产损失获得个案赔偿。同时，海协还对有关部门与地方妥善处理寇健民等4人从事间谍活动案、台商王富净被台湾黑社会分子杀害案、6名台胞在甘肃车祸中丧生等事件提供了协助。 
今年7月29日，发生了台胞林滴娟因男友经济纠纷而被绑架致死的不幸事件，祖国政府和有关方面高度重视，成立案件处理小组，在案发后不到10天时间内迅速侦破案件，将除主犯在内的4名犯罪嫌疑人抓获，并在家属配合下妥善处理了包括尸体解剖、遗体运输等善后事宜。海协即时向海基会通报情况，派出主管副秘书长抵达现场与家属接触，协助处理；并协调有关方面为遇害者家属与亲友提供在港转机和入境便利，协助将遗体顺利运回台湾。 
　　为更好地维护台商在大陆投资的合法权益，我会在1995年全国人大开展《台湾同胞投资保护法》执法检查后，继续参与有关事宜的研究落实工作。积极推动研究解决吸收台湾仲裁员、解决处理两岸经贸纠纷中的法律问题等工作，积极参与“投保法”实施细则的草拟。在“投保法”实施细则制订过程中，我会多次邀请台湾工商界及各界人士征求意见，并就促进两岸经贸合作、更完备、更系统地保护台商投资权益进行讨论和沟通，深受台湾同胞特别是工商界的赞赏。 
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