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　　三、积极开展与台湾社会团体与各界人士的交往，推动两岸交流和两岸同胞的沟通理解 
　　加强与台湾社会团体与各界人士的联系与交往，是海协的一项重要工作，两年多来，我会遵循江泽民总书记“寄希望于具有光荣爱国主义传统的台湾同胞”的指示精神，充分发挥受权民间团体的作用，积极加强与台湾各社会团体。各党派和各界人士的接触与沟通，共接待200多批次，3000多人次。我会努力扩大接触面，邀请接待了台湾中南部地区社会新闻记者团、部分县市议会负责人和农会方面的人士及林洋港先生来大陆参观访问；组织两岸师生参加中华传统文化系列研习营的“长江三峡笔会”、“巴蜀文化研习营”、“丝绸之旅”等活动；推动厦门副市长率海协经贸团赴台参访；继续与台湾有关团体合作举办“促进中国现代化研讨会”。今年2月以来，又先后邀请接待了台湾原住民师生团、由新党人士组成的“民意代表”参访团、台湾人事行政学术交流参访团、台湾部分政界、企业界、学术界人士访问团。台湾工商建研会经贸参访考察团、台湾“海峡两岸和平统一促进会”访问团，或就两岸协商与两岸关系问题交换意见，或就两岸经贸合作及台商权益保护问题进行研讨，或就促进两岸民间交流与往来、处理两岸交往中的一些具体问题坦诚沟通。今年2月，应美国“华夏政略研究会”、“南加州中国统一联盟”的邀请，我会组团赴洛杉机、旧金山等地参加海外侨胞与华人为纪念江总书记重要讲话发表三周年召开的“海峡两岸关系发展与和平统一研讨会”，介绍我在两岸关系与两岸协商问题上的态度和主张。上述活动，为进一步加强两岸各界人士的接触与往来、为促进两岸同胞的沟通和理解发挥了桥梁作用。 
　　去年7月，我会创办了《两岸关系》会刊。一年多来，会刊围绕当前两会接触谈判与两岸关系发展中的重大焦点和热点问题、围绕两岸经济合作和台商在大陆投资的权益保护问题，组织一系列评论和署名文章，为两岸同胞特别是关注两岸关系的台湾同胞和研究两岸关系的台湾学者正确了解大陆对台方针政策及海协主张与建议，为台湾工商界了解大陆投资环境及保护台商投资权益的政策法规，提供了一个窗口。 
四、配合香港回归，受权指导“九七”后港台交往中某些具体问题的解决 
在中国政府恢复对香港行使主权的过程中，我会根据有关方面授权，在国务院台办和国务院港澳办的直接指导下，参加了“九七”后港台关系和中央人民政府关于处理“九七”后香港涉台问题基本原则和政策的研究；并从有利于在一个中国原则基础上继续保持和发展港台两地现有的各种民间交流交往、有利于促进港台两地共同发展和维护两岸同胞权益的角度出发，对“九七”后港台交往中的具体问题提出处理意见。我会根据授权委托香港船东会主席赵世光先生等人与台湾方面指定的民间团体人士，于去年5月就“九七”后港台船舶互航及进入对方港口时的挂旗问题签署《港台海运会谈纪要》。去年6月16日，海协与海基会以函电形式换文确认。该“纪要”规定，在台湾注册的船舶进入香港港口时，船头主桅杆和船尾均暂不挂旗；在香港注册的船舶进入台湾港口时，船尾不挂旗，主桅杆悬挂香港特别行政区区旗。保证了港台海运在一个中国原则下继续保持畅通，也对两岸直接通航问题的解决具有启示意义。海协还受有关方面委托，邀请包括海基会董事长辜振甫先生和夫人在内的数十位台湾各界人士参加中英香港政权交接仪式和香港特别行政区成立庆典等活动，使台湾同胞亲身经历了中国恢复对香港行使主权的伟大历史性时刻。 
　　同志们，朋友们，今年5月13日，中共中央专门召开对台工作会议，就深入贯彻落实党的十五大关于进一步加强对台工作精神、推动跨世纪两岸关系发展和祖国和平统一大业的完成提出具体的目标和任务。我会今后一段时期的主要工作任务，就是贯彻落实十五大关于加强对台工作的精神，在海协章程的范围内，为推动实现各项对台工作目标和任务而努力。主要工作设想是： 
　　（一）继续扩大两会交流，推动两岸政治对话，为两岸政治谈判及其程序性商谈创造条件。9月14日，海协致函海基会，正式提出两会尽早进行政治对话、为两岸政治谈判的程序性商谈预作准备的建议。鉴于台湾有关人士多次表示“只要有助于两岸和平发展与统一的议题，都可以提出来展开沟通与对话”，“对话过程中不必排除任何议题，包括结束敌对状态等问题都可以谈”，我们提出进行两岸政治对话，充分体现了求同存异，为重开两岸协商不懈努力的诚意。希望得到台湾方面的积极回应。 
　　（二）以更加广泛的议题和灵活的方式加强与台湾各党派、各界人士的交往，就两岸关系与和平统一深入交换意见。继续加强与台湾政界、工商界、学术界、新闻界、教育界人士的全方位交往，有计划、有步骤地邀请台各界有影响、有代表性的人士来访；推动两岸有关方面人士，包括县市长以适当名义进行交流互访；努力扩大两岸人员往来和双向交流，增进两岸同胞感情。继续办好《两岸关系》杂志，发挥舆论沟通作用。 
　　（三）继续在促进两岸经济合作及维护台商正当权益方面多做实事。海协将继续组织台湾工商企业界人士来大陆参访考察。进一步加强与各地台资企业和台资企业协会的联系，发挥政府与投资台商沟通的桥梁作用，我会将继续赴各地台资企业进行考察和座谈。同时，海协继续协助有关方面，研究处理两岸经贸纠纷中涉及的法律问题。 
　　（四）继续保持与海基会的日常沟通管道，处理好两岸交往中的具体问题。继续加强与海基会就涉及两岸同胞生命财产损害的重大事件的联系与通报，加强对台湾军警驱射、抓扣、殴打、罚没大陆渔民渔船、造成生命财产损失的交涉，协助有关方面妥善处理各类涉台突发事件，维护两岸同胞权益。在两会商谈未恢复前，应争取在可能的范围内多用个案方式解决涉及两岸同胞正当权益的事件。 
随着两岸人员往来的频繁，难免发生一些损害两岸同胞生命财产的突发事件。大陆有关方面将一如既往地本着维护两岸同胞权益的宗旨予以高度重视，妥善处理；海协也将继续通过与海基会相互联系与委托的方式，在符合两岸关系发展水平的情况下，尽可能提供各种协助，努力维护两岸同胞的合法权益。 
　　需要指出的是，当前两岸关系发展中真正攸关台湾2100多万同胞和12亿大陆同胞权益的问题，一是尽快结束两岸敌对状态；二是实现两岸直接“三通”。敌对状态没有结束，使两岸长期处于不正常、不稳定的状态；两岸同胞之间不能建立正常往来的机制，直接损害着台湾同胞的切身利益和整体权益；从某种程度上说，也是衍生各类纠纷与事件的重要原因之一。一些单纯的刑事案件、交通事故屡屡被政治化炒作，就说明了这一点。过去两会事务性商谈，涉及“司法管辖权”等政治问题的争议。海协主张应先开始两岸政治谈判程序性商谈，随之进行经济性、事务性议题的商谈。台湾方面关心的“司法管辖权”问题可以在政治谈判中讨论。这一建议既着眼于现实，又立足于长远，旨在通过两岸关系的真正改善，以使两岸同胞的根本权益得到切实有效的维护，希望台湾方面尽早回应。 
　　海协的顾问和理事为海协的工作付出了极大的心血。我们将继续加强与各位顾问、理事的工作联系，希望各位在各自的工作岗位上继续为推动两岸关系多做努力，并对海协的工作多提建议，多予支持。 
以上报告，请予审议。谢谢大家！ 
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