唐树备在中华文化与两岸关系论坛开幕式上发表讲话
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中华文化与两岸关系论坛今天在厦门开幕，海峡两岸关系研究中心主任唐树备在开幕式上发表了讲话，全文如下： 

 尊敬的王在希副主任、尊敬的汪毅夫副省长、尊敬的厦门市领导、尊敬的各位来宾、各位朋友： 

 今天，海峡两岸关系研究中心举办的中华文化与两岸关系论坛开幕了。今年论坛的主题是：弘扬中华文化优秀传统、加强海峡两岸文化交流。海研中心邀请祖国大陆，台湾地区、香港、澳门特别行政区和海外华人学者参加，就这一重要问题进行研讨，是很必要、也很有意义的。中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室对这次论坛很重视，专门派副主任王在希先生出席这次论坛。 

 首先，我代表海峡两岸关系研究中心，向出席这次论坛的有关人士与专家、学者表示热烈欢迎，向出席今天开幕式的福建省、厦门市的领导同志表示热烈欢迎，向为举办这次论坛付出辛勤劳动的福建省台办、厦门市台办的同志们表示衷心的感谢。我还要向采访这次论坛的海峡两岸新闻界的朋友们表示欢迎。 

 中华文化历史悠久，源远流长，博大精深，历经几千年的风雨，绵延不断，具有强大的生命力。她在自己的发展过程中，对人类文明的进步产生了巨大的作用，同时又吸纳、融汇了世界上许多文化的优秀成果，始终是人类精神宝库的重要组成部分。中华儿女在创造物质文明和精神文明的奋斗史中，不断为中华文化注入新的活力，极大地丰富了中华文化的内涵，历久弥新，独具魅力。她一直是中华民族强大凝聚力的源泉，是维系全体中国人的精神纽带，是全体中华儿女共同的宝贵财富，也是实现祖国和平统一的一个重要基础。 

 中华文化为中华各族儿女共同创造。两岸同胞都是中国人，血脉相连。台湾同胞为中华文化的发展作出了宝贵贡献。台湾文化的母体是中华文化，与祖国大陆其他区域性文化一样，都是中华文化不可分割的组成部分。早在远古时期，大陆的旧石器文化、新石器文化就已传播到台湾地区。随着大陆先民对台湾的开发，大陆的哲学思想、伦理道德、科学技术、语言文字、文学艺术、风俗习惯、宗教信仰、宗族制度等全面移植到台湾。由于地域的关系和明清时期移居台湾的主要是福建闽南地区、广东潮汕地区人民，台湾的方言主要是闽南话、客家话，台湾的民间信仰、饮食习惯、节目习俗以及婚丧嫁娶、祭祀祖先的礼仪与福建、广东等地基本相同。在日本强占台湾、实行殖民统治的五十年间，台湾同胞以各种方式抵御日本奴化统治和“皇民文化”，延续了中华文化的传统，终于迎来了台湾回归祖国的日子。由于历史、地理和政治的原因以及海峡两岸同胞长期隔绝，台湾文化在发展中形成了自己的一些特点，但她的母体始终是中华文化，也从某些方面进一步丰富了中华文化。我相信，通过这次论坛的讨论，通过两岸文化工作者的辛勤努力、科学研究，一定能够进一步阐发台湾文化的本源和主体，论证中华文化与台湾文化的共性，以及台湾文化在发展中形成的某些特性，证明两岸同胞共同的文化之根将彼此不可分隔地永远联结在一起。 

 共同的文化，是构成一个民族的基本要素之一。要分裂一个民族，必破坏这个民族的文化，制造民族、文化认同的混乱。以李登辉为首的台湾分裂势力为达到其分裂祖国的罪恶目的，在政治上明目张胆地进行制造“两个中国”、“一中一台”等分裂活动，在文化上企图割断台湾与祖国大陆的历史、文化联系，搅乱台湾社会的思想。台湾当局新领导人上台一年多以来，在政治上拒不承认一个中国原则，否认1992年海协与台湾的海基会达成的各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，不承认自己是中国人。在文化方面，他鼓吹要“立足台湾本土文化”，制造台湾人与中国人的对立、台湾文化与中华文化的对立，支持、纵容“文化台独”活动。当前，“台独”分裂势力正加紧进行“文化台独”活动。他们推销“台湾不是中国一部分”、“台湾是台湾、中国是中国”的“台独”史观，将中华文化说成仅仅是影响台湾文化的因素之一，从而否认台湾文化是中华文化的一部分，是中华文化宝库中不可分割的组成部分。他们完全不顾日本侵略者屠杀、压迫台湾人民的事实，刻意美化日本侵略者在台湾的统治，挑起“皇民文学地位之争”，为日本右翼文人小林善纪炮制的《台湾论》辩护。 

“文化台独”是台湾分裂势力推行“台独”分裂图谋的手段之一。“文化台独”活动力图改变台湾同胞的文化认同，进而改变台湾同胞的民族认同、国家认同，抹杀台湾同胞的中华民族意识，破坏海峡两岸的和平统一的基础，并且为实现“台独”分裂图谋创造思想、社会基础。它带来的严重的破坏性后果，将随着时间的推移，一步步地显现出来。两岸同胞必须予以警觉，并且及早采取措施予以坚决的打击。 

 香港、澳门回归祖国后，所有的中华儿女都更加盼望早日解决台湾问题。实现祖国统一，是中国人民进入21世纪后的三在任务之一。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，贯彻江泽民主席提出的八项主张；毫不动摇地坚持一个中国原则，坚决反对制造“台湾独立”、“两个中国”、“一中一台”的分裂图谋；采取有力措施，加强两岸经济、文化交流和人员往来，密切两岸同胞的感情，推动在一个中国原则基础上的对话与谈判，为全面发展两岸关系，促进祖国和平统一进程创造各方面的条件。 

 世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分裂。两岸同胞都是中国人，中国是我们共同的家园，中华文化是我们共同的根。我们要共同继承和发扬中华文化的优秀传统，大力促进两岸文化交流。我相信，在包括台湾同胞在内的全中国人民的努力下，在政治上搞“台独”，要把台湾从中国分割出去是绝对办不到的，同样，要从文化上割断台湾文化与中国文化的联系，搞“文化台独”，也同样最终要失败的。 

 海研中心举办本次论坛的目的，就是要倾听广大专家、学者在这方面的真知灼见。我衷心地希望广大专家、学者各抒己见，畅所欲言，共同把这次论坛开好、开成功，为弘扬中华文化优秀传统、加强海峡两岸文化交流，贡献一份力量。 

 最后，预祝论坛圆满成功！ 

 谢谢大家！ 
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