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唐 树 备(海峡两岸关系研究中心主任)

尊敬的中华会馆的主席团主席，尊敬的北加州和平统一促进会的各位领导： 

　　我们海峡两岸关系研究中心很荣幸地被邀请参加北加州和平统一促进会的年会，请首先让我代表海峡两岸关系研究中心向和平统一促进会赠送锦旗。 

　　今天各界的朋友来参加聚会，要我来讲演，我感到很担心我的讲演不值得这么多钱，让大家亏本了。 

　　我想今天讲三个问题，恕我直言，第一个问题是要正确地对待和处理“中华民国”的情结。我想我们这里在座的大多数朋友都有长期在台湾生活，长期地接受了“中华民国”的正统教育。由於历史的发展，一九四九年以后成立了中华人民共和国。现在“中华民国”和中华人民共和国两个政治符号就成为两岸走向统一的障碍，也是“台独”分子利用政治符号来制造分裂的一个藉口。 

　　我想“中华民国”按照台湾的（“中华民国”）宪法在一九四七年在南京制定的，宪法的第四条规定：中华民国的领土疆域非经国民大会同意，不得变更。 

　　一九四八年以后，一九四九年蒋介石到台湾，以后是李登辉，通过六次修宪，但这条未改，所以“中华民国”按照台湾的宪法是包括大陆和台湾在内的整个的中国领土。 

　　按照台湾“中华民国”的宪法，台湾是“中华民国”的一部分，大陆也是“中华民国”的一部分。尽管大陆在一九四九年以后不承认这个“中华民国”宪法，但这部“宪法”在台湾还在执行。 

　　反过来，按照中华人民共和国的宪法，台湾是中华人民共和国不可分割的一部分，所以两个政治符号，一个叫“中华民国”，一个叫中华人民共和国，所讲的实质内容就是一个，大陆和台湾加起来就是一个中国，所以我们的钱其琛先生讲，世界上只有一个中国，台湾和大陆同属一个中国，中国的领土和主权完整不能分割。尽管我们有两个不同的政治符号，但是两岸的中国人早已经团结在一起了。 

　　大陆的经济成就有台湾同胞的功劳，大陆出口的电子产品三百多亿，其中百分之七十是台湾同胞在大陆投资的；我也可以告诉各位，台湾有上千亿的外汇，但台湾和大陆这几年的贸易，它净赚了一千多亿，所以台湾的外汇也有大陆的功劳。所以我想我们两岸的中国人，尽管存在不同的政治符号、分歧，但是我们在经济上早已联合在一起了。 

我们要淡化不同的政治符号 

　　现在陈水扁先生利用台湾同胞长期以来对「中华民国”的情结，说两岸属於不同的国家。事实上海峡两岸是同一个国家，这个国家就叫中国，大陆的同胞就叫这个国家是「中华人民共和国”，台湾同胞就叫这个国家是“中华民国”，但是实质上就是一个中国。我想我们两岸同胞的往来要尽量减少我们不同的政治符号的称呼。 

　　我曾经在担任海协会常务副会长时，与海基会秘书长邱进益在一九九二年达成的共识：海峡两岸都坚持一个中国的原则。我没有说海峡两岸一定要坚持一个“中华人民共和国”的原则，邱进益先生也没有说，海峡两岸一定要坚持一个“中华民国”的原则。我们都坚持「一个中国”的原则，我们就是要淡化不同的政治符号，把我们由於政治符号的不同而把我们分开的东西淡化掉。 

　　各位知道，辜振甫先生一九八八年来大陆北京访问，我和我的同事们研究，我们的江泽民先生在什么情况下，用什么名义和在什么地点来接见辜振甫先生？我们考虑到，我们要淡化中华人民共和国，所以江泽民先生就不用中华人民共和国主席的名义来接见辜振甫先生，而是以中国共产党总书记的名义。我们就不要挂五星红旗来迎接辜振甫先生，所以把辜先生，包括江泽民接见等不安排在中央人民政府的中南海接见，而是安排在钓鱼台国宾馆。中国大陆方面在两岸交流上尽量淡化“中华人民共和国”，而是强调“一个中国”。 

　　辜振甫先生到北京和上海来，他进来要拿证件，但我们不希望辜振甫先生拿一个中华人民共和国的证件，为什么？因为我们要淡化，所以我们采取的办法是，帮助辜振甫先生办证件，但那证件就放在我们海协人员的身上，我不交给辜振甫先生，所以辜振甫先生进来不拿证件，因为他是中国人，他可以到中国大陆来。 

　　现在陈水扁先生强调所谓的一边是“中华人民共和国”，一边是“中华民国”，他就是想利用台湾同胞对“中华民国”的情结来制造分裂。他的“中华民国”是偷换概念。 

　　“中华民国”根据台湾的宪法，是包括大陆在内，而他所指的“中华民国”就是“台湾共和国”，所以，强烈的“中华民国”情结就容易被“台独”分子所利用。 

　　当然，我想大陆方面如果在两岸交流时过分强调“中华人民共和国”，“中华民国”情结浓厚，台湾同胞是不大愿意接受的。所以我想我们应当在两岸交流中，淡化“中华人民共和国”和“中华民国”的概念。强调台湾和大陆同属“一个中国”，台湾同胞和大陆同胞都是中国人。大陆是包括台湾同胞在内的大陆，台湾是包括大陆同胞在内的台湾。 

通航两岸都不挂旗，何来矮化？ 

　　第二点我想跟各位讲的是“三通”问题。陈水扁先生讲大陆要搞“三通”是要把台湾“矮化、边缘化、地方化”，这是完全不符合事实的。 

　　各位，我作为海协会的常务副会长，曾经亲自指导香港与台湾一九九七年航运的谈判，因为当时香港快要回归了。香港与台湾的航运对台湾来说是非常重要的。由於李登辉访美，“两会”谈判暂时停止，但是香港与台湾的航运必须要维持，怎么办？ 

　　我们海协会委托了香港的船东协会，台湾也有一个航运组织，两个组织来谈，谈的结果是什么，也就是淡化“中华人民共和国”和“中华民国”的符号。 

　　在香港注册的轮船到台湾时经过公海，应该悬挂五星红旗和香港特区旗，根据「淡化的原则”，香港注册的轮船进入台湾港口时，不挂五星红旗；台湾注册的轮船到公海时可以挂台湾旗，但是根据“淡化”的原则，进入香港港口时，也不挂台湾旗，两地都不挂旗，这里有什么“矮化”？ 

　　假如大陆说我进入台湾港口时一定要挂五星红旗，而当你进入香港港口时不能挂台湾旗，这才叫「矮化”。没有啊，大家都不挂旗，都是平等的。 

　　香港与台湾谈的结果，要经过香港特区政府批准，北京也支援；台湾与香港谈判的结果，也要经过台湾当局的批准，没有“边缘化”的问题，要经过双方的同意，绝对尊重双方的意愿，当然也就不存在其他的一些提法。所以两岸的谈判，民间的“三通”，是“矮化、边缘化”等等说法都是没有根据的。既然香港与台湾的航运可以这样做，为何两岸的航运就不能这样做呢？为何两岸的谈判就一定要加“一边一国”呢？这明显的就是要阻碍“三通”。 

　　各位，每年有三百万人次同胞往返於两岸，我们两岸的同胞为了经过香港、澳门进入大陆或进入台湾，每年要多花六亿美元；两岸的货物都要经过日本、或香港到达目的地，为此每年要多花十亿美元，这十六亿美元再加上时间上的浪费，有什么必要呢？根本没有必要的。所以这完全是人为的把经济问题故意的“政治化”，来阻碍“三通”，所以我想应当把经济问题不要政治化，应当淡化所谓“主权”，所谓“政治符号”的纷争。 

　　这里我想提到的，有人认为两岸“三通”以后，台湾的经济会进一步的与大陆经济互相依赖。大陆需要台湾的资金和技术，台湾也需要大陆廉价的劳动力，廉价的土地成本，廉价的电费，所以我想这样的一种“三通”是符合两岸同胞的利益的。这是我所讲的第二点。 

“台湾不独立，大陆不动武” 

　　第三点，我想当前我们最重要的是应当结束敌对状态。我们的统一需要时间，但是我们不应该再对立下去了。要尽快结束对立状态，江泽民先生一九九五年就提出过这个意见，我们的统一分两步走，第一步先在“一个中国”的原则下结束敌对状态，第二步再来谈统一。　　第一步结束敌对状态是因为大陆和台湾的内战并没有结束，一九四九年以后，蒋介石和蒋经国先生到了台湾，两岸一直有小规模的军事冲突，一直到一九七九年大陆方面宣布和平统一的方针，然后两岸的军事冲突基本不存在，但是敌对的状态依然存在。 

　　要结束敌对状态，大陆的前提是你不宣布“台独”，大陆不会动武，所以假如我们签订的协定结束敌对状态，实际上的结果就如我们的梁肃戎老先生一直提倡的“台湾不独立，大陆不动武”这种说法，然后我们下一步再来谈统一。 

　　这里面大家知道，大陆要搞国防现代化，我们的国防现代化是五○年代初期就提出来的。大陆因为是一个大国，她一定要有自己现代化的工业、农业、科学和国防。我们有一万多公里的边防线，我们有几千公里的海防线，还有那么多的海岛，作为一个政治大国，没有必要的国防是不行的。 

　　我们过去历史上受过八国联军的侵略，受过日本的侵略，什么原因？其中一个原因是我们没有现代化国防，或是国防太弱，所以我们一定要有现代化的国防。台湾就完全没有必要花那么多钱来买武器。 

　　大家知道，按照去年的预算，大陆发展国防的费用大约不到两百亿美元，按照我根据台湾用於预算的，用於军队的费用也大约有近两百亿美元，两地差不多。但大家知道，大陆工业生产总值的规模是大大超过台湾，按照美元计算，大陆是一万多亿美元，台湾是三千多亿美元，大陆等於接近台湾的四倍；按照购买力平价来计算，大陆的一块人民币（大陆一块人民币兑四块台币）买的东西要比四块台币多。 

　　大家知道现在有不少人愿意到上海居住，为什么呢？因为花同样的钱在上海买的房子要比台湾买的要大；同样的钱在上海生活要比在台北生活好，钱一样，但物价便宜，所以按照购买力平价计算，大陆的工业生产总值不是台湾的四倍，而是五、六倍，甚至七、八倍以上。 

　　大陆拿出近两百亿来搞国防，大陆是为了整个国家的国防现代化，而台湾也每年拿出近两百亿，而台湾工业生产总值要比大陆小得多，当然会影响到台湾的经济建设，影响了台湾的基础建设，影响了台湾的环境治理等等，这个完全没有必要。 

　　我们两岸没有必要打仗，你不搞“台独”，我们没有必要动武，不是挺好吗？统一我们可以慢慢谈，先谈经济合作，不是很好吗？所以我想台湾方面，台湾的同胞应当支援大陆的统一主张，要促使台湾当局能够在“一个中国”原则下，和我们结束敌对状态。 大多数台湾人的希望是什么？ 

　　统一既然有部分台湾同胞要害怕吗？有一部分主张早点统一，一部分人害怕统一，但大多数人希望维持现状。如果维持现状和主张统一加起来，有包括百分之七十至八十的台湾民众，我们就希望维持现状，你不独立，我就不会动武，统一可以慢慢来谈。我想这是一个非常好的办法。 

　　当然我刚才讲到我们两岸之间要淡化政治符号，要淡化“中华人民共和国”和“中华民国”的政治符号。但在国际上，一个国家只有一个政府能代表，不能有两个政府。否则，在国际上就变成两个中国，而不是一个中国了。 

　　因为只有承认一个中国，你一九四九年到一九七○年“中华民国”在联合国代表，我就不去。去了，对不起你让开，为什么？因为在国际上我们只有一个政府来代表中国这个国家。所以我们希望有朝一日两岸统一了，那么中国大陆在国际上拥有的地位，台湾同样可以共有。 

　　也可以设想，中国统一后，中国代表团中正团长是来自北京的，副团长是来自台北的。所以在国际上，我们不得不强调政治符号，但是在两岸的交流中，一定要淡化政治符号。淡化了政治符号，“台独”分子想要利用“中华民国”的情结来制造分裂，就没有可能了。 

　　谢谢大家！ 

（来源　海峡评论） 
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