郑立中在2010赣台经贸合作研讨会开幕式上的致辞(2010.09.24)
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　  2010赣台经贸合作研讨会24日上午在江西赣州开幕，中共中央台办、国务院台办常务副主任郑立中出席开幕式并致辞。以下是致辞全文。

尊敬的各位台湾同胞，各位来宾，女士们、先生们，朋友们、同志们：

　　大家早安！

　　宋代大文豪苏轼曾用“大江东去几千里，庾岭南来第一州”这样的诗句来描绘赣州的大气、秀美与富饶。今天，我们有幸欢聚在这座美丽的历史文化名城，参加第八届赣合会。借此机会，我谨代表中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室，向与会的各位嘉宾，特别是远道而来的台湾朋友表示热烈的欢迎并致以诚挚的问候。

　　2008年，是两岸关系史上十分不平凡的一年。正是这一年，在两岸同胞的共同努力下，两岸关系实现了历史性转折，步入了和平发展新阶段。秉持着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神，两岸开始建立并不断增进政治互信，恢复两会制度化事务性协商，开启了全面、直接、双向的“三通”，两岸大交流、大合作、大发展的局面初步形成并蓬勃发展。

　　历史翻到2010年6月29日，经过半年多的紧张工作和密切协商，两岸协商史上，内容最为丰富、领域最为广泛、问题最为复杂、协调最为艰难、时程最为紧凑的两岸经济合作框架协议得以签署。12天前，这个协议正式生效。它的签署和生效，标志着两岸经济关系正常化、制度化、机制化的进程迈出了至为重要的一步，也为两岸经济深化合作注入了新的活力。8天前，大陆银监会批准了台湾土地、第一、合库和彰化4家银行在大陆设立分行。就在昨天，台湾有关方面批准了大陆中国银行和交通银行在台设立办事处。回首两岸关系所走过的每一步，我们完全有理由相信，历史和实践也必将证明，两岸经济合作框架协议后续的协商和进一步的实施，必将为两岸经济合作的深化，为两岸民众交流交往的推动，为两岸人民福祉的增进，发挥越来越重要的作用。

　　今天举行的第八届赣台经贸会，是在ECFA生效后的一次重要的两岸经贸交流盛会。这次会议，以“拓展赣台经贸合作新领域”为主题，探索如何进一步加强两岸经济合作。我们相信，通过这次会议，必将凝聚起更多的共识，在新的历史起点上，取得两岸经济关系新的成果。

　　各位嘉宾，各位朋友，江西省位于长三角、珠三角和海峡西岸经济区的连结处。区位优势明显，生产要素优势突出，经济发展势头良好。作为千里赣江第一城，赣州自古即是人文荟萃之地。宋古城墙记载着她的历史沧桑，贡章合流述说着她的美丽富饶，客家遗风更是传扬着她的开拓进取。

　　近年来，江西省委、省政府及赣州市委、市政府高度支持并着力推进两岸经济合作，打造良好的投资环境，已经吸引了许多知名的台湾企业到江西这片热土上投资兴业。希望各位来自台湾企业界的朋友能够抓住机遇，乘势而上。我们相信在这次会议上，在这次的考察当中，你们一定能够获得新的商机和发展。

　　刚才我想起，大陆有一位著名的诗人，说过这样的诗句：为什么我的双眼饱含着泪水，那是因为我对这片土地爱得深沉。刚才，吴新雄省长致词时，双眼虽未饱含泪水，但他深情、激情的讲话，却表达了他对这片土地深挚的爱，表达了他对赣台经济关系的深切期待，让我们给他热烈的掌声和支持！

　　同样，蒋孝严副主席刚才情深意切的讲话表达了我们捍卫钓鱼岛主权的坚定决心，表达了他对赣州这片土地、对江西这片土地深沉的爱，也表达了他对两岸关系的深切期待。我们非常地感动，我想，我们也应该给他热烈的掌声！

最后，请允许我借用宋代伟大词人辛弃疾在赣州郁孤台的名句“青山遮不住，毕竟东流去”，祝愿各位台湾朋友事业发达，祝愿江西省经济社会全面协调可持续发展，祝愿两岸关系欣欣向荣，祝愿中华民族复兴伟业一往无前！
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