郑立中常务副会长在海协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动上的会务报告(2013.4.26)
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中国台湾网4月26日北京消息　2013年4月26日，海协会第三届理事会第一次会议暨纪念“汪辜会谈”20周年活动在北京举行。海协会常务副会长郑立中
受第二届常务理事会的委托在会上做会务报告。报告全文如下：

陈德铭会长，张克辉、林丽韫、陈云林顾问， 

各位理事： 

　　刚才，经过大会推举，海峡两岸关系协会组成第三届理事会，产生了新的领导机构。现在，我受第二届常务理事会的委托，向各位理事报告上届理事会的工作。请予审议。 

　　海协会第二届理事会自2008年6月组成以来，坚持中央对台工作大政方针，全面贯彻两岸关系和平发展重要思想，认真落实中央对台工作部署，充分发挥受权民间团体独特作用，抓住两岸关系实现重大转折的历史机遇，通过协商谈判改善发展两岸关系。为巩固两岸协商基础、推进两岸协商进程、扩大两岸各界交流、密切两岸人民交往、维护两岸同胞权益作出了不懈的努力。  

　　一、坚持在“九二共识”基础上推进协商，开创两岸协商新局面 

　　2008年5月，台湾局势发生重大变化，两岸关系发展出现难得的历史机遇。海协会根据中央决策，组成第二届理事会，与台湾方面积极推动恢复两会协商。5月26日、29日，海协会与台湾海基会互致函电，一致表示在“九二共识”基础上尽速恢复协商。6月11日至14日，新任海基会董事长江丙坤率团来访，并与海协会会长陈云林举行会谈，恢复了中断近10年的两会协商。胡锦涛总书记会见了江丙坤董事长一行，高度肯定两会恢复协商及取得会谈成果标志着新形势下两岸关系改善和发展有了一个良好开端，指出协商谈判是实现两岸关系和平发展的必由之路，希望两会在今后商谈中做到“平等协商、善意沟通、累积共识、务实进取”，积极务实地解决问题，努力开创两岸关系和平发展新局面。11月3日至7日，陈云林会长率海协会协商代表团赴台北举行第二次会谈，实现了两会制度化协商的重大突破。至2012年8月，两会领导人相继举行八次会谈，签署18项协议，达成诸多共识。两会协议的签署及实施，拓展了两岸合作领域，丰富了两岸交往内涵，为两岸同胞带来了实实在在的利益，为推动两岸关系和平发展进程发挥了重大作用。 

　　第一，签署空运、海运、邮政等协议，实现了两岸同胞努力30年之久的全面直接双向“三通”。两岸空运直航、海运直航、直接通邮于2008年12月正式实施。空运方面，两岸建立了3条空中双向直达航路，实现空管直接交接；开通了64个客运和6个货运直航航点，每周客运、货运航班分别达到616班和56班。海运方面，两岸相互开放主要对外开放港口，2012年海上货运量达到6250万吨，客运人数达到166万人次。邮政方面，两岸开办了所有邮政业务，建立了邮政直接业务关系和结算关系。2009年6月，依据两会共识，台湾方面开放大陆企业赴台投资。截至今年3月，大陆方面核准赴台投资企业、项目共151个，投资金额共计9.14亿美元。 

　　第二，促成大陆居民赴台旅游，实现了1987年底两岸隔绝状态结束以来人民往来的又一次重大突破。大陆居民赴台旅游自2008年7月启动以来，规模和范围不断扩大，保持了快速、健康、有序的发展态势。团体游从首批的13省市，扩大到大陆所有省区市；赴台个人游试点城市由3个扩大到13个；赴金马澎地区个人游由福建9市扩大到海峡西岸经济区20城市。大陆居民赴台旅游总人数已近500万人次。不仅为台湾带去可观的经济收益，而且扩大了两岸民众直接交往，增进了两岸同胞相互了解。 

　　第三，建立了两会协议范围内两岸交往与合作的规范，解决了两岸同胞关心的经济、社会、民生等问题。两会先后签署食品安全、金融合作、共同打击犯罪及司法互助、渔船船员劳务合作、农产品检疫检验合作、标准计量检验认证合作、知识产权保护合作、医药卫生合作、核电安全合作等协议。根据两会协议，两岸业务主管机构先后签署了两岸银行业、证券及期货业、保险业监管合作备忘录及货币清算合作备忘录，开辟了金融合作的新领域。不断构建两岸交往与合作机制，推进了两岸关系和平发展的制度化建设。 

　　第四，签署《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA），开启两岸经济合作的发展新阶段。ECFA推进了两岸经济关系正常化的进程，明确了两岸贸易自由化的目标，构建了两岸特色的经济合作机制，意义重大、影响深远。ECFA生效后，早期收获计划全面实施，效益明显扩大。货物贸易早收方面，截至2012年10月，自台湾进口享受ECFA关税优惠货物累计金额约109.7亿美元，关税优惠约5.72亿美元。服务贸易早收方面，大陆方面已实施金融、医疗、会计服务等11个部门的开放措施。截至2012年10月，非金融领域共有153家台湾企业依据早收优惠措施进入大陆，合同台资金额7.19亿美元；金融领域惠及26家台湾金融机构。两会积极落实ECFA各项目标，签署了两岸投资保护和促进协议、两岸海关合作协议，达成两岸产业合作共识，取得后续协商首批成果。两岸经济合作委员会成立并举行四次会议，成为推动两岸经济合作的制度化平台。 

    需要指出的是，“九二共识”是两会协商的基础，2008年以后进一步成为两岸关系和平发展政治基础的组成部分。海协会在推进两会协商中始终坚持“九二共识”，维护协商基础，把握正确方向。党的十八大首次把坚持“九二共识”写入党代会正式文件，表明了我们党对“九二共识”的高度重视

　二、推动两会互访，深化两岸交流 

　　海协会一直致力于协助有关方面促进两岸各项交流与往来。两会直接组织和推动的交流活动，成为两岸大交流的重要组成部分。两会签署的协议，为两岸有关部门在协议框架下开展制度化交流搭建了平台。五年来，海协会组织了14个团组赴台交流，海协会会长、副会长、理事赴台参加各类交流活动近百人次，接待海基会董事长、副董事长率团来访40余批次、具有公务身份的海基会董事和监事30多人次。陈云林会长于2011年2月、2012年9月两次率海协会经贸考察团、文化创意产业暨书画艺术交流团赴台参访，推动了两会高层交流的常态化。两会还共同就两岸共同抵御国际金融危机、协助台资企业转型升级、推动大陆企业赴台投资、扩大两岸农业合作举办多场座谈会和企业家联谊活动。促成两岸互赠大熊猫、珙桐树和梅花鹿、长鬃山羊。两会交流涵盖了经贸、法制、媒体、文教、民族、宗教、知识产权、公证、广电出版、艺术等领域，不仅推动了民间交流，而且为促成两岸有关部门人员以两会名义参与交流发挥了积极作用。 

　　三、广泛联系台湾各界，共谋两岸关系和平发展 

　　海协会除与海基会交往商谈外，还负有加强同台湾社会团体、各界人士联系与交往的重要任务。五年来，海协会广泛接触台湾政界、工商界、学术界、新闻界、教育界、宗教界人士、青年学生、基层民众、少数民族代表，以及香港、澳门和海外侨界的团体与人士。向他们宣传我对台方针政策，介绍两会协商与两岸关系和平发展情况，就促进两岸交流合作交换意见。结合北京奥运会、上海世博会、广州亚运会、纪念辛亥革命100周年等重大活动，海协会参与邀请台湾各界人士前来共襄盛举。海协会还多次组团出国访问，与两岸侨胞团体和人士交流。五年来，海协会共邀请、接待台湾同胞、港澳同胞和海外侨胞217批、近7000人次。 

　　海协会一直把与台湾工商界团体和人士的联系放在重要位置，积极参与两岸经贸交流活动。海协会领导经常走访台资企业，了解台商经营情况，关心台商权益，认真听取并反映台商意见。海协会加强与台湾基层民众的联系，直接深入台湾乡镇村里听取意见，为中小企业到大陆发展、为农渔民向大陆销售农渔产品提供协助。海协会继续与台湾促进中国现代化学术研究基金会合作，在两岸轮流举办“海峡两岸中国现代化研讨会”，邀请两岸专家学者研讨应对气候变化、自然灾害、老龄化及文教、环保、社区、城市交通等课题，提出建设性意见；并吸引过去较少涉足两岸事务的台湾学者参与交流，打造具有自身特色的学术交流平台。海协会大力推动两岸青年交流。五年来，在北京、上海等地举办170批次“中华文化研习营”，邀请1.4万名台湾高校学生、研究生来大陆参加交流活动。2012年8月，海协会与湖南省台办合作，首次组织17名台湾学生到三一重工和远大科技集团实习，增进了台湾青年对大陆的了解，增进了两岸学子的友谊。 

　　四、妥善处理两岸交往中的具体问题，维护两岸同胞权益 

　　海协会受权与海基会联系，协调处理两岸民众往来中衍生的具体问题。2008年5月，两会恢复日常联系后，建立了会长与董事长、副会长与副董事长之间的联系机制，恢复了两会副秘书长之间的紧急事件联系人制度，就两岸事务中的重大问题及两岸同胞权益问题保持了有效、顺畅的联系渠道。 

　　日常函件往来是两会处理两岸同胞交往中具体问题的主要方式。这些函件处理的事项，涉及民事纠纷、渔事纠纷、经贸纠纷、人员滞留、急难救助、证件办理、婚姻证明、人员寻找、遗产继承、协缉遣返、法律援助等诸多方面，有的还涉及复杂的历史遗留问题。海协会本着服务民众的态度，协调有关方面，认真负责处理，为当事人解疑释惑、排忧解难。五年来，海协会共收到台湾方面各类来函13217件，其中海基会来函12139件；致函台湾方面6019件，其中致函海基会5978件。充分发挥了为两岸民众办实事、办好事的作用。 

　　协调处理涉台突发事件，是海协会的一项重要职责。在国家应对公共事件响应总体机制和国台办指导下，海协会会同有关对台工作机构，根据两岸关系特点，协调建立了上下贯通、横向联系的涉台突发事件处理机制，并不断完善处理办法。据不完全统计，五年来，共处理导致两岸民众伤亡的涉台突发事件577起。特别是在协助有关方面处理大陆游客在台湾苏花公路遇难、阿里山小火车翻覆、“815”重大涉台旅游交通事故等涉台突发事件中，海协会充分发挥对内指导协调、对外联系沟通的作用，会同有关方面及时通报情况，紧急救治伤员，妥善保管并处理遇难者遗体遗物，协助家属善后，努力维护两岸民众权益。 

　　2008年5月汶川特大地震发生后，海协会迅速启动应急机制，安排受困台湾同胞撤离灾区，协调安排台湾民间团体参与抗震救灾。累计接受台湾各界捐款6.7亿元人民币，全部经过严格程序转交四川等地震灾区用于133个项目恢复重建。2009年台湾发生“莫拉克”风灾后，海协会承担起协调大陆各界援助台湾灾区的任务，向台湾运送毛毯、帐篷、消毒机及活动板房等救灾物资，向海基会转交海协会收到的大陆各界捐款5.181亿元人民币，经两会联系协调用于灾区桥梁、学校、公共活动设施重建。两岸同胞在重大自然灾害面前相互扶持，充分体现了骨肉深情。 

　　各位顾问，各位理事，过去的五年，是两岸关系迅速发展的五年，也是两会协商成果丰硕的五年。五年来，陈云林会长、第二届理事会全体同仁以及海协会办事机构的同志们，抓住机遇，克服困难，积极进取，努力工作，付出了辛勤的劳动。当前，两岸关系和平发展步入巩固深化新阶段，两岸关系和平发展理念深入两岸社会人心。维护两岸关系大局稳定、赞成两岸加强交流合作与推进平等协商、支持两岸关系改善发展，已经成为两岸同胞的普遍共识和自觉行动。我们相信，在中央台办的直接指导下，在有关部门的配合支持下，在陈德铭会长和新一届理事的共同努力下，海协会的工作一定能够在继承中创新、在开拓中发展，为持续推进两岸协商进程、开创两岸关系和平发展新前景续写新的篇章。  
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