郑立中在两岸企业家峰会成立大会上的致辞（全文）（2013.07.11）
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　中国台湾网7月11日北京消息　11日，中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室常务副主任郑立中在北京人民大会堂出席两岸企业家峰会成立大会并致辞。以下为致辞全文：

　　曾培炎理事长、盛华仁副理事长，

　　各位企业家、顾问和专家：

　　大家好！今天，我们在人民大会堂隆重举办两岸企业家峰会成立大会。首先，我受张志军同志委托，代表中共中央台办、国务院台办对峰会的成立表示热烈的祝贺！对各位领导、企业家和同志们对对台工作和两岸关系发展所给予的关心、支持和参与表示衷心的感谢！ 

　　两岸企业家峰会的成立，是两岸关系发展史上又一件值得重视的大事。成立峰会是两岸关系和平发展的新成果。两岸大交流、大合作、大发展的局面，给两岸企业和民众带来了实实在在的好处，展现了两岸关系和平发展的美好前景，鼓舞两岸的企业家们更加关心两岸关系和平发展，更加愿意参与到两岸关系和平发展的进程中来，峰会将为两岸企业家交流合作搭建起一个大舞台。成立峰会是两岸经济合作进一步深化的标志。两岸经济往来从过去完全隔绝，到间接单向，再到全面直接双向，现在正朝着正常化、机制化和自由化的方向迈进，企业家在其中发挥着主力军的作用。面对复杂的全球经济形势和日趋激烈的科技和市场竞争，两岸企业家通过峰会的平台加强交流携手合作，有利于提高两岸经济合作的层次，推进两岸经济合作的深度，拓展两岸经济合作的领域，打造具有世界竞争力的民族企业，振兴中华民族经济。峰会的成立是两岸同胞利益结合更加紧密的体现。两岸贸易和投资已经达到了可观的规模，两岸经济关系已经密切到了再也分不开的程度，两岸同胞的利益已经越来越紧密地结合在一起，两岸关系和平发展的经济基础正在不断夯实、加固，而企业家正是联结两岸同胞共同利益最主要、最有力的纽带，通过峰会把两岸企业家更加紧密地联系在一起，必将给两岸经济合作带来新的动力，为两岸同胞共同利益不断添砖加瓦。 

　　两岸企业家峰会具有鲜明的特色。一是峰会的成立具有坚实的基础，得到了两岸的企业家和各界热烈响应和支持。两岸企业家紫金山峰会在江苏南京已经举办了五届，去年在南京举行的两岸企业家紫金山峰会发出共同倡议，更得到了两岸企业家的支持，得到了两岸各界的肯定。今年初曾培炎理事长率团到台湾访问，受到台湾企业界和各界的热烈欢迎和响应，说明台湾同胞对峰会和加强两岸经济合作寄予厚望。二是峰会立意高远，层次高、影响大。大家从峰会的章程就可以看到，峰会立足两岸经济全局，着眼两岸关系发展，面向中华民族未来；从今天出席会议的阵容我们可以发现，峰会汇聚了众多经济工作的领导和专家，集中了一大批知名的企业家，包括了央企、国企、民企，涵盖了经济和产业的各个领域。三是峰会以企业家为主体。峰会搭建的交流合作平台，将为两岸企业家积极创造条件，共同分析形势，交流沟通商情，进行资源整合，探讨合作研发，共建产业标准，打造自主品牌，开拓国际市场，实现互利双赢，鼓励两岸企业家共同为两岸关系和平发展贡献力量。 

　　中央充分肯定峰会所具有的使命和特色，给予峰会高度重视，希望两岸企业家共同努力，办好峰会。当前两岸关系继续在和平发展的道路上不断前行，两岸经济合作继续迈出重大步伐，两岸服务贸易协议已经签署，货物贸易协议以及其他单项协议将继续完成协商，这会给两岸经济合作特别是产业合作和企业合作创造更好的条件，开拓更广阔的空间。峰会的成立，恰逢其时。峰会的未来，任重道远。衷心希望两岸企业家更加积极地参与和投入两岸关系和平发展的进程，为中华民族企业的兴旺、为中华民族经济的腾飞而携手努力。相信以企业家们的智慧和能力，峰会的目标一定能够实现。 

　　中央台办、国务院台办将全力支持两岸企业家峰会的工作，支持两岸企业家加强合作，我们愿为大家做好服务。 

　　最后，祝各位领导和同志们身体健康，工作顺利！
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