李亚飞副秘书长接受香港（文汇报）采访
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　　香港回归祖国日近，海协副秘书长李亚飞今天接受本报记者独家专访。问答全文如下： 

 

　　问：海协在香港回归过程中主要做了哪些工作？在香港回归后如何为发挥香港桥梁作用、促进两岸三地共同发展和繁荣做工作，有何具体计划？ 

 

　　答：在我国政府恢复对香港行使主权的进程中，海协参与的一项重要工作，是在国务院台办的直接指导下，参加了“九七”后港台关系和中央人民政府关于处理“九七”后香港涉台问题基本原则和政策的研究。港台两地称这些政策为“钱七条”，它的一个基本精神，就是根据《基本法》，在一个中国原则基础上继续保持和发展港台两地现有的各种民间交流交往关系，包括港台两地经济文化交流、人员往来和海空运交通。这些政策有利于港台两地的共同繁荣和发展，有利于保持香港的长期繁荣稳定，有利于两岸关系的进一步发展。为贯彻落实上述政策精神，海协受权在第二次汪辜会谈第一次预备性磋商提出与海基会就“九七”后港台交往中某些具体问题进行商谈，由于台湾方面的原因，第二次汪辜会谈被迫暂时中止。但这丝毫没有影响我们按照《基本法》和中央的政策，从有利于促进港台两地共同发展和维护两岸同胞权益的角度出发，对港台交往中的某些具体问题逐步做出妥善处理。去年12月27日国务院港澳办、国务院台办发言人就“九七”港台间海上航运问题的基本安排发表谈话，指出“‘九七’后，在台湾注册的船舶进入香港港口时，所悬挂的旗帜不得出现‘两个中国’、‘一中一台’问题。在香港注册的船舶进入台湾港口，应受到互惠对待。在此安排下，海协于2月26日委托香港船东会主席赵世光等人，与台湾方面指定团体就港台间船舶互航及进入对方港口时的有关技术性问题交换意见。今年5月2日和24日，香港船东会主席赵世光等人与台湾海基会副秘书长张良任等人分别在香港和台北，就7月1日后港台问船舶互航及进入对方港口时的挂旗问题两次交换意见，达成了共识，签署了《港台海运会谈纪要》。6月16日，海协与海基会以函电形式换文确认。这一问题的务实解决，符合一个中国原则和港台海运航线按“地区特殊航线管理”的政策，符合香港同胞和台湾同胞利益，有利于港台海运在“九七”后继续保持畅通，有利于港台两地交往和经济发展，受到港台两地航运界的肯定和欢迎。 

 

　　香港回归后，海协将继续发挥授权民间团体的作用，加强同广大台湾同胞、港澳同胞的联系和交往，在一个中国原则下积极推动祖国大陆、香港同台湾之间的经济交往和民间交流，为香港的繁荣稳定、为两岸关系的发展做出新的努力。 

 

　　问：如何利用香港回归的有利契机，推动两岸统一进程？ 

 

　　答：按照“和平统一、一国两制”解决香港、澳门、台湾问题，是完成中国统一的三个有机步骤，是包括港澳同胞、台湾同胞在内的全体中国人民的共同夙愿。香港的回归是“和平统一、一国两制”科学构想的首次成功实践，受到国际舆论的高度肯定。“一国两制”的构想最早是为解决台湾问题而提出的，但长期以来，台湾当局却对此大肆歪曲。诬蔑，欺骗与蒙蔽台湾同胞；由于各种原因，台湾同胞对我们的方针政策还不够了解，或存有疑虑。从现在起，香港根据“一国两制”的方针保持资本主义制度和生活方式不变；按照由香港同胞参与制定的《基本法》实行“港人治港”、高度自治，享有行政管理权、方法权、独立的司法权和终审权，保持长期的繁荣稳定。香港同胞根据《基本法》的规定自行管理本地区的内部事务，真正成为香港的主人。中央政府、各部委和内地各省区市，都不会干预特别行政区根据《基本法》自行管理的事务。香港回归把“一国两制”的科学构想变为现实。这将充分体现“一国两制”科学构想的可行性和强大生命力，对解决台湾问题产生巨大的政治示范作用，增强台湾同胞对按照“一国两制”方针实现和平统一的信心。 

 

　　长期以来，香港一直是海峡两岸联系与交往的桥梁和中介，在台湾与祖国大陆中断往来近四十年的时间里，香港与台湾之间仍然保持着直接联系与往来。“九七”后，港台之间的关系将成为两岸关系的特殊组成部分。港台两地现有的民间交流交往关系将在符合香港《基本法》和“一个中国”原则的基础上，继续得到保持和发展，包括继续直接通商、通邮、通航，这将为进一步密切两岸经贸交往、人员往来和文化交流、促进两岸实现全面直接“三通”发挥更加重要的作用。 

 

　　香港、澳门问题相继解决后，解决台湾问题将更加突出地摆在全体中国人民面前。我们应继续坚定不移地坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，深入贯彻江泽民主席的八项主张，充分发挥香港率先垂范的作用，发挥港台关系是两岸关系特殊组成部分的作用，团结台湾同胞、港澳同胞和海外侨胞共同努力，为推动实现祖国完全统一做出新的努力。 

 

　　问：台湾在香港设立民间性质的办事机构，以保持台港之间的经贸、文化等往来通道，海协同这类机构的关系怎样？ 

 

　　答：在一个中国原则基础上保持和发展港台间的民间交流交往关系，是中央人民政府关于处理“九七”后香港涉台问题的基本原则和政策的基本精神。在此精神下，台湾现有的在香港的机构和人员“九七”后可以继续留存，但在行动上必须遵守香港《基本法》，不得违背一个中国原则，不得从事损害香港安定繁荣以及与其注册性质不符的活动。我们欢迎他们为维护香港的繁荣稳定做出努力。海协同台湾在港机构没有联系。 

 

　　问：海协是否会在香港建立常设机构，以发挥香港在两岸关系中的桥梁作用。 

 

答：海协目前还没有在香港设立机构的考虑。
　(原載1997年6月29日香港《文匯報》)
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