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這十個月以來，最讓我感到高興的，就是兩岸重啟中斷十年的制度化協商並獲得扎實的成果，以及大陸籍配偶待遇改善。有些社會價值普世皆准，不應因為族群而有差異。這些價值包括法治、民主與弱勢者的人權。照顧大陸籍配偶在臺灣的待遇，讓他們受到疼惜而不是排擠，受到重視而不是歧視，是兩岸和解過程中非常關鍵的環節。——賴幸媛

己所不欲，勿施於人

大陸配偶是“新時代臺灣人”

――專訪臺灣陸委會主委賴幸媛

「南風窗」雜誌記者 鐘岷源

 馬英九執政團隊上臺之後，臺灣陸委會等相關部門已修訂或計畫修訂與大陸配偶的生存狀況密切相關的一些不合理的政策。應該說，她們的基本權益正在一點一滴的改進當中，她們關切的“兩岸人民關係條例”修正案，行政院也將之列為優先法案。

 力推這些政策修訂、盡力改善她們處境的人，正是陸委會主委賴幸媛女士。同樣身為女性，她呼籲社會要對她們“將心比心”， 同時還一個一個地拜會藍綠立委尋求他們對“修正案”的支持。其作為，甚得臺灣大陸配偶及其兩岸親屬的共同讚譽。為此，本刊記者對賴幸媛女士進行了專訪。

她們理應是新時代臺灣人

《南風窗》：今年3月6日中午，100多名大陸配偶結束在立法院的陳情之後，陸委會將她們接待到“中央聯合辦公大樓”的中庭，當你出來和她們會面時，還拿起擴音器發自內心地說，自己和她們同樣都是姐妹、女兒，大陸配偶嫁來臺灣，就是新時代的臺灣人。而你和她們握手致意時，有些人當場眼眶泛紅，幾乎哭了起來，面對如此場景，當時你有何感受？

賴幸媛：我很感動。這種人與人的直接互動、感受非常真實，沒有隔閡、沒有事先的安排，直接感受到人民的心情與期待。這也是為什麼我常要求陸委會的同仁要多走向群眾，瞭解基層需求。

 我與陸配權益團體會面，已有多次。我逐漸理解到，她們激動的心情，其實不全來自對法律或制度的感受，部分的原因來自她們生活的委屈。這些委屈有些與社會環境有關，有些來自生活上與親友相處的摩擦。她們的娘家不在這裏，有時有苦無處訴，有些姐妹們經過了幾次互動後，就把我當成她們的親人了。我曾看到有陸配的網路日誌寫道，二次江陳會時，她們熱情地去機場歡迎陳雲林會長來台，期望陳會長能看看她們，聽聽她們的心聲，畢竟對她們而言，陳會長是來自家鄉的政府代表。她們見不到陳會長，沒關係，她們可以與陸委會主委賴幸媛面對面談談。

 那天的情況有點特別，她們本來是到立法院抗議、示威、陳情的。那天雨下得很大，中午時我就請她們跨過街到我們行政院的聯合辦公大樓裏來休息，並為她們準備午餐。這大樓是官員上班的地方，從來沒有政府首長會打開大門邀請所有陳情民眾進到裏面來。這是第一次，但不會是最後一次。

《南風窗》：你認為真正要讓大陸配偶融入臺灣社會的最大障礙是什麼？為什麼？

賴幸媛：大陸配偶在臺灣生活的挑戰之一，是社會既定的成見與歧視。當然，外籍配偶也有這個問題，但是對於大陸配偶而言，她們的問題更為嚴重。我認為大陸配偶是“新時代臺灣人”、“臺灣媳婦”、“臺灣女兒”，因此從我接任陸委會主委以來，就將心比心，秉持反歧視的原則，希望透過修法來保障大陸配偶的權益，透過政策的調整，促進社會大眾對大陸配偶正確健康的態度，逐步消除人們對大陸配偶的歧視，落實保障大陸配偶的權益。 

政策修訂應該循序漸進

《南風窗》：在你主政陸委會之後，就不斷思考如何拓展良性兩岸關係，其中，最令你關注的就是如何透過人道關懷以及民主法治的眼光來看待仍處於不平等地位的大陸配偶，如此理性和感性地關懷這個群體，深層的內因是什麼？

賴幸媛：我也曾問過自己這個問題。我不是外籍配偶，也沒有夫家，為何如此感同身受？我仔細想了想，發現這其實和我年輕時留學英國多年的生活經驗有很密切的關係。

1980年代我隻身前往英國求學，那是全球最早實行民主制度的國家，也是個非常國際化、媒體非常發達的國家。也就是因為這樣，讓我有機會親眼目睹到英國社會許多中下階層和弱勢團體的困境，也耳聞到他們的心聲。這些人有些是英國本地人，更多的是外國移民。

“種族多元”是英國社會的特色，在70、80年代，反歧視思潮與運動蓬勃發展，推動了很多項人權法案、反歧視法案的立法與修正。目睹這些改革，我感受深刻，反歧視也成了我堅定不移的信念。

 異國生活的經驗與體會到今天還是點滴在心頭，曾有寄人籬下的感觸，讓我在思索陸配權益問題時，較容易理解陸配們的訴求。

 在思考、回應大陸籍配偶的訴求時，我的原則是“己所不欲，勿施於人”。我們自己不想被不公平地對待，那也就不要以不公平的方式來處置他人。作為一位曾在外國生活與工作的臺灣女兒，我期待外國政府如何對待我，我就希望以相同的原則對待來自世界各地的臺灣媳婦、臺灣女婿們。

 所以，在我返台多年後擔任台聯黨不分區立委時，看到包括大陸籍配偶在內的外籍配偶遭受的不平等待遇，自然而然讓我也開始注意到臺灣社會中這個陰暗的角落，除了“惻隱之心，人皆有之”的人道關懷外，當然更要發揮我作為民意代表的力量，從民主法治的角度協助他們改善和解決問題。現在身為陸委會主委，更應該要付出加倍努力，這點自然不在話下。

《南風窗》：修正“兩岸人民關係條例”之後，大陸配偶取得身份證的門檻將從八年減至六年，但也有國民黨“立委”提議應降到與外籍配偶同等的四年時間，這也是所有大陸配偶長期期盼的，“改革”為何“小步”進行？與目前臺灣的政治生態有無關聯？

賴幸媛：這次修法，完全是以人權的角度來修法，也是落實馬政府的政見。這次修法，外界很多人認為為什麼不和外籍配偶一樣，把大陸配偶取得身分證的時間一次就調整成4年，這其實是一種誤解。目前外籍配偶並不是四年就可以取得身份證，而是依個別的狀況，要經過四到八年才可以取得身份證。同時，這次修法是改革的第一步，在身份證的部分，須要結合理想與現實，以穩健的態度逐步取消或放寬限制，同時也需要時間檢討成效與衝擊，等實施一段日子後，檢視實際狀況再做調整，是比較符合臺灣社會現況的作法。很多政策無法一次到位，但這只是第一波的修訂，未來一定還有進步改善的空間。 

戀愛結合將成兩岸婚配主體

《南風窗》：經歷“買親文化”之後，兩岸民眾的通婚特點正在發生變化，如你所言，自由戀愛將成為兩岸婚配的主體，請問這種趨勢會帶來怎樣的新的挑戰？

賴幸媛：的確，以目前兩岸交流的發展趨勢來看，很多臺灣人到大陸經商、就學與旅遊，兩岸人民自由戀愛而結婚的機會因此而增加，預期也將成為兩岸婚姻的主要方式。在臺灣的輿論與學者還沒有注意到這個趨勢前，我就公開指出未來的制度改革，必須將此納入考慮。

 這些大陸配偶無論是年齡、學歷、思維及生活方式等，與先前來台的大陸配偶有所不同，她們的需求不同，對制度和政府的期待也會和以前不一樣。因此，如何創造適合這些兩岸婚姻家庭的生活環境，將是一種新的挑戰。

《南風窗》：如何評價臺灣“中華兩岸婚姻協調促進會”、“中華救助總會”等社團組織在幫助大陸配偶的維權方面所發揮的作用？

賴幸媛：以爭取權益為目標的民間團體，會向政府抗爭、陳情，過去有些政府機關，一看到他們就很頭痛，把他們當成惹事生非的討厭鬼。我和陸委會的同仁則認為他們的存在，恰好提供了政府理解基層社會的視窗。

 中華兩岸婚姻協調促進會及中華救助總會在爭取大陸配偶權益方面不遺餘力，前者長期關注大陸配偶的權益，並提供相關意見作為政府調整政策及修法的參考；後者長期協助政府輔導在台的大陸配偶，同時也協助解決大陸配偶所面臨的問題。當然，政府無論在制定或調整政策時，都會徵詢民間團體的意見，尤其他們是與大陸配偶接觸的第一線，也最瞭解她們的需求。這次修法調整大陸配偶制度，我就二度接見民間團體的代表，聽取意見，並納入作為修法的參考。

《南風窗》：兩岸對陸委會和賴主委幫助她們維權過程中發揮的最大推力有目共睹，對此你有何感想？

賴幸媛：關懷弱勢者的人權，是我的從政理念；改革制度以保障大陸配偶權益，是我現在大力推動的政策之一。至於評價，應該請百姓與媒體來做，我自己就不多說了。 

政府在兌現選前承諾

《南風窗》：去年初在臺灣大選期間，馬英九提出的婦女政策，就主張放寬外籍與大陸配偶工作資格，修正保證制度等不合理法律與規定，並嚴禁各種歧視與不人道待遇。他在這方面的“執政理念”及因此產生的社會氛圍，對你工作的“具體執行”有怎樣的影響？

賴幸媛：從我就任陸委會主委以來，對於大陸配偶的權益問題所作的修法調整，就是落實我們政府的政見，例如將大陸配偶領取身份證的時間縮短為6年，並放寬大陸配偶合法入境後，即可享有工作權，使大陸配偶的家庭經濟生活更有保障；並增訂強制大陸配偶出境前召開審查會的規定，給予當事人陳述意見的機會，保障當事人權益。

 此外，大陸配偶為臺灣人的配偶，是家庭的重要成員，依民法的規定，應該享有平等的繼承權利，所以取消繼承不能超過200萬元的限制，且放寬長期居留的大陸配偶可以繼承不動產。我們推動的改革，以馬政府團隊的政見為原則，也就是以多數臺灣人民的共識為基礎，我相信這些改革措施可以得到多數人民的支持與認同。

《南風窗》：你認為馬政府執政之後願意改善大陸配偶所處的社會現狀，這與“兌現選前承諾”有無關係？輿論還稱之為“遲來的正義”。因為當時大選中的另一候選人謝長廷曾譏諷娶“大陸配偶”的臺灣男子是“豬哥”，激怒了許多家庭。據稱臺灣25萬名“大陸配偶”中，有4萬人擁有投票權，臺灣媒體在選後報導稱，多數“大陸配偶”把票投給了馬英九。

賴幸媛：目前臺灣社會仍存在一部分民眾對於兩岸婚姻較為刻板的印象，也存在對於大陸配偶不正確的認識，對於若干以偏概全、歧視用語的現象，是我極力想要破除和導正的。

 我是馬政府團隊的一員，有責任落實行政首長的政見。因此這次修法來調整大陸配偶的制度，對於她們的工作權、身分權、財產權等，都有進一步的保障，希望促進社會大眾對大陸配偶正確健康的態度，從大陸配偶在家庭經濟支柱的角色及配偶身分應有的基本生活權益，與人權保障的角度來調整修正，以逐步消除社會對大陸配偶的歧視，並落實保障大陸配偶的權益，使兩岸婚姻家庭能夠更加幸福及美滿。

《南風窗》：在傳媒發達的臺灣，為什麼大陸配偶的聲音卻很難得到擴大，廣為媒體報導的卻是另一種聲音，比如汙名化及對她們的敵視？

賴幸媛：陸籍配偶的聲音，透過陳情、抗議、座談會等活動，經常性地登上媒體版面，現在她們的聲音也廣為臺灣人民所知道。最近，許多媒體也不吝對陸配的處境深入報導。

 目前社會的確對於大陸配偶還存在著若干成見，或許是因為以往政策的關係；同時也因為臺灣的媒體相當自由發達，過去曾報導相關大陸配偶個案，由於媒體的特性取向，對於特殊的個案不免擴大渲染，也影響社會大眾對於大陸配偶的認知。因此除了希望藉由本次修法，促進社會大眾對大陸配偶正確健康的態度並建構正面的評價外，也希望媒體界能夠多多報導大陸配偶正面的個案。

我為我的工作所感動

《南風窗》：曾有臺灣媒體這樣描述你對改善大陸配偶境況所取得的成績，“最讓人感動的是，每次工作到淩晨到萬華吃晚餐，那些小吃攤的陸配認出我後，感激我和馬政府注意到他們困境的那種感覺。”並說這是你就任陸委會主委近一年以來讓你感到最驕傲與開心的事，是這樣的嗎？

賴幸媛：這十個月以來，最讓我感到高興的，就是兩岸重啟中斷十年的制度化協商並獲得扎實的成果，以及大陸籍配偶待遇改善。兩岸關係終於在馬英九執政團隊就職後有了大幅度的改善，兩次江陳會談簽署了六項攸關經濟、民生的協議，對兩岸經貿關係邁向正常化作出巨大貢獻。

 兩岸關係的和緩與改善，舉世皆知，也備受國際肯定。而照顧大陸籍配偶在臺灣的待遇，讓他們受到疼惜而不是排擠，受到重視而不是歧視，更是兩岸和解過程中非常關鍵的環節。作為政府官員，我有責任讓臺灣社會各個角落的每個族群能一起生活得更融洽、和諧；相信透過政府和民間的共同努力，未來我們的下一代也會更加包容。

《南風窗》：你兩度邀請大陸配偶和相關組織到陸委會做客，並通過網上瞭解了許多個案，這樣聆聽她們的心聲，對你的決策和判斷會起到怎樣的作用？她們的問題曾讓你心酸，是嗎？

賴幸媛：重點不在我的感受，我的感受是私人小事。我聽她們的心聲，重點在瞭解他們的實際須求與真實狀況，這些都是做決策時非常重要的依據。多瞭解個案的真實狀況，也才能比較清楚掌握一些統計的數字與規定所代表的意義。

 這陣子陸委會推出的改革措施，有幾個就是我在網上看到了陸配的個案，而決定主動推動的。過去規定，陸配必須先在臺灣待八年且入籍五年後，才能接把前次婚姻所生的12歲以下子女接來臺灣。問題是五加八一定大於十二，這樣的規定等於完全阻絕了陸配與親生子女在台團聚的機會。在陸委會同仁的努力以及其他部會同仁的協助下，我們改革了舊規定，很快這些與小孩分隔兩地的媽媽們，就可以親親、抱抱她們的寶貝了。

《南風窗》：從你出國念書前擔任記者，到“立委”問政，都對弱勢議題特別關注。 

賴幸媛：兩岸經貿交流正常化的果實，應由全民共用，利益不該由少數人獨佔。這是我剛被任命陸委會主委的職務時，面對中外媒體時就提出的主張。

“社會公平”、“社會正義”一向是我的理念。過去擔任立委時，我就特別關心弱勢產業、環保、勞工、人權、消費者權益與婦女權益，都是源自對這理念的堅持。現在擔任陸委會主委，當然不改初衷。

 陸配們生長於中國大陸，與我的成長背景很不一樣；我們的故鄉相隔千里。但是她們把我當作她們的姐妹、親人，我很高興。透過陸配的案例，我想表達的是，有些社會價值普世皆准，不應因為族群而有差異。這些價值包括法治、民主與弱勢者的人權。

《南風窗》：尊重人權，平等相待，這是大陸配偶盼望已久，如今漸漸到來的“遲來的春天”，作為陸委會主委的角色，你如何描繪她們今後將擁有怎樣的“春天”？

賴幸媛：大陸籍配偶讓很多基層家庭可以增加收入、減少支出，也讓不少家庭擺脫或減少了對社會福利的依賴，更支撐、協助了臺灣的經濟發展，他們的貢獻不該被抹殺。但我心中期許大陸籍配偶所擁有的理想春天，其實很簡單，只有八個字：“安居樂業、幸福圓滿”。

“安居”是真實夫妻的生活權利可以獲得保障，只要是真實的婚姻關係，夫妻就可以團圓。目前政府修法取消大陸籍配偶“團聚”二年的規定，只要是真實婚姻，且合法入境，來台後可以直接進入“依親居留”的階段；而“樂業”就是讓他們從“依親居留”階段起就可以有工作權。

 但“安居樂業”其實只是陸配家庭“幸福圓滿”的基礎。不可否認的，有些廠家不喜歡雇用沒有身份證的職員，因此大陸籍配偶即使有了工作權，還是可能因為沒有身份證，而不容易找到工作。

 因為這些偏見的存在，我可以理解為何大陸籍配偶那麼重視能否取得身份證。針對這種來自於法律和制度的歧視和不平等，我們希望透過修法取消“團聚”，將取得身份證的時間從八年縮短為六年，協助大陸籍配偶獲得比較公平的對待，更希望由政府提供“安居樂業”的環境，讓所有大陸籍配偶都能和臺灣的另一半共同開創“圓滿幸福”的家庭生活。 

