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行政院大陸委員會副主委劉德勳今（13）日上午出席在嘉義市舉辦的「續創雙贏‧再造新猷」地方鄉親座談會時強調，政府與大陸簽署18項協議，除了為兩岸的交流秩序建立明確的規範，也以「堆積木」的方式逐步累積兩岸互信，而政府守護臺灣主體性、為民興利的作法，為臺海、乃至於東亞區域的和平穩定開創新契機，獲得國內多數民意的肯定與國際社會的支持，也讓政府堅定穩健地推展兩岸協商。
 
今天這場座談由劉副主委及嘉義市副市長李錫津共同主持，劉副主委向嘉義鄉親說明政府大陸政策立場，以及兩岸制度化協商的重要成果，並與地方各界人士進行雙向意見交流，傾聽地方鄉親的政策建言。
 
劉副主委強調，政府大陸政策是秉持「以臺灣為主，對人民有利」的原則，以「成熟、穩健、有節奏」的步伐循序推動兩岸協商，為臺灣人民的福祉與權益把關。自97年520以來，政府已推動8次「江陳會談」，共簽署18項協議、達成2項共識，逐步為兩岸交流建立制度化的規範，大幅緩和臺海緊張情勢，也為亞太地區穩定做出貢獻。在每一項協議的協商過程中，都是以「機制對機制」及「官員對官員」方式進行，國家主權不但沒有任何流失，反而更加鞏固。
 
劉副主委表示，臺灣市面上有許多中藥材和食材來自中國大陸，為了讓國人在面對大陸食品時能吃得安心，兩岸已簽署醫藥衛生合作協議及食品安全協議，建立了檢驗標準及機制，符合我方品質安全要求，為中藥材及食品安全做更嚴格的把關，落實源頭管理，讓民眾食得健康、吃得安心。此外，為了維護兩岸交流秩序，自從簽署「兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」後，兩岸警方不僅聯手破獲數十起跨境詐騙犯罪案件，即使兩岸人民受害的詐騙犯罪基地轉移到東南亞等地，兩岸也能透過協議協處機制破獲這類跨境詐欺犯罪，讓民眾的生命財產更有保障。
 
劉副主委進一步表示，第8次「江陳會談」完成簽署的兩岸投保協議及兩岸海關合作協議，都是「兩岸經濟合作架構協議」(ECFA)完整版圖中的一部份。其中，兩岸投保協議將雙方投資人共同關切的人身安全、徵收補償等權益事項加以規範及保障，並建立制度化且多元化的投資糾紛解決機制。各界關注的人身自由與安全保障部分也在協議中明定，並以共識文件說明具體作法，如臺商因人身自由受限，大陸相關部門應於24小時內通知家屬或所屬企業，也要依既有的機制進行兩岸主管機關之間的通報作業。
 
劉副主委也以大陸觀光客來臺必「BUY」伴手禮鳳梨酥為例說明，兩岸海關合作協議簽署後，雙方海關透過推動優質企業(AEO)相互承認、應用無線射頻識別技術(RFID)執行海關監管及加強海關保稅區海關管理等合作，提升通關效率，讓鳳梨酥這類深受大陸民眾歡迎的商品，不會有通關太慢而影響有效期的問題，而能拓銷大陸市場，並降低業者的貿易及營運成本。透過這項協議，兩岸將在ECFA早收貨品通關機制的基礎上，推動「通關更快速、查緝更有效」的關務作業，建構便捷安全的貿易發展環境。
 
劉副主委表示，陸客來臺觀光是兩岸協議簽署後，效益逐步發揮最顯著的政策之一，自97年7月至101年7月底止，來臺觀光陸客已逾414萬人次，滯留人數只有45人，遠比其他國家來得低。陸客來臺觀光政策也為嘉義地區的觀光發展注入豐沛的能量，遠近馳名的阿里山森林風景區自開放陸客來臺觀光後，已成為每年數百萬陸客必定造訪的景點，並帶動周邊相關產業及商家的商機。此外，據交通部民航局表示，最快在今年底，嘉義可望成為臺灣第10個直航兩岸的航點，民眾有機會從嘉義機場搭機往返兩岸。
 
劉副主委表示，為幫助臺灣人民拓展大陸市場，促進臺灣經濟與國際接軌，政府與大陸簽署的ECFA，同樣嘉惠了嘉義的地方鄉親。受惠於ECFA早收清單的實施，臺灣出口至大陸的早收農漁產品，關稅已大部分調降為零，關稅降低再加上通關檢疫措施便捷化，相信這對嘉義的文心蘭、阿里山高山茶等業者和農漁民，將有很大的幫助。
 
這場座談計有中央及地方民意代表、相關政黨人士、工商社團負責人、學界及媒體等各界人士參加，現場提問情形十分踴躍。一名大陸配偶為在臺陸配爭取權益而發聲，還有資深媒體人建議陸委會利用多元管道加強大陸政策的宣導，也有產業人士呼籲政府重視市場開放對本土產業的衝擊，多透過政策協助地方產業發展，讓老百姓也能感受到政策的成效。針對地方鄉親關切的各種議題，劉副主委除了率領各處室代表回應外，也承諾忠實轉達給其他中央主管機關，努力縮短政府政策與人民之間的距離。多數民眾肯定政府下鄉宣導政策的用心，認為透過面對面雙向溝通方式，有助於增進地方各界對政府大陸政策的認同與支持。
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