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馬英九總統午間出席在臺北圓山飯店舉辦的「2013年大陸臺商春節團拜暨聯誼餐會」，除向臺商朋友拜年，重申將持續在「九二共識、一中各表」之基礎上推動兩岸政策，並朝落實擴大並深化兩岸交流、兩岸兩會互設辦事機構、通盤檢討並修正《兩岸人民關係條例》等目標邁進。
 
總統致詞時首先表示，他在前來會場的路上，看到一幅印有人民幣的公車廣告，該張人民幣上面的肖像係毛澤東，此場景與臺灣早年「殺朱拔毛」之口號有天壤之別，也可見兩岸時空環境的巨大改變，及逐步和解所帶來的兩岸和平與繁榮。
 
總統指出，去年陸客來臺約為258萬人次，近4年多來累計已達717萬人次，其中「自由行」之陸客更在去年達到20萬人次，創歷史新高，雖然陸客來臺人次僅占來臺旅客的三成左右，但大陸實為來臺旅客最多的地方之一，顯見兩岸交流頻繁。
 
總統進一步表示，來臺旅客從民國96年的372萬人次，增至去年的731萬人次，成長一倍，尤其陸客、港澳、日本、東南亞及歐美觀光客均持續增加，顯示臺灣有開放的環境，但我國對觀光產業的投資仍有不足，幸有民間投資方面的補強，據統計，每24個觀光客就能創造1個就業機會，因此陸客來臺旅遊即提供了15萬個就業機會；此外，擴大陸資來臺部分亦有所成長，足證兩岸和平帶來的商機和進步。
 
總統強調，自他上任以來，即在中華民國憲法架構下，維持臺灣海峽「不統、不獨、不武」的現狀，並在「九二共識、一中各表」的基礎上推動兩岸和平發展，未來將朝進一步擴大並深化兩岸交流、兩岸兩會互設辦事機構、通盤檢討並修正《兩岸人民關係條例》等三項目標努力邁進，為臺商爭取更好的投資經營權益。
 
在進一步擴大並深化兩岸經貿交流方面，總統表示，去年雙方簽署了《兩岸投資保障和促進協議》 與《兩岸海關合作協議》，以及《兩岸貨幣清算合作備忘錄》，對未來兩岸投資及貿易助益極大，政府也將積極協商「兩岸經濟協議」（ECFA）後續事宜，包括「貨品貿易」、「服務貿易」及「爭端解決」等，讓更多臺商因此受惠。
 
針對陸生來臺就學議題，總統說，目前對陸生仍有「三限六不」的限制，未來將逐步解除限制並擴大；關於承認大陸學歷方面，目前我方僅承認中國大陸41所學校，未來政府將以中國大陸「二一一」工程所涵括學校為目標，將承認大陸學校數增加為111所，並希望在今年開放大陸專科生來臺「專升本」，以持續增加兩岸在教育方面的學習交流及合作機會，甚至讓兩岸青年學子透過互相競爭求取進步，同時為兩岸和平打下基礎。
 
談及兩岸兩會互設辦事機構，總統認為，兩岸觀光及經商互動往來每年將近700萬人，是臺灣境外聯繫最頻繁的區域，因此希望儘快在大陸各主要城市設立海基會辦事機構，以協助臺商、臺生及臺灣旅客。此外，配合兩岸關係進入嶄新階段，亦將通盤檢討並修正《兩岸人民關係條例》，使兩岸關係更穩健地向前發展。
 
針對持續推動區域經濟合作方面，總統進一步指出，我與新加坡及紐西蘭洽簽經濟合作協議已進入最後階段，同時亦將持續與東南亞國協（ASEAN）或歐洲國家就相關議題交換意見，盼能提升我經貿自由化程度。總統也提到，政府亦深盼參與多邊經貿自由化體系，包括由美國推動的「跨太平洋夥伴協定」（TPP）及由東協、中國大陸、日本及韓國所推動的「區域全面經濟夥伴關係」（RCEP），期朝「多方協議，逐步洽簽」之方向邁進。
 
總統說，過去一年臺灣景氣不好，但在去年年底時，景氣已逐步好轉，包括去年最後一季臺灣出口接單的量很高，以及今年1月份出口暢旺、景氣維持綠燈，尤其象徵景氣回升的關鍵指標—「採購經理人指數」（PMI）更由去年12月的51%上升至現今的57%，均顯示我國競爭優勢仍在，但政府不能因此掉以輕心，期盼新內閣帶領臺灣經濟持續向上提升。
 
總統強調，未來「拚經濟」仍將是施政主軸，政府一定會全力以赴，以帶動國內產業發展；此外，針對臺商在勞工、稅捐、土地取得及春節包機供不應求等方面所遭遇的問題，經濟部、海基會等也一定會全力協助解決，在兩岸18項協議制度化後，也會更有條件處理相關問題，而政府一定會站在臺商的利益上謀取最大福利。
 
最後，總統並引述昨日在平溪天燈上所寫的「小龍迎春，景氣升溫，幸福滿門」，期許為臺灣帶來平安、幸福、團結與進步。
 
包括「財團法人海峽交流基金會」董事長林中森、副董事長高孔廉、「中華民國全國工業總會」理事長許勝雄、「中華民國全國商業總會」理事長張平沼、「大陸全國臺企聯總會」總會長郭山輝、總統府秘書長楊進添、國家安全會議秘書長袁健生及行政院大陸委員會、經濟部、財政部等部會首長代表均出席是項盛會。 

【總統府新聞稿】


