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馬英九總統下午前往臺中市，出席由「中華民國全國商業總會」、「中華民國對外貿易發展協會」及各公協會聯合舉辦的「ECFA服務貿易協議商機論壇」，除重申《兩岸經濟合作架構協議》（ECFA）施行成效，並強調《兩岸服務貿易協議》對我未來經濟發展之重要性，希望藉由類此論壇之安排，與相關業者充分溝通說明，澄清錯誤訊息，俾助國人明確瞭解該協議內容與其可帶來之正面效益。
 
總統在論壇開始前致詞表示，2000年時，亞洲各國之間僅極少數彼此簽署自由貿易協定，然而至今已有超過100個以上類此協定，而亞洲國家相互之間的貿易額早已超越亞洲與其它各洲的貿易額，足證亞洲即將成為世界經濟成長之引擎；令人遺憾的是，在他上任前，我政府並未與主要貿易國家簽定自由貿易協議。為突破此一困境，我與大陸於3年前簽署《兩岸經濟合作架構協議》（ECFA），而日前簽訂的《兩岸服務貿易協議》，係屬ECFA之延伸。中國大陸據此將對我開放80項行業進入其市場，而我則將對大陸開放64項投資項目，惟其中27項係ECFA施行後即已開放之項目，且開放迄今相關產業未有遭受重大衝擊之情事，所以新開放之項目僅有37項，從整體觀之，簽署此協議對臺灣而言絕對是個前進大陸市場的好機會。
 
總統指出，對於可能受貿易自由化影響之產業、企業與勞工，政府前已擬定《因應貿易自由化產業調整支援方案》，針對不同對象採行振興輔導、體質調整及損害救濟等支援策略，提升其競爭力及輔導轉型。總統說，「幫助業者，我們攻、守均有方案」；「政府有義務對此協議說明清楚，那些地方做不夠的就要加強，服務業能有機會到大陸發展很重要」。
 
論壇首先由經濟部國貿局長張俊福就「《兩岸服務貿易協議》簡介」為題進行簡報，再由「中華經濟研究院」副院長王健全主持座談會，邀請我國電子商務、印刷服務業、金融服務業、文創產業及觀光旅遊業(運輸業)等各業界代表發言論述對《服務貿易協議》之看法；稍後再開放出席來賓及業者提問，並由與會官員及專家回應。總統則於綜合結語時強調，《兩岸服務貿易協議》能否順利通過，所涉及的不僅是兩岸之間的貿易發展，對我全球經濟佈局亦具有重要意義。總統說，兩岸簽訂服務貿易協議，全世界都在看，如果我國最後沒能完成通過程序，對臺灣之信譽將產生負面影響。
 
針對外界質疑及抱怨的項目如「計程車業」、「中藥零售業」及「出版業」等，總統澄清指出，政府僅開放「小汽車租賃業」、「中藥批發業」及「印刷業」，與上述各行業並不相同，他並舉「中藥材批發」為例，說明此項係早已在2009年開放，且5年來僅有4家大陸業者申請，其中2家經由經濟部投審會審查通過，惟迄今只有1家已實際開始運作，並未對我國業者造成影響；因此有關「北京同仁堂」將前來臺灣開店的說法，純屬誤解。
 
談及我對大陸開放「美容美髮業」，總統強調，臺灣的美容美髮業者實力堅強，如「曼都」及「自然美」等企業早已登陸多年，「自然美」在中國大陸已開設1,173家店，而「曼都」則有39家直營店，並在全球擁有550家分店；另，陸資來臺投資美容美髮業，尚須符合20萬美元投資門檻及事先通過經濟部審查等各項限制，國人實毋須擔憂陸資來臺競爭。
 
對於報載學者擔憂大陸將有幾百萬勞工湧入我國，總統亦澄清指出，「政府根本沒開放大陸勞工來，只開放主管人員過來」，據統計，至今年5月止，陸資企業獲准來臺的主管或技術人員僅216人，雇用臺灣員工則達6,671人，顯示陸資來臺不僅沒有取代本地工作機會，反而創造更多的就業機會。
 
總統提到，民國99年僑外投資金額為38.1億美元，100年49.6億美元，101年則為55.6億美元，較99年增加45.8%，顯示我與大陸簽署ECFA，確實有助吸引外商投資。此外，臺灣對中國大陸出口額占整體出口比重已由民國99年的41.8%降至101年的39.4%，此乃因為臺灣對東協各國出口大幅增加之緣故，顯見臺灣出口地區已逐漸朝多元化發展。
 
總統強調，為避免臺灣在國際經濟整合過程中被邊緣化，政府已積極改善兩岸關係，與大陸簽訂《兩岸服務貿易協議》，並持續洽談《貨品貿易協議》，均係為完備ECFA各項功能，讓臺灣創造更多貿易自由化條件，為我國在未來加入《跨太平洋夥伴協議》（TPP），以及《區域全面經濟夥伴協定》(RCEP)奠定有利基礎。總統說，我國近期可望與新加坡、紐西蘭簽署經濟合作協議，當可為我國加入類此區域貿易協議創造有利條件。
 
包括總統府副秘書長熊光華、經濟部次長卓士昭、行政院農業委員會副主任委員王政騰、行政院金融監督管理委員會國際業務處處長賴銘賢、行政院大陸委員會經濟處副處長葉凱萍及「中華民國商業總會」理事長張平沼等人均出席是場活動。
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